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ABEL Caspar 1 – Historia monarchia-
rum orbis antiqui, quae Sabiis, Aegyptiis et 
Aethiopibus, Israelitis, Syris, Assyriis, Chal-
daeis, Medis, Lydis, aliisque vindicandae, As-
syriaecae … Graecorum, Italorum, Celtarum, 
Scytharumque… 

Lipsiae et Stendaliae, Sumptibus Ernesti 
Henrici Campii, Bibliopolae Paleo-Marchici, 
Anno MDCCXV [1715].

8o, s. [14], 819, [53]. S. 413/414 uzupeł-
niona ręcznym pismem w epoce. Brzegi kart 
barwione. Opr. pergamin z epoki. Szyldzik 
z ubytkami. Przebarwienia pergaminu.

Historia świata antycznego wg Caspara 
Abela (1676-1763), poczytnego wówczas 
autora opracowań dotyczących m.in. Prus 
i Brandenburgii.

400

ALMANACH2  der deutschen Musen 
auf das Jahr 1777. Leipzig [1776], In der 
Weygandschen Buchhandlung. 16 cm, s. [2], 
298, miedzioryt z wizerunkiem C. A. Schmi-
da. Opr. tekt., brzegi kart złocone, szyldzik. 
Wydawany w Lipsku i Getyndze od roku 
1770. Zawiera: wykaz wydanych książek po-
etyckich, beletrystyki i opracowań historycz-
no - i krytycznoliterackich, także dotyczących 
teatru, sylwetki żyjących pisarzy, a także dział 
poezji. 

1 000

ARCHENHOLTZ J[ohann] W[il-3 
helm], von – Historisches Taschenbuch für 
das Jahr 1789 enthaltend die Geschichte 
des siebenjährigen Krieges in Deutschland... 

Stare druki
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Mit Kupfern und einer illuminirten Land-
charte. Berlin [1788] Haude & Spener. 11 
cm, k. [2], s. 72 (część kalendarzowa); k. [6], 
s. 375, 21 tablic w miedziorycie, w tym 4 
kolorowane akwarelą w epoce; rozkł. mapa 
teatru wojny siedmioletniej [miedz. ręcznie 
kolorowany w epoce, 20 x 26 cm, dat. 1787 
i sygn. „Carl Jäck Sculp.”]. Opr. tekt. [ubytki 
grzbietu oprawy]. 

Jedna z pierwszych rozpraw o wojnie sied-
mioletniej (1756-1763), autorstwa cenionego 
wydawcy, historyka, byłego uczestnika tej 
wojny. 15 ilustracji Daniela CHODOWIEC-
KIEGO. 

1 200

AVRILLON4  Jean-Elie – Sentimens 
sur la dignité de l’âme, la nécessité de l’A-
doration; les avantages des Affl ictions, et sur 
l’abandon de Dieu. Ouvrage posthume du 
R.P. Avrillon, Religieux Minime. A Paris (Pa-
ryż) 1747. Chez la Veuve de Denis-Antoine 
Pierres, Libraire...8; s. [8], VIII, 350, [6], opr. 
skóra z epoki, grzbiet i tytulatura złoc., brzegi 

k. barwione. Ekslibris heraldyczny Zbigniewa 
Rzeszotarskiego de Lehndorff.

Jean-Elie AVRILLON (1652-1729), fran-
ciszkanin, wybitny teolog katolicki i pisarz 
ascetyczny. Dwie jego książki nabożne uka-
zały się po polsku: „Rok miłości Boskiej” 
w r. 1767 i „Sposób odprawiania Świętobli-
wie czasu adwentu” w 1777.

400 

BECMANN Johann Christoph5  – Hi-
storia orbis terrarum, geographica et civilis, 
de variis negotiis... Editio tertia. Correctior. 
Francofurti ad Oderam, Impensis Jeremiae 
Schrey & Henr. Johannis Meyeri. Lipsiae 
[Lipsk]Typis Christophori Günther Anno 
M.DC. LXXXV. (1685). Frontispis w mie-
dziorycie, na k. tyt. drzeworytnicza winieta. 
Dwie części w jednym tomie. Część I – Hi-
storiae Geographicae, k. [8], s. 434. Część 
II – Historia Civilis, s. [2], 435-775, s. [1], 
k. [32] - indeks. Opr. pergamin z epoki, na 
grzbiecie ręcznie wypisane tytuły. Pergamin 
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lekko poplamiony; brzegi kart barwione, nie-
liczne notatki odręczne. 

Trzecia edycja podręcznika historii i geo-
grafi i ogólnej. Przez pierwsze stulecie od wy-
dania we Frankfurcie nad Odrą w roku 1673 
– w kanonie lektur obowiązkowych, do dziś 
wznawiane. Jedna z wczesnych, udanych 
prób syntezy tych dwóch dziedzin. 

Urodzony w 1641 r. w Zerbst Becmann 
wpisał się do historii Uniwersytetu Viadri-
na jako wielokrotny rektor uczelni. Histo-
ryk Brandenburgii oraz Anhaltu (Historie 
des Fürstenthums Anhalt, Zerbst 1710). Celo-
wał w grece i pasjonował się teologią. Jego 
wszechstronne zainteresowania widoczne są 
w niniejszym dziele. Jeden z ulubionych na-
ukowców Fryderyka I, zmarł w 1717 r. we 
Frankfurcie nad Odrą. 

[współoprawne:]
[CLŰVER Philipp] Philippi Cluveri In-

troductio in Universam Geographiam tam 
Veterem, quam Novam, olim Studiô & Operâ 
Johannis Bunonis... Gvelferbytti [Wolfenbüt-
tel]Impensis Viduae Conradi Bunonis, Typis 
Caspari Johannis Bismarci M. DC. LXXXVI 
(1686). K. [12], s. 607, k. [68 – indeksy]; 
3 miedzioryty (zamiast 46), winiety drzewo-
rytnicze, fi naliki.

Clüver urodzony w Gdańsku w roku 1580 
uważany jest za prekursora geografi i historycz-
nej. Jego Wprowadzenie do geografi i powszech-
nej... służyło studentom niemal przez stulecie 

od pierwszej edycji (1624). Stan zachowania 
obu ksiąg znakomity, jedynie w Geografi i po-
wszechnej brak większości ilustracji.

1 500

BLONDEL François6  – L’Art de Jetter 
les Bombes. A la Haye 1685. Chez Arnout Le-
ers. 16,5 cm, k. [3], s. 526, k. [9], 13 miedzio-
rytów na osobnych tabl. (w tym frontispis 
i 6 skład.), 132 drzeworyty w tekście (w tym 
całostronicowe). Opr. z epoki: skóra, na 
grzbiecie czerwony szyldzik i złocone zdobie-
nia nieco wyblakłe, otarcia i przetarcia opra-
wy. Na wyklejce „Exlibris Feliksa Ścibałły”. 

Jedna z ważniejszych prac dotyczących 
artylerii polowej. W dziele podzielonym na 
cztery części omówiono: teorie balistyczne 
Galileusza, Tartaglii i Kazimierza Siemie-
nowicza (1600-1651), polskiego inżyniera 
wojskowego i artylerzysty; opisano sprzęt ar-
tyleryjski i wyposażenie, zamieszczono tabele 
do obliczania trajektorii pocisków; w trzeciej 
części autor prezentuje teorię bomby odrzu-
towej (ruchy, amplitudy, przyspieszenia), a w 
czwartej zamieszcza opis wszystkich rodza-
jów armat, miotaczy i wyrzutni. 

Rękopis dzieła powstał już w 1675 roku 
i został przedstawiony Ludwikowi XIV, ten 
jednak nalegał na opóźnienie publikacji, 
z obawy przed wykorzystaniem tych nowo-
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czesnych rozwiązań oblężniczych przeciwko 
Francji. Prawdopodobnie inspiracją dla Blon-
dela (1618 - 1686) było oblężenie Maastricht 
przez Francuzów w 1673 roku, którym dowo-
dził Sebastian Vauban, mistrz sztuki oblężni-
czej swoich czasów. Rzadkie.

2 000

[CASTELLIUS (Castellio) Seba-7 
stian] Sebastiani Castellionis Sacrorum 
Dialogorum Libri Quatuor, quos postremo 
ipse recognovit: Argumenta singulis dialogis 
praeposuit, et sententias subiecit, ex quibus 
pueri discant offi cium... Francofurti & Lip-
siae 1761. Apud Frid. August. Hartwigium. 
8˚, s. [8], 324, [4], fi nalik w drzeworycie, opr. 
współcz. płótno ze złoc. tytulaturą. Ekslibris 
heraldyczny Zbigniewa Rzeszotarskiego de 
Lehndorff.

200

CHAUDON L. Mayeul] Nowy DYK-
CYONARZ HISTORYCZNY, albo Historya 
skrocona Wszystkich Ludzi, ktorzy się wsła-
wili Cnotą, Mądrością, Rozumem, Przemy-
słem, Męztwem, Wynalazkiem, Błędami, &c. 

od początku świata aż do naszych czasow. 
Z Tablicami Chronologicznemi, dla zrobienia 
całkowitej historyi, z artykułow rozproszo-
nych w tym Dziele. Po Francuzku od Towa-
rzystwa Uczonych Ludzi ułożony, A z Fran-
cuzkiego na Polski ięzyk podług naynowszey 
edycyi w Kaen, Rotomagu i Paryżu R. 1779. 
Przez Józefa Ignacego BOELCKE, Sekretarza 
Gabinet. J. K. Mci przełożony. przydatkami 
zaszłych odmian i wielu artykułow nowych 
powiększony. w Warszawie U Piotra Dufo-
ur Drukarza J. K. Mci, Dyrektora Drukarni 
P. Szkoły Rycerskiey [1783-1787]. Tomów 
I-VIII. 

T. III, cz. 1, 8 M. DCC. LXXXIV (1784). 
20 cm, k. tyt., s. 248 [druk dwuszpaltowy]. 
Opr. z epoki, w pełną skórę. Brzegi kart bar-
wione. Obejmuje hasła na litery D i E. 

[współoprawne:]
T. III, cz. 2, M.DCC.LXXXIV (1784). 

K. tyt., s. 441. Obejmuje hasła na litery 
F i G. Grzbiet oprawy uszkodzony – ubytki 
przy górnej i dolnej krawędzi. Ślady po owa-
dach.

 1 800

T. VII, cz. 1, 9 M.DCC. LXXXVI 
(1786). 19,5 cm, s. 270 [druk dwuszpalto-
wy]. Opr. z epoki, w pełną skórę, z szyldzi-
kiem, złocenia grzbietu. Brzegi kart barwione. 
Obejmuje hasła na literę S. 

[współoprawne:]
T. VII, cz. 2, M.DCC.LXXXVI (1786). 

K. tyt., s. 409, [6]. Obejmuje hasła na litery: 
T, U, V, X, Y, Z. W cz. 1 brak s. 49 /50. W cz. 
2 s. 383 /384 zachowana w połowie (lewa 
szpalta). Ślady zalania; niektóre k. przybru-
dzone. Opr. w stanie dobrym. E. 14, 50.

1 600

DEDINGER Johann10  – Oeconomia 
animae, seu conciones variae, funerales; de 
morte: adventuales; de judicio: quadragesima-
les; de inferno: paschales; de coelo. E proba-
tissimis authoribus concinnante R. P. F. Joan-
ne Dedinger Ord. S. Dominici, Praedicatore 
Generali... Monachij (Monachium) 1675. Ty-
pis & impensis Joannis Jaecklini, Typographi 
Electoralis, & Bibliopolae. 4°, s. [8], 1014, 
[16 – indeksy], liczne winietki w drzewory-
cie. Opr. skóra współcz., na licu ślady zalania 
i przypalenia (księga uratowana z pożaru). 
Na k. przedtyt. odręcznie: „Jacobi Casimiri 
Okleyski [?]...” przekreślone oraz „Joannis 
Bryczyński Canonici et Offi cialis...”

Zbiór łacińskich kazań okolicznościowych 
dominikańskiego predykanta z okazji po-
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grzebów: o sądzie; wielkopostnych: o piekle 
i wielkanocnych o niebie.

Liczne ślady po owadach, często ze szkodą dla 
tekstu. Dolna część k. 1013/1014 urwana z nie-
wielką stratą tekstu. Stan ogólny dostateczny.

300

GESSNER Salomon11  – Schriften. 
Drittes Bändgen. Zürich, bey Orell, Gessner, 
Füssli u. Comp. MDCCLXXXIX (1789). 11,5 
cm, s. 332. Opr. z epoki: psk, złoc. na grzbie-
cie oprawy, szyldziki, brzegi kart marmoryzo-
wane. 

Trzeci (z pięciu) tom pism założyciela Zür-
cher Zeitung. Sławę zawdzięczał Gessner nie 
tylko swoim Sielankom, ale przede wszystkim 
działalności na rzecz Towarzystwa Helwec-
kiego, którego był współtwórcą. Urodzony 
w roku 1730 parał się nie tylko literaturą, ale 
również grafi ką, malarstwem i ceramiką; nale-
ży bezsprzecznie do szwajcarskiego panteonu 
znakomitości. W roku 1756 wydane zostały 
Idylle; Dzieła zebrane Gessnera ukazały się po 
raz pierwszy w latach 1777-1778. 

Zawiera: Sielanki (Idyllen); Vermischte 
Gedichte; Brief ueber die Landschaftsmalerey 
an Herrn Fuesslin. Napis wł. „E. v. Siedmo-
grodzki”; na k. tyt. „Emil 1819”. Przetarcia 
oprawy; wewnątrz stan dobry.

600

[GROTIUS Hugo] 12 Hugonis Grotii 
De Jure Belli Ac Pacis Libri Tres. In quibus 
jus Naturae & Gentium, item juris publici 
precipua explicantur. Editio nova cum Anno-
tatis Auctoris... Amstelodami [Amsterdam] 
Apud Joannem Janssonium 1651. 20 cm, 
k. 5, [2], 5, [3], s. 570, [36]. Na k. tyt. drze-
woryt; podpis własnościowy „C. F. de Schaen-
beck”, na marginesach liczne glossy z epoki. 
Opr. pergamin z epoki. Brzegi kart barwione. 
Stan bardzo dobry. 

Najsłynniejsze dzieło holenderskiego fi lo-
zofa, dyplomaty, a przede wszystkim prawnika 
(1583-1645). Koncepcja prawa natury, zasad 
prostych i oczywistych, które można poznać 
dedukując je z natury ludzkiej , miała wpływ 
w roku 1793 na koncepcję prawa międzyna-
rodowego Jeffersona. Grotius jest uważany za 
twórcę nauki prawa międzynarodowego; ak-
tualne są jego koncepcje z dziedziny uregulo-
wania stosunków między narodami (np. idea 
wojny sprawiedliwej). Trzy księgi O prawie 
wojny i pokoju po raz pierwszy wydano w Pary-
żu w roku 1625. W XVII i XVIII wieku dzieło 
wznawiano wielokrotnie.

Na s. 565-570 – komentarz Grotiusa do 
Listu św. Pawła do Filipian. Przed k. tytułową 

oprawione – w prezentowanym egzemplarzu 
– dwie karty (późniejsze, zapewne po 1670 r.) 
zatytułowane Pauculae & generalisimae Positio-
nes pro Explicatione Juris Gentium. Altera editio. 
Autorem komentarza jest Heinrich Coccelius 
(1644-1710), prawnik czynny we Frankfurcie 
nad Odrą.

1 200

HOBBES THOM[AS] – 13 Elementa 
Philosophica de Cive, Auctore Thom Hobbes 
Malmesburiensi. Apud Joh. Frid. Zeidlerum 
[Halle]. 14 cm, k. [18], s. 383. Opr. pergamin 
z epoki. Na k. tytułowej miedzioryt sygno-
wany „Beck Sc.”. Na wyklejce ręczne notatki 
po łacinie.

Część trzecia „Elementów fi lozofi i” 
– O obywatelu, wydana po raz pierwszy w r. 
1642, a w 1647 w wersji poprawionej. Dru-
ga część – De homine ukazała się w 1658 r., 
poprzedzona częścią pierwszą – De corpore 
w roku 1655. Thomas Hobbes urodzil sie 
w 1588 r. w Malmesbury, zmarł w 1679. 
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De cive jest fundamentalnym dziełem 
z dziedziny nowożytnej fi lozofi i państwa 
traktującym o wolności jednostki.

Hobbes przekonany był, iż jednostka usi-
łuje osiągnąć wszystko, czego domaga się jej 
egoizm. Stąd status naturalis człowieka – homo 
homini lupus. Aby osiągnąć niezbędny do życia 
ład społeczny, jednostki zawierają umowę, re-
zygnując z naturalnych praw do obrony przed 
innymi na rzecz suwerena. Nakaz monarchy 
– suwerena staje się prawem, on też ustala 
wszelkie normy życia. Jest siłą sprzęgającą 
jednostki i grupy w dobrze funkcjonujący me-
chanizm państwa. 

Wydanie niniejsze jest pierwszym w stre-
fi e niemieckojęzycznej. Datowane przez licz-
ne biblioteki na rok 1647, w świetle nowych 
badań pochodzi z końca 2. połowy XVII 
wieku. Wydawca Johann Friedrich Zeidler 
(Zeitler) z Halle zaczął być aktywny dopiero 
od roku 1692 (vide: Paisey, Dt. Buchdrucker..., 
s. 294).W katalogu cyfrowym starodruków 
niemieckich – VD 1810337512. Bardzo 
rzadkie.

1 800

[HORACY] Q(uinti) Horatii Flacci 14 
Eclogae una cum scholiis perpetuis... Resti-
tuit Willielmus Baxter...Lipsiae (Lipsk) 1752. 
Apud Viduam B. Gaspari Fritschii, 8°, s. [44], 
638, [18], opr. skóra współcz. ze złoc. tytula-
turą na grzbiecie i przedniej okładzinie. Corpus 
pism poety rzymskiego doby cesarza Augusta 
– Kwintusa Horacego Flakka. Tom zawiera 
wszystkie pisma poety, który jest symbolem 
wielkości starożytnego Rzymu. Liczne margi-
nalia z epoki. Nadpalone s. 85-95 – z niewiel-
ką stratą tekstu. Stan dobry.

400

JAKLIŃSKI15  Józef Antoni – Academus 
gratiarum. D. Joannes Cantius Confessor, Re-
gni Poloniae Patronus […] a Iosepho Antonio 
de Jasienná Iakliński […] Panegyrico cultu 
demonstratus. Anno Domini M. D. CC. XIX. 
[1719] Die 22. 8bris. Cracoviae, Typis Succes-
sorum Hebanowski. Folio, k. [12], na odwro-
cie k. tytułowej miedzioryt przedstawiający 
św. Jana Kantego w otoczeniu studiujących 
księgi. Stan bardzo dobry. E. XVIII, 387.

600

15
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JANOWSKI16  Florian Jan Nepomucen 
(de Janowka) – Floralia, primo vere, A Jagel-
lonica Pallade […] a V. Floriano Joanne Ne-
pomuceno de Janowka Janowski, Ejusdem 
Laureae Candidato, Metricô Calamô In vim 
fraterni affectûs descripta. Anno Domini 
1744. Die verò 31. Martij. Cracoviae Typis 
Universitatis. Folio, k. [11]. 

Drzeworyt z herbem i obszerna dedykacja 
Leopoldowi St. Kostce Niemyskiemu, w któ-
rej genealogia Niemyskich; Wiersz do św. Jana 
Kantego; Panegiryki egzaminatorów i kandy-
datów: Adalbert Biegaczewicz, St. M. Ficz-
kiewicz, Albert Foltański, Adalbert Jarzeń-
ski, Adalbert Krzanowski, St. M. Patelski, 
A. A. Paprocki, J. A. Piątkiewicz, Jan Seba-
stian Skwarcz, Kazimierz Stęplowski; wiersz 
J. S. Skwarcza na cześć autora. E. XVIII, 
463.

580

Pozycje 17 do 34 z księgozbioru
Wacława Józefa Zawadzkiego

[KALENDARZ 1769] Staats-Calen-17 
der von das Königreich Polen und Großhe-
rzogthum Litthauen, auf das gemeine Jahr 
1769. Warschau, in der Gröllischen Hofbu-
chhandlung in Marieville Nro. 20. 8˚, k. [69]. 
Opr. z epoki: skóra, tłoczenia, szyldziki, brze-
gi kart złocone. Ekslibrisy Józefa Weyssenhof-
fa i Stanisława Szenica. Kompendium wiedzy 
o Polsce z wykazem panujących władców oraz 
spisem urzędników świeckich i duchownych. 
Kalendarz zawiera tablice genealogiczne i geo-
grafi czne oraz informator o kursach poczty 
dyliżansowej, także przelicznik walutowy. Na 
szczególną uwagę zasługuje krótkie wprowa-
dzenie do kalendarza świąt żydowskich oraz 
tekst traktatu z 1764 – odnowienie stosun-
ków pokojowych Rosji i Polski z roku 1686, 
pomiędzy Katarzyną II i królem Stanisławem 
Augustem Poniatowskim. 

1 500

KALĘDARZ18  Polityczny dla Krolestwa 
Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litewskiego 
na zwyczajny Rok Pański 1771. Za Nayła-
skawszym Przywilejem J. K. M. w Warszawie 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Kro-
lewskiey w Marywilu Nro 19 y w Drezdnie 
w teyże samey Księgarni. 15,5 cm, k. [20], 
s. 56, Tabell 10, s. 60-138, k. [1]. Brak opra-
wy – zachowana jedynie okł. tylna, oklejona 
papierem marmoryzowanym. 

Zawiera: Kalendarium; Nayznacznieysze 
EPOCHY nauk y umieiętności wynalezio-
nych, tudzież męzow sławnych Od naydaw-

18
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nieyszego aż do naszego wieku; Panuiące 
teraz Domy w Europie...; Tabella synchro-
nistyczna wszystkich Papiezow, Cesarzow, 
y Krolow ktorzy od ostatnich tysiąc Lat w Eu-
ropie panowali [tabel rozkł. XX]; Tabella syn-
chronistyczna Specialis wszystkich Regentow, 
Xiążąt (...) y Krolow Polskich Litewskich y 
Pruskich; Wyobrażenie sciagrafi czne Rządow 
Krolestwa Polskiego na Rok 1771, etc. Brak 
czterech kart w Kalendarium (luty-marzec]. 
Pierwsze dwie składki luzem. E. 19, 27-28. 

900

KALENDARZ polityczny19  dla Krole-
stwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1773. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Kró-
lewskiey w Marywilu. 11,5 cm, s. [2], [54], 
192. Tablica w miedziorycie (Phases prima 
die...), drzeworytnicze fi naliki. Opr. wtórna 
pap. [reperowana]. Brzegi kart złocone. Na 
kilku kartach dopiski atramentem z epoki 
(s. 64, 65, 97-99, 103).Zawiera m.in.: Krótka 
wiadomość Rożnych podziałów czasu...; O gwiaz-
dach i planetach; O Ziemi; O Religiach rożnych 
Narodow...; Przedniejsze panuiące teraz Domy 
w Europie; Chronologia Xiążąt y Krolow Polskich; 
Senat polski; Dygnitarze y Urzędnicy Koronni 
y W. X. L.; Kawalerowie Orderu Orła Białego; 
Posłowie od Dworow Cudzoziemskich; Dwor Kro-
lewski; Nayznaczniejsze Epochy...; Historyczne 
y fi zyczne ciekawosci; Sposob Leczenia Ospy od 
Jmći Pana Tyssot...; Walne Trakty w Koronie, 
w Litwie y Prusach; Naypryncypalnieysze jarmar-
ki. E. 19, 28. 

1 100

KALENDARZ polityczny20  dla Kro-
lestwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1777. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Kró-
lewskiey w Marywilu. 11 cm, s. [394]. Opr. 
wtórna: tekt. tłoczona, barwiona (XVIII/
XIX w.). Brzegi kart złocone. Ubytki grzbietu 
oprawy. M.in. Katalog ksiąg polskich... wydanych 
od Roku 1764 – ponad 500 pozycji. Także: 
O szarańczy; Niektóre uwagi o kometach; Ustawy 
niektóre Seymu ostatniego Roku 1776; Ewaluacya 
monet zagranicznych. E. 19, 28.

1 000

KALENDARZ polityczny21  dla Kro-
lestwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1778. W Warszawie, 
w Gröllowskiy Księgarni Nadworney Królew-
skiey w Marywilu. 10,5 cm, k. tyt., s. A2-X5, 
[331]. Opr. z epoki: pergamin tłoczony, bar-
wiony. Niewielkie ubytki grzbietu i na licu. 

Brzegi kart złocone. Na k. tytułowej napisy 
atramentem. M.in. obszerny Katalog ksiąg pol-
skich... od Roku 1764. E. 19, 28. 

1 500

KALENDARZ polityczny22  dla Krole-
stwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litewskie-
go na Rok przestępny 1780. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Królew-
skiey w Marywilu. 10,5 cm, k. tyt., s. A2-V5, 
k. [2], s. [316]. Na k. tyt. napisy atramentem. 
Na k. E-F u dołu strony – plama z tuszu. Opr. 
z epoki: pergamin tłoczony, barwiony. Brzegi 
kart złocone. M.in. O chronologii; O pożytecznie 
wynalezionym odprowadzeniu pioruna; Zasłona od 
gromu; Osobliwy śmierci rodzay przez wewnętrzne 
zapalenie się; O skutku oleiu albo oliwy na wodzie 
morskiey. E. 19, 28. 

1 500

KALENDARZ polityczny23  dla Kro-
lestwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1785. podług Merydy-
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anu Warszawskiego ułożony. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Kró-
lewskiey w Marywilu. 10,5 cm, k. tyt., s. A-Y 
s. [340]. Oprawa z epoki: pergamin tłoczony, 
barwiony. Na k. tyt. pieczęć „Komora Warsza-
wa”. Znaczne ubytki grzbietu oprawy. M.in. 
Krotki zbior Konstytucyi, Seymu Wolnego Ordy-
naryinego Grodzieńskiego, Roku 1784. E. 19, 28. 

1 500

KALENDARZ polityczny24  dla Kro-
lestwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1786. podług Merydy-
anu Warszawskiego ułożony. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Królew-
skiey w Marywilu. 10,5 cm, s. 365, [35]. Opr. 
wtórna: tekt. [podniszczona]. Na pierwszych 
kartach nieznaczne ślady zalania. Na k. tyt. 
pieczęć „Komora Warszawa”. M.in. Lekarstwo 
kuchenne z Doświadczenia nayświeższego; O prze-
powiedzeniu trzęsień Ziemi; Nowe książki z pod 
Prasy Gröllowskiey w R. 1785. E. 19, 28-29. 

1 000

KALENDARZ polityczny25  dla Kro-
lestwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litew-
skiego na Rok Pański 1787. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Królew-
skiey w Marywilu. 10 cm, s. 350, [36]. Opr. 
z epoki: tekt. tłoczona, złocona; grzbiet opra-
wy wtórny, brzegi kart złocone. M.in. Zbior 
Seymu W. Ordynaryinego Warszawskiego 1786; 
Krol dobroczynny. Powieść moralna przez J. B. 
Mis. Braddok. Zdarzenie angielskie z naynowszych 
czasow przez J. B.; Nowe książki. E. 19, 29. 

1 200

KALENDARZ polityczny26  dla Krole-
stwa Polskiego y Wielkiego Xięstwa Litewskie-
go na Rok przestępny 1788. W Warszawie, 
w Gröllowskiey Księgarni Nadworney Kró-
lewskiey w Marywilu. 10,5 cm, s. 354, [30]. 
Opr. z epoki: tekt. tłoczona, złocona; grzbiet 
reperowany. Brzegi kart złocone. Na wielu 
k. ślady zalania. M.in. Wiadomości potrzebne 
żonom, czyli sztuka odzyskania serca Mężowskiego; 
Uwagi dyetytyczne nad iabłkiem; Sztuczne drzew 
rznięcie. E. 19, 29. 
 1 200

[KALENDARZ 1788]27  Genealogi-
scher Kalender auf das Jahr 1788, mit Ge-
nehmhaltung der Königl. Academie der 
Wissenschaften zu Berlin, gedruckt bey 
Johann Michael Kunst [1787]. 10,5 cm, 
k. [124], 12 tablic w miedziorycie; mapa 
rozkł. (22 x 18 cm) miedziorytnicza; k. ty-
tułowa w miedziorycie („E. S. Henne sc.”); 

frontispisowy portret Fryderyki Dorotei, córki 
księcia Ferdynanda pruskiego (miedz., sygn. 
„P. Haas Sculp.”). Opr. oryginalna: tekt., zło-
cenia, sylwetka [Silhuette] naklejona na licu 
oprawy, zachowane pap. wyklejki. Brzegi kart 
złocone. Część kalendarzowa ilustrowana 
dwunastoma miedziorytami wg rysunków 
Daniela Chodowieckiego (rytował E. S. 
Henne), zapożyczonymi z niemieckojęzycz-
nego wydania poczytnej powieści S. C. de 
Rebeque’a Camille... Ponadto m.in. tablice ge-
nealogiczne rodów panujących, mapa okręgu 
barnimskiego, rozprawka o papierze, jego ro-
dzajach i zastosowaniu – i zasady gry w lom-
bra (prototyp brydża).

1 800

KALENDARZYK polityczny28  na rok 
przestępny i przybyszowy 1788. W Warsza-
wie, w Drukarni J. K. Mci i Rzplitej u XX. 
Scholarum Piarum. 9 cm, k. tyt., s. A-N, 
s. [286]. Okładki broszury ochronne, przygo-
towane do oprawy. E. 19, 46. M.in. Chronologia 
Xiążąt i Krolow Polskich; Imiona Panów Europeysk: 
i ich Familii; W Polszcze: arcy-biskupi i biskupi, 
woiewodowie, ministri status et belli, kasztelanowie, 
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dygnitarze i urzędnicy Koronni i W. K. Lit:, pra-
łaci i kanonicy; kawalerowie Orderu Orła Białego; 
kawalerowie Orderu S Stanisława; Kawalerowie 
Maltańscy w Polszcze; Urzędnicy ziemscy i grodzcy 
w Koronie i w W. X. Lit:; Rada Nieustaiąca przy 
Boku J. K. Mci; Sądy Duchowne; Palestra; Woysko 
Koronne i Litewskie. Rzadkie. 

1 600

KALENDARZYK29  polityczny na rok 
przybyszowy 1794. (Zakończono drukować 
D. 20. Listop: 1793). W Warszawie, w Dru-
karni J. K. Mci i Rzplitej u XX. Scholarum 
Piarum. 9 cm, k. tyt., s. A-O, s. [318]. Opr. 
tekt. z epoki (brak grzbietu oprawy). Brzegi 
kart złocone. Na k. G- G nieznaczne ślady 
zalania. Oprócz zwykłych działów [por. poz. 
poprzednia] m.in. : Zbior Ustaw Seymu Extra-
ordynaryinego Grodzieńskiego R. 1973. Rzadkie. 
E. 19, 46-47.

1 000

KALENDARZYK polityczny WAR-30 
SZAWSKI Na Rok 1783. w Warszawie 
w Drukarni Nadworney J. K. Mci. 10 cm, 
k. tyt., s. A2-N8,, s. [304], k. [3] Opr.: skóra 
tłocz. z epoki. Brzegi kart złocone. Kalenda-
rium; Chronologia Xiążąt y Krolow Polskich; Imio-
na Panow Europeyskich y ich Familij; Senatorowie 
Duchowni y Swieccy...; Kawalerowie Orderu Orła 
Białego; Kawalerowie Orderu S Stanisława; Ka-
walerowie Maltańscy; Kommissya Edukacyi Naro-
dowey; Sądy Marszalkowskie; Trybunały; Prałaci 
y Kanonicy; Urzędnicy Ziemscy y Grodzcy w Ko-
ronie y W. X. L.; Consilium Permanens albo Rada 
Nieustaiąca Przy Boku J. K. Mci; Sądy i Palestra; 
Mundury Koronne; Mundury w Litwie; Magistrat 
Miasta Warszawy; Poczta; Ciekawości rozmaite; 
Przypadki Znacznieys: Roku 1781; Roku 1782. 
E. 19, 45.

1 800

KALENDARZYK polityczny WAR-31 
SZAWSKI Na Rok 1789. w Warszawie 
w Drukar: Nadw: J. K. Mci. i Prześw: Kommis: 
Eduk: 9 cm, k. tyt., s. A2-O6, s. [328], k. [6]. 
Opr. wtórna: pperg. Zachowane ochronne 
okładki papierowe. U dołu wielu kart nie-
znaczne ślady zalania. K. tytułowa częścio-
wo zabrudzona z minimalnymi ubytkami na 
marginesach. Oprócz zwykłych działów (por. 
pozycję poprzednią), m.in.: Opisy Komissyi 
Woyskowey; Inne Konstytucye Seymu 1788; Za-
częcie Rekrutu. E. nie notuje. 

1 500

[KALENDARZ 1797]32  Historisch-ge-
nealogischer Kalender auf das Gemain-Jahr 

1797. Enthält die Geschichte von Polen. 
Mit 6 illuminirten Vorstellungen polnischer 
Trachten und 7 histor. Gegenständen von 
D. CHODOWIECKI. Berlin [1796] bei 
Johann Friedrich Unger. 10,5 cm, k. tyt., 
s. [32], 143-314, k. [80], portret Antoniego 
Madalińskiego w miedziorycie, tablic 12: 
miedzioryty Daniela Chodowieckiego (6), 
6 miedziorytów kolorowanych ręcznie 
akwarelą. Opr. oryginalna: papier marmory-
zowany z epoki, brzegi kart złocone. Ręcznie 
na wyklejce: „13 Kupfer vollständig 1797 [13 
rycin kompletnych 1797]”. Druga część „pol-
skiego kalendarzyka” (pierwsza, licząca 142 
strony, ukazała sie rok wcześniej) obejmują-
ca historię Polski od królów elekcyjnych do 
ostatniego rozbioru . Ciekawa geneza upadku 
Rzeczypospolitej widziana z perspektywy za-
borcy. Obok sześciu przedstawień nawiązują-
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cych do wydarzeń z historii Polski na uwagę 
zasługuje sześć kolorowanych rycin z wyobra-
żeniami strojów polskich oraz uzbrojenia, 
w tekście szczegółowo opisanych. Dopełnie-
nie kalendarzyka stanowi rejestr genealogicz-
ny władców oraz rodów panujących w Euro-
pie, spis kursów poczty dyliżansowej i wykaz 
planowanych jarmarków. Rzadkie.

1 800

KALENDARZYK narodowy33  y obcy 
na Rok Pański 1792 [Część I] w Warszawie 
w Drukarni Uprzywileiowaney Piotra Za-
wadzkiego. 12,5 cm, s. 356, [4]. Opr. wtór-
na: tekt. ze złoconymi napisami na grzbiecie. 
Podpis wł. dawny Adama Napiórkowskiego. 
Zawiera m.in.: Ustawę Rządową [Konstytu-
cję 3 Maja]. Ponadto: Sądy Seymowe; Sejmiki; 
Seymy Ordynaryine; Sejm Konstytucyiny; Straż; 
Komissya Policyi; Zasady do Projektu o Miastach; 
Urządzenie Sądow Mieyskich; Stany Skonfedero-
wane [Krol – Senat – Sejm]; Rzut oka na teraź-
nieysze y przyszłe Rzplitej uszczęśliwienie. 

1 800

[34 KALENDARZYK NARODOWY
...1792] CIĄG DALSZY Kalendarzyka na-
rodowego y obcego na rok 1792 czyli II. 
część. Z konstytucyami od roku 1788 dnia 
6 października do roku 1791 dnia 23 grud-
nia przez daty oznaczonemi. W Warszawie 
[1792] w Drukarni Uprzywileiowaney Piotra 
Zawadzkiego. 12,5 cm, s. [2], 25-548 [całość! 
patrz E. 19,44], [2], 4 tablice rozkł: Zapisy-
wanie Xiąg ziemiańskich [I-III]; Mundury po-
wiatowe...; Państwa europejskie [tabl. V-VIII]. 
Opr. wtórna: tekt. ze złoc. napisami na grzbie-
cie. Urwany górny róg k. 417 /418, z mi-
nimalną utratą tekstu. Grzbiet i narożniki 

oprawy z przetarciami. Poza tym stan bardzo 
dobry. E. 19,44. Zawiera: Zbior Ustaw Sey-
mowych... Konstytucye R. 1788, 1789, 1790, 
1791 zebrane; Dygnitarze Koronni i Wlk Xięstwa 
Litewskiego; Kawalerowie Orderu Orła Białego; 
Orderu S Stanisława; Kawalerowie Maltańscy; 
Biskupi y Arcybiskupi; Prałaci y Kanonicy; Urzęd-
nicy ziemscy y grodzcy; Komissye Rządowe; [Szkoły 
i profesorowie; Policja; Sztab Generalny]. 

1 800

KERCKEN ORDENINGE im Lan-35 
de tho Pamern Dorch de Dorchlüchtigen 
Hochgebarnen Försten unde Herren /Herrn 
Barnim /unde Herrn Philipsen /hochlöffl i-
ker gedechtnis beide Hertogen tho Stettin 
Pamern... anvenglick up dem Landdage tho 
Treptow Anno M.D.XXXV. (1535) geslaten. 
Unde itzund... Gedrücket tho Olden Stet-
tin Anno 1591 [wydawca Andreas Kellner]. 
19 cm, k. [10], 111, [3]. Drzeworyt z herba-
mi.

[współoprawne:]
AGENDA. Dat is Ordninge der hilligen 

Kerckenempter unde Ceremonien... Tho Ol-
den Stettin by Andreas Kellner/Anno [15]91. 
K. [8], 463, [9]; ostatni arkusz dwukrotnie 
oprawiony [od k. 457 do ostatniej nlb.]. Drze-
woryt z herbami. Nuty; drzeworytnicze inicja-
ły. Wydanie w Niederdeutsch. Na karcie tyt. 
napis własnościowy: „P. G. Berens: nunc auc-
tionis d. 10. April 1726 accepit Schumacher” 
[nabyte na aukcji]; na luźnej karcie notatki 
właściciela w łacinie i niemieckim, dotyczą 
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późniejszych wydań ordynacji i synodów nas 
Pomorzu. Opr. z epoki: drewno, skóra świń-
ska tłoczona. Portret cesarza Maksymiliana II 
(przetarty napis) na okł. przedniej; herby (wi-
doczny napis: SACRI ROMANI IMPERII na 
okł. tylnej. Zachowane sprzączki metalowe ze 
skórą. Grzbiet czteropolowy, barwione brzegi 
kart. Przetarcia skóry oprawy; brak okuć na 
okł. tylnej. Na k. [2] zatarta pieczęć: „K... Ge-
nerallandschaft Direction”. 

Wydanie samej ordynacji odpowiada me-
rytorycznie edycji pierwszej autorstwa Jo-
hanna Bugenhagena, opublikowanej w roku 
1535. Dołączone zapisy nutowe chorałów 
w Agendzie podkreślają wyjątkową wartość hi-
storyczną tej publikacji. Luteranizm w Księ-
stwie Pomorskim został uznany za religię 
panującą w roku 1534 na sejmie w Trzebiato-
wie. Ordynacja Bugenhagena stała się podsta-
wą nowej organizacji Kościoła ewangelickie-
go. W następnych latach została uzupełniona 
tzw. agendą kościelną z roku 1542 oraz ko-
lejnymi rozporządzeniami z lat 1556, 1569 
i 1591. W świetle tychże, głową nowego Ko-
ścioła był panujący, a terytorium Księstwa 
uległo podziałowi na trzy superintendentu-
ry (w Szczecinie, Wołogoszczy i Słupsku). 

Pierwsza ofi cyna wydawnicza w Szcze-
cinie została powołana w roku 1569, gdy 
wydawca z Frankfurtu nad Odrą Johann 
Eichhorn objął pieczę nad wydawnictwem 
książęcym. Wkrótce jego miejsce zajął 

Szczecinianin i zięć wydawcy – Andreas Kel-
lner, który niewątpliwie przyczynił się do 
rozkwitu tej pierwszej ofi cyny regionu. Po 
śmierci Andreasa Kellnera w roku 1591, na 
mocy dekretu wydanego przez księcia Jana 
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Fryderyka, wdowa po nim otrzymała wy-
łączność na wydawnictwa zmarłego męża, co 
w praktyce oznaczało zakaz wznawiania po-
zycji drukowanych za życia Kellnera. Praw-
dopodobnie z tego właśnie powodu kolejna 
edycja ordynacji ukazała sie dopiero w roku 
1661 w zmienionej formie i bez agendy [zob. 
G. Mohnike, Die Geschichte der Buchdrucker-
kunst in Pommern, Stettin 1840, s. 15-16]. 
Druk wyjątkowy. Stan idealny. Egzemplarz 
kompletny. Wszystkie dostępne egzemplarze 
(Zamek Książąt Pomorskich w Darłowie, Bi-
blioteka Uniwersytetu Łódzkiego, Bayerische 
Staatsbibliothek) wykazują poważne ubytki.

5 000

[KRASICKI Ignacy]36  Myszeidos pie-
śni X. Parturiunt montes. Hor[acy]. W War-
szawie, 1778. Nakładem y drukiem Mich. 
GRÖLLA. Księgarza Nadwornego J.K. Mci. 
18 cm, s. [4], 103, drzeworytnicze fi naliki 
i winietka. Opr. wtórna: tekt., papier marmo-
ryzowany. Na s. 97 dawny napis atramentem: 
„Przestałem Czytać”, na s. ostatniej napis 
wł. „T. Zdzieńska”. Pierwsze dwie karty nie-
znacznie zabrudzone; poza tym stan bardzo 
dobry. Jest to wydanie drugie, równokształtne 
z pierwszym, które ukazało się dwa lata wcze-
śniej. Na początku(s. 3/4) przywilej króla dla 
Grölla na druk Myszeidos, Mikołaja Doświad-
czyńskiego przypadków, Pana Podstolego i Historii 
na lat dwadzieścia; z datą 4 II 1776. E. 20, 
223.

900

LEMERY Nicolas37  – Dizionario ovvero 
Trattato universale delle Droghe Semplici (...) 
Opera dipendente dalla Farmacopea Univer-
sale scritta in francese dal Sig. Niccolo Lemery 
Dell’Accademia Reale delle Scienze Dottore 
in Medicina, e tradotta in Italiano. Edizione 
quarta accresciuta. In Venezia MDCCLXVI 
(1766) Apresso Giuseppe Bertella e Antonio 
Perlini. 37 cm, s. XII, 388, 24 (zamiast 25.) 
tablice w miedziorycie. Opr. skóra (XVIII 
w.). Tablice oprawione w dowolnej kolejności. 
Brak tabl. XI. Kilka kart zaplamionych, ślady 
zawilgoceń. Ryciny – blisko 400 rodzajów 
ziół leczniczych – w stanie dobrym. Wyda-
nie włoskie (z oryginału francuskiego) czwar-
te, uzupełnione. Imponujący zielnik autor-
stwa znanego farmaceuty. 

[współoprawne:]
JONSTONUS Joh[annes] – Historiae 

naturalis de INSECTIS Libri III; De SER-
PENTIBUS et DRACONIBUS Libri II. Cum 
aeneis fi guris. Amstelodami [Amsterdam], 
Apud Ioannem Iacobi Fil. Schipper, MDCLVII 

37
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(1657). S. [6], 147, [1], 23 tablice (zamiast 
28) w miedziorycie; k. tyt. [w drzeworycie], 
s. 37 [mylnie wydrukowano 27], [1], tablic 
8 [zamiast 12] w miedziorycie. K. tytułowa 
części I w reprodukcji. 

[współoprawne:]
JONSTONUS Johannes – Historiae na-

turalis de PISCIBUS et CETIS Libri V; De 
EXANGUIBUS aquaticis Libri IV. Cum aeneis 
fi guris... concinnavit. Amstelodami, Apud Io-
annem Iacobi Fil. Schipper. MDCLVII (1657). 
S. 5, [3], 160, 39 tablic (zamiast 47) w mie-
dziorycie; k. tyt. [w drzeworycie], s. 58, 11 
(zamiast 20) tablic w miedziorycie. 

O owadach i insektach; O wężach; O ry-
bach; O skorupiakach morskich. Cztery roz-
prawy z dziedziny zoologii autorstwa znako-
mitego przyrodnika i fi lozofa polskiego, Jana 
Jonstona (1603-1675). Z rodziny szkockiej, 
urodzony w Szamotułach, większość życia 
spędził w Lesznie na posadzie u Bogusława 
Leszczyńskiego. Ilustracje są dziełem Mat-
theusa MERIANA (1593-1650), wybitnego 
sztycharza we Frankfurcie. Na niektórych kar-
tach ślady zawilgoceń i zabrudzeń. Frontispis 
w reprodukcji. Kilka kart ostatnich z doklejo-
nym dolnym narożnikiem. Przednia wyklejka 
doklejona. Stan rycin dobry. Otarcia i niewiel-
kie uszkodzenia oprawy. Dwie kartki własno-
ściowe, w tym jedna z zapiskami z epoki.

9 500

37

38
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[LÜNIG, Johann Christian], pod 38 
pseudonimem Sincero Germano a Lapi-
de – Mercurius Germanus, Praecipuarum 
Imperii Germanici Aularum: faciem moder-
nam repraesentans Curioso nec non politico 
orbi /detectus à Sincero Germano a Lapide. 
Cosmopoli, Apud Ern. Waremundum. Anno 
M. DC. LXXXV [1685].

Miejsce (Cosmopoli) i wydawnictwo 
(Waremundus) fi kcyjne, przyjmuje się Lipsk 
jako miejsce wydania (VD17:23:303046Y).

12°, k. [10], s.706, k. [52], miedzioryt 
frontispisowy. Opr. pergamin z epoki; lico 
oprawy lekko zabrudzone. S. 200-220 z nie-
znacznymi plamami.

Podręcznik informujący o władcach, ich 
dworach, godnościach i urzędach na teryto-
rium Świętego Cesarstwa Rzymskiego. Ukry-
wający się pod pseudonimem „Wiarygodne-
go Niemca…” doktor historii prawa Johann 
Christian LÜNIG (1662-1740) należał do 
najbardziej popularnych wówczas znawców 
dyplomacji, etykiety dworskiej oraz genealogii 
– dziedziny, której również i w tej publikacji 
poświęcił znaczną część uwagi. Skrupulatnie 
zebrane, jak podkreśla autor w przedmowie, 
aktualne informacje dotyczące m.in. życia 
dworskiego, systemów polityczno-prawnych, 
czy też sztuki dyplomacji. Pierwsze wyda-
nie, bardzo rzadkie.

2 500

[MIGNOT Wincenty, ks.]39  Historya 
turecka czyli panstwo Ottomanskie od po-
czątku az do pokoju belgradzkiego, zawarte-
go w r. 1740. Napisana przez J. X. Mignot, 
Opata de Selliers, konsyliarza tytularnego 
W. Rady, a przez X. Dominika Szybinskiego 
Scol: Piarum na polski język z francuzkiego 
przełożona. T. I-II [z pięciu]. w Warszawie 
M.DCC.LXX. IX. (1779) w Drukarni Piotra 
Dufour Drukarza J. K. Mci y Rzplitey.

19,5 cm, s. [4], [4], 5-157; s. 144. Współ-
oprawne: ppł., tekt. Podpis wł. „Garczyński”. 
[Brak k. tytułowej]. W t. 2 cztery pierwsze 
karty poplamione na dolnych marginesach. 
Niewielkie ubytki płótna na grzbiecie oprawy. 
Stan tekstu dobry. Jedynie dwa z pięciu to-
mów Historyi... E. 22, 374.

1 500

OPIS40  Władz Narodowych w czasie Po-
wstania; Zamykaiący: Akt Powstania, Organi-
zacya Rady Naywyższey Narodowej, Deputa-
cyi Centralney W. Xstwa Littgo, Organizacyą 
Kommissyy Porządkowych, Sądow Krymi-
nalnych, Woiewódzkich i Powiatowych, Or-
ganizacyą Najwyższego Sądu Kryminalnego 

i Uniwersał zapewniaiący opiekę Rządu dla 
Włościan. W Warszawie w Drukarni Wydzia-
łu Instrukcyi Narodowey. 1794. Roku. 10 cm, 
k. tytułowa, s. 185. Opr. wtórna: tekt. oklejo-
na papierem marmoryzowanym (XX-wiecz-
na). Reperowane fachowo: k. tytułowa oraz 
s. 185. Ślady zalania. Zawiera: Akt powstania 
narodowego i Organizacja Rady Najwyższej 
Narodowej dla Polski i Litwy – podpisane 
przez Tadeusza Kościuszkę; Organizacja Ko-
misji Porządkowych przez Ignacego Wyssogo-
tę Zakrzewskiego, prezydenta Warszawy; są-
dów - Hugona Kołłątaja; Sądu Najwyższego 
- Ignacego Potockiego; Uniwersał Połaniecki 
– Tadeusza Kościuszkę; Postanowienie dozo-
rów – O. T. Mostowskiego. Rzadkie! Z księgo-
zbioru Wacława Józefa Zawadzkiego.

1 200

[PÖLLNITZ Karl Ludwig] 41 La Saxe 
galante. Amsterdam 1734 [wyd. 1] Aux De-
pense de la Campagnie. 16,5 cm, s. 416, wi-
niety drzeworytnicze. Opr. psk z epoki. Nie-
znaczne ślady zawilgocenia, poza tym stan 
dobry. Pierwsze wydanie sławnego i wie-
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lokrotnie wznawianego utworu opisującego 
skandale i przygody miłosne Augusta Mocne-
go. J. A. Załuski pisał: „W Dreźnie zakazana. 
Po polsku ktoś przełożył, ale w druk nie po-
dał”. E. 24, 420.

760

[POSSELT Franz]42   Apodemik oder die 
Kunst zu reisen. Ein systematischer Versuch 
zum Gebrauch junger Reisenden aus den ge-
bildeten Ständen überhaupt und angehender 
Gelehrten und Künstler insbesondere. Zwey-
ter Band. Leipzig 1795 in der Breitkopfi schen 
Buchhandlung. 8°, s. VI, 598. Opr. wtórna: 
ppł. XIX w. z tłocz. i złoc. tyt. na grzbiecie.

Apodemik, czyli rzecz o sztuce podróżo-
wania, XVIII-wieczny poradnik dla podróż-
ników z różnych stanów w teorii i praktyce. 
Traktuje podróżowanie jako naukę, sztukę 
i rozrywkę, zwłaszcza dla młodych ludzi pra-
gnących zapoznać się z innymi kulturami. 
Osobny rozdział poświęcono też sztuce ob-
serwacji w podróży, łącznie z prowadzeniem 
dzienników podróży itp. Zawiera również 
przydatne podróżnikom rady, jak zabieranie 
własnej kołdry i pościeli albo wręcz rozkła-
danego łóżka, aby uniknąć brudu zajazdów 
i uciec przed gryzącymi insektami ich lego-
wisk (tak podróżował wtedy Goethe!).

Brak t. 1. Rzadki poradnik.
240

PRAWA KONSTYTUCYE43  y Przywi-
leie Królestwa Polskiego y Wielkiego Xsięstwa 
Litewskiego, y wszystkich Prowincyi należą-
cych: na Walnych Seymiech Koronnych od 
Seymu Wiślickiego Roku Pańskiego 1347. Aż 
do Ostatniego Seymu uchwalone. Volumen 
Sextum Ab Anno 1697. Ad Annum 1736. 
Acta Reipublicae Continens. W Drukar-
ni J.K.Mći y Rzeczypospolitey w Collegium 
Warszawskim Scholarum Piarum Sumptem 
Publicznym przedrukowne. Roku Pańskiego 
1739. 33 cm, s. [6], s. 680 [mylnie wydru-
kowano 860], [1]. Opr. skóra z epoki, grzbiet 
sześciopolowy, tłoczenia złocone na grzbiecie; 
szyldzik papierowy. 

Volumina Legum/Tom VI. Zawiera usta-
wy z l. 1697-1736, wydane za panowania Au-
gusta II i Augusta III. „...Volumina Legum są 
dziełem pomnikowym, które dopomogło do 
przechowania tradycji polskiego ustawodaw-
stwa, ujętego tutaj w jedną całość, także przez 
całą epokę porozbiorową” (St. Estreicher). 
E. 25, 215; E. 33, 323 [tu referuje okolicz-
ności wycofania i przedruku części zawartości 
t. VI].

3 800

[PRZYPKOWSKI Samuel] 44 Samuelis 
Przipcovii Equitis Poloni & Consiliarii Electo-
ris Brandenburgici Cogitationes Sacrae Ad 
Initium Euangelii Matthaei et Omnes Episto-
las Apostolicas. Nec non Tractatus Varii Argu-
menti, Precipue de Jure Christiani Magistra-
tus. Quorum Catalogus post praefationem 
exhibetur. Eleuthoropoli [Amsterdam] Anno 
Salutis 1692. Bibliotheca Fratrum Polono-
rum, t. 7. [Wydawcy: A. Wiszowaty i F. Kuy-
per]. 31,5 cm, k. [8] – przedmowa Andrzeja 
Wiszowatego; s. 880 [druk dwuszpaltowy], 
k. [10] – indeks, errata. Opr. skóra z epoki, 
grzbiet sześciopolowy; szyldzik [podniszczo-
ny]. 

Pisma wszystkie Przypkowskiego.Dzieło 
należy do serii Bibliotheca Fratrum Polono-
rum ukazującej dorobek intelektualny pol-
skich arian (w 1674 trafi ła na indeks ksiąg 
zakazanych). To monumentalne wydawnic-
two opublikował prawnuk Fausta Socyna, 
Andrzej WISZOWATY (1608-1670) fi lo-
zof, teolog i ideolog Braci Polskich. Samuel 
PRZYPKOWSKI (1592-1670), pisarz i dzia-
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łacz ariański, sekretarz króla Władysława IV, 
przywódca emigracji ariańskiej. Dzieło zawie-
ra pisma poświęcone arianizmowi, historii 
arian w Polsce, a także panegiryk ku czci kró-
lewicza Władysława Wazy, apologię Janusza 
Radziwiłła, życiorys Fausta Socyna. Zbiór ten 
wywarł znaczący wpływ na myślicieli zachod-
nich m.in. J. Locke’a i B. Spinozę. Ślady nie-
znacznego zawilgocenia, otarcia i naddarcia 
oprawy, przednia okładka luzem. Stan dobry. 
Rzadkie. E. 25, 380. NK 3, 141. Bibliogra-
phia Sociniana, 2011.

4 800

[ROSSELIUS Annibal]45  PYMAN-
DER Mercvri Trismegistii Cum Commento 
Fratris Hannibalis Rosseli Calabri, Ordinus 
Minorum Regularis obseruantiae, Theologie 
& Philosophiae, ad S. Bernardinum Cracouie 
Professoris. Liber secundus de Spiritu S & 
Angelis. (...) Cracoviae. In offi cina Typogra-
phica Lazari: Anno M.D.LXXXV. (1585). 
31 cm, s. [8], 426, [20 – indeks]. Opr. per-
gamin z epoki. Wydanie 1. Na k. tytułowej 
odręcznie: „Pro Bibliotheca Samboriensi Fr. 

Benedictus Anserinus Leopol Minister P. Po-
loniae manu sua 1595”. Na tejże karcie za-
klejone rozdarcie, bez szkody dla tekstu. Tom 
II (z sześciu). Estreicher: „Całe dzieło składa 
się więc z sześciu tomów, które w mało której 
bibliotece w całości i razem się dochowały”. 
Joachim Bielski w Kronice pisze o autorze: 
„Bernardyn, człowiek godny y uczony (...) 
którego nie tylko zakon braciey iego, ale też 
y wielu ludzi uczonych także pospolitych ża-
łowało, bo był kaznodzieja dobry y przykład-
ny”.

4 600

SANSOVINO Francesco46  – Del go-
verno et amministratione di diversi regni, et 
repubbliche, così antiche, come moderne di 
... Libri XXII. Cioč di Germania, Francia, Spa-
gna, Inghilterra, Polonia, Portogallo, Napoli, 
Turco, Persia, Tunisi, Pessa, Roma Antica, 
Roma Moderna, Athene, Sparta, Venezia, Ge-
nova, Lucca, Svizzeri, Norimberga, Ragugi, 
Utopia. Ne’ quali si contengono diversi ordi-
ni, leggi, Magistrati, usanze, costumi, et altre 
cose notabili, appartenenti alla historia, utili 
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ad ogni huomo di Stato, et civile, et buone 
cosě i tempi di pace, come di guerra. (Wyd. 
2). In Vinegia [Wenecja] 1607. Presso Al-
tobello Salicato. 20 cm, k. [8], k. 200. Opr. 
z epoki: pergamin, szyldzik ze złoc. napisa-
mi. 

Autor dzieła F. Sansovino (1521-1583), 
włoski uczony i erudyta opisuje królestwa 
i republiki, starożytne i współczesne pod ką-
tem polityczno-prawnym. Dotyczy państw: 
Niemiec, Francji, Hiszpanii, Anglii, Polski, 
Portugalii, Neapolu, Turcji, Persji, Tunezji, 
Rzymu, Aten, Sparty, Wenecji, Genui, Luk-
ki, Szwajcarii, Raguzy, Utopii. Szczególnie 
interesujący (oprócz polskiego ) jest ostatni 
rozdział, tłumaczenie Utopii Tomasza Moru-
sa przedstawiający idealne państwo i jego sys-
tem społeczny. W pierwszym wydaniu dzieła 
(1567) rozdziału o Utopii nie było. Estreicher 
jedynie odnotowuje istnienie pierwszego wy-
dania (bez danych bibliografi cznych), zaś 
o drugim, o wiele rzadszym, tu oferowanym, 
nie wspomina. Karta tytułowa uszkodzona 
(ze szkodą dla tekstu) i podklejona, ślady nie-
znacznego zawilgocenia. Rzadkie.

2 700

SCHEFFER Andreas47  – Quaestiones 
Iuris Practicabiles: Partim privato studio, par-

tim ex signaturis & tumultuariis veluti collec-
taneis...Parentis, Dn. Andreae Schefferi... hinc 
inde selectae, plenius & accuratius cum ratio-
nibus dubitandi & decidenti tractatae maxi-
maq[ue] ex parte praeiudiciis confi rmatae. 
Adiectis summariis & duplici indice locuple-
tißimo. Pars 1-3. Servestae, Halae Saxonum 
1611-1614. Imprimebat Zacharias Dörffer, 
Christophorus Bismarcus, Impensis T. Schu-
reri Bibliopolae Lipsiensis. 20,5 cm, k. [8], 
s. 256, k. [14]; k. [4], s. 346, k. [21]; k. [8], 
s. 456, k. [27], winiety i inicjały w drzewo-
rycie. Współopr. w skórę z epoki, ślepe tło-
czenia, zwięzy wypukłe, grzbiet pięciopolowy. 
Stan dobry. 

[współoprawne:]
HENEL Nicolaus von Hennenfeld – Bre-

slographia, hoc est Vratislaviae Silesiorum 
Metropoleos nobilissimae delineatio brevis-
sima. Auctore Nicolao Henelio U.J. D. Cum 
gloriaretur quidam quod magna esset urbe 
natus: Non istud, inquit Aristoteles, spec-
tandum est, sed quis magna et illustri patria 
sit dignus. Francofurti 1613 (Wydanie 1.). 
Typis Joannis Bringeri, impensis vero Johan. 
Eyringij et Johan. Perferti Bibliop. Vratisl. 
20,5 cm, s. 80, składany widok Wrocławia 
w miedziorycie na osobnej tablicy. 
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– Silesiographia, hoc est Silesiae deli-
neatio brevis et succincta in qua non modo 
regionis rationem, naturam, cultum, et pro-
uentum, verum etiam ingenia, mores et in-
stituta habitanium formamque Reipubl. ta-
quam in tabula contemplari licet. In ratione 
conviviorum, quamvis a plerisque cibis singu-
li temperemus, totam tamen coenam laudare 
solemus: nec ea, quae stomachus noster recu-
sat, adimunt gratiam illis, a quibus capitur. 
Plin. Francofurti 1613 (Wydanie 1). K. [8], 
s. 153 (od s. 109 Appendix).

Breslographia i Silesiographia ukazały się 
razem i stanowią dwie części jednej pracy. 
Pierwsze wydanie dzieła opisującego Śląsk 
pod kątem historyczno-geografi cznym. Za-
wiera m. in. informacje o mieszkańcach, pro-
duktach, hodowli, warzeniu piwa, szkołach, 
miastach, urzędach, prawach.

Nicolaus Henel (1582-1656), śląski hi-
storyk, biograf i kronikarz. Największą sławę 
zapewniły mu dzieła dotyczące Śląska, pisane 
po łacinie i dopiero później tłumaczone na ję-
zyk niemiecki. Rzadkie.

7 500

STAROWOLSKI Szymon48  – Simonis 
Starovolsci POLONIA, nun denuo recogni-
ta et aucta. Dantisci [Gdańsk] Sumptibus 
Georgii Forsteri S.R.M. Bibliopolae, MDCLII 
(1652). 10 cm, s. 309; karta tytułowa – mie-
dzioryt z akwafortą, przedstawiający alego-
ryczną Polonię na tle czterech postaci w stro-
jach polskich. Opr. późniejsza: pergamin, 
kaligrafowane napisy na grzbiecie oprawy. 
Wydanie 2. Pierwsze ukazało się w Kolonii 
w 1632 r. „Dzieło to sam autor przejrzał, 
poprawił i zmienił we 20 lat potem, przy 
powtórnym wydaniu w Gdańsku 1652 (...). 
Ze wszystkich dzieł Starowolskiego najlepiej 
opracowane. Piękny pomnik dawnej zamoż-
ności Polski; zachował w niej pamięć wielu 
miast pysznie zabudowanych, zamożnych 
i handlem kwitnących, wiele zamków warow-
nych, ozdobnych pałaców, ogrodów itp., któ-
rych dziś ledwie ślad jaki w gruzach pozostał” 
(F. M. Sobieszczański). Wiele kart zaplamio-
nych, kilka zabrudzonych, także k. tytułowa. 
Znakomita oprawa.

900

[STOBAEUS] 49 Joannis Stobaei Sen-
tentiae ex thesauris Graecorum delectae, 
quarum authores circiter ducentos & qu-
inquaginta citat: et in Sermones siue Locos 
cõmunes digeste, à Conrado Gesnero Doctore 
Medico Tigurino in Latinum sermonem tra-
ductae, sic ut Latina Graecis è regione respon-

49
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deant. [Wyd. 3]. Tiguri [Zurich] apud Chri-
stophorum Froschauer. Anno 1559. [Edycja 
pierwsza ukazała się w 1543]. 35 cm, k. [12], 
s. 632, k. [16]. Druk dwuszpaltowy: tekst 
grecki i łaciński. Opr. pergamin na deskach; 
tłoczenia; grzbiet pięciopolowy. 

Ioannes Stobaeus, żyjący w V lub VI w. n. 
e., rodem ze Stobi (w Macedonii) – antologi-
sta, ułożył wyciągi z dzieł 500 pisarzy grec-
kich, których dzieła później w większej części 
zaginęły. Tłumacz Conrad GESNER (1516-
1562), wielki uczony, lekarz i botanik, pro-
fesor języka greckiego w Lozannie, profesor 
fi lozofi i w Zürichu.

1 600

[50 Wergiliusz] P. VERGILII Maronis 
Bucolica, Georgica, & Aeneis, nunc cum ueris 
commentariis Tib. Donati & Seruii honorati 
summa cura editis, et diligenter emendatis: 
quorum castigationem & nouitatem sequ-
ens perstringit epigramma. (...). Basileae, per 
Henrichum Petri Anno M C LI (1551). 30 
cm, s. [124], 974, [2]. Opr. pergamin, tło-
czenia [ornament fl oralny]; brak skórzanych 
zapięć [okucia zachowane); grzbiet pięciopo-
lowy [reperowany]. Nieznaczne ślady zalania 
w górnej części kilkunastu kart; podklejenie 
karty ostatniej. Poza tym stan dobry. 

Publius VERGILIUS Maro (70-19 p. n. 
e), najwybitniejszy poeta rzymski, przez wie-
le stuleci wywierający także wpływ na rozwój 
epiki europejskiej (u nas: Mickiewicz, Sar-
biewski, Szymonowic, Koźmian). Tom niniej-
szy zawiera – poza juweniliami – cały dorobek 
klasyka: Bukoliki, Georgiki i Eneidę. Świetna, 
wczesna edycja w dobrym stanie zachowa-
nia.

1 200

 51 YOUNG Eduard – KLAGEN, oder 
Nachtgedanken űber Leben, Tod und Unster-
blichkeit. In neun Nächten. Nebst Desselnen 
sieben Charakteristischen Satiren auf die 
Ruhmbegierde, die allgemeine Leidenschaft. 
Aus dem Englischen ins Deutsche űbersetzt, 
durchgehendens mit kritischen und erläu-
ternden Anmerkungen begeitet, und mit dem 
Originale nach der von dem Verfasser selbst 
besorgten letzten Ausgabe herausgegeben, 
von Johann Arnold Ebert… Erster Band [tyl-
ko tom pierwszy z dwóch]. Verbesserte und 
vermehrte Aufl age. Leipzig, im Schwickert-
schen Verlage, 1790. 4˚, s. [8], 408, tabl. 1. 
Tekst dwujęzyczny: angielski i niemiecki. 
Frontispis w miedziorycie, sygn. „L. P. Bo-
itard inv.”. Okładki ochronne z epoki z szyl-
dzikiem. Przetarcia, drobny ubytek dolnej 

części grzbietu oprawy; s. 81/82 przybrudzo-
na, niewielkie naddarcia bez szkody dla tek-
stu. Przekład niemiecki, opublikowany wraz 
z oryginałem, poematu „The Complaint”.

200

ZAŁUSKI Józef Andrzej 52 – Spe-
cimen historiae Polonae criticae constans 
Animadversionibus in Hist. Ludovici Po-
lon. & Hung. Regis ab Augustino Kołudzki. 
descriptam, (...) [Gdańsk] 1733 [Knoch]. 
18,5 cm, k. [3], s. 197, [5]. Opr. wtórna: ppł. 

Pierwsza polska krytyczna praca histo-
ryczna. Punktem wyjścia dla Załuskiego jest 
dzieło Augusta Kołudzkiego „Tron ojczysty 
albo pałac wieczności” (1707). Wykazuje, ze 
legenda o tzw. rokoszu gliniańskim z r. 1381 
i relacja o nim, podana w dziele Kołudzkiego 
powstała podczas rokoszu Zebrzydowskiego 
(1606) dla celów politycznych, aby udowod-
nić „starodawność” rokoszów (K. Estreicher). 
Wydanie 1, znacznie rzadsze od kolejnego, 
które ukazało się w Warszawie w r. 1735. 

51
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Drukowana dedykacja dla króla Stanisława 
Leszczyńskiego, dat. „Gedani d. 8. Octobr. 
1733”. E. 34, 182 [podaje na początku „k. 
11”, dalej jak w prezentowanym egzempla-
rzu]. NK, poz. 8 /Twórczość.

1 400

ZAŁUSKI Józef Andrzej53  – Zebranie 
Rytmów przez Wierszopisów Żyiących lub 
naszego wieku zebranych. Tom Drugi. w War-
szawie Roku 1754 [tylko obszerny fragment 
tego tomu]. Zawiera: PEREGRYNANCI 
u grobu Chrystusa Pana. Melodramma (Po 
Włosku Oratorio rzeczone). Spiewane w Ka-
plicy Krolewskiey Drezdeńskiey Roku 1749 
Pod Wielkopiątkowy wieczor z Włoskie-
go Tłumaczone w Warszawie w Drukarni 
J.K.Mci Collegium Soc. JESU. (s. 1-13). NK, 
przekłady, poz. 20. 

GROB Chrystusa Pana Melodramma 
Po Włosku Oratorio, rzeczone. Roku 1749.
Spiewane w dzień Wielko-Sobotni z Wło-
skiego Po Polsku Tłumaczone. Przez J.Z.R.K. 
w Warszawie w Drukarni Jego K.Mci y Rze-
czy Pospolitey Collegium Societatis JESU. 
(s. 14-23). NK, przekłady, poz. 21. 

MĘKA Chrystusa Pana Melodramma Du-
chowne Jmć Xiędza Opata Piotra Metasta-
zyusza Po Włosku śpiewane w Krolewskiey 
Kaplicy Drezdeńskiey w Wielki Piątek Roku 
1746. Wierszem Polskim przełożone przez 
J.Z.R.K. Pod czas Wielkiego Postu w dro-
dze Drezdeńskiey Roku 1751. w Warszawie 
w Drukarni Jego K.Mci y Rzeczy Pospolitey 
Collegium Societatis JESU. (s. 24-41). NK, 
przekłady, poz. 10. 

TRAGEDYA o Swętym Kazimierzu Kro-
lewiczu Polskim na dzień Wielkopiątkowy 
adaptowana. Z Epilogiem o Męce Pańskiey... 
(s. 41-72). NK, przekłady, poz. 19. 

ZASLUBIENIE w Cierniowym Wień-
cu Dusz Pokutuiących, Oblubieńcowi Nie-
bieskiemu Bogu Wcielonemu, Mellodrama 
Wierszem; w Jednym Akcie Roku 1720. spi-
sane. w Drodze Paryskiey dla siostry Wizytki 
Warszawskiey. (s. 73-83). NK, poz. 1. 

WITENES Albo Tragedia. O pomśćie Bo-
skiey Nad Zelżyc ielem Nayświętszego Sakra-
mentu Witenem Wielkim Xiążęćiem Litew-
skim. Wierszem nie rytmowym Oyczystym, 
wyrażona. Spisana przez J.Z.R. K. MDCCLI 
(1751). (s. 84-175). NK, poz. 21. 19 cm, 
s. 1-175, bez k. tytułowej całego zbioru. Opr. 
wtórna: ppł. 

Część tomu II Zebrania Rytmów..., zawiera-
jąca tylko sześć z trzynastu podanych do dru-
ku utworów. Trzy ostatnie tytuły to włoskie 
dramaty Załuskiego – nie tłumaczenia, jak 
poprzednie. Tragedya o Swętym Kazimierzu... 
i Witenes... zawierają wskazówki i objaśnienia 
teatralne autora. Rzadkie. E. 34 – zob. hasło 
Załuski Józef Andrzej (1702-1774), syn Alek-
sandra, referendarz koronny, biskup kijowski 
i czernichowski.

1 000
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ALMANACH DES DAMES 54 pour 
l’An 1813. Tubingue, Paris 1813 J. G. Cot-
ta Libraire Treuttel et Würtz. 12 cm, s. [4], 
14, 229. Opr. oryginalna: tekt., papier na 
grzbiecie, winietki, 8 tablic w miedziory-
cie: reprodukcje obrazów Rafaela, Poussina, 
Sebastiana del Piombo i in. sygnowane „Fors-
sell sculp”. Drobne naddarcia przy grzbiecie 
oprawy. U dołu pierwszych kart – ślady zala-
nia. Poza tym stan dobry. Poczytny periodyk 
dla dam z towarzystwa, zawiera m.in. wier-
sze, listy, opowiadania sentymentalne.

400

ALMANACH „Heljonu”. 55 Jerzy Braun, 
Józef Aleksander Gałuszka, Maryla Krzetuska, 
Józef Łabuz, Helena Moskwianka, Adam Po-
lewka, Marjan Sewi [wł. Marian Seelinger], Jan 
Sztaudynger, Witold Zechenter. Kraków 1926 
Nakładem Koła Art. Lit. „Heljon”. 22,5 cm, 
s. 32, brosz. wydawnicza. Klub Artystyczno-Li-
teracki „Heljon” zrzeszał w latach 1921-1926 
dwudziestoletnich słuchaczy UJ, w tym kilku 
znanych później poetów i pisarzy. Grzbiet po 
konserwacji, stan dobry. Rzadkie.

100

AMFITEATROW Aleksander 56 – Żół-
ty paszport. Tłumaczył Wacław Widigier. 
Okładkę rysował Lucjan JAGODZIŃSKI. 
Warszawa [ok. 1930] Dom Książki polskiej; 
E. Wende i S-ka. 18 cm, s. 158, [2]. Opr. 
wtórna; pł. (ślepe). Okładka oryginalna za-
chowana.

70

ANDREJEW Leonidas 57 – Pamiętnik 
szatana. Powieść. Przełożył Józef Mond-
schein. Warszawa [1922] Stowarzyszenie 
Pracowników Księgarskich Spółka z ogr. odp. 
20,5 cm, s. 204, [4]. Broszura wydawnicza 
z ilustr. na okładce (sygnowana monogra-
mem wiązanym „WL”). Wydana pośmiertnie 
powieść wybitnego ekspresjonisty (1871-
1919). Nieznaczne uszkodzenia grzbietu 
i krawędzi okładek. 

120

ANDRZEJEWSKI Jerzy58  – Książka 
dla Marcina. Ilustrowała Olga Siemaszkowa. 
Okładkę projektował Marek Rudnicki. War-

Literatura
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szawa 1954 Państwowy Instytut Wydawniczy. 
20 cm, s. [2], 105, [3], liczne ilustr. w tekście. 
Opr. wydawnicza: pł., napisy tłoczone, bar-
wione. Wspomnienia z lat 1914-1944. Wy-
danie 1.

80

ANDRZEJEWSKI Jerzy59  – Noc. Opo-
wiadania. Warszawa 1945 Spółdzielnia Wy-
dawnicza „Czytelnik”. 21 cm, s. 219, [3]. 
Broszura wydawnicza. Niewielkie ubytki 
grzbietu i okładki. Opowiadania: Przed sądem; 
Apel; Wielki Tydzień; Warszawianka. Wyda-
nie 1.

100

[antologia]60  POEZJA GRUZIŃSKA. 
Antologia. Wybór Igora Sikiryckiego. Wstęp 
– Florian Nieuważny. Noty o autorach i przypi-
sy – Eleonora Karpuk. Projekt okładki, ilustra-
cje i opracowanie grafi czne – Andrzej STRU-
MIŁŁO. Łódź 1985 Wydawnictwo Łódzkie. 
24 cm, s. 630, [2], liczne ilustracje w tekście, 
także całostronicowe [w paginacji]. Opr. wy-
dawnicza: pł. barwione, srebrne ilustracje na 
grzbiecie i okładkach oprawy. Pierwsza tak ob-
szerna prezentacja 1500-letniej (od V w. n.e.) 
poezji gruzińskiej w Polsce. Piękna edycja.

160 

ANTOLOGIA61  poezji współczesnej 
wydana w podziemnej Warszawie. Glasgow 
[1942]. Przedmowa Tymon Terlecki. Okładkę 
projektował Zdzisław Borysewicz. Wydane 
staraniem Ministerstwa Spraw Wewnętrz-
nych Rządu Polskiego. Dochód przeznaczo-
ny na Fundusz Pomocy dla Polaków w Rosji. 
18,5 cm, s. 55. Opr. wydawnicza: tekt. Anto-
logia wierszy konspiracyjnych.

60

[antologia]62  MORZE w poezji polskiej. 
Antologia poezyj marynistycznych. Zebrał, 
omówił i całkowicie opracował Zbigniew Jasiń-
ski. Całkowite opracowanie grafi czne i jedyna 
akwaforta – Atelier GIRS-BARCZ. [War-
szawa 1937] Nakładem Głównej Księgarni 
Wojskowej. 23,5 cm, s. 324, [2],  tabl. fron-
tispisowa z oryginalną akwafortą, sygnowana 
„Atelier Girs-Barcz, Warszawa 1935”. Oprawa 
wydawn; pł. ze złoc. i tłocz na licu i grzbiecie 
sygnowana „Stefan Dippel”; grzbiet lekko 
podniszcz. Zawiera oprócz wierszy 63 poetów, 
esej wstępny Obraz rozwoju polskiej poezji mary-
nistycznej; sylwetki autorów i bibliografi ę. Eksli-
bris Stanisława Marczaka- Oborskiego. 

150
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[antologia]63  Proza polska 1939-1945. 
Zebrał dr Stanisław Lam. Tom III: Pokolenie 
podziemia. Nowele i opowiadania. Okładka 
wg rysunku J. Rzewuskiej. Paryż [ok. 1946] 
Księgarnia Polska w Paryżu. 17,5 cm, s. 153, 
[2]. Brosz. wydawnicza z ilustr. na okładce. 
Egz. w znacznej części nierozcięty.

50

BACZYŃSKI Krzysztof Kamil64  
– Do Pana Józefa w dniu imienin w 1942 
roku. Edycja okolicznościowa Państwowe-
go Instytutu Wydawniczego w Warszawie 
[2006]. 19 x 12,5 cm, k. 3 w tekturowej, wią-
zanej oprawie. W teczce z surowej tektury 
25 x 17,5 cm. Reprint maszynopisu wiersza 
z 19 III 1942, tak datowanego i podpisanego 
„K. Baczyński z Matką”. 

Wiersz był znany i publikowany od l. 60-
tych. Nowością jest jego oryginał w maszy-
nopisie. Natomiast akwarelka poety jest 
odkryciem. Na wewnętrznych kartach teki 
– teksty komentujące Wiesława Budzyńskie-
go i Tadeusza Górnego. Adresatem wierszo-
wanej laurki był sąsiad poety, Józef Sosnow-
ski. „Wybitny pedagog, w II RP sekretarz 
generalny ZHP, harcmistrz, który w okresie 
hitlerowskiej okupacji kierował m.in. refera-
tem wydawniczym w Biurze Informacji KG 
AK” (W. Budzyński). 

260

BANDROWSKI65  Jerzy – W białem 
miasteczku. Powieść. Okładkę rysował T. Ro-
żankowski. Poznań b.r. Wydawnictwo Polskie 
R. Wegnera.

20,5 cm, s. [4], 299. Broszura wydawn., 
z okładką barwną Teodora Różankowskiego 
[1891 – 1970], Stan zachowania bardzo do-
bry; niewielkie zabrudzenia tylnej okładki. 

90

BAR Adam66  – Kumoszki na Parnasie. 
Stronę grafi czą [także okładkę, sygnowaną] 
opracował Jerzy Bandura. Kraków 1947 
Nakładem Księgarni Stefana Kamińskiego. 
16,5 cm, s. 442, [2]. Opr. wydawnicza: tekt., 
z ilustracją na okł. Kulisy walki klasyków 
z romantykami w l. 1818-1830.

80

[67 BARAŃSKI Wiktor?] Prawdziwy 
życiorys Tomasza Padurry. Skreślony przez… 
Poznań 1875 Nakładem J. K. Żupańskiego. 
Czcionkami M. Marxa w Poznaniu.

20,5 cm, s. 95. Opr. wtórna: psk [brak 
grzbietu oprawy]. Na tylnej okł. – ślady po 
owadach.

64
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E. 3, 340 [hasło: Padurra, autora nie zna]
T. Padurra (1801-1871), poeta małoruski 

[ukraiński]. Pisma zebrane ukazały się we 
lwowskim Ossolineum w 1874, z biografi ą 
poety pióra Wł. Wójcickiego.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

180

BARTELSKI Lesław M.68  – Dzieci 
Warszawy [wiersze z lat 1944-1970]. Z ilu-
stracjami Ewy WIECZOREK. Opracowanie 
grafi czne Leona Urbańskiego. Druk wyko-
nano z okazji położenia kamienia węgielne-
go pod budowę szpitala-pomnika Centrum 
Zdrowia Dziecka. Warszawa 1973 Pracownia 
Sztuk Plastycznych. 254,5 cm, s. 22, 4 tabli-
ce z ilustracjami. Broszura wydawnicza. Druk 
bibliofi lski w nakładzie 500 egz. numerowa-
nych; egz. nr 85.

150

BEŁZA69  Władysław (zebrał) – Oj-
czyzna w pieśniach poetów polskich. Głosy 
poetów o Polsce. Lwów [1901] Księgarnia 
H. Altenberga.

16,5 cm, s. VIII, 384. Opr. wydawnicza: 
pł. tłoczone (ornamentyka secesyjna). Nie-
wielkie przetarcia grzbietu i narożników opra-
wy; wewnątrz stan bardzo dobry. FOT. na 
s. 26.

80

 70 [BÉRANGER Pierre Jean de] Piosen-
ki Bérangera. Przekład Władysława Syrokom-
li i Wincentego Korotyńskiego. Z portretem 
i życiorysem autora. Wilno 1859 Nakładem 
A. Assa Księgarza. Czcionkami S. Rozenso-
na.

16,5 cm, s. LXXXVIII [Życie i pisma Béran-
gera autorstwa tłumaczy], 261, [1], tabli-
ca z portretem Bérangera w miedziorycie 
(sygn. „H. Perli. Wilno”). Opr. wtórna: psk, 
tekt; okładki broszurowe zachowane.

Ekslibris Józefa Zawadzkiego (drzeworyt 
M. Hiszpańskiej-Neumann).

E. XIX², II, 191.
Przetarcia skóry na grzbiecie oprawy; tek-

turowe narożniki oprawy uszkodzone. Poza 
tym stan dobry.

360

BÉRANGER 71 P[ierre] J[ean] – Piosn-
ki… wolno przełożył M. Rodoć [Mikołaj Ba-
łucki]. Kraków 1876 nakład S. Kurowskiego. 
W drukarni W. Korneckiego.

17,5 cm, s. VIII, 129. Opr. wtórna: ppł., tekt. 

Pieczątka: „Dr. L. DOBOSZYŃSKI/ lekarz za-
kładowy w Dro…”. 

Ekslibris Józefa Zawadzkiego (drzeworyt 
M. Hiszpańskiej-Neumann).

E. XIX², II, 191. Rzadkie.
Brak k. przedtytułowej. Kilka k. pierw-

szych oraz ostatnia – z niewielkimi plamkami. 
Poza tym stan dobry.

250

[BÉRANGER] Ludwik KOZŁOW-72 
SKI – Przekłady piosnek P. J. Bérangera. 
Zbiorek I. Kraków 1884 Nakładem Księgarni 
K. Bartoszewicza. W drukarni A. Koziańskie-
go. 15 cm, s. [8], 159. Opr. wtórna: skóra, 
tłoczenia, napisy złocone.. Brzegi kart mar-
moryzowane. Ekslibris Jozefa Zawadzkiego 
(drzeworyt Marii Hiszpańskiej-Neumann). 
E. I, 98. Rzadkie.
  200

BÉRANGER73 . Studjum, napisał Jan 
AMBORSKI. Lwów 1875 nakładem Księgarni 
Gubrynowicza i Schmidta. Czcionkami Kor-
nela Pillera. 18 cm, s. [4], 46. Oprawa wtórna: 
pł. Na k. tyt. pieczątka herbowa i zamazane 
nazwisko „:... PERŁOWSKI”. E. XIX2, I, 110. 
Jan Amborski (1838-1905), galicyjski roma-
nista, nauczyciel, autor żywotów świętych.

 80

BERENT Wacław 74 – Żywe kamienie 
(Opowieść rybałta). T. I-II. Inicjały w drze-
worycie wykonał Jerzy Hulewicz.. Poznań 
1918 Nakładem Spółki Wydawniczej „Rój”. 
17,5 cm, s. 253; [2], 188. Oprawa wtórna: 
psk. tłocz., złoc. Wydanie 1. osobne. Pierwo-
druk w czasopiśmie „Zdrój”.
 220

BIAŁY PAW75 . Sztuka – literatura – idea. 
Biuletyn Artystyczno-Literacki. Warszawa 

74
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– Paryż. Redaktor: Cezary Jellenta. Ukazy-
wał się nieregularnie: 1923-1924 i 1926-
1927. R. 1927: styczeń-luty. 26,5 x 21 cm, 
s. 16, reprod. rysunku J. Pankiewicza. Opr. 
oryginalna: tekt. Okładka Tadeusza GRO-
NOWSKIEGO. Numer z „Serji paryskiej”; 
głównie relacje z recepcji nowszej literatury 
polskiej (m.in. Iwaszkiewicza) i malarstwa 
(Pankiewicz) we Francji. Polemiki redaktora 
z nieprzychylnymi głosami prasy. Bibliografi a 
czasopism warszawskich..., poz. 333. 

120

BIBLIA Królowéj Zofi i76  żony Jagieł-
ły z Kodexu Szaroszpatackiego. Nakładem 
księcia Jerzego Henryka Lubomirskiego wy-
dana przez Antoniego Małeckiego. We Lwo-
wie 1871 w Drukarni Zakładu Narodowego 
imienia Ossolińskich. 30 cm, s. L (A. Małec-
kiego Wiadomość o Biblii Królowej Zofi i), 349, 
[1] [druk dwuszpaltowy], tablice barwne 
– reprodukcje kart kodeksu oraz zapisków na 
wewnętrznej stronie okładki (przerysy home-
ografi czne). Opr. wtórna: plast. E. 6, 51.

 240

BOCCACIO Giovanni 77 – Labirynt 
miłości albo Skrzeczący kruk. Tłumaczył 
z włoskiego, wstępem i objasnieniami opa-
trzył Edward Boyé. Warszawa MCMXXIII 
[1923] Hulewicz i Paszkowski. 19 cm, s. [6], 
XII, [6], 63, [2]. Oprawa wtórna: pł. Grzbiet 
podniszcz; brak okładki broszurowej. Pierw-
szy polski przekład cieszącej się wielką popu-
larnością we Włoszech satyry przedrenesan-
sowej autorstwa Boccacia (1313-1375).

60

BOWRING78  John – SPECIMENS of 
the Polish Poets; with Notes and Observa-
tions on the Literature of Poland. By John 
Bowring. London 1827 printed by Richard 
Taylor for the Author. Nadtytuł: WYBŌR 
POEZYI POLSKIÉY.

 Pod tytułem motto: 
„Narody nie gasną;
Lecz i za mogiłą

 Maią bytnoic’ [!] iasną
 Cnot i nauk siłą.”.

17 cm, s. XXX, [2], 227, tablica rozkł. 
(w litografi i) z nutami „Pieśń Boga Rodzica”.

Opr. wtórna: psk z szyldzikiem. Grzbiet 
odchodzi od bloku, reperowany taśmą kleją-
cą; blok książki poluzowany. Brak k. przedty-
tułowej. Narożnik górny k. tytułowej urwany, 
bez szkody dla tekstu.

Rys historii Polski; rozprawa o języku 
i literaturze polskiej; przekłady z Kocha-

nowskiego, Szymonowicza, Zimorowicza, 
Sarbiewskiego, Gawińskiego, Krasickiego, 
Węgierskiego, Niemcewicza, Brodzińskiego, 
Lacha Szyrny. Rzadkie.

E. XIX², II, 480.
200

BRAHMER Mieczysław79  – Anatol 
France i książka. Kraków 1925 nakładem 
Towarzystwa Miłośników Książki. Tłoczo-
no w Drukarni „Czasu”. 23,5 cm, s. 37, [2]. 
Broszura wydawn. Minimalne ubytki grzbie-
tu i narożnika okładki. Uzupełniona odbitka 
z 32 zeszytu „Przeglądu Współczesnego”. 
Nakład 350 egzemplarzy.

100

BROSZKIEWICZ Jerzy80  – Kształt 
miłości. T. I-II. Ilustrował Antoni Uniechow-
ski. Okładkę projektowali O[lga] S[iemasz-
ko] i J. M. [?]. Warszawa MCML-MCMLI 
(1950-1951) Czytelnik. 22 cm, s. 192, [3]; 
205, [3]. W obu tomach liczne ilustr. w tek-
ście. Broszura wydawnicza w 2 wol. Na 
k. tyt. tomu I dedykacja odręczna z grudnia 
1952 r. i pieczątka wł. „Andrzejczyk Alfreda”. 
Powieść biografi czna o Fryderyku Chopinie. 
Wydanie 1.

100

BROSZKIEWICZ Jerzy81  – Ocze-
kiwanie [Powieść]. Okładkę projektowała 
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M. HISZPAŃSKA [-Neumann]. Warszawa 
1948 Spółdzielnia Wydawnicza „Wiedza”. 
22 cm, s. 295, [2]. Broszura wydawnicza 
z ilustr. na okładce. Napis wł. „Niedziałek”. 
Pisana we Lwowie w 1943 r. Wydanie 1.

70

BRZĘKOWSKI Jan82  – Buty N°138. 
[Opowiadania]. Obwolutę projektował Boh-
dan Prądzyński. Kraków 1978 Wydawnictwo 
Literackie. 19,5 cm, s. 122. Broszura wydaw-
nicza z barwną obwolutą. Wydanie 1.

 60

BUŁHARYN83  Tadeusz – Piotr Iwano-
wicz Wyżygin. Romans moralno – historycz-
ny XIX wieku przez… Przełożył z rosyjskiego 
na język polski Alexander Prokopowicz. Tom 
I-II. Warszawa 1835 [S. Orgelbrand] w Dru-
karni przy Ulicy Długiej N° 591.

16 cm, s. [4], XII, 196; s. [4], 202, [2]. 
Opr. wtórna (współopr.): psk [podniszczony, 
znaczne ubytki grzbietu].

E. 1, 168.
Tylko dwa pierwsze tomy (z czterech).

60

CERVANTES SAAVEDRA, Miguel 84 
de – Intermedia [Entremeses]. Przełożyła Zofi a 
Szleyen. Ilustrował Józef WILKOŃ. Kraków 
1967 Wydawnictwo Literackie. 22 cm, s. 193, 
[3], 9 ilustr. całostronicowych [w paginacji]. 
Opr. wydawnicza: pl., napisy na grzbiecie, 
z obwolutą (ilustr.). Nakład 2000 egz. Eksli-
bris Stanisława Marczaka-Oborskiego.

70

CHIMERA85 . Warszawa. Redaktor: Zenon 
Przesmycki (Miriam). Tom II kwiecień-czerwiec 
1901 z. 4-5 (kwiecień-maj) i z. 6 (czerwiec), 
współoprawne pł. (wtórne, z szyldzika-
mi). Okładki oryginalne zeszytów, projektu 
Edwarda Okunia (z. 4-5) i Mariana Wawrze-
nieckiego (z. 6) – zachowane. Zawiera m.in. 
pierwodruki: wariantów niewydanych Króla 
Ducha J. Słowackiego; J. Kasprowicza Salve 
Regina, pierwszej i drugiej części Próchna Wa-
cława Berenta, wierszy Leopolda Staffa (m.in. 
Pieśni szaleńca), St. Korab-Brzozowskiego, Br. 
Ostrowskiej, K. Zawistowskiej. Przekłady: 
F. Nietzschego Duszy dostojnej, Chr. Grabbe-
go Żart, satyra, ironia i głębsze znaczenie, R. de 
Campoamora Licencjat Torrabla. Rysunki St. 
Dębickiego, K. Krzyżanowskiego, J. Mehoffe-
ra, E. Okunia, J. Stanisławskiego, M. Waw-
rzenieckiego – także inicjały Gustawa Klimta 
i Kolo Mosera; Feliksa Vallotona portret Rim-
bauda. Egz. kompletny, zachowany w dobrym 
stanie. 

800

CHOCISZEWSKI Józef86  – Piśmien-
nictwo polskie w życiorysach naszych Zna-
komitszych Pisarzy i w wyjątkach z ich pism 
w krotkości przedstawione. Z dodatkiem wia-
domości o celniejszych sztukmistrzach pol-
skich. Dla Ludu Polskiego i Młodzieży ułożył 
i obrazkami opatrzył... Poznań 1874 Nakła-
dem własnym. Czcionkami AS. Schmaedicke 
w Poznaniu. 16 cm, s. 244, liczne ilustr. w tek-
ście, 3 tablice portretowe. Opr. wtórna: psk 
z epoki. Piecz. „[...] Smolanowicz Poznań, ul. 
Górecka 106”. Ekslibris Witolda Kalińskiego. 
E. XIX², III, 129.

[współoprawne:]
(rkps) „LITERATURA polska. Poznań 

dnia 10-go Sierpnia 1862. Pawlak”. K. [45] 
notatek i tekstów, wyrobionym charakterem 
pisma. 

100 

CHWALIBÓG Feliks87  – Aforyzmy, re-
fl eksje i nowe przysłowia. Serja pierwsza. Kra-
ków 1929 Skład Główny: Gebethner i Wolff. 

80 
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19,5 cm, s. 30, [1]. Broszura wydawn. Na 
k. przedtyt. podpis własn.

60

CHWALIBÓG Feliks 88 – Aforyzmy 
i refl eksje. Seria czwarta. Kraków 1929 Skład 
Główny: Gebethner i Wolff. 19,5 cm, s. 327. 
Broszura wydawn. Na k. przedtyt. podpis 
własn.

60

CIESIELCZUK Stanisław89  – Wieś 
pod księżycem [poezje]. Warszawa 1928 [na-
kład Akad. Koła Hrubieszowian, w drukarni 
Sejmiku Hrubieszowskiego]. 18,5 cm, s. 30, 
[2]. Broszura wydawnicza. Nakład 400 egz. 
Podpis wł. „M. i Z. Żabiccy”. Nieznaczne 
naddarcia, zaplamienia i drobne ubytki okła-
dek.

90

CZAJKOWSKI Michał90  – Owrucza-
nin, powieść historyczna z 1812 roku przez… 
Wydanie nowe. Lipsk 1898 F. A. Brockhaus. 
18 cm, s. XVI, [2], 289, [1]. Opr. wydawni-
cza: pł. czerwone, tłocz. i złocone na grzbie-
cie. Pieczątki własn. „Biblioteka Gimnazjum 
Polsk. w Łodzi Towarzystwa Uczelnia”; „Bi-
blioteka Polska im. Ignacego Domeyki Bu-
enos Aires”. Pisma Michała Czajkowskiego 
tom czwarty. Biblioteka Pisarzy Polskich tom 
XVI.

100

CZAYKOWSKI Bogdan 91 – Sura. Lon-
dyn 1961 Ofi cyna Poetów i Malarzy. Projekt 
okładki Anna Daker-Czerniawska. 22 cm, 
s. 16, [2]. Broszura wydawnicza z ilustr. na 
okładce.

50

DANTE Alighieri92  – Boska Komedya. 
Tłómaczenie Juliana Korsaka. Z wstępem i ob-
jaśnieniami. Nowe wydanie. Tom I-III. Zło-
czów [1897-1899]. Nakładem i drukiem księ-
garni Wilhelma Zukerkandla. 14 cm, s. 298; 
248; 244. Opr. wtórna (w 3 wol.): pł. Opu-
blikowany w popularnej, miniaturowej serii 
„Biblioteki Powszechnej” [nr 228-232, 262-
265, 275-278] przekład poety i tłumacza, 
przyjaciela Adama Mickiewicza, Juliana Kor-
saka (1807-1855). Jako pierwszy przełożył 
całość Boskiej Komedii, wydaną w 1860 r. już 
po śmierci poety – tu wznowioną.

100

DIALOG93  o grzeszniku i łasce bożej. 
Warszawa 1935 Bibljoteka Dramatyczna Dro-
gi Nr. 8. 19 x 16,5 cm, s. 32. Brosz. wydawni-

cza z naklejonym tytułem na licu. Napis wł. 
„C Iwoncicz”.

60

DOBROWOLSKI Stanisław Ry-94 
szard – Pożegnanie Termopil. Poezje. Okładka 
projektu Edmunda Bartłomiejczyka. War-
szawa 1929 Księgarnia F. Hoesicka. 18 cm, 
s. 45, [2]. Bibljoteka Kwadrygi. Wyd. 1. Egz. 
nierozcięty. Okładki i grzbiet broszury oryg. 
reperowane.

80

[DOSTOJEWSKI]95  Dokumenty po 
istorii Literatury i Obszczestwiennosti. Wy-
pusk pierwyj. F. M. DOSTOJEWSKIJ. 
Moskwa 1922 Izdatelstwo Centrarchiwa 
. 22,5 cm, s. VIII, 77, [3], 4 tablice rozkł. 
z reprod. notatek i rękopisów Dostojewskie-
go. Broszura wydawnicza. Liczne pieczątki 
i napisy rosyjskie. Liczne, skreślone pieczątki 
„Instytut Tomistyczny O. P.”. Po raz pierw-
szy opublikowane dwa rozdziały niewłączo-
ne przez pisarza do edycji „Biesów”, wraz 
z poprawkami korektorskimi. Ponadto pełna 
wersja planu nieukończonej powieści „Żywot 
grzesznika”.

160 

DYTEL Zdzisław96  – Przekłady z liryki 
francuskiej.[Warszawa] b. r. Nakładem Spółki 
Wydawniczej „Vita Nuova” pod redakcją pp. 
Krzysztofa Radziwiłła i dr. fi l. Edwarda Boyé. 
Skł. Główny w Księg. Gebethnera i Wolffa. 
17,5 cm, s. 32

60

EWERS H.[anns] H.[einz]97  – Ob-
lubienica Tofara. Tłumaczył Adam Stodor. 
Nakład drugi. Lwów 1921 Spółka Nakłado-
wa „Odrodzenie”. 20,5 cm, s. 99, [1]. Opr. 
wydawnicza: ppł., tekt., z naklejoną ilustracją 
na okładce. Zbiór 8 opowiadań autora Ucznia 
czarnoksięskiego.

120

EWERS H.[anns] H.[einz]98  – Uczeń 
czarnoksięski. Powieść. Przekład autoryzo-
wany Jadwigi Przybyszewskiej zaopatrzo-
ny wstępem Stanisława Przybyszewskiego. 
Lwów – Kraków 1919 Instytut Wydawniczy 
„Lektor”. 18 cm, s. 349, [3]. Oprawa wtórna: 
pł. Karty przedtyt. i tytułowa zaplamione. 

100

FRANCE Anatol99  – Rabelais. Auguste 
Comte. Pierre Laffi tte. Paris 1928 Calmann-
Lévy, Éditeurs. Gravées sur bois par A.[ndré] 
et P.[aul] Baudier. 24 cm, s. [4], 330, [1]. 
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28 drzeworytów, w tym 20 całostronico-
wych [w paginacji]. Opr. psk, złocone napisy 
na grzbiecie; wyklejki marmoryzowane, ob-
cięcia kart prószone. Oeuvres complètes illu-
strées de Anatole France, tome XVII. 

150

GAŁCZYŃSKI Konstanty Ildefons100  
– Inge Bartsch. Koncepcja edytorska – Jerzy 
Zbigniew GOLSKI. Linoryty - Zbigniew DO-
LATOWSKI. Warszawa 1977. 21 cm, s. [24], 
ilustracje linorytowe. Broszura wydawnicza 
z obwolutą; linoryt na obwolucie. Drukowa-
na dedykacja dla Michała Kuny. Druk biblio-
fi lski wykonany w Ofi cynie Grafi cznej ASP 
w Warszawie w nakładzie 47 + 50 egz. Bi-
blioteka Anińska JZG 7. Na niewielkiej części 
obwoluty ślady zalania; poza tym stan bardzo 
dobry. Rzadkość.

160

[GŁADKOWSKI-DĄBROWA Ka-101 
zimierz i inni] PELERYNA. Organ poetów 
kresowych. Rok I. – zeszyt I, grudzień 1928. 
Wydawca: Edward Walawski. Redaktor: 
Władysław Miączyński. Dubno; oddziały w 
Równem i Krzemieńcu. Druk W. Cwika w 
Krzemieńcu. 23,5 cm, s. 36. Broszura wy-
dawnicza. Zawiera: deklarację programową 
E. Walawskiego (s. 3-4); wiersze Władysława 

101 

105 
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Miączyńskiego, E. Walawskiego, Kazimierza 
Gładkowskiego-Dąbrowy. Rzadkie. 

160

GAWALEWICZ102  Maryan – Mechesy. 
Powieść. Wydanie drugie. [tomu pierwszego; 
t. II wyd. I] T I-II. Warszawa 1894 Nakład 
Gebethnera i Wolffa.

18 cm, s. [4], 451; s. [6], 544. Opr. wtór-
na w 2 wol.: psk.

Pieczątki: „Księgarnia i Wypożyczalnia 
Heleny Sikorskiej/Charków, plac Mikołajew-
ski 23”.

E. II, 10.
180

GEORGE Stefan103  – Das neue Reich. 
Berlin [1928] Georg Bondi. 20,5 cm, s. 149, 
[3]. Opr. wydawnicza: pł., tłocz., złoc. Wyda-
nie 1. [jako Tom 9. wydania zbiorowego]. Ste-
fan George (1868-1933), symbolista niemiecki, 
wydawca i redaktor „Blätter für die Kunst”, 
przywódca grupy pisarzy, fi lozofów i history-
ków – tzw Georgekreis. Ze względu na głoszo-
ną teorię „heroizmu nadczłowieka” – głównie 
w prezentowanym tu dziele – był uznawany 
za prekursora literatury III Rzeszy, jednakże 

w 1933 r. potępił narodowy socjalizm i wyemi-
grował. 
  180

GLIŃSKI Kazimierz104  – Królewska pieśń. 
[Poemat]. Wydanie trzecie z ilustracyami Wła-
dysława BARWICKIEGO. Warszawa 1910 na-
kładem autora. 23 cm, s. [4], 513, [1], 12 tablic 
ilustr. Opr. wtórna: pł. z szyldzikiem. Wydanie 1. 
było w 1907 r. Wł.. Barwicki (1865-1933) ma-
larz, uczeń Gersona. Stan bardzo dobry.
   100

[GOGOL]105  Ilustracja Jerzego ZARU-
BY do Rewizora Mikołaja Gogola, 1946 tusz, 
piórko, akwarela, 32,5 x 24 cm, sygnowana 
i datowana „Zaruba [19]46”; pod rysunkiem 
autorskie „Bobczyński i Dobczyński z Rewi-
zora Gogola”. Z kolekcji Wacława Józefa Za-
wadzkiego. 

300

GOMBROWICZ Witold106  – Iwona 
Księżniczka Burgunda. Obwoluta i ilustracje 
Tadeusza KANTORA. Warszawa 1958 Pań-
stwowy Instytut Wydawniczy. 24 cm, s. 87, 
[1], 5 tablic ilustracyjnych rozkł. Broszura wy-

106 
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dawnicza. Wydanie 1. Jedyna książka z ilu-
stracjami Tadeusza Kantora. Brak obwoluty. 

160

GONCOURT Edmond et Jules, de107  
– Germinie Lacerteux. Dix compositions par 
Jeanniot. Gravées à l’eau-forte par L. Muller. 
Paris M DCCC LXXXVI (1886) Maison Qu-
antin. 10 tablic z akwafortami L. Mullera 
wg Jeanniota. Opr. wtórna: psk, szyldziki ze 
złoconymi napisami na grzbiecie. Wydanie 1 
ukazało się w 1864 r. Edycja zawiera przed-
mowę E. de Concourta do obecnego wyda-
nia.

120

GRUSZECKI108  Artur – Rugiwojscy. 
Powieść współczesna. Warszawa 1897 Na-
kładem Księgarni Teodora Paprockiego i S-ki 
Nowy Świat 41.

18 cm, s. 387. Opr. wtórna: ppł. Przetarcia 
grzbietu oprawy. Wydanie 1.

E. II, 82.
100

HARASYMOWICZ Jerzy109  – Pastorał-
ki polskie. Opracował grafi cznie i fragmenta-
mi polskich drzeworytów ludowych ozdobił 

Władysław DULĘBA. Kraków 1966 Polskie 
Wydawnictwo Muzyczne. 26 cm, s. 51, [3]. 
Broszura wydawnicza z drzeworytem na 
okładce. Wydanie 1. Nieznaczne ślady za-
lania u dołu okładek; poza tym stan bardzo 
dobry.

 100

HAUPTMANN Gerhart110  – Hanneles 
Himmelfahrt. Traumdichtung in Zwei Teilen. 
24. – 26. Aufl age. Berlin 1914 S. Fischer Verlag. 
17,5 cm, s. [8], 95, [1]. Opr. wydawnicza: pł., 
tłocz., złoc. Brzegi kart złocone. Przykład secesyj-
nej oprawy. 

Gerhart Hauptmann (1862-1946), wybitny 
dramaturg i prozaik niemiecki, laureat nagrody 
Nobla (1912). Prezentowany tu dramat symbo-
liczny z 1894 r. przełożyła na polski Maria Ko-
nopnicka, ukazał się w r. 1899 jako „Hanusia”. 
Zmarł w swojej karkonoskiej posiadłości w Ja-
gniątkowie (obecnie muzeum Hauptmanna). 

90

HEPTAMERON111 . Opowiadania kró-
lowej Nawarry. Według dokumentów ze-
branych przez Le Roux de Lincy [! właść. 
Ligny]... Tłomaczył St. Moulin. Illustrował 
Coeurdame. Lwów b.r. Wydawnictwo „Kul-
tura i Sztuka” Herman Stachel. Czcionkami 
Drukarni Narodowej w Krakowie. 22,5 cm, 

107 
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s. XVII, [1], 483, 12 tablic ilustr. Oprawa 
wydawnicza: pł. tłoczenia; na tylnej okładce 
wytłoczone „Cena w Opr. 5 rb.”. 

Dziesięcioro dam i szlachty zatrzymanych 
przez powódź w baskijskim klasztorze zabawia 
sie opowiadaniem historii miłosnych. W osiem 
dni wysłuchali 72 opowieści. Wg wzoru Deka-
merona stworzyła je Małgorzata d’Angouleme 
(1492-1549), siostra Franciszka I, zamężna po 
raz drugi za Henrykiem Albertem, królem Na-
warry. Stan dobry; jedynie kilka kart luzem.

160

HERTZ Paweł112  – Sedan [Opowiadania]. 
Okładkę projektował Stefan Bernaciński. War-
szawa 1948 Książka. Spółdzielnia Wydawni-
cza. 22 cm, s. 241, [2]. Broszura wydawnicza. 
Zawiera: Sedan; Ucieczka z krainy Lambertów; Dy-
mitr Mojsiuk; Porwanie Europy. Wydanie 1.

80

HOFFMANOWA113  Klementyna z Tań-
skich – Pamiątka po dobréj matce czyli ostat-
nie jej rady dla córki. Wydanie dziewiąte 
z portretem Autorki poprzedzone przedmową 
przez Paulinę Krakowową. Warszawa 1872 
Nakładem G. Sennwalda Księgarza. Druk Jó-
zefa Ungra. 18 cm, s. XXXV, 268, [2], tablica 
ilustr. /portret/. Opr. wydawnicza: pł. tłoczo-
ne, złocenia. Stan bardzo dobry.

E. 2, 139. E. XIX², X, 314.
200

HOMER114  – Iliada… Tłumaczenia 
Franciszka Dmochowskiego. Edycya trzecia. 
T. I-II [brak t. III] Warszawa 1827 w Dru-
karni Gazety Korrespondenta Warszawskiego 
i Zagranicznego. 18 cm, s. [8], LXXXIV, [4], 
299, [3], portret w miedziorycie sygnowany 
„Joan:Ligber sculpt Varsaviae 1805”; s. [4], 
276, [2].

Opr. wtórna: ppł. Wpisy własnościowe: 
„Z Ksiąg Mariana Jaroszewicza”. Pieczątki 
„Aleksander Dowojna – Sylwestrowicz”. Blok 
t. II poluzowany; kilka kart luzem. T. III uka-
zał się w 1828 r. E. XIX², X, 351.

180

HUME115  Fergus [pseud.?] – Zielona 
mumia. Lwów – Nowy York b.r. Nakładem 
Ksiegarni Kolejowej H. Altenberga we Lwo-
wie, The Polish Book Importing Co.

18 cm, s. [4], 192. Opr. wydawnicza: pł. 
ze złoconą tytulaturą i tłoczoną barwną ilu-
stracją na okładce – sygnowaną „b.m.”. Wy-
bór Senzacyjnych Powieści Kryminalnych, 
Tom IV. 

Na wyklejce pieczątka rosyjskiego anty-
kwariatu [?]; s. 87-90 luzem. Kilka kart za-
plamionych (zwłaszcza s. 178 i 179). Prze-
tarcia i odbarwienia grzbietu oprawy i tylnej 
okładki.

Rzadkość.
60

IWASZKIEWICZ Jarosław 116 
– O psach, kotach i diabłach. Opowiadania. 
Okładkę i obwolutę projektował Jerzy Jawo-
rowski. Warszawa 1968 Czytelnik, s. 140, 
[4]. Wydanie 1.

80

IWASZKIEWICZ Jarosław 117 – Ody 
olimpijskie. Opracowanie grafi czne Andrzeja 
RUDZIŃSKIEGO. 22 cm, s. 47, [4]. Wyda-
nie 1.

90

IWASZKIEWICZ Jarosław 118 – Tatarak 
i inne opowiadania. Warszawa 1960 Czytel-
nik. Obwolutę projektował Andrzej Heidrich. 
18,5 cm, s. 258, [2]. Wyd. 1. Na k. tytułowej 
autograf autora i data „8.5.60”. Zawiera- 
oprócz tytułowego – opowiadania: Dziewczyna 
i gołębie, Dzień sierpniowy, Opowiadanie szwajcar-
skie, Jadwinia, Wiewiórka, Dzień listopadowy.

150

IWASZKIEWICZ Jarosław 119 -Wiersze 
wybrane. Warszawa 1946 Czytelnik. 22 cm, 
s. 239, [1], tablica ilustr. – fot. autora. Bro-

113 
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szura wydawnicza. Napis wł. „ANowakow-
ska”. Wydanie 1 w tym wyborze.

100

JANTA Aleksander 120 – Linia podziału. 
Wstęp napisał Artur Marya Swinarski. Lon-
dyn 1963 Ofi cyna Poetów i Malarzy. 23 cm, 
s. 40, [4]. Broszura wydawn. Egz. nr 512. 
Wydawnictwo „ukazało sie jako specjalne 
niesprzedażne wydanie, w ograniczonym na-
kładzie, przeznaczone jako bezpłatna premia 
dla przedpłacicieli tomu opowiadań tegoż au-
tora pt. FLET I APOKALIPSA...” 

90

JANTA Aleksander 121 – Pisma przy-
godne opus drugi. Pochwała własnych nóg, 
czyli niech nam stoją!, z licznymi docinkami 
w tekście. Opracowanie grafi czne Anatola 
Girsa. Detroit, Mich. 1951 Anatol Girs Press. 
25,5 cm, s. 31. Nakład 333 egz. numerowa-
nych; egz. nr 309.

120

KĀMASUTRAM122  Vātsyāyany. Indyj-
ska ars amatoria wraz z kompletnym komen-
tarzem (Jayamańgalā) Jaśodhary. Lwów 1922 
Wydawnictwo „Kultura i Sztuka”. Czcionka-
mi St. Chowańca w Stanisławowie. 26 cm, 
s. [8], 334, [1]. Opr. introligatorska: ppł., 
tekt., złocone napisy na licu i grzbiecie. Sy-
gnowana (naklejka): „Zakład Galant. Intro-
ligatorski /Stanisław Deszczułka /Lwów, Sta-

szica 7”. Pieczątka wł. „Zarząd dóbr Boronice 
[?] p. Kościelec...”

80

KARPIŃSKI Światopełk 123 – Poemat 
o Warszawie. Warszawa 1938 J. Mortkowicz. 
22,5 cm, s. 41, [3], 9 tablic ilustracyjnych 
(fotografi e warszawskie Tadeusza Przypkow-
skiego). Opr. wydawnicza: pł. ze złoceniami 
(tytulatura, sygnet wydawcy) na licu oprawy. 
Wydanie 1. Niewielkie zabrudzenia oprawy, 
poza tym stan dobry. 

80

KASPROWICZ Jan124  – Księga ubogich. 
Wydanie siódme. Warszawa MCMXXXIX 
(1939) J. Mortkowicz. 18 cm, s. [4], 137. Opr. 
wydawnicza: pł. z tłoczeniami, złoc. Nakład 
1800 egz. numerowanych; egz. nr 1296. Pod 
znakiem poetów. Serja nowa. Na wyklejce dedy-
kacja imieninowa dla Wandy (23. VI. [19]42) 
od „koleżanek z plantacji” – 8 podpisów. 

90

KONCZYŃSKI125  Tadeusz – Marya 
Leszczyńska. Kraków [1917] Nakład Księgar-
ni J. Czerneckiego. 25,5 cm, s. 287, 3, tablica 
ilustr., ilustr. w tekście 44. Opr wydawnicza: 
tekt., złocenia. Na wyklejce odręczna dedy-
kacja z 1920 r. 

Dramat historyczny rozgrywający się na 
dworze francuskim w l. 1726-1733. Maria, 
córka króla Stanisława Leszczyńskiego i żona 
Ludwika XV.

60

KONIŃSKI126  Karol Ludwik dr. fi l. – Pi-
sarze ludowi. Wybór pism i studium o lite-
raturze ludowej, z przedmową prof. dr. Fran-
ciszka Bujaka. T. I-II. Lwów 1938 nakładem 
Spółdzielni Wydawniczej „Wieś” we Lwowie, 
ul. Trzeciego Maja 11. 20,5 cm, s. [4] XV, [1], 
325; s. [4], 484. Oprawy oryg.: broszury wy-
dawnicze. Broszurowe okładki przybrudzone. 
Wewnątrz stan bardzo dobry. 

Antologia zawiera teksty pamiętnikarskie 
(Jan Słomka, Ferdynand Kuraś, Franciszek 
Magryś, Władysław Berkan, Jakub Wojcie-
chowski, Alojzy Bonczek, Wacław Koral, Pa-
miętniki bezrobotnych, Pamiętniki chłopów, 
Stanisław Łakomski), publicystyczne (Fr. 
Magryś, Jakób Bojko, Wincenty Witos, Józef 
Niećko, Jan Wantyła, Piotr Borowy), beletry-
styczne (Jan Brzoza, Władysław Pawlak, Hen-
ryk Worcell), poetyckie (Jan Rak, F. Kuraś, 
Kajetan Sawczuk, St. Nędza Kubiniec i inni). 
Bibljoteka Dziejów i Kultury Wsi, T. 4-5.

200 
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KONOPNICKA127  Marya – Italia. 
Z portretem autorki. Warszawa – Kraków 
1901 Nakład Gebethnera i Wolffa; Gebeth-
ner i Spółka.

16 cm, s. [4], 201, tablica (portret). Opr. wtór-
na: psk, złoc. napisy na grzbiecie. Wydanie 1.

90

KONOPNICKA128  Marya – Ludzie i rze-
czy. Szkice i obrazki. Warszawa 1898 Nakład 
Gebethnera i Wolffa. Druk S. Orgelbranda 
Synów.

18,5 cm, s. [4], 479, [3]. Opr. wtórna: pł. 
z szyldzikiem. Wydanie 1. Na wielu kartach 
rdzawe plamki. Treść: Akwileja; Na rybaczych 
lagunach; Miłosierdzie gminy; Cmentarz w Awi-
nionie /.../; Jasełka; Wędrówka po pracowniach; 
O Lenartowiczu. 

E. II, 305.
150

[KOSTRZEWSKI]129  Szkice i obrazki. 
Dzieło ilustrowane 48 rycinami wykonanemi 
przez F[ranciszka] Kostrzewskiego. Artykuły: 
Wacława Szymanowskiego, A. Wieniarskiego, 
[W.] Wilczyńskiego i Kazim. Wład. Wojcic-
kiego. Serya I [więcej nie wyszło]. Warszawa 
1858 Nakładem i drukiem J. Ungra. 22,5 cm, 
s. [2], 192, 48 tablic ilustr. w litografi i (sygn. 
„w Lit. A. Pecq & C˚ w Warsz. N˚ 482”). Opr. 
wtórna: pł. Rysunki F. Kostrzewskiego wyko-

129 
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nano częściowo w litografi i kreskowej (12), 
w większości w litografi i kredkowej (36). 
K. tytułowa, k. 1/2, k. 171/172 reperowane, 
przybrudzone. Rdzawe plamki na wielu kar-
tach i niektórych tablicach litografi cznych. 
E. 4, 445. Banach, s. 327. Z księgozbioru Wa-
cława Józefa Zawadzkiego. 

800

KOTT Jan130  – Szkoła klasyków. Okład-
kę projektował Zbigniew Rychlicki. Warszawa 
1949 Czytelnik. 22 cm, s. 185, [2]. Broszura 
wydawnicza z ilustr. na okładce. Zawiera szki-
ce: Narodziny powieści albo o Danielu Defoe; Po-
dróże Guliwera; Manon Lescaut i jej towarzyszki; 
Obrońca gustów trzeciego stanu [Diderot]; Wakacje 
z Saint-Beuvem; Groźny Dickens; Szkoła historii. 
Napis wł., datowany III /1950. Wydanie 1.

80

[KRASIŃSKI Zygmunt]131  Irydion. 
Poznań 1851 Druk i nakład W. Stefańskie-
go Podgórna ulica Nr. 2. 20 cm, s. [4], 284, 
[3]. Opr. wtórna: psk z epoki, tekt.; złocenia 
grzbietu oprawy. Ekslibris (monogram „AB”?). 
Stan bardzo dobry. Rdzawe plamki na kartach 

książki są efektem utleniania się składników 
użytego papieru. E. 2, 473. Wydanie drugie, 
a pierwsze krajowe. Pierwodruk – w Paryżu 
u Jełowickiego, w 1836 r. Rzadkość.

500

KRASIŃSKI Zygmunt132  – Złote my-
śli... Zebrane przez Szczęsną [?]. Warszawa 
[1912] Księgarnia St. Sadowskiego, Złota 1. 
17 cm, s. XXV, [Przedmowa Szczęsnej], [3], 
136, [1], portret Z Krasińskiego. Opr. intro-
ligatorska, pł. barwione, z aplikacją, tytuł 
złoc., sygnowana „Kuncewicz i Hofman /
Warszawa”. Napis wł. „St. Markowskiego”. 

120

[KRASIŃSKI]133  Alina ŚWIDERSKA 
– Zygmunt. Powieść biografi czna o Zygmun-
cie Krasińskim. Warszawa 1939 Wydawnic-
two M. Arcta. 24 cm, s. 584, [3]. Opr. wtór-
na: pł. [ślepe]. Brak k. przedtytułowej. Dwie 
pierwsze karty i ostatnia reperowane. Poza 
tym stan dobry.
   90

KRASZEWSKI134  Kajetan – Bartochow-
ski. Opowiadanie z końca XVIII wieku według 
podań rodzinnych… z przedmową Teodora 
Jeske-Choińskiego. T. I-II. Warszawa 1899 Bi-
blioteka Dzieł Wyborowych (N° 73 i 74).
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17,5 cm, s. 151; 168. Opr. wydawnicza w dwu 
wol.: pł., napisy na grzbiecie. Na k. tytułowej 
t. I – cyrylicą, ołówkiem autor i tytuł utworu.

E. II, 358.
70

KUBIAK Tadeusz – 135 Żołnierze i ro-
botnicy. Okładka, oprac. grafi czne i inicjały 
– Marian Bogusz. Warszawa 1948 Wydaw-
nictwo Prasa Wojskowa”. 20,5 cm, s. 29, 
[1]. Brosz. wydawnicza. Biblioteka Poetycka 
Domu Wojska Polskiego. Podpis wł. i eksli-
bris St. Marczaka-Oborskiego. Okładka re-
produkowana: P. Rypson, s. 400.
  80

KWIATKOWSKI Remigjusz 136 – Pa-
rasol noś i przy pogodzie... Przekłady afory-
zmów wschodnich. Poznań-Warszawa 1920 
nakład Księgarni św. Wojciecha. 13,5 cm, 
s. 131. Broszura wydawnicza z ilustr. na 
okładce. Wydanie 1. 
  80

LEWIN Leopold – 137 Sny o powrocie. 
Warszawa-Kraków 1948 Wydawnictwo Euge-
niusza Kuthana. 20,5 cm, s. 45, [2]. Broszura 
wydawnicza z ilustr. na okładce sygnowana 
„Witold Kalicki 47”. Na k. przedtytułowej 
atramentem: „Kochanemu Bronisławowi Wie-
czorkiewiczowi serdecznie – Leopold Lewin, 
Warszawa, marzec 1949 r.” Wiersze w tym 
zbiorku powstały w l. 1941-1944 w Kazach-
stanie. Witold KALICKI (1915-1983), ma-
larz, drzeworytnik, autor plakatów i oprawy 
grafi cznej wielu książek; współpracował z wy-
dawnictwem E. Kuthana. 

100

LIDIN Włodzimierz138  – Grób niezna-
nego żołnierza. Z upoważnienia autora prze-
łożyła Halina Pilichowska. Warszawa 1935 
Towarzystwo Wydawnicze „Rój”. 17,5 cm, 
s. 251, [5]. Opr. wydawnicza: pł. biblioteczne. 
Antywojenna powieść, której akcja rozgrywa 
się w Paryżu po 1918 r.

50

LIRA POLSKA
Antologie poetyckie w formacie kieszon-

kowym – 9,5 cm. Oprawne w barwione płót-
no z tłoczonymi okładkami: złocone napisy 
„Lira Polska”, „Warszawa” i nr tomiku oraz 
portrety Jana Kochanowskiego i trzech wiesz-
czów; napisy na grzbiecie; lira na tylnej okład-
ce. Brzegi złocone.

Tomik I139 . Warszawa 1882 Nakładem 
wydawnictwa B. Lesmana. Druk J. Goldma-
na, Muranowska Nr. 24. s. VIII, 148, [4]. 
Przetarcia grzbietu oprawy. Nieliczne karty 
z plamkami. 

90

Tomik II140 . Warszawa 1882 Nakła-
dem Lesmana i Świszczowskiego. Druk Wł. 
L. Anczyca i Sp. w Krakowie. s. 160, III. Blok 
książeczki poluzowany. Brzegi niektórych 
kart zafarbowane na czerwono. Wyjątkowa 
w całej serii antologia utworów jednego tylko 
poety: Wiktora GOMULICKIEGO.

90

Tomik III141 . Warszawa [1882] Nakład 
Lesmana i Świszczowskiego ul. Mazowiec-
ka 14. Drukarnia R. Zamarskiego w Biáłej. 

145 
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s. 175, [1]. Opr. ze śladami zalania. K. przed-
tytułowa reperowana.

90

Tomik IV142 . Warszawa [1882] Nakład 
i druk – jak w poz. poprzedniej. S. 174, [1]. 
Blok książeczki odchodzi od grzbietu. Prze-
tarcia grzbietu oprawy.

90

Tomik V143 . Zebrał Czesław [Jankow-
ski]. Warszawa 1883. Nakład i druk – j.w., 
s. 175, [1].Grzbiet oprawy i okładki z prze-
tarciami. W tekście nieco podkreśleń – kredką 
i ołówkiem.

90

Tomik VI.144  Zebrała W[aleria] Marre-
né. Warszawa [1884]. Nakład i druk – j.w. 
s. 171, [2]. Nieznaczne odbarwienia oprawy.

90

Tomik VII145 . Deklamator. Warszawa 
[1885] Antoni Lesman. Z Drukarni Ludowej 
we Lwowie. s. 174, [1].

E. III, 51.
W latach 1897-1898 nakładem G. Cent-

nerszwera ukazały się t. VIII, IX, i X Liry; 
wznowiono także t. II, III, i IV z poprzedniej 
serii. W r. 1992 wydano w Ciechanowie re-
print całości (I-X) Liry. 

90

[LIPKOWSKI Józef]146  Nasze hasła. So-
nety. Dwom pokoleniom poświęca JATRAŃ 
[pseud]. Paryż 1897 w Drukarni G. Maurin. 
17,5 cm, s. 31. Okładka broszury oryginalna, 
lekko zabrudzona, egz. rozszyty. J. Lipkowski 
(1863-1949), działacz emigracyjny, poeta, 
tłumacz.

90

LOUŸS Piotr147  – Pieśńi Bilitis. Przekład 
Leopolda Staffa. Warszawa – Kraków 1920 
T-wo Wydawnicze w Warszawie. Drukarnia 
Naukowa, Warszawa, Rynek Starego Miasta 
11. 14 cm, s. XVI, 156, [4]. Opr. wydawnicza: 
tekt., tytulatura złoc. Grzbiet oprawy repero-
wany.

80

ŁOŚ Wincenty hr.148  – Przewrotna ko-
bieta. Powieść współczesna. T. I-II. Warszawa 
1904 Nakładem [i drukiem] H. Oberfelda 
Krak. Przedmieście N° 58.

18 cm, s. 214, [4]. Opr. wtórna: ppł.; 
na lico naklejona oryg. okładka broszurowa 
(podniszczona). Piecz. niezidentyfi kowanego 
antykwariatu (cyrylicą).

90

[MACPHERSON James149 ] Pieśni 
Ossyjana przekład nowy z angielskiego. Kra-
ków 1875 Drukiem Fr. Ksaw. Pobudkiewicza. 
18 cm, s. 122 [E. podaje 123]. Oprawa wtór-
na: plast., złoc. napis na grzbiecie. Nieaktu-
alna pieczęć własn.. Słynna mistyfi kacja lite-
racka z 1773 r. Autorem przekładu był Teofi l 
Żebrowski. Nakład 100 egz., jak podaje Es-
treicher. E. 3, 325.

120

150 

151 
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MAKOWSKI Tadeusz – Ilustracje 
w drzeworycie do Pastorałek Tytusa CZYŻEW-
SKIEGO. Edycja ukazała się w 1925 r. jako 
pierwsza publikacja Polskiego Towarzystwa 
Przyjaciół Książki w Paryżu w nakładzie 520 
egz., z 13 drzeworytami T. Makowskiego. 

Pastorałki.150  Kolenda, [Narodziny], 
drzeworyt, 18,5 x 14 cm, sygnowany na kloc-
ku „M”.

500

Kolenda w olbrzymiem mieście151 , drzeworyt, 
13,5 x 16 cm, sygnowany na klocku „M”.
 500

MALCZEWSKI Antoni152  – Marya. 
Powieść ukraińska przez… Z 8 fotografi ami 
podług rysunku E. M. Andriollego. Wydanie 
trzecie. Warszawa 1884 Nakład Gebethnera 
i Wolffa. Drukował W. Drugulin w Lipsku.

23 cm, s. [4], 68, brzegi kart złocone. 
8 tablic i ilustracji + karta tytułowa. Oprawa 
wydawnicza artystyczna [niesygn., zapew-
ne lipska]: pł. tłoczone i malowane złotem 
i srebrem, ornament fl oralny; tytuł złocony. 
Stan bardzo dobry. 

280

MARRENÉ-MORZKOWSKA Wale-153 
rya – „Cyganerya Warszawska” z przedmową 
Henryka Gallego. Warszawa 1905 Biblioteka 
Dzieł Wyborowych [t. 374]. Druk Józefa Si-
korskiego.

17,5 cm, s. 157, [3]. Opr. wydawnicza: pł. bar-
wione, tłoczone, napisy na grzbiecie. 

Zawiera: I. Środowisko II. Józef Bohdan Dzie-
koński III. Roman Zmorski IV. Włodzimierz Wol-
ski V. Aleksander Niewiarowski (Półkozic).

100

MAUROIS André154  – Ariel ou la vie de 
Shelley. Roman. Bois originaux en couleuirs 
de Constantin BRANDEL. Paris MCMXXIX 
(1929) Le Livre Moderne Illustré. J. Ferenczi 
et Fils, Éditeurs. 20,5 cm, s. 208; dwa cało-
stronicowe drzeworyty barwne Konstantego 
BRANDLA i 10 drzeworytów w formacie 
ok. 7 x 10 cm - także inicjały, winietki, fi nali-
ki. Broszura wydawnicza. Niewielkie naddar-
cia i minimalne ubytki papierowych okładek.
   240

[MICKIEWICZ]155  Portret Adama Mic-
kiewicza w litografi i. 22 x 18 cm na arkuszu 
33 x 25 cm, sygnowana na kamieniu „M: Fa-

154 
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jans” i pod portretem: „litografi a z Fotografi i 
M. Fajans” oraz „Odbito w Lit. M. Fajansa 
w Warszawie ul. Długa 550”. Liczne rdzawe 
plamki, wynikające ze składu chemicznego 
papieru, zwłaszcza na marginesach portretu.

200 

[MICKIEWICZ]156  Adam Mickiewicz. 
Zarys biografi czno – literacki skreślił Piotr 
CHMIELOWSKI. T. I-II. Warszawa-Kraków 
1886 Nakład Gebethnera i Wolffa.

20 cm, s.[4], 466; s. [4], 482; 2 tabli-
ce z portretami Mickiewicza. Opr. wtórna 
w 2 wol.: psk z epoki, wyklejki marmoryzo-
wane, brzegi kart barwione. Wydanie 1. pod-
stawowej monografi i wieszcza.

E. XIX², III, s.118. Stan dobry; nieznacz-
ne przetarcia grzbietów opraw.

120

MICKIEWICZ Adam157  – Dziady, cz. I, 
II i IV. Z illustracyami Cz[esława] B. JAN-
KOWSKIEGO. Lwów [1896] nakładem Księ-
garni H. Altenberga. 37,5 cm, s. [4], 106, 
[2], tekst w ozdobnej ramce; 17 tablic ilustr. 
z reprodukcjami rysunków w cynkografi i 
i fotograwiurze. Bibułki ochronne zachowa-
ne. Brzegi kart złocone. Opr. wydawnicza: 
psk, tłoczone i złocone napisy na grzbiecie 

i licu, szyldziki; medalion z wizerunkiem po-
ety. Wyklejki w kolorze złotym. Minimalne 
ubytki przy dolnym i górnym brzegu grzbietu 
oprawy. Przetarcia krawędzi płótna; nieznacz-
ne plamy na licu oprawy. Wewnątrz stan 
bardzo dobry. Pieczątka wł. „Z księgozbioru 
M. i W. Polkowskich”. Imponująca, secesyjna, 
stylowa edycja; pierwsze ilustrowane wydanie 
dramatu. E. III, 159; Banach 868. 

360

MICKIEWICZ Adam158  – Soczinie-
nija... Russkoj pierewod W. Benediktowa, 
N. Siemionowa i drugich pisatielej. Pod redak-
cieju P. N. Polewogo. [Tylko] Tom III. Pominki 
(Dziady) [część I]. Iz kursa słowiańskoj litie-
ratury. S.-Petersburg – Moskwa 1883 Izdani-
je Knigoprodawca – Tipografa M. O. Wolfa. 
18 cm, s. [4],396. Opr. psk z epoki z szyldzi-
kiem. Pieczątka własnościowa, niezidentyfi -
kowana. 

80

MICKIEWICZ Adam159  – Pan Tadeusz 
czyli Ostatni Zajazd na Litwie. Historya szla-
checka z r. 1811 i 1812 r. z illustracyami E[l-
wiro] M[ichala] Andriollego. Lwów [1882] 
nakładem Księgarni H. Altenberga. Drukiem 
F. A. Brockhausa w Lipsku. 37 cm, s. [8], 294, 
[1], tekst w ozdobnej ramce; ilustr. w tekście, 
winiety, fi naliki; 26 tablic z drzeworytami wg 
rysunków Andriollego. Opr. wydawnicza: pł. 

155 
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tłoczone, barwione, złocony ornament, napi-
sy na grzbiecie i licu oprawy. Brzegi kart zło-
cone. Grzbiet oprawy reperowany, kompletny. 
Stan bardzo dobry. Banach 788 i E. III, 161 
podają 24 (a nie 26) tablice z drzeworytami 
wg Andriollego. 

1 700

MICKIEWICZ Adam160  – Pan Tadeusz 
czyli Ostatni Zajazd na Litwie. Historya szla-
checka z r. 1811 i 1812 w dwunastu księgach 
wierszem przez… Wydanie nowe z portretem 
Autora. Warszawa 1886 nakład Gebethnera 
i Wolffa. Druk Wł. L. Anczyca w Krakowie.

11 cm, s. 448, [2], tablica z portretem 
Adama Mickiewicza. Opr. wydawnicza: psk, 
szyldziki; brzegi kart złocone. Z Miniaturo-
wej Biblioteki Arcydzieł. 

E. III, 162.
100

MICKIEWICZ Adam161  – Pani Twar-
dowska. Tekst i podobizna autografu. Wy-
dał Józef Kallenbach. Kraków MCMXXVIII 
[1928] Towarzystwo Miłośników Książki. 
27 cm, s. 20, [11]. 

Odbitka z „Silva Rerum” (T. III: 1927, 
z. 8/9), „powiększona podobizną całego auto-
grafu” i dedykowana III Zjazdowi Bibljofi lów 

Polskich we Lwowie. Nakład 500 egz. nume-
rowanych; egz. nr 31.

120

MIĘDZYRZECKI Artur162  – Szyby 
Auchel. Okładkę projektował Jerzy Cherka. 
Poemat. Warszawa 1951 Książka i Wiedza. 
17,5 cm, s. 32, [2]. Broszura wydawn. Zbiór 
wierszy poświęcony Polonii górniczej we 
Francji. Socrealizm w czystej postaci.

60

[MIŁKOWSKI Zygmunt]163  T[omasz] 
T[eodor] Jeż – Wspomnienia o J. I. Kraszew-
skim przez... Z portretem J. I. Kraszewskiego 
podług medalionu L. Szteinmana. Warszawa 
1888 Wydawnictwo imienia T. T. Jeża. Druk 
Emila Skiwskiego, Warszawa. Składy główne: 
w Warszawie u Gebethnera i Wolffa, w Peters-
burgu w Księgarni Warszawskiej Br. Rymowicz. 
22 cm, s. [4], 71, tablica z reprod. medalionu. 
Broszura wydawnicza. Z księgozbioru Wacława 
Józefa Zawadzkiego. Maliszewski, 3741.

120

MIŁOSZ Czesław164  – Król Popiel i inne 
wiersze. Paryż 1962 Instytut Literacki. 21 cm, 
s. 55, [1], errata. Oprawa wydawn.: karton. 
Wydanie 1. Biblioteka „Kultury” Tom LXXIX.

90

159 
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Młoda UKRAINA165 . Wybór nowel ze-
brał i tłómaczył Władysław ORKAN. War-
szawa 1908 Nakład Księgarni G. Centnersz-
wera i Spółki. Druk W. L. Anczyca i Spółki 
w Krakowie.

19 cm, s. [4], 265, [4]. Opr. wtórna: plast., 
napisy złocone. Karta tytułowa okładki ory-
ginalnej zachowana (sygn. „E.TR.” – Edward 
Trojanowski). Karty pierwszego arkusza 
fachowo reperowane przy grzbiecie oprawy. 
Stan bardzo dobry.

Proza Iwana Franko, Włodzimierza Jaro-
sza, Olgi Kobylańskiej, Natalii Kobryńskiej, 
A. Kuszelnickiego, Bohdana Łepkiego, Iwana 
Łypy, Osypa Makoweja, Łesia Martowicza, 
Panasa Myrnyja, M. Czeremiszyna, Wasyla 
Stefanyka, Andrija Werchowynecia. 

200

MORCINEK Gustaw166  – Wyrąbany 
chodnik. Powieść nagrodzona na Śląskim 
Konkursie Literackim w roku 1931. Część 
I-II. Cieszyn [1931] Nakładem Księgarni 
„Dziedzictwa”.

20 cm, s. [4], 497; s. 520. Opr. wtórna 
w 2 wol.: pł., napisy na grzbiecie złocone. 
Oryginalne okładki broszurowe zachowane. 
Piecz. własnościowa „Ex Libris G. P. K” – ta-
kież inicjały na grzbiecie oprawy.

Wydanie 1. powieści wielokrotnie wzna-
wianej (także na emigracji), adaptowanej dla 
TV.

180

MOŚCICKI Henryk167  – Wilno i War-
szawa w „Dziadach” Mickiewicza. Tło hi-
storyczne trzeciej części „Dziadów”. Z 23 
rycinami. Warszawa-Kraków 1908 Nakład 
Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner i Spółka. 
Druk W. L. Anczyca i Spółki w Krakowie. 
20,5 cm, s. [4], 203, 23 ilustr. w tekście. Opr. 
wtórna: pł., tłoczenia, złocone napisy; sygno-
wana „O. Bunimowicz/Wilno”. Przetarcia 
oprawy (zwłaszcza grzbietu). Poza tym stan 
bardzo dobry.

160 

NAŁKOWSKI Wacław168  – Bojownik. 
Fantazya. Warszawa 1904 Stefan Demby.

25 cm, s. 30, [2], il. w tekście [sygn. 
„NS”]. Okładkę projektował W. Kaufman [?]. 
Wydanie 1. Okł. przybrudzona. Niewielkie 
ubytki grzbietu brosz. oryginalnej. Rzadkie.

100

NAPIERSKI Stefan169  – Liryka nie-
miecka. I.Chełm Lubelski 1936 Bibljoteka 
Kameny. Drukarnia „Kultura” w Chełmie Lu-

170 
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belskim. 23 cm, s. 216. Broszura wydawnicza 
z sygnetem Biblioteki na tylnej okł. Ekslibris 
St. Marczaka-Oborskiego. Bibljoteka Kameny 
N 5. Nakład 400 egz. Antologia liryki nie-
mieckiej XIX i pierwszej ćwierci XX w. Stan 
bardzo dobry.
  200

[NARBUTT]170  Ilustracja Jana MŁO-
DOŻEŃCA do opowiadania Ignacego Na-
rbutta Łabędzie gniazdo. 

TRZY GRACJE, 1957. Rysunek tuszem, 
41 x 29,5 cm. Reprodukowany: Jan Młodoże-
niec. Opracowanie Jerzego Olkiewicza. Seria: 
Współczesna grafi ka polska. Warszawa 1966 
Wydawnictwo Artystyczno-Grafi czne RSW 
„Prasa”, il. [3].

800

NEGRI Ada171  – Niedola. Burze. Prze-
kład Maryi Konopnickiej. Wydanie drugie. 
Warszawa-Kraków 1904 Naklad Gebethnera 
i Wolffa; G. Gebethner i Spółka. 16,5 cm, 
s. [4], 216. Opr. wtórna: psk. Napis wl. „St. 
Kierjasz”; pieczątka niezident. [estońska].

90

NIEMCEWICZ Jul[ian] Urs[yn]172  
– Bayki i powieści Przez… Edycya druga, 
Do któréy przydane są nowe i niewydane 
ieszcze Bayki, Powieści, Dumy i inne rymy. 
T. I-II. Warszawa 1820 Nakładem i drukiem 
N. Glücksberga, Księgarza i Typografa Kró-
lewskiego Uniwersytetu.

20 cm, s. [2], 249. Opr. wtórna w jednym 
wol.: psk z epoki, szyldziki, napisy złocone. 
Nieznaczna reperacja grzbietu. W tekście wi-
niety i fi naliki w drzeworycie. Na wyklejce 
ekslibris z trudno czytelnym monogramem 
wiązanym (pod mitrą książęcą). Pięknie za-
chowana, pełna edycja Bajek.

E. 3, 228.
440

NIEMCEWICZ J[ulian] U[rsyn]173  
– Jan z Tęczyna. Powieść Historyczna. T. I-II 
[z trzech]. Warszawa 1825 Nakładem i dru-
kiem N. Glücksberga, Księgarza i Typografa 
Królewskiego Uniwersytetu i Liceum Wołyń-
skiego. Wydanie 1.

20 cm, s. [4], VII, [1], 250, tablica – por-
tret autora w litografi i; s.[4], 265, tablica 
litografi czna, sygn. monogramem wiązanym 
„JFP” [Jan Feliks Piwarski]. Opr. wtórna 

173 
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w dwu wol.: psk z szyldzikami. Ekslibrisy 
(w obu tomach): monogram wiązany „AJC”[?] 
pod mitrą książęcą. Brak tomu trzeciego.

Banach 125. E. 3, 229.
400

NIEMCEWICZ Jul[ian] Urs[yn]174  
– Śpiewy historyczne przez... Petersburg 1859 
Nakład i druk Bolesława Maurycego Wolffa. 
15 cm, s. [4], IX, [3], 374, [1]. Opr. wtórna: 
pł. E. 3, 231. 

Na początku powtórzona przedmowa 
autora do pierwszego wydania (1816). Trzy 
ostatnie karty i okładka luzem. Wewnątrz 
stan dobry. 

90

NORWID Cyprian Kamil175  – Laur 
dojrzały. Wyboru pism dokonał i posłowie 
napisał Mieczysław Giergielewicz. Okładkę 
projektował Wojciech Jastrzębowski. Londyn 
1946 Wydawnictwo Światowego Związku Po-
laków z Zagranicą. 17,5 cm, s. 175. Broszura 
wydawn. Okładka lekko zabrudzona, na tyl-
nej okładce plamy z atramentu, wewnątrz 
stan bardzo dobry.

100

NORWID Cyprian Kamil176  – Ludz-
kość – ojczyzna – sztuka. Myśli Cypriana 
Norwida. Wybrał Wacław Borowy. Portret 
Cypriana Norwida i sygnet na okładce wy-
konał w drzeworycie Jerzy Jarnuszkiewicz. 
Układ grafi czny i obwolutę opracował Jan 
Białostocki. Warszawa 1947 Towarzystwo 
Wydawnicze „Łuk”. Książkę składano ręcznie 
antykwą polską Adama Połtawskiego w Dru-
karni Władysławy Brasse w Warszawie, Mie-
dziana 8. 20,5 cm s. [4], 95, [1], drzeworyty 
J. Jarnuszkiewicza. Brak obwoluty.

150

OSTROWSKA Bronisława177  – Anio-
łom dźwięku. Warszawa [1913] Nakład Gebe-
thnera i Wolffa. 17 cm, s. [4], 252. Broszura 
wydawnicza. Winieta okładkowa B. Małkow-
skiego. Wyd. 1. Napis wł. Niewielkie ubytki 
grzbietu broszury; plamki na oryg. okładce; 
wewnątrz stan dobry. 

Bronisława Ostrowska (1881-1928), po-
etka, autorka książek dla dzieci (m.in. Boha-
terski Miś), świetna tłumaczka symbolistów 
francuskich.

70

[OSTROWSKA Bronisława178 ] Liryka 
francuska. Serya pierwsza. Serya druga. Prze-
kłady ... Warszawa MCMXI [1911] J. Mort-

kowicz. 17,5 cm, s. [6], [10]; [6], 120, [12, 
w tym „Słowo od tłómacza”]. Oprawa wtórna; 
pł. z naklejoną na licu oryginalną okładką. 

80

[OWIDIUSZ Publiusz Nazo179 ] Owi-
diusza Nazona Elegii miłosnych tłomaczenie. 
Xiąg trzy, przez Benedykta Hulewicza. W Lu-
blinie 1811. 

13 cm, s. 258, [6] – Regestr. Opr. psk 
z epoki. Górna część kart /nad żywą paginą/ 
zaplamiona starym atramentem. Wyklej-
ki przednie pomazane ołówkiem. Skóra na 
grzbiecie oprawy i narożniki przetarte. Na 
k. tytułowej napis wł. „K. Łastowiecki”.

E. 3, 335 tego wydania nie wymienia. Jest 
ono bodaj identyczne z edycją warszawską, 
o rok wcześniejszą.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

160

PACIORKIEWICZ Maurycy180  – Skar-
ga i Bossuet. (Odbitka ze sprawozdania Dy-
rekcyi c. k. Wyższej Szkoły Realnej w Tar-
nowie za rok szk. 1912/13). Tarnów 1913 
nakładem autora. Drukiem Zygmunta Jelenia 
w Tarnowie. 23,5 cm, s. 58. Broszura wy-
dawnicza. Niewielkie uszkodzenia grzbietu 
i okładek broszury. 

120

PACZKOWSKI Jerzy 181 – Wiersze ze-
brane i Pierwsza bitwa, poprzedzone słowem 
wstępnym Jana Lechonia oraz przedmową 
Ireny Gałęzowskiej, z rysunkiem Feliksa 
Topolskiego – podobizną autora. Londyn 
1946 Nakładem „Orbisu”. 18 cm, s. 68, 
tabl. z fot. autora. Brosz. oryginalna z obwo-
lutą.

100

PARANDOWSKI Jan182  – Dysk olim-
pijski. Jerozolima 1944 Wydawnictwo „W 
Drodze”. Wydanie trzecie. 17,5 cm, s. 247. 
Oprawa wtórna: skóra tłocz. i złoc. na grzbie-
cie.

60

PAWLIKOWSKA [-JASNORZEW-183 
SKA] Maria – Dancing. Karnet balowy... 
Opracowanie grafi czne, obwoluta i rysun-
ki Jerzego JAWOROWSKIEGO. Warszawa 
1958 „Czytelnik”. 19,5 cm, s. 41, [4], liczne 
ilustr. w tekście. Brosz. z obwolutą; na obwo-
lucie ilustracja barwna.

90
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PERRAULT [Charles]184  – Trois con-
tes de... Dessins de Henry Lemarié gravés 
sur bois. À Paris, chez Jean Porson [1950]. 
24,5 cm, s. [12], 41, [3]; s. 25, [3]; s. 33, 
[6]; w tekście 110 drzeworytów H. Lemarié, 
kolorowanych metodą pochoir. Oprawa arty-
styczna: psk, grzbiet pięciopolowy, złoc. tytu-
latura na grzbiecie, górne brzegi kart złocone. 
Wyklejki marmoryzowane. W futerale tekt. 
oklejonym papierem, brzegi skórzane. Sygno-
wana „JEAN ÉTIENNE”.

1 500

PIASECKI Stanisław – 185 Prosto z Mo-
stu. Projekt obwoluty – Tadeusz Gronowski. 
Warszawa 1934 Towarzystwo Wydawnicze 
„Rój”. 19 cm, s. 222, [2]. Brosz. wydawnicza 
z obwolutą. Zbiór esejów i recenzji literackich 
drukowanych w l. 1929-1933, przeważnie na 
łamach „ABC” – rodzaj notatnika literackie-
go, wedle autora. M.in. głos w sporze o śmierć 
Mickiewicza; krytyka „starego stylu” – Staf-
fa w liryce, Berenta w prozie; entuzjastycz-
na ocena Kariery Nikodema Dyzmy, powieści 
wówczas przemilczanej. Znaczne ubytki ob-
woluty. 

180

PIEŚNI ludowe186  celtyckie, germań-
skie, romańskie. Opracował Edward Porębo-
wicz. Warszawa 1959 Ludowa Spółdzielnia 
Wydawnicza. 19,5 cm, s. 296, [8], portret, 
liczne ilustr. w tekście, opr. wydawnicza: kar-
ton. 

Przekład wybitnego romanisty, poety 
Edwarda Porębowicza (1862-1937). Ilu-
strował Jan Marcin Szancer (1902-1973). 
Okładkę i kartę tytułową projektowała Han-
na Balicka-Fribes. Stan bardzo dobry. 

120

PISARZE polscy 187 – portrety fotogra-
fi czne, ok. 1890. Kartonik z naklejoną od-
bitką fotografi czną formatu 15 x 10 cm, na 
której portrety czterech pisarek i 12 pisarzy. 
Od lewej, w rzędzie górnym: Stanisław Tar-
nowski, Henryk Sienkiewicz, Marian Gawa-
lewicz, Józef Zalewski. Poniżej: Adam Pług, 
Jan Kazimierz Galasiewicz, Julian Ochoro-
wicz, S. Kossakowski. W następnym rzędzie: 
Aleksander Świętochowski, Bolesław Prus, 
Cerchowski [?], T. T. Jeż. U dołu: [?], Maria 
Konopnicka, Eliza Orzeszkowa, Zofi a Melle-
rowa. 

120

POLSKIE listy188  miłosne od XV. do 
XIX. wieku opracował Dr. Bertold Merwin. 

Lwów – Poznań 1922 Wydawnictwo Polskie. 
19 cm, s. XXXII, 178, [10]. Opr.: pł., tekt.

[współoprawne:]
LISTY miłosne sławnych ludzi opra-

cował Dr. Bertold Merwin. Lwów – Poznań 
1922 Wydawnictwo Polskie S. XVIII, [2], 
134, [10].

W obu tomach podpisy „Henryk Lisiecki” 
i pieczątka „Z księgozbioru H. Lisieckiego”

Ekslibris Józefa Zawadzkiego (drzeworyt 
M. Hiszpańskiej-Neumann). Przetarcia płót-
na na grzbiecie oprawy, poza tym stan dobry.

120

PROROK Leszek189  – Dzień nad Mo-
tławą. Winieta W. Świerczyńskiego. Poznań 
– Warszawa – Wilno – Lublin 1939 Księgar-
nia św. Wojciecha.

19 cm, s. 51. Broszura wydawnicza; okład-
ka barwna sygnowana „W.S.”. Niewielki uby-
tek grzbietu broszury.

„Dla wszystkich” Seria A, N° 93.
Powieść historyczna z dziejów Gdańska 

w XVII w. Debiut Leszka Proroka (1919-
1984), prozaika i dramaturga, powstańca, 
więźnia z czasów stalinowskich. We wspo-
mnieniach (Kepi wojska francuskiego,1973) au-
tor podaje, że znaczna część nakładu Dnia… 

190 
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została spalona przez Niemców na Placu 
Wolności w Poznaniu w 1939 r.

200

[PRUS Bolesław]190  Projekt ilustracji 
Antoniego UNIECHOWSKIEGO do Lal-
ki Bolesława Prusa, ok. 1946. Tusz, piórko, 
30 x 21 cm; na odwrocie: Mężczyźni roz-
mawiający w salonie, tusz lawowany, piórko. 
Rysunek, przeznaczony na okładkę „Przekro-
ju” został wykonany na papierze fi rmowym 
z nadrukiem „Der Chef der Kanzlei des Ge-
neralgouverneurs”. Z kolekcji Wacława Józefa 
Zawadzkiego. 

700

PRUS Bolesław 191 (Aleksander Głowac-
ki) – Najogólniejsze ideały życiowe. Warszawa 
1901 b. wyd. Druk. Tow. Akc. S. Orgelbranda 
Synów. 18,5 cm, s. [2], 332, [1]. Opr. wtór-
na: psk z epoki, napisy na grzbiecie złocone. 
Brak k. przedtytułowej. Na k. tytułowej ślad 
po wywabianej pieczątce wł. [u dołu strony]. 
Wydanie 1.

150

PRUS Bolesław192  – Omyłka. Opowiada-
nia... Nakładem „Kraju”. Warszawa-Petersburg 
1888. Składy główne: w Warszawie – Księgar-
nia Gebethnera i Wolffa; w Petersburgu – Księ-
garnia Warszawska (Br. Rymowicz). Druk: 
Tipografi ja Trenke i Fjusno [Fusnot] (Peters-
burg). Wydanie 1. 18 cm, s. [4], 100. Opr. 
wtórna: psk z szyldzikiem. Pieczątka; „Z Księ-
gozbioru Stanisława Nietyxy”. E. II, 41.

180

PRUS Bolesław193  – Wybór pism. Wy-
danie w dziesięciu tomach ilustrowane, ze 
wstępem Marii Dąbrowskiej. [Ilustrowali: 
Irena Kuczborska, Władysław Daszewski, 
Konstanty Sopoćko, Leonia Janecka, Mieczy-
sław Kościelniak, Mieczysław Piotrowski, Jan 
Kober]. Warszawa 1954 Państwowy Instytut 
Wydawniczy. 21 cm, s. 555, [2]; 505, [2]; 
775, [2]; 530; 563 [1]; 556, [4]; 496; 618, 
[1]; 470, [2]; 444, [3]. Liczne ilustr. (w pa-
ginacji). Zawartość: Nowele (t. I-III); Anielka; 
Placówka; Lalka (t. V-VI); Emancypantki (t. VII-
VIII); Faraon (t. IX-X). Oprawa wtórna: dzie-
sięć tomów w skórze, napisy na grzbiecie 
tłoczone. Stan bardzo dobry .

900

PRZYBOŚ Julian194  – Miejsce na ziemi. 
[Kraków] 1945 Spółdzielnia Wydawnicza 
„Czytelnik”. 22,5 cm, s. 159, [4]. Oprawa wy-
dawn.: karton. Ubytek dolnego rogu kartonowej 

197 

198 
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okładki; nieznaczne zabrudzenia. Wewnątrz 
stan bardzo dobry. Autorski wybór wierszy 
z lat 1922-1944.
   100

PRZYBYSZEWSKI Stanisław195  – Od-
wieczna baśń. Poemat dramatyczny. Lwów 
1906 Nakładem Księgarni H. Althenberga. 
19 cm, s. 230. Opr. wydawnicza: pł., tłocze-
nia, napisy złocone. Wydanie 1. Nieznaczne 
zaplamienia okładek.

120

PRZYBYSZEWSKI Stanisław196  
– Święty Gaj. „Mocnego człowieka” część III 
i ostatnia. Powieść. Warszawa 1923 Oddział 
Warszawski Instytutu Literackiego „Lektor” 
Sp. z ogr. odp. 16,5 cm, s. [8], 320. Opra-
wa wtórna: pł. złoc. i tłocz. na grzbiecie. 
s. 221/222 rozdarta i sklejona taśmą. Wyda-
nie zbiorowe dzieł Stanisława Przybyszew-
skiego.

150

PUSZKIN Aleksander197  – Dubrowski. 
Przełożył Seweryn Pollak. Drzeworytami 
ozdobił Wacław WAŚKOWSKI. Warszawa 
1950 Książka i Wiedza. 21 cm, s. 133, [2], 
36 reprodukcji drzeworytów w tekście (w tym 
inicjały). Opr. wydawnicza: pł., napisy na 
grzbiecie, barwione tłoczenie na licu oprawy. 
Stan bardzo dobry. Dołączony oryginalny 
drzeworyt (w książce reprodukowany na 
s. 35), arkusik 10 x 7 cm.

200

PUSZKIN Aleksander198  – Eugeniusz 
Oniegin. Przełożył Adam Ważyk. Ilustrował 
J[an] M[arcin] SZANCER. Wydanie drugie. 
Warszawa 1954 Państwowy Instytut Wydaw-
niczy. 29 cm, s. 200, [4], ilustracje w tekście, 
10 tablic ilustracyjnych. Opr. wydawnicza: pł. 
z obwolutą (ilustr.). Minimalne ubytki obwo-
luty, poza tym stan bardzo dobry. 

90

RAMUZ C[harles] F[erdinand]199  – Hi-
storja o żołnierzu. Przełożył Juljan Tuwim. War-
szawa 1935 Bibljoteka Dramatyczna „Drogi” 
Nr. 10. 20 cm, s. 29, [2]. Broszura oryg. z nakle-
jonym tytułem na licu. Napis własn. 

Libretto do „Historii żołnierza” Igora 
Strawińskiego (1918). Ch. F. Ramuz (1878-
1947), pisarz szwajcarski tworzący w jęz. 
francuskim. Przed 1. wojną w Paryżu przy-
jaźnił się z Picassem i Strawińskim, w 1914 
wrocił do rodzinnego Vaud, gdzie przebywał 
do śmierci. Realista, wprowadził do powie-

ści francuskiej poezję natury, elementarnych 
związków człowieka z przyrodą.

90

RAUPACH Ernest 200 — Robert Diabeł. 
Dramat … Przełożony na język polski przez 
Seweryna Goszczyńskiego. Warszawa 1867 
Nakł. Księgarni Józefa Kaufmana. 20,5 cm, 
s. VIII, 168. Opr. psk z epoki. 

Sztuka zmarłego w 1852 r. niemieckie-
go autora postromantycznego o księciu nor-
mandzkim z XI w. słynącym z okrucieństwa 
i bezwzględności. Przekład dość zindywidu-
alizowany. Drobne zbrązowienia, poza tym 
stan bardzo dobry.

90

ROCZNIK 201 Polskiej Akademii Lite-
ratury 1933-1936. Warszawa 1937 Polska 
Akademia Literatury. Skład główny: Gebeth-
ner i Wolff. 24,5 cm, s. [10], 300, [4]. Bro-
szura wydawnicza. Pierwsze wydawnictwo 
P. A. L. Zawiera przemówienia i odczyty wy-
głoszone podczas zebrań Akademii w l. 1933-
1936, materiały informacyjne, sprawozdania 
z działalności w pierwszych trzech latach 
funkcjonowania P. A. L. Między innymi: Wa-
cław Berent – Onegdaj; Wincenty Rzymowski 
– Mochnacki w dziejach stulecia; Ferdynand Goetel 
– Pochwała twórczości Piotra Choynowskiego; Ka-
rol Irzykowski – Pochwała twórczości Ferdynanda 
Goetla; Wacław Sieroszewski – Wspomnienia 
o Marszałku Józefi e Piłsudskim; Leopold Staff 
– O „Panu Tadeuszu” i uroczystości w Paryżu 
w stulecie epopei. Drobne uszkodzenia grzbietu 
broszury. Egzemplarz częściowo nierozcięty.

100

ROSTAND Edmond202  – Chantecler. 
Pièce en quatre actes, en vers. Paris 1910 Li-
braire Charpentier et Fasquelle, Eugène Fasqu-
elle, Éditeur. 20 cm, s. [8], 244. Opr. wtórna: 
psk ze złoc. na grzbiecie i szyldzikiem; górne 
obcięcia k. złocone. Premiera „Koguta” odby-
ła się 7 lutego 1910 r. w Paryżu. Wydanie 1. 
„Błyskotliwy pogrobowiec teatru romantycz-
nego” (G. Lanson).

160

ROSTAND Edmond 203 – Les Roma-
nesques. Comédie en trois actes en vers. Pa-
ris 1923 Libraire Charpentier et Fasquelle. 
Eugène Fasquelle, Éditeur. 20 cm, s. [8], 155, 
[2]. Opr. wtórna: psk ze złoc. na grzbiecie 
i szyldzikiem; wyklejki marmoryzowane; górne 
obcięcia k. złocone. Premiera sztuki „Roman-
tyczni” odbyła się w Comédie Française 21 
maja 1894 r. Edmund Rostand (1868-1918) 
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– autor m.in. „Cyrana de Bergerac” (1897), 
który zrobił zawrotną karierę na scenach ca-
łego świata.

100

ROSTWOROWSKI K[arol] H[u-204 
bert] – Antychryst. Tragedja w trzech aktach. 
Lwów-Poznań 1925 nakładem Wydawnictwa 
Polskiego. 19,5 cm, s. [4], 143. Opr. wydaw-
nicza: pł., złocone napisy na grzbiecie. Wy-
danie 1. 

200

RÓŻEWICZ Tadeusz 205 – Równina. 
Okładkę i przerywniki projektował Adam 
MARCZYŃSKI. Kraków 1954 Wydawnic-
two Literackie. 19,5 cm, s. 46, [2]. Broszura 
wydawnicza. Wydanie 1.

70 

RUDNICKI Adolf206  – Szekspir [Opo-
wiadania]. Okładkę projektował Stefan Ber-
naciński. Przerywniki rysował Mieczysław 
Piotrowski. Warszawa 1948 Książka. Spół-
dzielnia Wydawnicza. 24,5 cm, s. 241, [3], 
liczne ilustr. w tekście. Broszura wydawni-
cza. Nieznaczne uszkodzenia okładki. Opo-
wiadania: Koń; Wielki Stefan Konecki; Kartka 

znaleziona pod murem straceń; Ginący Daniel; 
Moja czarna broda; Major Hubert z armii Ander-
sa; Czysty nurt; Wielkanoc; Piękna sztuka pisania; 
Szekspir; Wydanie 1.

80

RYDEL Lucyan207  – Feremike i Pejsido-
res. Opowieść kulturalno-obyczajowa na tle 
igrzysk olimpijskich. Kraków 1909 G. Gebe-
thner i Spółka. 20 cm, s. [4], 127, [1], ilustr. 
w tekście, XXII tablice ilustr. Opr. wtórna: pł. 
biblioteczne. Okładka oryginalna zachowana. 
Wydanie 1. Pieczątka „Biblioteka Domu Pol-
skiego w Baku”. 

100

SAGAN Françoise208  – Witaj smutku. 
Tłumaczyły Anna Gostyńska i Jadwiga Olędz-
ka. Okładkę projektował Janusz Stanny. 
Warszawa 1956 Iskry. 20 cm, s. 116. Brosz. 
wydawnicza. Nieznaczne ślady zalania. Brak 
k. przedtytułowej.

80

SALES Piotr209  – Węglarczyk. Romans 
przez... Przełożyła z francuskiego Helena 
Szawłowska. Warszawa 1897 Nakład A. Pa-
jewskiego, ul. Niecała nr. 12. Drukiem „Ga-
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zety Rolniczej”, ul. Niecała Nr. 12. 20 cm, 
s. [4], 367. Opr. wtórna: ppł. z tytułem na 
grzbiecie. Przypis Redakcji: „Powieść niniej-
sza jest dalszym ciągiem powieści Piotra Sales 
p.t. Cuda miłości”. E. IV, 110.

100

SCOTT Walter210  – Woodstock or The 
Cavallier. A Tale of Year Sixteen Hundred and 
Fifty-One. Edinburgh 1871 Adam & Char-
les Black. 19 cm, s. [4], 503, 8 tablic ilustr. 
(staloryty), k. tytułowa w drzeworycie. Opr. 
wtórna: psk, tłoczenia na grzbiecie złocone, 
szyldziki; wyklejki marmoryzowane. Waverley 
Novels, Centenary Edition, vol. XXI. Pierwsze 
wydanie powieści ukazało się w 1826 r. 

150

SHAKESPEARE William211  (Szekspir) 
– Dzieła dramatyczne... Wydanie ilustrowa-
ne ozdobione 545 drzeworytami rysunku 
H. C. Selousa. Przekład St. Koźmiana, J. Pasz-
kowskiego i L. Ulricha z dodaniem życiorysu 
poety i objaśnień, pod redakcyą J. I. Kraszew-
skiego. Tom I. Dramata. Warszawa 1875 
nakład Spółki wydawniczej Księgarzy. Ge-
bethner i Wolff. Michał Glückberg. Maury-
cy Orgelbrand. Gustaw Sennewald. Edward 
Wende. Drukiem S. Orgelbranda Synów, 
ulica Bednarska Nr. 2o. 28 cm, s. [4], XXX 

211 
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[wstęp J. I. Kraszewskiego], [2], 573 [druk 
dwuszpaltowy], [2]. Ponad 100 drzewory-
tów, w tym całostronicowe [w paginacji]. Opr. 
wydawnicza: pł., tłoczenia, medalion z wize-
runkiem Szekspira na licu oprawy; złocenia; 
sygnowana „Introligatornia S. Orgelbranda 
Synów w Warszawie. Zawiera dramaty: Król 
Jan; Król Ryszard II; Król Henryk IV; cz. I i II; 
Król Henryk V; Król Henryk VI, cz. II i III; Król 
Ryszard III; Król Henryk VIII. 

Na kilku kartach rdzawe plamy. Grzbiet 
oprawy z minimalnym naddarciem. Poza tym 
stan dobry. Tylko tom 1 Dzieł.

360

 [SHAKESPEARE William] – 212 Sone-
ty Shakespeare’a I-CXXIX i CXXXVII-CLIV. 
Tłomaczył Mus (pseudonim Marii Sulkow-
skiej). Kraków 1913 G. Gebethner i Spółka. 
15,5 cm, s. 168, [1]. Na s. 5-12 wierszowana 
przedmowa tłumaczki. 
  50

[SIENKIEWICZ213 ] Album jubileuszo-
we Henryka Sienkiewicza. Główniejsze sce-
ny i postacie z powieści i nowel Sienkiewicza 
w dwudziestu ilustracjach: Józefa Brandta, Jó-
zefa Chełmońskiego, Antoniego Kamieńskie-
go, Juliusza Kossaka, Wilhelma Kotarbińskie-
go, Kazimierza Pochwalskiego, Jana Rosena, 
Henryka Siemiradzkiego, Piotra Stachiewicza 
i Wincentego Wodzinowskiego. Z wstępem 
krytycznym Stanisława hr. Tarnowskiego. 
Warszawa – Kraków[1898] nakład księgarni 
Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner i Spółka.

33 cm, s. [4], 103, [2], 20 tablic (cynko-
typia, heliograwiura). Opr. wydawnicza: pł. 
tłoczone, podobizna autora na licu oprawy, 
złocone napisy; sygnowana „Hübel i Denck 
w Lipsku”. Brzegi kart złocone. Banach 881. 
E. IV, 161.

Narożniki oprawy uszkodzone, grzbiet 
z przetarciami, naderwany u dołu. Stan tek-
stu oraz ilustracji bardzo dobry. 

480

SIENKIEWICZ Henryk214  – Na ja-
snym brzegu. Nowela. Warszawa – Kraków 
1897 Nakład księgarni Gebethnera i Wolffa; 
G. Gebethner i Spółka. 

16 cm, s. [4], 163. Opr. wydawnicza: pł., 
złocenia. Piecz. niezidentyfi kowanego anty-
kwariatu (cyrylicą). Wydanie 1. E. IV, 155. 

200

SIENKIEWICZ Henryk215  – Na polu 
chwały. Powieść historyczna z czasów króla 
Jana Sobieskiego. New York 1943 The Polish 

Book Importing Company, Inc. 19 cm, s. [4], 
375. Oprawa wydawn.: pł. złoc., tłocz.

100

SIENKIEWICZ Henryk216  – Rodzi-
na Połanieckich. Powieść. T. I-III. Warszawa 
1895 Nakład Gebethnera i Wolffa. Drukiem 
Emila Skiwskiego.

18 cm, s. 322; 378; 499. Opr. wtórna w 3 
wol.: psk ze złoc. napisami na grzbiecie. Wy-
danie 1.

Pieczęcie „Z Księgozbioru Stanisława 
Kietyxy”. W t. I pieczątka : „Akademknigi”. 
W t. I i II blok oprawy poluzowany.

E. IV, 160
400

SKAMANDER217 . Miesięcznik poetycki. 
Warszawa 1920-1928 i 1935-1939. Redak-
tor: Mieczysław Grydzewski. R. XI: 1937 
i R. XII: 1938. Dwa współoprawne roczniki 
czasopisma, zeszyty LXXVIII-CI. W tych 
latach wydawano zeszyty potrójne, kwartal-
ne. 24 cm, s. 256; s. 256 [numeracja ciągła 
w obrębie rocznika]. Opr. wtórna: pł. z szyl-
dzikiem. Okładki oryginalne, kartonowe za-
chowane (m.in. Jadwigi Hładkówny, Edwarda 
Manteuffl a, Marii Obrębskiej, Antoniego Waj-
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wóda – 3). Pierwodruki m.in. Iwony, księżnicz-
ki Burgunda W. Gombrowicza; Lata w Nohant 
J. Iwaszkiewicza (akt II i III); Powrotu Przełęc-
kiego Jerzego Zawieyskiego; wierszy Wojcie-
cha Bąka, Jana Brzechwy, Zuzanny Giczanki, 
Pawła Hertza, Jarosława Iwaszkiewicza, Marii 
Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej, Mieczysława 
Jastruna, , St. J. Leca, Antoniego Słonimskie-
go. Brunona Schulza entuzjastyczna recenzja 
Ferdydurke. W każdym numerze „Przegląd te-
atralny” Ireny Krzywickiej. Stan zachowania 
bardzo dobry. 

800

SŁOWACKI Juljusz218  – Słowa wybra-
ne... na pamiątkę dnia 26. VI. 1927 r. War-
szawa [1927] Komitet Uczczenia Wracają-
cych do Kraju zwłok poety. 18 cm, s. 45, [3], 
ilustracja – portret poety sygn. „E. John”. 
Oprócz fragmentów utworów J. Słowackiego, 
zawiera wyjątki z Pamiętnika Szczęsnego Fe-
lińskiego i z Czarnych kwiatów Cypriana Nor-
wida. Okładki broszury luźne.

70

STĘPOWSKI Janusz219  – Na mor-
skich szańcach Rzplitej. Kronika historyczna 
1635 roku w 6 odsłonach. Układ grafi cz-
ny St. Brzęczkowskiego. Warszawa 1935 

Wydawnictwo Ligi Morskiej i Kolonialnej. 
20,5 cm, s. 143, ilustracje. Oprawa wydaw-
nicza: karton. Na k. przedtytułowej autograf 
autora. Okładka reprodukowana w: Tysiąc pol-
skich okładek…, s. 41. Drobne ubytki grzbietu 
i tylnej okładki.

120

[STYKA Jan]220  Quo vadis de Henry 
SIENKIEWICZ en tableau de Jean STYKA. 
Paris [po 1900] b.r. Éditon I. Lapina & C-ie 
[Prospekt wydawniczy]. 36 cm, k. 9, 9 ilu-
stracji czarnobiałych w tekście, 8 [zamiast 9] 
barwnych reprodukcji kartonów Jana Styki 
do francuskiego wydania Quo vadis Henryka 
Sienkiewicza. Opr. wydawnicza: pl., złocona 
tytulatura. Plansze luzem, przełożone orygi-
nalnymi bibułkami. Brak jednej barwnej ilu-
stracji; tylna wyklejka teki uszkodzona.

150

SUDERMANN Hermann221  – Die 
Ehre. Schauspiel in vier Akten. Stuttgart und 
Berlin 1914 J. G. Cotta’sche Buchhandlung 
Nachfolger. 18,5 cm, s. 160, [8]. Opr. wydaw-
nicza: pł., tłoczenia, złoc. Brzegi kart marmo-
ryzowane. Przykład secesyjnej oprawy. 

Hermann Sudermann (1857-1928), po-
pularny autor dramatów mieszczańskich 
z elementami naturalizmu; prezentowany tu 
dramat „Honor” z 1890 r. został w Polsce wy-
stawiony tuż po prapremierze, podobnie jak 
„Niech żyje życie” i „Gniazdo rodzinne”. Au-
tor powieści i nowel („Jons i Erdme”, 1917).

90

SUMIŃSKI Raymund222  – Warszawiak. 
Na nutę (A biedaż nam mazury). [Warszawa 
1831], 17,5 x 10,5 cm, s. [4], drzeworytni-
czy fi nalik. Wiersz powstaniowy, zachęcający 
Warszawiaków do walki z zaborcą.

„Maż cię tyran w jarzmo kuć, 
Raczéy fartuch, warsztat rzuć,
I za wolność podnieś miecz, 
Nieprzyjacioł rąbaj, siecz.

Czyś rzemieślnik, czyli Pan
Warszawiaku z męstwa znan
Na Kościuszki pomny cień

Wszystkich wrogów wyrżnij w pień”. 

Katalog zbiorów Ludwika Gocla. Powstanie li-
stopadowe..., t. I, poz. 2560. Rzadkość.

240

SWINARSKI Artur Marja – 223 Dęby 
w Rogalinie. Poznań 1933 Nakładem J. Dip-
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pla. 23 cm, s. 71. Broszura wydawnicza. Wier-
sze pisane w l. 1930-1932. Odręcznie na s. 1: 
„egzemplarz własnoręcznie poprawiony przez 
autora w r. 1960”. W tekście wiele poprawek 
ołówkowych, m.in. na s. 21, 23, 53-55, 65. 

200

SYGIETYŃSKI Antoni224  – Drobiazgi, 
z portretem Autora i wstępem krytycznym 
Piotra Chmielowskiego. Lwów – Warsza-
wa – Poznań 1900 Nakładem Towarzystwa 
Wydawniczego. Druk Wł. L. Anczyca i Sp. 
w Krakowie.

17,5 cm, s. [4], 218, [2], tablica z por-
tretem A. Sygietyńskiego. Opr. wtórna: ppł., 
tekt., złocone napisy na grzbiecie. Okładka 
broszurowa zachowana. Na karcie tytuło-
wej odręczna dedykacja dla generała A. Pu-
zyrewskiego, dat. w Warszawie, w styczniu 
1904 r. Na zachowanej oryginalnej okładce 
i na k. przedtytułowej – napisy własnościowe 
(cyrylicą). Wyd.1. E. IV, 330.

120

SZEWCZENKO Taras 225 – Wiersze wy-
brane. Z ukraińskiego przełożył Sydir Twer-
dochlib. Z autoportretem i odbitkami sześciu 
dzieł malarskich Szewczenki. Lwów 1913 
Polskie Towarzystwo Nakładowe, Kraków 
– Księgarnia S.A. Krzyżanowski, Warszawa 
– E. Wende i Spółka. 24 cm, s.77, [2], 5 tablic 
ilustr. (w paginacji). Reprodukcja szóstego ob-
razu na okładce („Arabskie morze”). Okładki 
zażółcone w górnych partiach, ubytki, repe-
racje taśmą. Brak grzbietu broszury oryginal-
nej. Wewnątrz stan dobry. Rzadkie. 

200

[SZYMONOWICZ] 226 Szymon Szy-
monowicz i jego czasy. Rozprawy i studja. 
Zamość 1929 Nakładem Komitetu Obchodu 
300-nej rocznicy zgonu Szymona Szymo-
nowicza; Drukarnia „Sztuka” we Lwowie. 
25 cm, s. VIII, 330, [1]. 3 tablice ilustr., 
tabl. rozkł. (plan i widok Zamościa w XVI w.). 
Brosz. wydawnicza. Brak k. tytułowej. Mini-
malne ubytki grzbietu broszury. Wewnątrz 
stan dobry. Zawiera m. in. rozprawy: Józefa 
Kallenbacha, Józefa Skoczka, Tadeusza Sinki, 
Wiktora Weintrauba, Henryka Życzyńskiego 
– o Szymonowiczu; St. Łempickiego, Al. Kos-
sowskiego, J. Krzyżanowskiego, R. Pollaka 
– o kulturze Zamościa w końcu XVI i począt-
kach XVII wieku. 

120

[SZYMONOWICZ] 227 Poezye Szy-
mona Szymonowicza i Jana Gawińskiego. 

227 
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Z popiersiami autorów. Lipsk 1837 Jan Nep: 
Bobrowicz [Druk:] u Breitkopf et Haertel. 
14 cm, s. XII, [4], 272, 2 tablice z portretami 
autorów w litografi i [Szymonowicza sygno-
wany inicjałami „G. A. 1836”]. Opr. wtórna: 
psk, tłocz. na grzbiecie oprawy. Biblioteka 
Kieszonkowa Klassyków Polskich. Wydana 
przez Jana Nep: Bobrowicza. Tomik XXVIII. 
Zawartość: Krótka wiadomość o życiu Szy-
mona Szymonowicza, zwanego Bendońskim 
( s. VII-XII, podpisany O); Sielanki Szymono-
wicza (s. 1-126); Jan Gawiński - Sielanki nowo 
napisane (s. 127-172), Nagrobki (s. 173-192), 
Dworzanki albo epigrammata polskie (s. 193-
272). E. 4, 471. 

180

TASSO Torquato228  – Goffred albo Je-
ruzalem wyzwolona… Przekłádánia Piotra 
Kochanowskiego Sekretarzá Ie° K. M. Z przy-
łączeniem Rozprawy obeymującéy uwagi nad 
poezyią polską, życiopismo Torquata Tassa, 
rozbiór i przekład Jerozolimy wyzwolonéy 
Pawła Czaykowskiego. Wrocław 1820 u Wil-
helma Bogumiła Korna.

21 cm, s. [4], XXXII, 495, tablica z por-
tretem Tassa w miedziorycie (sygn. „I. Er-

mini pinx:” i „I. C. Böhme Sc:”). Opr. wtórna: 
skóra, złoc. napisy na grzbiecie. 

Ekslibris herbowy „Biblioteka Zahiniec-
ka”. W okolicach grzbietu oprawy i bloku 
książki nieznaczne ślady po owadach. Prze-
tarcia i odbarwienia skóry. Naderwany margi-
nes tablicy miedziorytniczej podklejony. Poza 
tym stan dobry. E. 4, 486. Rzadkie. 

240

TEMATY.229  Nowy Jork – Londyn. Re-
daktor: Paweł Mayewski. Kwartalnik Nr. 31-
32, jesień-zima 1969. 23 cm, s. 499, [8]. 
Broszura wydawnicza. M.in. Józef Wittlin 
– Pierwszy lot [opowiadanie]; wiersze Czesła-
wa Miłosza, Bogdana Czaykowskiego, An-
drzeja Buszy, Wacława Iwaniuka; wspomnie-
nia Wacława Solskiego i Aleksandra Hertza; 
B. Czaykowski o Bursie, J. Librach o Conra-
dzie, T. Terlecki o Szaniawskim; o polityce 
amerykańskiej – Zbigniew Brzeziński i Jerzy 
Lenczowski; klasyczna rozprawa Alfreda Tar-
skiego Prawda i dowód w polskim przekładzie; 
felieton Leopolda Tyrmanda. Drobne ubytki 
grzbietu broszury.

80

231 
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TESLAR Józef Andrzej 230 – Mocniejsza 
niźli śmierć. 1914-1919. Raptularz żołnierza-
poety, z przedmową Wacława Sieroszewskie-
go. „Okładka według projektu ś. p. Jerzego 
Winiarza”. Warszawa 1928 „Dom Książki 
Polskiej”. 13,5 cm, s. 269, [3], XV [Kilka słów 
krytyki o poezjach J. A. Teslara], errata luźna. 
Opr. wtórna: pł. o grubym splocie, z szyldzi-
kiem; wyklejki marmoryzowane. Okładka 
wydawnicza zachowana (luzem). 

150

TETMAJER Kazimierz Przerwa231  
– Poezye. V. Wydanie drugie. Warszawa 
- Kraków 1912 nakład Gebethnera i Wolffa; 
G. Gebethner i Spółka. 16 cm, s.[4], 241, [2]. 
Oprawa wydawn.: pł., napisy złocone. Górne 
obcięcia kart złocone. M.in. cykl W Tatrach; 
Ciemnosmerczyński las; Marsz zbójnicki.

90

TETMAJER Kazimierz Przerwa232  
– Poezye. VI. Warszawa-Kraków 1916 nakład 
Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner i Spółka. 
16 cm, s. 221, [2]. Oprawa wydawn.: pł., na-
pisy złocone. Górne obcięcia kart złocone.

90

TETMAJER Kazimierz Przerwa233  – Po-
ezje. Serja ósma. Warszawa 1924 Instytut Wy-
dawniczy „Bibljoteka Polska”. 17 cm, s. 202. 
Oprawa wtórna: półpergamin, pł. z szyldzikiem, 
wyklejki z ornamentem roślinnym. Brak wydaw-
niczej okładki A. S. Procaj- łowicza. Wydanie 1.

60

TETMAJER Kazimierz Przerwa234  
– Otchłań. Fantazja psychologiczna. Warsza-
wa-Kraków 1900 nakład Gebethnera i Wolf-
fa; G. Gebethner i Spółka. 16 cm, s. [2] [brak 
k. przedtytułowej], 183. Oprawa wydawn.: 
pł., napisy złocone. Górne obcięcia kart zło-
cone. Wydanie 1.

90

TROCZYŃSKI Konstanty235  – Od 
formizmu do moralizmu. Szkice literackie. 
Wydano z częściowym zasiłkiem Zw. Zaw. 
Lit. Polskich w Poznaniu. Poznań 1935 Jan 
Jachowski Księgarnia Uniwersytecka. Czcion-
kami Drukarni S. A. „Ostoja” w Poznaniu, ul. 
Pocztowa 15. 20 cm, s. 86, [1]. Broszura wy-
dawnicza. Zawiera: Próba krytyki Pałuby; Od 
Prousta do Poego; Estetyka literackiego re-
portażu; Intymność i forma; Krytyk i twórca; 
O istocie sztuki; Rzecz o sztuce jako wartości 
moralnej; Porządek moralny sztuki.

80

TUWIM Juljan236  – Polski słownik pi-
jacki i antologia bachiczna. Wydanie 2 popra-
wione (wydanie 1 – 1935 r.). Ilustrował Fe-
liks Topolski (1907-1989). Warszawa 1959 
„Czytelnik”. 22 cm, s. 354, [2], tabl. ilustr. 8, 
liczne ilustr. w tekście, opr. wydawnicza: pł., 
obwoluta. 

Ze wstępu autora: „Nie śmiem twierdzić, 
że brak słownika pijackiego był tzw. «dotkli-
wą luką» w polskiej bibliografi i słownikarskiej, 
sądzę jednak, że wolny 30-milionowy naród, 
posiadający, skromnie licząc, z pięć milionów 
zawołanych pijaków, powinien mieć jakiś 
leksykon, jakąś encyklopedię, w której zabły-
słyby świetności mowy ojczystej, w kieliszku 
odbite”. Stan bardzo dobry.

120

TYSZYŃSKI Aleksander237  – Wizerun-
ki polskie. Zbiór szkiców literackich. Warsza-
wa 1875 Nakład i druk S. Lewentala. 20,5 cm, 
s. 302, [1]. Opr. wtórna: psk z epoki, złoc. 
tytuł na grzbiecie oprawy. Biblioteka Najcen-
niejszych Utworów Literatury Europejskiej. 
Literatura polska. Nakład i druk S. Lewen-
tala. (Pod kierunkiem Redakcyi „Kłosów”). 
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Zawiera: Wincenty Kadłubek, jako pisarz; 
Marcin Bielski, najdawniejszy prozaik polski; 
Wizerunek. Poemat z roku 1558 Mikołaja 
Reja; Szymonowicz i jego sielanki; Szymon 
Starowolski. Elżbieta Drużbacka; Komedya 
polska w XVIII wieku; Ludwik Kondratowicz 
i jego poezye; Wincenty Pol.

120

UJEJSKI Kornel238  – Poezje… Nowe 
wydanie z wyboru autora. T. I-II. Lipsk 1866 
F. A. Brockhaus. 18 cm, s. VIII, 243, [1]; VII, 
[1], 195, [1]. Współopr. psk z epoki, złoc. na-
pisy na grzbiecie. Biblioteka Pisarzy Polskich 
t. XLII i XLIII. Ekslibris Lecha Kokocińskie-
go. Minimalny ubytek górnej części grzbietu 
oprawy. 

160

[ULATOWSKI]239  Wybranych utworów 
literackich, malarskich & rysunkowych Jura 
Ulatowskiego wydanie pośmiertne nakładem 
matki autora. Warszawa 1914 druk Zakł. Gra-
fi cznych B. Wierzbicki & S-ka. 27 cm, s. IV, 57, 
[3], liczne ilustr. w tekście; ozdobniki [A. Pół-
tawskiego]; 24 reprod. naklejone na karty książ-
ki (w paginacji), 2 reprod. barwne, 2 tablice 
ilustracyjne z naklejonymi reprod. barwnymi. 
Oprawa wydawn., papier z tłoczonym nazwi-
skiem i barwną ilustr. na okładce. Oprawa pod-
niszczona; dorobiony grzbiet broszury, drobne 
ubytki okładek; blok książki rozszyty. Stan za-
chowania tekstu i ilustracji bardzo dobry. Rzad-
kie. Malarz zmarły w 21 roku życia. 

200

WASYLEWSKI Stanisław240  (zebrał) 
– Pieczone gołąbki czyli O tem, jak się nie-
gdyś jadało. Głosy poetów polskich o aprowi-
zacyi. Lwów [1918] Nakładem Wydawnictwa 

Polskiego we Lwowie, Czcionkami Drukarni 
„Grafi a”, Lwów.

17,5 cm, s. XV, [1], 88. Broszura wydaw-
nicza, rysunek na okładce sygnowany „WW” 
[Wiesław Widygier?]. Nieznaczny ubytek 
grzbietu broszury; plamki na okładkach.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

100

WAŻYK Adam241  – Nowy wybór wier-
szy. Warszawa 1950 Czytelnik.

22 cm, s. 116; [1], tablica z fot. autora. 
Wybór z całej (od 1922 r.) twórczości poety. 
Na k. przedtytułowej odręcznie: „Grzegorzo-
wi Lasocie/ Adam Ważyk/ maj 52”. Grzegorz 
Lasota (1929-2014) – publicysta, autor pro-
gramów telewizyjnych, twórca „Pegaza”. 

Nieznaczne ślady zalania na kilku kartach. 
Minimalny ubytek grzbietu broszury. Wiersz 
Lud wejdzie do środmieścia: „Patrz, jak stoi upar-
ta na rusztowaniach partia...” oraz osławiona 
Piosenka o Coca-Cola (...„my wam przerwiemy 
sen Coca-Cola...”). 

100

WIELKA242  Literatura Powszechna. Tom 
pierwszy: Wschód [literatury: chińska, ja-
pońska, indyjska, perska, arabska, żydowska 
i inne] – Literatury klasyczne [grecka, rzym-
ska]… pod redakcją Dra Stanisława LAMA, 
Warszawa 1930 Nakładem Księgarni Trzaski, 
Everta i Michalskiego.

27 cm, s. 831, liczne ilustr. w tekście, 
12 tablic ilustr. Oprawa wydawnicza: psk., 
tłoczenia, złocenia i szyldzik na grzbiecie. 
Stan bardzo dobry.

240

239 
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WINDAKIEWICZ Stanisław243  – Jan 
Kochanowski. Kraków 1930 nakładem 
Krakowskiej Spółki Wydawniczej. Druk 
W. L. Anczyca i Spółki. 20 cm, s. VI, [2], 198, 
[2], tablica ilustr. – reprodukcja drzeworytni-
czego portretu Kochanowskiego. Opr. wtórna: 
psk, złocone napisy na grzbiecie.

90

WIRPSZA Witold244  – Polemiki i pieśni. 
Warszawa 1951. 18,5 cm, s. 34 [4]. Broszura 
wydawn. M.in. Traktat polemiczny [z Czesła-
wem Miłoszem, m.in. z Traktatem moralnym]; 
Na spadek funta; Koszt łodzi podwodnej; przekład 
z Bertolda Brechta Pieśni o wrogu klasowym.

80 

WIERZYŃSKI Kazimierz245  – Laurier 
olympique. Poèmes. Traduits par Therese Ko-
erner avec preface de M. F. Divoire. Paris 1930 
Gebethner i Wolff. 19,5 cm, s. 32.[4]. Broszura 
wydawnicza. Okładki nieznacznie zaplamione. 

60

WIERZYŃSKI Kazimierz 246 – Utwory 
zebrane. Wydanie drugie powiększone. War-
szawa 1933 Wydawnictwo J. Przeworskiego. 
17 cm, s. 408, [8]; fot. rzeźby portretowej 
Henryka Kuny, przedstawiającej autora. Opr. 
wtórna: pł. czerwone ze złoceniami na grzbie-
cie i złoc. napisami na licu. Ekslibris Stanisła-
wa Marczaka-Oborskiego.

90

WIERZYŃSKI Kazimierz247  – Wiosna 
i wino. Wydanie drugie. Warszawa MCMXX 
[1920] Wydawn. J. Mortkowicza. Nakład 
Towarzystwa Wydawniczego w Warszawie. 
18,5 cm, s. 92. Broszura wtórna, okładki ory-
ginalne zachowane.

70

WIERZYŃSKI Kazimierz248  – Wolność 
tragiczna. Lwów – Warszawa [1936] Książni-
ca Atlas. 20 cm, s. 60, [4]. Broszura wydawni-
cza. Wydanie drugie.

80

[WITKIEWICZ] 249 Stanisława Wit-
kiewicza ostatnie słowa. Wyjątki z listów do 
siostry sierpień 1914 – sierpień 1915. Piotr-
ków 1916 [wł. 1915] Wydawnictwo „Wiado-
mości Polskich”. 21,5 cm, s. [4], 67, tablica 
z fot. autora. Dedykacja na k. przedtytułowej 
z 30. XI. 1915. Grzbiet broszury oryg. repe-
rowany, z drobnymi ubytkami. K. tytułowa 
i przedtyt. zabrudzone.

80

WYGODZKI Stanisław 250 – Chleb po-
wszedni. [Wiersze]. Kraków 1934 skład głów-
ny: Gebethner i Wolff. 20,5 cm, s. 59, [3]. 
Broszura wydawnicza. Obcięta dolna część 
(około 1/4) karty przedtytułowej. Poza tym 
stan bardzo dobry. 

60

WYSPIAŃSKI Stanisław 251 – Wyzwo-
lenie. Dramat w trzech aktach. Napisał…

[Wydanie IV]. Odbito w Drukarni Związ-
kowej nakładem rodziny. Kraków 1918 Skład 
w Księgarni S. A. Krzyżanowskiego. 20 cm, 
s. 193, [2]. Opr. wtórna: psk ze złoc. napisa-
mi na licu. Napis własn.

100

ZAPOLSKA Gabryela252  – „A gdy 
w głąb duszy wnikniemy...” Powieść współ-
czesna z przedmową Władysława Jabłonow-
skiego. Wydał Oddział Lubelski Instytutu 
Literackiego „Lektor” Sp. z o.o. Lublin 1922. 
Druk. Państwowa w Lublinie. 17 cm, s. 399, 
[1]. Opr. wtórna: ppł. biblioteczne, oryginal-
na okładka zachowana. Pieczątka „Księgarnia 

256 
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Marjana Hasklera w Stanisławowie”. [Wyd. 
pierwsze – 1904].

80

ZAPOLSKA Gabryela253  – Jeden dzień 
z życia Róży (z cyklu „Akwarele”). Z auto-
biografi ą autorki. Na okładce reprodukcja 
portretu autorki, pędzla Stanisława Janow-
skiego. Lwów – Warszawa – Poznań – Kraków 
– Lublin 1923 „Lektor” Instytut Literacki Sp. 
z o. odp. Druk – Zakłady Grafi czne H. Neu-
mana we Włocławku. 18 cm, s. [4], VIII, 
188. Broszura wydawnicza, z barwną reprod. 
na okładce. Egz. nr 896. Wydanie zbiorowe 
dzieł G. Zapolskiej. Autobiografi a (s. III-
VIII) drukowana po raz pierwszy, z rękopisu. 
Zbiór szkiców i opowiadań to najwcześniej-
sze utwory pisarki, a nowela tytułowa to jej 
debiut (1883). Nieznaczne ubytki grzbietu 
broszury; poza tym stan dobry.

100

ZAWISTOWSKA Kazimiera254  – Po-
ezye... Z rękopisów wydał i wstępem poprzedził 
Stanisław Wyrzykowski. Z przedmową Mi-

riama [Z. Przesmyckiego]. Warszawa-Kraków 
MCMXXIII (1923) Wydawnictwo J. Mortko-
wicza; Tow. Wydawnicze w Warszawie. Dru-
karnia Naukowa, Warszawa, Rynek Starego 
Miasta 11. 14,5 cm, s. 197, tablica z portre-
tem autorki. Opr. wydawnicza: tekt., tytuł na 
grzbiecie oprawy złoc. Wydanie 1. 

Kazimiera z Jasieńskich Zawistowska 
(1870-1902) współpracowała z „Chimerą”. Jej 
tomik wierszy opublikowano w 1903 r. Zmar-
ła śmiercią samobójczą.

120

ZBIERZCHOWSKI Henryk255  – Ste-
powa panienka. Powieść. Warszawa – Kraków 
1912 Nakład Gebethnera i Wolffa; G. Gebe-
thner i Spółka.

17,5 cm, s. [4], 232. Opr. wtórna: psk, 
złocone napisy na grzbiecie; inicjały „K.R”; 
sygnowana pieczątką na wyklejce: „A. Pruski/ 
Introlig./ Jerozolim[skie] 48”.

Pieczątki wł. „Księgozbiór Karola Rost-
kowskiego”. Trudna do odczytania pieczątka 
(cyrylicą).

 80

ZBIÓR256  ilustracji malarzy polskich do 
czeskiego wydania DZIESIĘCIU NOWELI 
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POLSKICH. Praha [1967] Československý 
Spisovatel. Publikacja tegoż wydawnictwa 
przeznaczona na XII Międzynarodowe Targi 
Książki w Warszawie, 1967. Folder z 10 re-
produkcjami o wymiarach 20,5 x 13,5 cm. 
Autorzy ilustracji: Józef WILKOŃ [fot.], Ma-
rian Stachurski, Wł. Brykczyński, Tadeusz 
Michaluk, Andrzej Heidrich, Olga Siemasz-
kowa, Janusz Stanny, Jan Miklaszewski, Jerzy 
Jaworowski, Daniel Mróz. Dedykacja odręcz-
na M. Stachurskiego; autografy Brykczyń-
skiego, Michaluka, Heidricha, Siemaszkowej. 

160

ZIEMBA Teofi l, 257 Dr – Estetyka poezyi, 
napisał… Kraków 1882 Nakładem autora. 
W drukani A. Koziańskiego, Szewska 21.

19,5 cm, s. 161, [3]. Opr. wtórna: ppł. ze 
złoconym napisem na grzbiecie. Stan zacho-
wania bardzo dobry. Rzadkość!

E. nie notuje.
160

ZWEIG Stefan258  – Magellan. Autoryzo-
wany przekład Zofi i Petersowej. Okładka pro-
jektu Antoniego Wajwóda. Warszawa 1939 
Wydawnictwo J. Przeworskiego. 22,5 cm, 
s. 358, [1], 12 tablic ilustr. Oprawa wtór-
na: plast. Okładka oryginalna (sygnowana 
A. Wajwód”) zachowana. Skreślone pieczątki 
„Biblioteka Zrzeszenia Urzędników Oddziału 
Pocztowej Kasy Oszczędności w Poznaniu”. 
Strony 33-48 mylnie oprawione przed s. 17.

100

ŻELEŃSKI Tadeusz (Boy)259  – Balzak. 
Cztery ilustracje na osobnych planszach. 
Okładkę projektował Tadeusz Gronowski. 
Lwów 1934 Nakładem Państwowego Wy-
dawnictwa Książek Szkolnych; Drukarnia 
J. Żydaczewskiego, Lwów, ul. Leona Sapiehy 
77. 19,5 cm, s. [4], 190, [1], 4 tablice ilustr. 
Oprawa wydawnicza: pł., tłoczenia i napisy 
złocone. Wielcy ludzie. Biblioteka życiory-
sów, t. III. Napisy wł. i pieczątki Stanisława 
Fuksa.

70

ŻEROMSKI Stefan260  – Dzieje grzechu. 
Powieść. T. I-II. Warszawa – Kraków 1908 
nakład Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner 
i Spółka

18 cm, s. [6], 397; s. [4], 308. Opr. wtór-
na w 2 wol.: psk, złocone napisy na grzbiecie. 
Wydanie 1. Blok książki w t. I poluzowany. 
Poza tym stan dobry.

200

[ŻEROMSKI]261  Wspomnienie o Ste-
fanie Żeromskim zebrał Emil Lucjan MIGA-
SIŃSKI. Warszawa 1927 nakładem autora. 
Druk Jan Świętoński i S-ka, Kopernika 34. 
23,5 cm, s. 55, 22 fotografi e, fot. portret Że-
romskiego. Broszura wydawnicza z ilustr. na 
okładce. Napis okł. „W pierwsza rocznicę 
śmierci”.

80

[ŻMICHOWSKA]262  Narcyssa i Wan-
da. Listy Narcyzy Żmichowskiej do Wandy 
Grabowskiej (Żeleńskiej). Wydał i wstępem 
poprzedził Tadeusz Żeleński (Boy). Warsza-
wa 1930 Dom Książki Polskiej Spółka akcyj-
na. 20,5 cm, s. XXXVI, 381, [2]. Okładka 
broszurowa; k. przedtytułowa oraz tytułowa 
zabrudzone. Wewnątrz stan dobry.

120

ŻUŁAWSKI Jerzy –263  Gród słońca. 
Baśń dramatyczna w trzech aktach. Lwów 
– Warszawa 1911 nakładem Towarzystwa 
Wydawniczego; E Wende i Spółka. 18,5 cm, 
s. [8], 213, [3]. Opr. wtórna: czerwone płót-
no, złocone napisy na grzbiecie. Wydanie 1. 

70
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Książki dla dzieci i młodzieży

BANDROWSKI Jerzy 264 – Na polskiej 
fali. Powieść dla młodzieży z rycinami. Ryci-
ny i okładka podług fotografi i Henryka Pod-
dębskiego. Polecana do bibljotek szkolnych 
przez Minist. W. R. i Oświecenia Publ. Wy-
danie trzecie. Warszawa 1934 Dom Książki 
Polskiej, Sp. Akc. 19,5 cm, s. 234, [6], 16 
ilustr. Opr. wydawnicza: ppł., tekt.; fotogra-
fi a na okładce. Nakład 3200 egz. numerowa-
nych; egz. nr 862. Minimalny ubytek fot. na 
okładce; niewielkie plamki na obu okładkach. 
Napis wł. „Łuniewscy Kłudno”.
  80

BANDROWSKI Juliusz Kaden265  
– Aciaki z I-szej A. Lwów 1932 Wydawnictwo 
Zakładu Narodowego imienia Ossolińskich. 
18,5 cm, s. 158, [1]. Opr. wtórna: ppł., złoco-
ne napisy na grzbiecie. Wydanie 1. Napis wł. 
„St. Łopatto”. Niewielkie uszkodzenia płótna 
na grzbiecie oprawy.

 70

BARANOWSKI Józef266  – Dzieci czy-
tają wierszyki. Projekt okładki – Swoboda. 
Poznań 1947 nakładem Księgarni Wydaw-
niczej Spółdzielni „Pomoc”. 20,5 cm, s. 92, 
[4]. Broszura oryginalna, w górnej części 
okładki ślad zalania. Na karcie przedtyt. ob-
szerna dedykacja autora dla Stanisława Pró-
szyńskiego (redaktora „Rolnika Polskiego”) 
z 19.X.1947 „z prośbą o pamięć w drukowa-
niu moich wierszy i narodzenie dodatku dzie-
cięcego w naszym piśmie”.

100

HEARN Lafcadio267  – Bajki chińskie. 
Z angielskiego przełożyła i opracowała dla 
młodzieży L. M. Brzozowska. Warszawa 1913 
Nakład Tow. Akc. Wydawniczego „Świat”; 
Wydawnictwo „Przyjaciela Dzieci”. 18 cm, 
s. [4], 112. Opr. wydawnicza: pł., tłoczenia 
ornamentów i napisów.

80

HOFFMAN E[rnest] T[eodor] 268 
A[madeusz] – Dziadek do orzechów. Na 
podstawie tłumaczenia Józefa Kramsztyka 
opracowała Krystyna Kuliczkowska. Ilustro-
wał J[an] M[arcin] SZANCER. Warszawa 
1951 Książka i Wiedza. Wydanie II. 29 cm, 
s. 82, [2], czarnobiałe winiety i fi naliki, 8 ta-
blic ilustr. barwnych. Opr. wydawnicza: ppł., 
tekt. z ilustracjami na okładkach. Niewiel-
kie uszkodzenia płótna na grzbiecie oprawy. 

268 
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Przetarcia tekturowych krawędzi okładek, 
nieznaczne zabrudzenia. 

60

KIPLING Rudyard269  – Księga dżungli. 
Przekład autoryzowany Józefa Birkenmaje-
ra. Wydanie czwarte. Z praw wydawniczych 
Wydawnictwa Polskiego R. Wegner Poznań. 
Okładkę projektował A[leksander] Sołtan. 
Warszawa 1947 Spółdzielnia Wydawnicza 
„Wiedza”. 21,5 cm, s. VIII, 9-201 [2]. Bro-
szura wydawnicza, okładka z ilustracją (sygn. 
„AS”). Podpis wł. „Niedziałek”. Niewielki 
ubytek grzbietu broszurowej oprawy; poza 
tym stan dobry.

80

KONOPNICKA Maria270  – O Janku 
Wędrowniczku opowiedziała swoim dzie-
ciom... Ilustrował Bogdan Zieleniec. Warsza-
wa 1950 Nasza Księgarnia. 24 cm, s. 34, [4], 
28 ilustracji na barwnych tintach. Broszura 
wydawnicza z barwną ilustracją na okładce. 
Niewielkie zabrudzenia okładek. Rozdarcie 
tylnej okładki. Okładki reperowane. 

90

KONOPNICKA Maria271  – Złoty wiek 
Peryklesa (Olimpijczyk). Opowiadanie hi-
storyczne podług Oskara Höckera. Wydanie 
drugie z 8 rycinami. Warszawa… 1923 Wy-
dawnictwo M. Arcta. 24,5 cm, s. [4], 188, 
[2], ilustr. 8 (w ramach paginacji), opr. wy-
dawnicza: ppł. ze złoc. na grzbiecie. 

Historie z epoki sławy i wielkości Aten 
w V w. przed Chrystusem. Pieczątka: „Sławo-
mir Stefański” i wpis własnościowy ołówkiem 
(26 III 1925). Niewielkie otarcia i zabrudze-
nia oprawy, poluzowany blok, oprócz tego we-
wnątrz stan bardzo dobry. 

BLD 2680.
80

MROZOWICKA Irena272  – Wesołą no-
winę bracia słuchajcie! Jasełka kresowe w 3 
odsłonach. Lwów b. r. [ok. 1930]. Spółka na-
kładowa „Odrodzenie”. St. Chowaniec, Dru-
karnia i Litografja w Stanisławowie. 16,5 cm, 
s. 32. Broszura wydawnicza, okładka z ilu-
stracją, sygn. monogramem „AO”. Bibljotecz-
ka teatralna dla dzieci i młodzieży, Nr. 42.

40

OPPMAN Artur (Or-Ot)273  – Pan Twar-
dowski. Ilustracje i okładkę wykonał Witold 
Kalicki. Warszawa – Kraków 1947 Wydaw-
nictwo Eugeniusza Kuthana. 24,5 cm, s. 110, 
tabl. ilustr. 8 (kolor.). Opr. wydawnicza: ppł. 

273 
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Historia jednego z najpopularniejszych 
bohaterów polskich legend i baśni, szlachcica 
Twardowskiego, który zaprzedał duszę dia-
błu. Brak k. przedtyt., blok po konserwacji, 
oprócz tego stan dobry. 

90

PRZYBOROWSKI Walery274  – Na San 
Domingo. Opowiadanie legionisty z początku 
XIX w. Z ilustracjami. Warszawa b.r. nakładem 
Księgarni J. Przeworskiego. 20 cm, s. 237, [1]. 
Ilustracji ani śladu wbrew zapowiedzi na s. ty-
tułowej. Oprawa wydawn.: ppł., tekt. Podpis 
wł. „Karolka Staniszewskiego /1940 r.” na 
wyklejce. Drobne reperacje grzbietu oprawy. 

80

PRZYPKOWSKI T275 [adeusz], ŻU-
KROWSKI W[ojciech] – Słoneczne lato. 
Zdjęcia i układ grafi czny – Tadeusz Przy-
pkowski. Warszawa 1952 Nasza Księgarnia. 
23 cm, s. 61, [2], 16 tablic fot. Broszura wy-
dawnicza z fot. na okładkach. Cz. I – Las; 
cz. II – Drzewo; cz. III – Drewno. Napis wł. 
„A. Dorembowicz”. Niewielki ubytek okład-
ki. Dwa niewielkie podklejenia taśmą okł. tyl-
nej. Poza tym stan dobry. 

80

RODARI Gianni276  – Gelsomino w kraju 
kłamczuchów. Przekład i opracowanie Hanny 
Ożogowskiej. Ilustrował Jan Marcin SZAN-
CER. Warszawa 1962 Czytelnik. Wydanie 1. 
24 cm, s. 129, [3], liczne ilustracje w tekście, 
4 tablice ilustr. barwnych. Opr. wydawnicza: 
ppł., tekt., barwna ilustr. na okładce. Tekturo-
we narożniki okładek podniszczone.

70

ROSINKIEWICZ Kazimierz277  – We-
soły turniej. Powieść dla młodzieży z winietą 
okładkową i 4 ilustracjami prof. Stan. Sa-
wiczewskiego. Poznań – Warszawa – Wilno 
– Lublin [1928] Nakład Księgarni św. Wojcie-
cha. 18,5 cm, s. [4], 210, [1], 4 tablice ilustr., 
tablica z portretem autora. Opr. wydawnicza: 
ppł., tekt. z okładkową ilustracją. Skreślone 
dawne pieczątki biblioteczne: „Zgr. Sióstr Ur-
szulanek w Warszawie”, „Czytelnia im. Marji 
Rodziewicz w Horodcu”. Wydanie 1.

80

SALTEN Feliks 278 – Bambi. Opowieść 
leśna. Przełożył Marceli Tarnowski. Ilustro-
wał Charlie [Karol Ferster]. Kraków 1946 
Księgarnia Powszechna. Drukarnia Przemy-
słowa, Kraków ul. J. Sarego 7. 21 cm, s. 228, 
12 ilustr. w tekście. Opr. wydawnicza: tekt. 

275 
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z ilustracją okładkową, sygnowaną „CHAR-
LIE”. Dedykacja odręczna na k. tyt., z czerw-
ca 1952 r. 

100

SIENKIEWICZ Henryk279  – Ogniem 
i mieczem. Powieść historyczna dla dojrzal-
szej młodzieży, ułożył W. Grzymałowski. Na-
kład i własność wydawców. Warszawa – Kra-
ków 1901 Gebethner i Wolff; G. Gebethner 
i Spółka. 

18,5 cm, s. [4], 276, 8 tablic ilustr. (sy-
gnowane: „A.Piotrowski”, niektóre datowane 
1901). Opr. wydawnicza: pł., tłoczona ilustr. 
na licu oprawy, złocenia; sygnowana „Intro-
ligatornia J. E. Puget w Warszawie”. 

150

SZYMANOWSKI Wacław 280 – Obrazki 
z życia znakomitych ludzi dla młodego wieku 
zebrał i ułożył z różnych autorów... Warsza-
wa-Kraków 1899 Nakład Gebethnera i Wolf-
fa; G. Gebethner i Spółka. 17,5 cm, s. [4], 
295, 10 tablic ilustr. (sygnowane „St. Sawi-
czewski 98”). Opr. wydawnicza: pł., tłocze-
nia, tytuł złocony. Pieczątka cyrylicą: „Aka-
demkniga...”. E. IV, 360.

160

TETMAJER Kazimierz Przerwa281  
– Na skalnym Podhalu. Opracowanie podług 
oryginału dla młodzieży. Warszawa 1920 
Wydawnictwo M. Arcta. Czcionkami drukar-
ni Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie. 
21,5 cm, s. 140, [1]. Opr. wydawnicza: pł., 
złocone napisy na licu i grzbiecie oprawy. Pie-
czątka: „S. A. KRZYŻANOWSKI /Księgarnia 
i skład nut w Krakowie”.

90

UMIŃSKI Władysław282  – W krainie 
wschodzącego słońca. Powieść z życia mło-
dzieży japońskiej. Wydanie drugie z 6 ryci-
nami St. Biedrzyckiego. Warszawa – Kraków 
– Lublin [i in.] 1925 nakład Gebethnera 
i Wolffa. Druk W. L. Anczyca i Spółki w Kra-
kowie. 20 cm, s. 177, [1], 6 tablic ilustr. 
[w paginacji]. Opr. wydawnicza: ppł., tekt., 
z ilustracją na okładce. Brak k. przedtytuło-
wej. Blok książki poluzowany. 

80

WASILEWSKA WANDA283  – Krysz-
tałowa kula Krzysztofa Kolumba. Ilustracje 
Tadeusza Gronowskiego. Okładkę projek-
tował K. M. Sopoćko. Warszawa 1949 Wy-
dawnictwo „Prasa Wojskowa”. 21,5 cm, s. 90, 
[2], 11 ilustr. całostronicowych [w paginacji], 
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niektóre sygnowane „g. 47”, 6 winiet. Broszu-
ra wydawnicza, ilustracja na okładce sygno-
wana „Sop”. Dedykacja odręczna z sierpnia 
1953 r. Minimalny ubytek grzbietu broszury. 

60

WASILEWSKA Wanda284  – Kryształo-
wa kula Krzysztofa Kolumba. Okładka i ilu-
stracje Tadeusza GRONOWSKIEGO. Wy-
danie szóste. Warszawa 1951 Wydawnictwo 
Ministerstwa Obrony Narodowej. 21,5 cm, 
s. 90 [2], 11 ilustr. całostronicowych [w pagi-
nacji], niektóre sygnowane „g. 47”, 6 winiet. 
Broszura wydawnicza, okładka sygnowana 
i datowana „gronowski [19]47”. Pieczątka wł. 
„Witold Komar”. W tekście kilka podkreśleń 
czerwonym tuszem; na k. przedtytułowej 
wykaz tych podkreśleń. Minimalny ubytek 
grzbietu broszury; tylna okładka zabrudzona. 
To wydanie i poprzednie, z r. 1949 różnią się 
tylko okładką i podpisami do tych samych 
ilustracji. 

60

ZBIERZCHOWSKI Henryk285  – Serce 
matki albo Przygody Tomcia Palucha. Baśń 
dramatyczna w 5-ciu obrazach wierszem ze 
śpiewami i tańcami, przez... Lwów 1926 Spół-
ka Nakładowa „Odrodzenie”. 16,5 cm, s. 92, 

[3]. Broszura wydawnicza, ilustr. na okładce 
(sygnowana monogramem „AO”). Bibljoteka 
Teatrów Amatorskich. Bibljoteczka teatralna 
dla dzieci i młodzieży, Nr 49. Okł. i grzbiet 
reperowane, przybrudzone.

 50

ŻURAKOWSKA Zofja286  – Skarby. 
Powieść dla młodzieży. Wydanie drugie. 
Warszawa-Kraków MCMXXXV [1935] Wy-
dawnictwo J. Mortkowicza, Towarzystwo Wy-
dawnicze w Warszawie. 18 cm, s. 179, [9]. 
Opr. wtórna: pł., złoc. napisy na grzbiecie. 
Wydanie 1. – 1925 r. 

BLDM 1918-1939, poz. 8573. 
60
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Satyra, groteska, żart liryczny

AFORYZMY 287 z winiarni „Pod Bac-
chusem” (Ermitaż), Warszawa, ul. Widok 
Nr. 25 Warszawa [1904] Druk Piotra La-
skauera i S-ki. 12 x 18 cm, s. 32. Broszura 
wydawnicza. Pieczątki wł. [estońskie]. Zbiór 
łacińskich aforyzmów o winie i polskie odpo-
wiedniki tychże. Tytuł i tekst w jęz. łacińskim 
[druk czerwony] i polskim. Rzadkie. 

90

[antologia]288  HUMOR w literaturze eu-
ropejskiej. Ułożyła Wanda Bruner. Z 6 ilustra-
cyami kolorowemi. Lwów – Warszawa – Łódź 
[ok. 1920] H. Altenberg; E. Wende i Ska; Lu-
dwik Fiszer. 23 cm, s. 535, [3], 6 barwnych 
tablic ilustracyjnych; winiety, fi naliki. Opr. 
wydawnicza: pł. tłoczone, barwione, ilustrację 
na okładce projektował Antoni Procajłowicz 
[sygnowana „A. P.”]. Od Arystotelesa do Cze-
chowa i od Reja do Perzyńskiego. Nieznaczne 
zabrudzenia i przetarcia okładek. Ślady po 
wymazywanych, dawnych pieczątkach. 

120

[antologia] OD ZAGŁOBY do WIE-289 
CHA. Humor w literaturze polskiej. Londyn 
1941 Aleksander Wilmot. 18,5 cm, s. [IV], 
180. Broszura wydawnicza. Okładka sygno-
wana „Poliński”. Drobny ubytek grzbietu 
broszury. M.in. Pasek, Sienkiewicz, Wilkoń-
ski, Prus, Boy, Makuszyński, Nowaczyński, 
Małaczewski, Wiech; wybór fraszek od Reja 
do Gałczyńskiego. Tegoż: 

„Nową odznakę wymyślił B. Smierdzieli-
na, /a Gronowski wykonał projekt: /w wień-
cu z wawrzynu pudełko z wazeliną, /a u dołu 
podpis: Ja się boję”.

140

[antologia]290  SATYRA prawdę mówi... 
1918-1939. Opracowali: Zbigniew Mitzner 
i Leon Pasternak. Opracowanie grafi czne: 
Mieczysław BERMAN. Na obwolucie i k. ty-
tułowej rysunki Franciszka Pareckiego. War-
szawa 1963 Czytelnik. 20,5 cm, s. 567, [1], 
48 tablic ilustr. Opr. wydawnicza: pł., obwo-
luta z ilustr. Utwory 104 autorów; dziś razi 
najbardziej pominięcie Mariana Hemara. Ilu-
stracje reprodukowane na tablicach pochodzą 
z l. 1918-1939 (m.in. M. Berman, Wł. Da-
szewski, H. Grunwald, Br. Linke, E. Lipiński, 
M. Piotrowski, J. Zaruba). Reperacje obwolu-
ty; poza tym stan bardzo dobry.

80

BEREZOWSKA Maja291  – Piórkiem 
przez stulecia. Kraków 1985 Krajowa Agen-
cja Wydawnicza. 28 cm, s. 100, [4], ilustracje 
czarnobiałe i barwne; fotografi czny portret 
autorki. Opr. wydawnicza: pł. z tłoczonym 
rysunkiem na licu; obwoluta z barwnymi 
ilustracjami. Wydanie IV. „...Najcelniejsze 
rysunki Mai Berezowskiej towarzyszą zna-
komitym wierszom i fraszkom, tworząc swo-
istą antologię obyczajowo-erotycznego nurtu 
w naszej literaturze od Mikołaja Reja i Jana 
Kochanowskiego...” (od redakcji). 

70
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CIEŚLEWICZ Roman292  – topor. War-
szawa 1975 Wydawnictwa Artystyczne i Fil-
mowe. Tekst i opracowanie grafi czne Romana 
CIEŚLEWICZA. 24 cm, s. [18], [134] – ry-
sunki Topora. Opr. wydawnicza: tekt., ilustr. 
na okładce. 

Roland Topor (1938-1997) rysownik, 
pisarz, fi lmowiec; współtwórca „Hara-Kiri”, 
z podtytułem „pismo głupie i złośliwe”. Zało-
życiel mouvement panique. 

120

[EILE Marian] 293 Bracia Rojek. Myśli 
ludzi wielkich, średnich oraz psa Fafi ka. Ilu-
strował Marian Eile. Warszawa 1959 Iskry. 
20 cm, s. 262, [2], ilustracje barwne w tek-
ście. Osiem barwnych kart pocztowych pod 
opaską. Broszura wydawnicza z ilustr. na 
okładkach. Biblioteka Stańczyka. 

70

ENCYKLOPEDJA humoru i satyry 294 
polskiej pod redakcją Antoniego ORŁOW-
SKIEGO (Krogulca). Tom II. H – M. Warsza-
wa 1914 Nakład Tygodnika „Mucha”. 24 cm, 
s. [2], 352 [druk dwuszpaltowy]. Opr. wtór-

292 
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na: płótno bez napisów. Tylko tom 2 (z czte-
rech). 

80

FREDRO Aleksander295  – Piczomira 
królowa Branlomanii. Tragedya w trzech ak-
tach. 29 cm, s. 54, [2], ilustr. w tekście, 10 
tablic ilustracyjnych [w paginacji]. Broszura 
wydawnicza z ilustr. na okładce. Reprint wy-
dania wiedeńskiego z roku 1920, „jako ręko-
pis, w tem jednem, jedynym wydaniu, w pięć-
set numerowanych egzemplarzach, z góry 
przez odbiorców prywatnych zamówionych. 
W tekście ilustracyj 15, zaś na osobnych 
kartach 10”. Według anonimowych autorów 
Przedmowy do tej edycji, autorstwo Fredry nie 
może być kwestionowane. „Ułożył Fredro 
naprzód dla towarzyszów młodości swojej” 
– pisał przyjaciel jego, Leszek Dunin Borkow-
ski w 1842 r. – „dramat wszeteczny pod na-
zwiskiem Piczomira, pełen tłustych dowcipów 
i rozuzdanej wesołości. Wkrótce rozeszło się 
to dzieło w licznych odpisach, zachwytywa-
ne z zapałem przez młodzież, która miejsc 
najrozpustniejszych uczyła się na pamięć i z 
wielkiem powtarzała upodobaniem”. Zarów-
no wydawcy z r. 1920, jak i twórcy reprintu, 
pragną pozostać anonimowi. 

180

GAŁCZYŃSKI Konstanty Ildefons, 296 
TUWIM Julian – Listy. Opracował Tadeusz 
Januszewski. Okładkę, obwolutę i stronę ty-
tułową projektował Henryk TOMASZEW-
SKI. Warszawa 1969 Państwowy Instytut 
Wydawniczy. 18,5 cm, s. 39, [1], 3 tablice 
ilustr. Oprawa wydawnicza: pł. z obwolutą. 
Wydanie 1.

90

GAŁCZYŃSKI Konstanty Ildefons297  
– Teatrzyk Zielona Gęś ma zaszczyt przedsta-
wić. Obwolutę, okładkę i kartę tytułową pro-
jektował Jan MŁODOŻENIEC. Warszawa 
1968 Czytelnik, 19,5 cm, s. 395. Wydanie 1. 
Broszura wydawn. z barwną obwolutą. 

100

HEMAR Marjan298  – Adolf Wielki. Pam-
fl et i dygresje. Londyn 1943 M. I. Kolin (Pu-
blishers) Ltd. 18,5 cm, s. [4], 49. W ochron-
nej kartonowej okładce zachowana oryginalna 
broszura, z barwną okładką sygnowaną „LE-
VITT - HIM”. Naddarcia okładki reperowane 
taśmą. Minimalny ubytek rogu okładki.

120
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HERTZ-BARWIŃSKI Henryk299  
– Woyska polskiego konterfektów gładkich 20 
gwoli uciechy komiltonów swoich wyimagino-
wał – a gwoli pożytku nierycerskiego pospól-
stwa w tysiącznej mnogości wytłoczyć zezwolił 
Henryk Hertz Barwiński ppor. 1 Brygady L[e-
gionów] P[olskich], serya 1, nakład 2, Litogra-
fi a Inż. W. Krzepowski. Kraków [1917].

20 litografi i barwnych z portretami le-
gionistów, sygn. i częściowo dat. na kamie-
niu, wymiar arkuszy: 28 x 21,5 cm. Brosz. 
wydawnicza szyta, reperowana (przetarcia 
na brzegach). Zawiera m.in. wizerunki: Józe-
fa Piłsudskiego, Edwarda Rydza-Śmigłego, 
Stefana Felsztyńskiego [malarz], Jana Skot-
nickiego [malarz]. Wszystkie portrety wymie-
nione i częściowo reprodukowane w Katalogu 
portretów osobistości polskich i obcych w Polsce 
działających, BN Warszawa 1990-1997.

480

KRASICKI Ignacy300  – Monachomachia 
czyli wojna mnichów. Opracował i wstępem 
poprzedził Tadeusz Mikulski. Ilustrował An-
toni UNIECHOWSKI. Warszawa 1954 Pań-
stwowy Instytut Wydawniczy. 30 cm, s. 90, 
[2], 28 barwnych ilustracji Antoniego Unie-
chowskiego [w paginacji]. Oprawa wydawni-
cza: pł., tłoczenia i napisy złocone, obwoluta. 
Wstęp Tadeusza Mikulskiego (s. 5-13). Prze-
tarcia obwoluty [reperowane]. 

60

KRASICKI Ignacy301  – Myszeidos 
pieśni X. Opracował i wstępem poprzedził 
Mieczysław Klimowicz. Okładka i obwoluta 
– Aleksander Stefanowski. Ilustracje Marii 
BEREZOWSKIEJ. Warszawa 1954 Państwo-
wy Instytut Wydawniczy. Wydanie 1 w tej 
redakcji. 29,5 cm, s. 94, [2], 12 tablic ilustr. 
[w paginacji], rysunkowe winiety i fi naliki. 
Opr. wydawnicza: pł. z obwolutą.

100

KSIĘGI302  Humoru polskiego [I]. Od 
Reja do Niemcewicza. Wyboru tekstu doko-
nali i przypisami opatrzyli Stanisław Czernik, 
Jan Huszcza i Juliusz Saloni. Opracowanie 
grafi czne Henri Paulain. Obwolutę projekto-
wał Ludwik TYROWICZ. Łódź 1958 Wy-
dawnictwo Łódzkie. 24 cm, s. 520, [2], ilustr. 
w tekście. Oprawa wydawnicza: pł., tłoczenia; 
z obwolutą. 

80

KSIĘGI303  Humoru polskiego [II]. Od 
Fredry do Bałuckiego. Wyboru tekstów doko-
nał Janusz Saloni. Przypisami opatrzyła Hele-

299 

301 



72

na Karwacka. Obwolutę projektował Wacław 
Kondek. Łódź 1961 Wydawnictwo Łódzkie. 
24 cm, s. 383, [2], ilustr. w tekście. Opr. wy-
dawnicza: pł., tłoczenia; z obwolutą.

90

KSIĘGI304  Humoru polskiego [III]. Od 
Kasprowicza do Tuwima. Wybór tekstów: 
Tadeusz Chróścielewski, Helena Karwacka, 
Edward Kozikowski. Przypisy: Tadeusz Chró-
ścielewski, Zdzisław Spieralski. Obwolutę 
projektował Wacław Kondek. Łódź 1969 Wy-
dawnictwo Łódzkie. 24 cm, s. 702, [2], ilustr. 
w tekście. Opr. wydawnicza: pł., tłoczenia; 
z obwolutą. 

90

LEC Stanisław Jerzy305  – Spacer cyni-
ka. Satyry. Okładka i rysunki Henryka To-
maszewskiego. Warszawa 1946 Czytelnik. 
20,5 cm, s. 129, [6], ilustracje w tekście. 
Broszura wydawnicza z ilustracją na okładce, 
sygnowaną „H. TOMASZEWSKI”. „Wier-
sze te pisane i ogłaszane były od r. 1936 do 
wojennego września /.../. Na przykładzikach 
tych sprawdziła się z bolesną dokładnością 
maksyma, że satyra niestety rzadko się myli” 
(Od autora). Zażółcenia i minimalne ubytki 
okładek i grzbietu broszury. 

80

LEC Stanisław Jerzy306  – Z tysiąca i jednej 
fraszki. Ilustrował Henryk TOMASZEWSKI. 
Okładkę i obwolutę projektował Janusz STAN-
NY. Warszawa 1959 Iskry. 19,5 cm, s. 135, 
[1], ilustracje w tekście. Broszura wydawnicza 
z obwolutą. Biblioteka Stańczyka. Obwoluta ze 
śladami zalania, reperowana taśmą. Wewnątrz 
trochę zakreśleń ołówkiem. Napis wł.

70

LEMAŃSKI Jan307  – Satyra polska. 
Oprac. i wstępem opatrzył… T. 1-2. Warsza-
wa [1913] S. Orgelbranda Synowie. 18 cm, 
s. XXIX, [1], 208; 235. Opr. w 2 wol.: pł.

Z dedykacją autora dla Andrzeja Niemo-
jowskiego, redaktora „Myśli Niepodległej” 
z 14 III 1914 r. Antologia 65 autorów od XVI 
do pocz. XX w. Seria „Muzy”, t. 13. Biblio-
teka Literacko-Artystyczna pod red. Jana Lo-
rentowicza.

180

MROŻEK Sławomir308  – Deszcz [opo-
wiadania]. Okładka, ilustracje oraz układ 
grafi czny – Daniel MRÓZ. Kraków 1962 
Wydawnictwo Literackie. 20 cm, s. 148 [4], 
liczne ilustracje w tekście, rozkładana tabli-
ca ilustr. Broszura wydawnicza. Wydanie 1. 
Brak obwoluty; okładka zabrudzona.

60
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POTOCKI Wacław309  – Fraszki. Wybór 
i opracowanie Zofi a Raułuszkiewicz. Ilustro-
wała Maja BEREZOWSKA. Okładkę, obwo-
lutę [?] i stronę tytułową projektował Aleksan-
der Stefanowski. Warszawa MCMLVII (1957) 
Państwowy Instytut Wydawniczy. 30 cm, 
s. 78, [2], 30 rysunków w tekście, 6 barwnych 
tablic ilustracyjnych. Opr. wydawnicza: pł. 
tłoczone z obwolutą (ilustr. barwna M. Bere-
zowskiej). Stan bardzo dobry.

100

PRZYBORA Jeremi310  – Baśnie Szeche-
rezadka. Ilustrował Jerzy Jaworski. Warszawa 
1966 Czytelnik. 19,5 cm, s. 111, [5]. Broszu-
ra wydawn. Biblioteka satyry. Wydanie 1.

70

PRZYBORA Jeremi311  – Kabaret Star-
szych Panów. Wybór. Rysunki HENRYK TO-
MASZEWSKI. Warszawa 1973 Czytelnik. 
19 cm, s. 197, [3], liczne ilustr. w tekście; 
całostronicowe w paginacji. Broszura wydaw-
nicza z barwną obwolutą. Grzbiet obwoluty 
lekko naddarty w górnej i dolnej krawędzi. 
Wydanie 1.

90

PRZYBORA Jeremi312  – Kabaret Star-
szych Panów. Wybór drugi. Rysunki HENRYK 
TOMASZEWSKI. Warszawa 1973 Czytelnik. 
19 cm, s. 193, [1], liczne ilustr. w tekście; ca-
łostronicowe w paginacji. Broszura wydawn. 
z barwną obwolutą. Wydanie 1. W „Ekra-
nie” Jan Zbigniew Słojewski pisał: „Kabaretu 
Starszych Panów juz nie ma. [...]. Może kiedyś, po 
latach, ktoś [...] będzie umiał wyjaśnić naukowo, 
na czym polegał jego niezwykły urok i czar. Ja tego 
zrobić nie umiem, podobnie jak nie umiem wyjaśnić, 
na czym polega urok i czar tęczy”.

90

PRZYBORA Jeremi313  – Dziecko szczę-
ścia. Listy z podróży (Poczta trzecia). Ilustra-
cje Zofi a Góralczyk. Warszawa 1975 Czytel-
nik. 19,5 cm, s. 84, [4], ilustr. w tekście i na 
osobnych tablicach w paginacji. Broszura 
wydawnicza z barwną obwolutą. Biblioteka 
Satyry. Wydanie 1. 

70

SATYRA w konspiracji314  1939-1944. 
Opracował Grzegorz Załęski. Warszawa 1958 
Wydawnictwo Ministerstwa Obrony Narodo-
wej. 29,5 cm, s. 350, [2], liczne ilustr. Opr. 
wydawnicza: pł. z obwolutą. 

Wydanie 2 – znacznie obszerniejsze od 
pierwszego, zawierające m.in. nowy dział: 

314 
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„Piosenka uliczna”. Warszawska, okupacyjna 
twórczość satyryczna obejmująca: wiersze, 
fraszki, drobne pamfl ety, dowcipy i rysunki. 
Interesujące, bogato ilustrowane varsavianum 
– liczne przedruki z gazet, faksymilia, fotogra-
fi e, rysunki, reprodukcje dokumentów. Stan 
bardzo dobry; obwoluta podniszczona.

240

[SŁOWACKI]315  Ilustracja Antoniego 
UNIECHOWSKIEGO do „Preliminariów pe-
rygrynacji do Ziemi Świętej J. O. Księcia Ra-
dziwiłła Sierotki” Juliusza Słowackiego. Tusz, 
piórko, 8,5 x 7 cm w świetle passe-partout. 
Styl ilustracji Uniechowskiego idealnie przy-
staje do „zaprawionej sarmackim humorem” 
opowiastki – pastiszu szlacheckiej gawędy.

300

STEINBERG Saul316  – The Passport. 
New York 1954 Harpers & Brothers, Publi-
shers. Wydanie 1 [w tym układzie]. 31 cm, 
s. [224], 350 rysunków, rysowane wyklejki. 
Opr. wydawnicza: pł., tłoczony rys. na okład-
ce, obwoluta z rysunkami. Poza kartami: 
przedtytułową i tytułową, w całej księdze nie 
ma ani słowa tekstu lub komentarza. Wielki 
rysownik amerykański, z zawodu architekt, 
współpracował regularnie z „The New Yorker”, 
„Harper’s Bazaar”, „Vogue” i „Life”. Żył w la-
tach 1914-1999. O Paszporcie pisano: „dzieło 

w sposób bliski dadaistycznej ironii i grotesce 
komentuje współczesny świat”. Stan dobry; 
minimalne uszkodzenia obwoluty.

120

SZANIAWSKI Jerzy317  – Profesor Tutka 
i inne opowiadania. Ilustracje i okładka Da-
niela MROZA. Kraków 1956 Wydawnictwo 
Literackie. 19,5 cm, s. 271, [1], liczne ilustr. 
w tekście. Opr. wydawnicza: pł., tłoczenia, 
barwione. Zawiera: Profesor Tutka; Jedenaście 
opowiadań; Łgarze pod „Złotą kotwicą”. Wyda-
nie 1. 

90

TOMASZEWSKI Henryk318  – książka 
zażaleń. Opracowanie grafi czne – Wojciech 
ZAMECZNIK. Wstęp Andrzej Osęka. War-
szawa 1961 Wydawnictwo Artystyczno-Gra-
fi czne. 29,5 cm, s. [6 – tekst], k. [40 – ilu-
stracje], 6 tablic rozkł. Opr. wydawnicza: pł. 
z obwolutą. Zebrane „felietony rysunkowe” 
z „Przeglądu Kulturalnego”. „Teatrzyk form 
plastycznych, motywów rysunkowych /.../, te-
atrzyk aluzji i drwiny” (A. Osęka).

180

UNIECHOWSKI Antoni319  – „Le che-
min du paradis”, 1948. Tusz, piórko, akwarela, 
41 x 52 cm. Żartobliwa laurka z pseudo-maka-
roniczną łaciną: „Ad Serenissimum lozaphato 
Direttore Grandissimo Miłosnicorum Ars Bu-
chorum and Sztychorum [...] per Sua Via in 
Carozza Pędziborum ad Victoria. Varsovia col. 
IV 1948”. Rysowany dla Wacława Józefa ZA-
WADZKIEGO (i z jego kolekcji). 

1 200

318 
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VOCELKA Karl320  – K. u. K. Karika-
turen und Karikaturen zum Zeitalter Kaiser 
Franz Josephs. Wien-München 1986 Jugend 
und Volk. 24,5 cm, s. 107, [4], liczne repro-
dukcje. Oprawa wydawn.: tekt., z barwną 
reprodukcją na okładce. Karykatura w mo-
narchii habsburskiej od Wiosny Ludów do 
początków I wojny. Jest też rozdzialik „Pola-
cy” (s. 88/89). Reprodukcje tematycznie po-
dzielone, inteligentnie skomentowane. 

100

[WASYLEWSKI Stanisław] Jan 321 
Bury – Świadczenia wojenne pani Muszki 
i inne humoreski. Lwów 1921 Spółka Na-
kładowa „Odrodzenia”. 20 cm, s. 78, [1]. 
Broszura wydawnicza; grzbiet uzupełniony. 
Rzadkie. 

120

WEYSSENHOFF Józef 322 – Cudno 
i ziemia cudeńska. Powieść. Warszawa 1921 
Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Polska”. 
16,5 cm, s. [4], 328; opr. pł. wtórne. Piecz. 
„M. Sołtan”.

Słynna powieść satyryczna autora „Sobo-
la i panny”.

120

WIECH [wł. Stefan Wiechecki] – Do 323 
wyboru do koloru. 100 felietonów. Okładkę 
i ilustracje projektował Jerzy ZARUBA. War-
szawa 1950 Nakładem Gebethnera i Wolffa. 
20,5 cm, s. 339, [1], ilustr. całostronicowe w pa-
ginacji. Opr. wydawnicza: ppł., tekt. Okładki tek-
turowe zabrudzone. Nieliczne plamy wewnątrz. 

100

ZBIERZCHOWSKI Henryk – 324 Żon-
gler. Rzeczy wesołe i smutne. Okładkę wy-
konał Zygm[unt] KURCZYŃSKI. Lwów 
1922 Nakładem „Szczutka”. 21,5 cm, s. 94, 
[2], liczne ilustr. w tekście [różnych autorów, 
sygn. monogramami]. Broszura wydawnicza 
z barwną ilustr. na okładce, uszkodzoną przy 
grzbiecie; grzbiet i tylna okł. zastąpione pa-
pierem przyklejonym taśmą; kilka kart repe-
rowanych, podklejonych.

Rzadkie.
120
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ADLER-JAHRBUCH 1941327 . Heraus-
gegeben von der Schriftleitung der Luftwaf-
fen – Illustrierten „Der Adler”. Berlin [1940] 
Verlag Scherl.

22,5 cm, s. 170, [20] – inseraty; liczne foto-
grafi e, rysunki. Broszura wydawnicza. Relacje ze 
zwycięskich kampanii 1939 i 1940 roku.

Okładki i grzbiet kalendarza podniszczo-
ne, z ubytkami. Wewnątrz stan dobry, jedy-
nie kilka kart ze śladami zalania. 

100

ALBUM328  biografi czne zasłużonych Pola-
ków i Polek wieku XIX. Wydanie staraniem i na-
kładem Maryi Chełmońskiej pod kierunkiem 
Komitetu Redakcyjnego, który składają: Szymon 
Askenazy, Bronisław Chlebowski…[i inni]. Tom 
pierwszy z przedmową Stanisława Krzemińskie-
go, Warszawa 1901. 32 cm, s. [6], IV, 496 (druk 
dwuszpaltowy), [3], 32 tablice portretowe, 76 
portretów w tekście. Oprawa pł. tłoczone, zło-
cone napisy na licu i grzbiecie, sygnowana: „In-
trol. W. Dmochowski/w Warszawie”. Oryginal-
na okładka broszurowa zachowana. Brzegi kart 
złocone. Na k. tyt. pieczątka: „Księgarnia Leona 
Pietkiewicza w Moskwie. Milutyński Zauł. N˚15/ 
naprzeciw Kościoła”. Stan dobry. Wycięty pasek 
o szerokości 5 cm, na k. [5/6], w górnej części 
karty bez szkody dla tekstu. Na trzech ostatnich 
kartach – u dołu minimalne ślady zalania. Kilka 
tablic luzem. Grzbiet reperowany.

114 sylwetek biografi cznych, z dosko-
nałymi portretami rysunkowymi oraz tabli-
cami portretowymi. Autorzy sylwetek – m.
in.: Wojciech Gerson, Al. Kraushar, Stefan 
Demby, Piotr Chmielowski, Ferdynand Ho-
esick, Zygmunt Gloger, Tadeusz Korzon. 
Drugi tom ukazał się w 1903 r. E. I. 16.

300

[329 ALBUM de WILNA] „Szyszak z cza-
sów Zygmunta 1°. Kr. Pol. Najdawniejszy za-
bytek w swym rodzaju z dotąd nam znanych 
starożytności krajowych. Oryginał znajduje 
się w zbiorach K. Swidzińskiego”. Litogra-
fi a barwna. 57 x 40 cm (arkusz) sygnowana 
„Thrunwanger Lith.”. W litografi i Lemerciera 
w Paryżu. Wydawca J. K. Wilczyński. Pochodzi 
z „Albumu de Wilna”, serja druga, poz. 4.

400

ALBUM330  Wojska Polskiego. Z okazji 
wymarszu Legionów Polskich z Oleandrów 
1914-1939. Młodzieży w darze [nakładem] 
Henryka Francka Synowie S. A. [Skawina 
1939]. Druk: Salon Malarzy Polskich, Kra-
ków.

16,5 x 23,5 cm, s. [28], w tym 25 barw-
nych reprodukcji obrazów Jerzego Kossaka, 
od „Bolesławowych rycerzy” po ułana pułku 
Beliny. Broszura wydawnicza. Okładki i nie-
które strony z reprodukcjami obrazów zapla-
mione. Róg jednej z kart urwany, z niewielką 
szkodą dla reprodukcji.

120

ARSKI Stefan 331 – Kurtyna idzie w górę. 
Opracowanie grafi czne T[adeusz] Trepkow-
ski i St[anisław] Ostrowski. Warszawa 1954 
Iskry. 28,5 cm, s. 121, [3], setki fotografi i, 
reprod. dokumentów, tekstów z gazet. Bro-
szura wydawnicza z ilustr. na okładce [pła-

Historia

327
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cząca Statua Wolności]. Zgniły Zachód mówi 
sam o sobie. 

80

ASKENAZY Szymon 332 – Książę Józef 
Poniatowski 1763-1813. Wydanie czwar-
te przejrzane i poprawione. Warszawa 1922 
Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Polska”. 
24,5 cm, s. 308, [2], 12 tablic ilustr. portre-
towych (zachowane bibułki ochronne z pod-
pisami do portretów). Opr. wydawnicza: pł., 
złoc. napisy i portret na licu oprawy. Górne 
brzegi kart złocone. Niewielkie naddarcie 
grzbietu oprawy przy dolnej krawędzi. We-
wnątrz stan bardzo dobry. 

160

BALICKI Zygmunt – 333 Egoizm naro-
dowy wobec etyki. Lwów 1902 Nakładem 
Towarzystwa Wydawniczego. 20,5 cm, s. 63. 
Opr. wtórna: ppł. ze złoc. napisem na grzbie-
cie. Pieczątki i napis wł. „Stefan Węgleński”. 
S. 23-28 z niewielkimi uszkodzeniami bez 
szkody dla tekstu. Wydanie 1.

150

BELCOUR Thesby de334  – Dziennik 
ofi cera francuskiego, w służbie konfederacji 
Barskiej, pojmanego przez Moskali i zasłane-

329
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go w Sybir. Z oryginału francuskiego przeło-
żył na język polski Xawery Godebski. Nakła-
dem wydawnictwa „Dziennika Literackiego”. 
Lwów 1866. Z drukarni E. Winiarza. 19,5 cm, 
s. VIII, 168. Opr. wtórna: ppł. E. XIX², II, 
159. Oryginał ukazał się w r. 1776 w Amster-
damie.

120

 [BENEDYKTYNKI]335  1688-1938. Be-
nedyktynki od Nieustającej Adoracji w War-
szawie z przedmową o. Jana Rostworowskiego 
T. J. Warszawa 1938 Nakładem Benedykty-
nek od Nieustającej Adoracji. „Drukarnia Lo-
retańska”, Warszawa, ul. J. Sierakowskiego 6.

19,5 cm, s. 303, 15 tablic ilustr. Opr. wtór-
na: karton. Ślady zalania.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

90

BIAŁKOWSKI Antoni336  – Pamięt-
niki starego żołnierza (1806-1814). Wydał 
Wacław Tokarz. Warszawa – Kraków 1903 
Nakład Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner 
i Spółka.

20,5 cm, s. XII, 500. Opr. wtórna: pł., tło-
czenia, złocone napisy; sygnowana „O. Bu-

nimowicz/ WILNO”. Przetarcia grzbietu 
i tylnej okładki. Wewnątrz stan bardzo do-
bry.

Maliszewski, 939.
160

BIERDIAJEW Mikołaj337  – Problem 
komunizmu. Z upoważnienia autora przeło-
żył [i przedmową poprzedził] Marjan Reutt. 
Warszawa 1937 Towarzystwo Wydawnicze 
„Rój”.

19 cm, s.201, [7]. Brosz. wydawnicza.
Niewielkie zabrudzenia okładek; drobne 

ubytki grzbietu broszury. Wewnątrz stan bar-
dzo dobry.

80

BŁOCISZEWSKI Kazimirz338  – Hi-
storya powszechna dla uczącéj się młodzieży 
przez…[część I – Dzieje Starożytne] Poznań 
1850 nakładem N. Kamieńskiego i Spółki.

18 cm, s. [6], V, [1], 365, [1], 6 [z 8] ta-
blic chronologicznych w litografi i, częścio-
wo kolorowanych akwarelą: brak tablic 5 i 6. 
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Opr. wtórna: pł.; zachowana broszurowa 
okładka.

E. 1, 119 podaje, że w Części 1 jest 5 ta-
blic; podobnie E. XIX², II, 384. Części II, III 
i IV ukazały się w l. 1852 i 1853.

200

BRANDES Jerzy – Rosya. 339 Za ze-
zwoleniem autora przełożyła z angielskiego 
M. Sarnecka. Lwów 1905 Nakładem Księgar-
ni Polskiej (B. Połoniecki). 18 cm, s. X, 352. 
Oprawa wtórna: pł., tekt. Zachowana barwna 
okładka broszury wydawniczej, sygnowana 
„W.W.” – Wacław WIEDIGER. Przetarcia 
grzbietu oprawy. 

180

BREGMAN Aleksander340  – Najlep-
szy sojusznik Hitlera. Studium o współpracy 
niemiecko-sowieckiej 1939-1941. Londyn 
[1981] Orbis Księgarnia Polska [wyd. 6]. 
20 cm, s. 160, [3], 2 mapki w tekście, 2 re-
produkcje. Brosz. wydawnicza. Słowo wstęp-
ne Adama Ciołkosza do 3 wydania [1967]. 
Wydanie 1. ukazało się w 1958 r.

60

[BUKATY Antoni]341  Polska w aposta-
zji czyli w tak zwanym russo-sławianizmie 
i w apoteozie czyli w tak zwanym gallo-ko-
smopolityzmie jako warunkach założenia 
i rozwiązania problematu etnologicznego 
w praktyce i wiedzy. Paryż 1842 Wydaw-
ca: L. Niedzwiecki. W Drukarni i Litografi i 
Maulde i Renou. 23 cm, s. V, 6 – 187. Bez 
oprawy, jedynie w papierowej okładce ochron-
nej (ubytki grzbietu). E. XIX², II, 601. Z księ-
gozbioru Wacława Józefa Zawadzkiego.

100

CHAREWICZOWA342  Łucja – Lwow-
skie Organizacje Zawodowe za czasów Polski 
przedrozbiorowej, z 17 rycinami. Lwów 1929 
Wydawnictwo Zakładu Narodowego imienia 
Ossolińskich.

25 cm, s. [4], 194, errata, 17 ilustracji na 
10 tablicach. Broszura wydawnicza. Nakład 
700 egz. numerowanych; egz. nr 428. Egz. 
częściowo nierozcięty. Nieaktualne pieczątki 
biblioteczne. Drobne ubytki grzbietu broszu-
ry.

150

CHŁĘDOWSKI Kazimierz343  – Dwór 
w Ferrarze. Wydanie drugie. Lwów 1930 
Wydawnictwo Zakładu Narodowego imienia 
Ossolińskich. 25,5 cm, s. XIII, [1], 544, [1], 
40 tablic ilustracji, rozkł. tablica genealogicz-
na Estów. Opr. wydawnicza: karton z obwo-
lutą barwną projektu Jana BUKOWSKIEGO, 
sygnowaną „J. B.”. 

300

CHOŁODECKI Białynia Józef 344 
– Zborów. Pole chwały czesko-słowackiego 
oręża. Lwów MCMXXIV [1924] Księgarnia 
Naukowa; Polskie Towarzystwo Pedagogiczne 
Lwów 18 cm, s. 46, [1]. Broszura wydawni-
cza. Plamy na okładce. 

2 lipca 1917 r., dzień zwycięstwa pod 
Zborowem, uważany był za początek wskrze-
szenia państwa po trzech wiekach supremacji 
niemieckiej i austriackiej.

90

CHROSTOWSKI Stanisław Osto-345 
ja – UŁAN, 1934, drzeworyt, 8 x 7,2 cm na 
arkuszu 12 x 12,5 cm, sygnowany ołówkiem 
l.d. „St. O.-Chrostowski”.

 Na odwrocie oprawy przedwojenna au-
torska naklejka wystawowa, z informacjami 
ręcznie wpisanymi. W katalogu wystawy mo-
nografi cznej autora (Warszawa 2007 Biblio-
teka Narodowa), poz. 140.

Reprodukowany m.in. tamże, s. 167.
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Drzeworyt wielokrotnie wystawiany, 
wykonany jako ilustracja do Święta Kawa-
lerii w Krakowie 6. X. 1933 r., Warszawa 
1934. Oprawiony w ramki sprzed 1939 
roku. Naklejka fi rmowa ramiarza: „Egz. od 
1895 r. /J. ADAMCZYK /Warszawa, Bracka 
20 T. 5. 97-67”.

180

CONSTANT Benjamin 346 – O monar-
chii konstytucyjnej i Rękoymiach Publicznych 
rzecz wyięta z dzieł..., przekładania Wincen-
tego Niemoiowskiego, t. I-II. Warszawa 1831 
nakład właścicieli Kuryera Polskiego. W Dru-
karni A. Gałęzowskiego i Spółki. Na odwrocie 
k. tytułowej w t. II: „Drukowano w pamięt-
nych miesiącach lutym i marcu 1831 roku”. 
21,5 cm, s. [12], 240; s. [4]. 322, [6]. Opr. 
wtórna, w 2. wol.: ppł., tekt. W t. 1 szyldzik, 
w t. 2. płótno na grzbiecie rozdarte, okleina 
pap. częściowo zniszczona. W t. 1. na s. 1-34: 
wstęp W. Niemojowskiego. Na nielicznych 
kartach podkreślenia kredką. Na s. 314-320 
w t. 2. plamy na dolnym marginesie. Skre-
ślone pieczątki: s. 239/240 w t. I, s. 321/322 

w t. II. Na s. 17/18 w obu tomach obcięty 
dolny margines. Najwyraźniej ktoś starannie 
usuwał niewielkie, średnicy 15 mm, pieczątki 
okrągłe. E. 1, 221. E XIX², III, 271.

480

CZAPSKA Maria 347 – Ludwika Śniadec-
ka. Warszawa 1938 Biblioteka Polska. Opra-
cowanie grafi czne St. BRZĘCZKOWSKIE-
GO. 24 cm, s. 280, 29 ilustracji, rysunkowe 
winiety i fi naliki. Opr. wtórna: pł. z epoki, 
złoc. tytulatura na licu i grzbiecie oprawy. 
Piecz. „Czytelnia/Ursynowska 8”. Na tylnej 
okł. i kilkunastu ostatnich kartach niewielki 
ślad przekłucia (bagnetem?). 

Biografi a jednej z najbardziej niezwykłych 
postaci kobiecych XIX wieku: „Córka Jędrzeja 
Śniadeckiego, młodzieńczy ideał Słowackiego 
i muzułmańska żona Sadyka-paszy Czajkow-
skiego”. Znakomita oprawa typografi czna.

120

CZAPSKI Józef348  – Na nieludzkiej 
ziemi. Wydanie drugie. Paryż 1962 Instytut 
Literacki. 21,5 cm, s. 301, [2]. Broszura wy-
dawnicza. Biblioteka „Kultury”, tom LXXVI. 
Wydanie 1. ukazało się w IL w r. 1949. Wy-
danie drugie, niezmienione, poprzedził autor 
nową przedmową, pisaną w lutym 1962 r.

80

CZERMAK349  Wiktor Prof. dr. – Illustro-
wane dzieje Polski od początków do X wieku 
opracował… Tom ten zawiera przeszło 100 
illustracyj. Warszawa 1935 Nakładem Fran-
ciszka Bondego. Drukarnia Piotra Laskau-
era. 25 cm, s. [4], VIII, 337, 15 tablic ilustr., 
w tym barwne i rozkł., liczne ilustracje w tek-
ście. Opr. wtórna: pł. ze złoc. tytulaturą na 
grzbiecie. Wyd. 2. Ostatni tom (1. tom części 
piątej) nieukończonych Dziejów powszechnych 
illustrowanych (1894-1901, 15 wol.) Ekslibris 
Henryka Janczewskiego. Stan bardzo dobry.

180

CZUCHNOWSKI Marian350  – Cofnię-
ty czas. Londyn 1945 Wydawnictwo Świato-
wego Związku Polaków z Zagranicy. 18,5 cm, 
s. 122, brosz. wydawnicza.

Wspomnienia wojenne Mariana Czuch-
nowskiego (1909-1991), poety, pisarza, 
dziennikarza, więźnia sowieckich łagrów 
(1939-1941), żołnierza armii gen. Andersa. 
Opis tułaczki autora wiodącej od Krasno-
wodzka, poprzez Morze Kaspijskie, Persję, 
Irak, Syrię, Liban, Palestynę, Egipt, Morze 
Śródziemne i Atlantyk do Liverpoolu. M.in. 
o poecie Władysławie Broniewskim, malarzu 
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Józefi e Jaremie, pianiście Zbigniewie Grzy-
bowskim. Okładkę projektował Wacław MA-
CHAN. Niewielkie otarcia okładki, wewnątrz 
stan bardzo dobry. 

150

[DĄBROWSKI Józef]351  Grabiec 
[pseud.] – Rok 1863. W pięćdziesiątą rocz-
nicę. Poznań 1913 nakładem Zdzisława Rze-
peckiego i Ski. 25 cm, s. [8], 464, liczne ilu-
stracje w tekście, 8 tablic barwnych, 2 tablice 
czarnobiałe; rozkładana mapa Królestwa Pol-
skiego. Opr. wydawnicza: pł., tłoczona i bar-
wiona ilustracja na licu oprawy, na złoconym 
tle tytuł; na wyklejkach reprodukcje rysun-
ków Artura Grottgera; brzegi kart barwione. 
Grzbiet oprawy reperowany, poza tym stan 
bardzo dobry. 

200

DEDIO352  Stanisław – Pochodzenie Ży-
dów w świetle tradycyj zachowanych u po-
gańskich autorów łacińskich. Poznań 1927 
Nakładem Poznańskiego Tow. Przyjaciół 
Nauk. 24 cm, s. 38, [1]. Odbitka z III. tomu 
„Prac Komisji Filologicznej” Poznańskiego 
Tow. Przyjaciół Nauk. Egz. nierozcięty.

60

DOBOSZYŃSKI 353 Adam – Gospodar-
ka narodowa. II wydanie przejrzane i uzupeł-
nione. Warszawa 1936 Skład główny w adm. 

„Myśli Nar.” Warszawa, Aleja[!] Jerozolimska 
17.

20,5 cm, s. VIII, 325, [2]. Broszura wy-
dawnicza. O „narodowym ustroju gospodar-
czym w Polsce” opartym na chrześcijańskich 
zasadach gospodarczych. Podstawowa praca 
ekonomiczna z kręgu idei Narodowej Demo-
kracji.

Ubytki grzbietu broszury. Pierwsze karty 
ze śladami zalania. Poza tym stan dobry.

180

DUBIECKI Marjan354  – Echa z powsta-
nia styczniowego. Winietę tytułową wykonał 
Jan REMBOWSKI. Zamość 1922 Zygmunt 
Pomarański i Spółka. Wykonano w tłoczni 
Sejmiku Zamojskiego. 20,5 cm, s. 167, [2]. 
Broszura wydawnicza. Blok książki rozszy-
ty; okładki luźne, z nieznacznymi ubytkami; 
brak grzbietu broszury. Z księgozbioru Wa-
cława Józefa Zawadzkiego.

70

DUBIECKI Maryan355  – Młodzież pol-
ska w Uniwersytecie Kijowskim przed rokiem 
1863. Kijów 1909 Nakładem księgarni Leona 
Idzikowskiego. Czcionkami drukarni Jana 
Czokołowa w Kijowie. 22 cm, s. 88, liczne 
portrety w tekście, 6 tablic ilustr. Broszura 
wydawnicza.

Egz. częściowo rozszyty. Brak grzbietu 
broszury. Okładki luźne. Wewnątrz stan do-
bry. Dołączona ulotka informacyjna o książ-
ce. Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego

80

DUBIECKI Maryan356  – Obrazy i stu-
dia historyczne skreślone przez… Serya II. 
Treść: Kaffa, osada genueńska i jej stosunek do 
Polski w XV w. Zawiązki dziejów siczy zapo-
rozkiej. Zarysy instytucyj Zaporoża. Mohort, 
rycerz kresowy. Dwie królowe. Przedstawiciel-
ki dawnych dynastyj. Katarzyna Jagiellonka, 
królowa szwedzka. Warszawa – Kraków 1899 
Nakład Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner 
i Spółka. 20,5 cm, s.[4], 325, [2]. Opr. wtór-
na: pł., tłoczenia, złocone napisy; sygnowa-
na „O. Bunimowicz/WILNO”. Nieznaczne 
odbarwienia płótna oprawy. Poza tym stan 
bardzo dobry. E. XIX², V, 91.

100

DUBIECKI Maryan357  – Teresa z Wierz-
bickich Bułhakowa. Wizerunek pośmiert-
ny z jej pamiętników, listów, notat ułożony 
przez… Kraków 1895 Nakładem Autora. 
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W Drukarni „Czasu” Fr. Kulczyckiego i Spół-
ki pod zarządem Józefa Łakocińskiego.

20 cm, s. [4], 66. Broszura wydawnicza. 
Minimalne ubytki grzbietu i tylnej okładki.

E. I, 329.
60

DUBIECKI Maryan358  – Z przeszłości 
(1861-1862). Kijów 1910 Nakładem księgar-
ni Leona Idzikowskiego. Czcionkami drukar-
ni Jana Czokołowa w Kijowie.

23,5 cm, s. 236. Broszura wydawnicza.
Blok książki częściowo rozszyty. Ubytki 

grzbietu i okładek broszury. Wewnątrz stan 
dobry.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

120

DZIEJE359  polskiej granicy wschodniej. 
[Warszawa] 1943 Wydawnictwo Tow. Obro-
ny Ziem Wschodnich Rzeczypospolitej Pol-
skiej. Odbito w Drukarni D. I. 

17 cm, s. 48. Broszura wydawnicza.
Spis rzeczy: Wstęp. 1. Walka Piastów 

o polski stan posiadania na wschodzie. 2. 
Konsekwencje unii polsko-litewskiej. 3. Prze-
waga Rzeczypospolitej Polskiej nad Moskwą. 
4. Upadek i rozbiory. 5. Problem granic 
wschodnich Polski Odrodzonej. Druk kon-
spiracyjny. Chojnacki², poz. 214.

80

DZWONKOWSKI360  Włodzimierz 
– Dzieje Polski w zwięzłym a wyczerpującym 
wykładzie według najnowszych opracowań 
naukowych. Warszawa 1926 Wydawnictwo 
Księgarni J. Lisowskiej.

19,5 cm, s. 226, II. Opr. wtórna: ppł., 
okładki broszurowe oryginalne zachowane. 
Brak k. przedtytułowej, poza tym stan dobry.

80

ENGELBRECHT H. C., HANI-361 
GHEN F. C. – Handlarze śmiercią. Zarys 
rozwoju handlu i przemysłu wojennego, z 28 
ilustracjami. Autoryzowany przekład Alek-
sandra Dobrota. Okładka projektu Studjo 
Levit-Him. 20,5 cm, s. 343, [1], 28 ilustr. 
na 8 osobnych tablicach. Broszura wydawni-
cza z obwolutą. Egz. częściowo nierozcięty. 
Z obwoluty zachowane jedynie tzw. skrzydeł-
ka i fragment ilustr. z okładki, naklejony na 
k. przedtytułową.

70

FAJKOWSKI Józef, POLAK Ta-362 
deusz – Z dziejów konspiracyjnego harcer-

stwa polskiego 1944-1956 (nieznane karty). 
Warszawa 1993. Fundacja Kultury Polskiej. 
20,5 cm, s. 80. Broszura wydawnicza. Mono-
grafi a kilkudziesięciu nielegalnych organizacji 
harcerskich, których materiały archiwalne 
zostały udostępnione autorom – uzupełniona 
rozdziałem Organizacje harcerskie, z opracowa-
nia MSW Informator o nielegalnych antypań-
stwowych organizacjach i bandach zbrojnych dzia-
łających w Polsce Ludowej w latach 1944-1956 
(1964). Jeden z autorów – Tadeusz Polak 
– był oskarżony i skazany przez wojskowy sąd 
rejonowy w Gdańsku w 1954 r. jako uczestnik 
harcerskiej konspiracji „Szczerb”.

100

FELDMAN Józef363  – Bismarck a Pol-
ska. Wydanie drugie przejrzane i uzupełnio-
ne. Warszawa 1947 „Czytelnik”. 25,5 cm, 
s. 430. Broszura wydawnicza. Zamieszczono 
przedmowę autora do pierwszego wydania 
(1938) oraz do obecnego, drugiego, datowa-
ną w Krakowie we wrześniu 1945 r. Egz. nie-
rozcięty. Minimalne ubytki grzbietu oprawy 
i okładki. Niewielka plamka z białej farby na 
okładce.

100

FRIESE Christian 364 – Rußland und 
Preußen vom Krimkrieg bis zum Polnischen 
Aufstand. (Osteuropäische Forschungen ..., 
Neue Folge, Bd. 11). Berlin-Königsberg Pr. 
1931 Ost-Europa-Verlag. 23 cm, s. VIII, 389, 
[3], brosz. wydawnicza. 

Historia Rosji i Prus od wojny krym-
skiej (1853-1856), aż do zdarzeń związa-
nych z polskim powstaniem styczniowym. 
Interesujące wątki dotyczące polskich dążeń 
niepodległościowych. Grzbiet po konserwa-
cji, niewielki ubytek i podklejenie przedniej 
okładki, stan dobry. 

120

[GADOMSKI] 365 PAMIĘCI Jana Ga-
domskiego Koledzy. Red. Zdzisław Dębicki. 
Wydawca Kazimiera Gadomska. Warsza-
wa 1907 Biblioteka Dzieł Wyborowych. 
16 x 22 cm, s. 221, [1], II, ilustracje, ozdob-
niki, tablica . Opr. wydawnicza: pł. 

Księga poświęcona pamięci Jana Gadom-
skiego (1859-1906), literata i publicysty, 
redaktora „Gazety Polskiej” oraz serii książ-
kowej „Biblioteki Dzieł Wyborowych”. Ini-
cjatorem wydania był Henryk Sienkiewicz. 
W projekcie wzięli udział m.in.: Ignacy Ba-
liński, Teodor Jeske-Choiński, Wiktor Go-
mulicki, Jan Kasprowicz, Maria Konopnicka, 
Aleksander Kraushar, Jan Lorentowicz, Hen-
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ryk Sienkiewicz, Kazimierz Przerwa-Tetmajer, 
Edward Maliszewski i Zdzisław Dębicki. Na 
okł. portret Jana Gadomskiego.

150

GARDNER Monica 366 – Queen Jadwiga 
of Poland. St. Louis [1934] B. Herder Book 
Company. 18,5 cm, s. 191, tablica z wizerun-
kiem królowej (wg Matejki). Opr. wydawnicza: 
pł. Na karcie tytułowej podpis wł. (w Londy-
nie w 1945 r.). Autorka kilku prac z dziedziny 
historii Polski, m.in. Poland: A Study in Natio-
nal Idealism. W przedmowie m. in. podzięko-
wania dla prof. Oskara Haleckiego, Romana 
Dyboskiego i Wacława Borowego.

120

GARLIŃSKI Józef 367 – Politycy i żoł-
nierze. Londyn 1968 Polska Fundacja Kultu-
ralna. 20 cm, s. 320, 8 fot., 2 mapki [w pagi-
nacji]. Broszura wydawnicza. Jak pisze autor 
w przedmowie, „obejmuje [książka] okres 
ostatniej wojny, ze specjalnym uwzględnie-
niem prac i walk prowadzonych wówczas 
w kraju” (m.in. kursy Cichociemnych; polska 
eskadra specjalnego przeznaczenia; brygada 
spadochronowa; statystyka zrzutów w czte-
rech sezonach operacyjnych).

60

[GĄSIOROWSKI368  Wacław] Wiesław 
Sclavus (pseud.) – Finis Poloniae. Poznań 
1906 Księgarnia Polska W. Tempłowicza.

19 cm, s. VIII, 262, [1], Opr. wydawnicza: ppł., 
tekt. Egz. reperowany. Grzbiet oprawy uzupełnio-
ny. Nieaktualne pieczątki biblioteczne.

Publicystyka polityczna autora „Królobój-
ców” i „Anarchistów”.

90

GIDE369  André – Powrót z Z.S.R.R. Tłu-
maczył J[an] E[mil] Skiwski. Warszawa 1937 
Instytut Wydawniczy „Biblioteka Polska”.

19 cm, s. 111. Broszura wydawnicza. Na-
klejka „Polskie Towarzystwo Księgarni Kole-
jowych Ruch Sp. Akc.” Ekslibris Stanisława 
Marczaka-Oborskiego. Napis wł. „H. Bojar-
ska”.

Niewielkie ubytki grzbietu i okładek bro-
szury. Od pierwszego zdania książki („Przed 
trzema laty wyraziłem podziw i miłość dla 
Związku Sowieckiego”) do ostatniego („…
warto było przyjechać do Sowietów, aby to 
zobaczyć”), czytelnik zastanawia się, jak 
dokonała się przemiana wybitnego pisarza 
w „pożytecznego idiotę” reżimu. Warto czy-
tać, aby to zobaczyć.

100

GILLER Agaton370  – Polska w walce. 
Zbiór wspomnień i pamiętników z dziejów 
naszego wyjarzmiania wydał… Paryż 1868 
Księgarnia Luxemburgska. 17,5 cm, s. 293, 
[3]. Opr. wtórna: psk z szyldzikiem. Zawiera: 
A. Giller – Ksiądz Benwenuty, wspomnienie; Pa-
miętnik kapelana ks. Serafi na Szulca; Stanisław 
Wierzbiński – Opisanie wojennych wypraw…; 
A. Giller – Przegrana pod Rudnikami, rzecz spisa-
na z notat naocznego świadka; St. Bellina – No-
tatki o powstaniu w Łęczyckim powiecie w 1863 
i 1864 roku; Opowiadanie żołnierza polskiego 
o wyprawie z Tulczy. Liczne rdzawe plamy na 
dwu pierwszych i dwu ostatnich kartach; 
poza tym stan dobry. E. 2, 34. Maliszewski, 
3002; 3005. Z księgozbioru Wacława Józefa 
Zawadzkiego.

200

GILLER Agaton371  – Polska w walce. 
Zbiór wspomnień i pamiętników z dziejów 
naszego wyjarzmiania wydał… [T.II]. Kraków 
1875 Nakładem księgarni Aleksandra No-
woleckiego, w drukarni Dr. L. Gumplowicza. 
17,5 cm, s. [4], 426, [2]. Opr. wtórna: ppł., 
tektura.

Ekslibris „Biblioteka Zofi i i Jędrzeja Mo-
raczewskich”; takiej treści pieczątki. Ekslibris 
Józefa Zawadzkiego (drzeworyt M. Hisz-
pańskiej-Neumann). Dwie pierwsze karty 
fachowo reperowane; k. 419/420, 421/422 
reperowane taśmą klejącą. Zawiera: A. Gil-
ler – Władysław Rawicz, biografi a; A. Giller 
– Rafał Krajewski i jego listy więzienne; A. Giller 
– Dwaj kupcy warszawscy: Ksawery Szlenker, Józef 
Kwiatkowski; W. Koszczyc – Wspomnienia z po-
wstania Województwa Mińskiego; Rafał Błoński 
– Pamiętnik z Augustowskiego 1863 r. E. 6, 232. 
Maliszewski, 3006; 3007.

200

[372 GLUZIŃSKI Tadeusz] Henryk Ro-
licki (pseud.) – Zmierzch Izraela. Warszawa 
1932 Skład główny w administracji „Myśli 
Narodowej” Warszawa, Aleje Jerozolimskie 
17.

22 cm, s. [4], 420, [4]. Opr. wtórna: plast., 
napisy na grzbiecie. 

Historia Żydów z punktu widzenia „aryj-
skiego badacza”, dla „czytelnika aryjskiego”, 
deklaruje autor.

90

GOŁĘBIOWSKI373  Łukasz – Domy 
i dwory, przy tem opisanie apteczki, kuchni, 
strojów, uczt, biesiad, trunków i pijatyki; łaź-
ni i kąpieli; łóżek, pościeli, ogrodów, powozów 
i koni; błaznów, karłów, wszelkich zwyczajów 
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dworskich i różnych obyczajowych szczegó-
łów przez… członka Towarzystwa Królew-
skiego Warszawskiego Przyjaciół Nauk. Lwów 
1884 Wydawca Adam Kaczurba. Drukiem 
S. F. Piątkiewicza w Przemyślu.

21 cm, s. 287. Opr. wtórna: ppł. biblio-
teczne. Biblioteka Uniwersalna Arcydzieł Pol-
skich i obcych. Oprawa uszkodzona; ubytek 
grzbietu. Wewnątrz stan bardzo dobry.

Wydanie drugie – pierwsze było 
w 1830 r.

E. XIX², IX, 62.
300

GÓRSKI374  Artur – Ku czemu Polska 
szła. Warszawa 1918 Wydawnictwo M. Arc-
ta.

21 cm, s. [4], 307, [1]. Broszura wydaw-
nicza z ilustr. na okładce.

„Budować nowe sumienie świata. To 
niech będzie podstawą państwowości pol-
skiej” – z tym przesłaniem autor wydobywa 
z historii ojczystej elementy, wzory postaw, 
idee godne przeniesienia do współczesności. 
Książka formacyjna dla wielu środowisk ów-
czesnych.

Zabrudzenia, minimalne ubytki, naddar-
cia okładek. Wewnątrz stan bardzo dobry.

100

HANDELSMAN 375 Marceli – Historycy. 
Portrety i profi le. Warszawa 1937 nakładem 
Księgarni F. Hoesicka.

18 cm, s. 155, [2], 9 tablic z portretami 
fot. Broszura wydawnicza z obwolutą.

Charakterystyki dziewięciu historyków, 
podzielonych na: pozytywistów (Ernest Świe-
żawski, Aleksander Rembowski, Bolesław 
Limanowski, Michał Bobrzyński), młodych 
(Ignacy T. Baranowski, Wincenty Gorzycki), 
obcych przyjaciół (Emile Bourgeois, Henri 
Pirenne). Osobne miejsce zajmuje marszałek 
Józef Piłsudski jako historyk („Wielki ro-
mantyk”), s. 81-117). Uszkodzenia obwoluty. 
Wewnątrz stan dobry.

150

HIRSZFELD Ludwik376  – Historia jed-
nego życia. (Żywoty nieurojone; t. 1). Warsza-
wa 1946 Spółdzielnia Wydawnicza „Czytel-
nik”. 24,5 cm, s. 369, [2], opr. współczesna: 
pł. ze złoc. na licu i grzbiecie. 

Wydanie 1. Autobiografi a Ludwika Hirsz-
felda (1884-1954), jednego z najwybitniej-
szych polskich lekarzy, bakteriologa, twórcy 
polskiej szkoły immunologicznej i światowej 
sławy serologa, współtwórcy podstaw nauki 
o grupach krwi. Dzieło stanowi ważny przy-

czynek zarówno do historii nauki polskiej, jak 
i tragicznych losów Żydów polskich w czasie 
II wojny światowej. Dedykacja z licznymi 
podpisami dla Tadeusza Brzósko (Warsza-
wa, 28 X 48 r.). Nieznaczne otarcia krawędzi 
oprawy, oprócz tego stan bardzo dobry.

100

HIŻ377  Tadeusz – Talent, dziwactwo i coś 
jeszcze. Warszawa 1937 Towarzystwo Wy-
dawnicze „Rój”.

18 cm, s. 284, [4]. Opr. wtórna: ppł. bi-
blioteczne, złocone napisy na grzbiecie opra-
wy. Na wyklejce ekslibris Bibljoteki Uniwer-
syteckiej w Wilnie. Pieczątki tejże Biblioteki. 
Wspomnienia dziennikarza i bywalca z prze-
łomu wieków – z Petersburga, Warszawy, 
Krakowa, Nałęczowa i Zakopanego. Brak 
k. przedtytułowej. 

100

HOESICK Ferdynand378  – Dom ro-
dzicielski. Pamiętnik. T. I-IV. Kraków 1935 
b. wyd. Drukowano jako rękopis. Druk 
W. L. Anczyca i Spółki.

377
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24 cm, s. [4], 303; s. [4], [298]; s. [4], 
356; s.[4], 346. Opr. wydawnicza, broszuro-
wa, w 4 woluminach.

Wspomnienia z dzieciństwa i młodości 
autora. Rzadkie.

300

HOLZER Jerzy 379 – Kryzys politycz-
ny w Niemczech 1928-1930. Partie i masy. 
Warszawa 1970 Wydawnictwa Uniwersytetu 
Warszawskiego. 24 cm, s. 255, liczne tabele 
w tekście [maszynopis powielany]. Brosz. wy-
dawnicza. Dissertationes Universitatis Varso-
viensis, 45. Rozprawa habilitacyjna przedło-
żona Radzie Wydziału Historii UW. Nakład 
600 egz. 

100

HORN380  Maurycy – Regesty dokumen-
tów i ekscerpty z Metryki Koronnej do histo-
rii Żydów w Polsce 1697-1795. T. I: Czasy 
saskie (1697-1763). T. II: Rządy Stanisława 
Augusta (1764-1795) cz. I: 1764-1779. Wro-
cław 1984 Zakład Narodowy im. Ossoliń-
skich; Żydowski Instytut Historyczny.

24 cm, s. IX, [1], 165, [1]; s. [6], 210, [1]. 
Broszury wydawnicze – 2 wol. Nakład 1600 
egz.

80

[JAN PAWEŁ II]381  Ryszard RZEPEC-
KI – Jan Paweł II i prymas Stefan Wyszyński 
podczas mszy pontyfi kalnej, 1978. Fotogra-
fi a, 24 x 18 cm, sygnowana na odwrocie. 

280

[JAN PAWEŁ II] 382 Ryszard RZEPECKI 
– „Lotnisko”. Pielgrzymka do Polski – przywi-
tanie ziemi ojczystej. Fotografi a, 18 x 24 cm, 
sygnowana na odwrocie „R. Rzepecki Lotni-
sko”.

280

[JAN PAWEŁ II] 383 Papież z prezyden-
tem Carterem w Białym Domu, 1979 (?). Fo-
tografi a niesygnowana, 18 x 24 cm.

280
[JAN PAWEŁ II] 384 Arturo MARI – Au-

diencja papieża z Polakami na Placu św. Pio-
tra. Fotografi a barwna, 20,5 x 24,5 cm. Na 
odwrocie naklejka autorska Arturo Mari, ofi -
cjalnego fotografa papieskiego. 

300

381
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JORDAN385  Peter, JANTA Alexander 
– Seafaring Poland. London 1944 Maxwell, 
Love Publishing Co. Ltd. 22,5 cm, s. 48, licz-
ne rysunki, mapki, wykresy w tekście, 4 ta-
blice z 16. fotografi ami. Brosz. wydawnicza 
z barwną okładką. [Projekt okładki i mapki 
Wojciech Meyer]. Tytuły rozdziałów: Bursz-
tynowe wybrzeże; Polska jest krajem bałtyc-
kim; Polscy odkrywcy; Gdynia – narodziny 
i wzrost największego portu na Bałtyku; Pol-
skie linie okrętowe – statki handlowe – ma-
rynarka wojenna; Brytania, Polska i Bałtyk. 
Intencja autorów streszcza się w haśle „Bri-
tain and Poland are neighbours”. Grzbiet 
broszury reperowany. Nieznaczne plamy na 
okładkach. 

90

[KALENDARZ 1801] 386 Wiedeń, 
10 x 6 cm, k. [18], s. 82, k. [15], 6 tablic 
ilustr. w miedziorycie (sygnowane „F. We-
ber Sculp.”); pieczątka wł. „Bibliotheca Ioan 
Com. de Godziemba-Małaszewski”. Zawiera 
m. in.: tablice genealogiczne, kursy poczty 
dyliżansowej, przelicznik monetarny. Ryciny 
autorstwa F. Webera do opowiadań roman-
tycznych [Romantische Erzählungen] wypeł-
niających większą część książeczki. Ponadto 
m. in. „Kurze Sätze zu Stammbüchern”. Brak 
dwu nieliczbowanych k. z części kalendarzo-
wej, w tym karty tytułowej oraz s. 59/60. Kil-
ka kart luźnych, także niektóre ryciny. Opr. 
oryginalna, papierowa z ilustr., przetarta, 
z ubytkami; grzbiet opr. podniszczony, okład-
ki luźne. 

300

 [KALENDARZ]387  Berliner Kalender 
auf das Gemein–Jahr 1827. Mit Kupfern, 
herausgegeben von der Kön: Preuß: Kalender-
Deputation [Berlin 1826 ]. 12 x 9 cm, k. [14], 
s. 342; 104; 53, [1], 12 tablic ilustr. (mie-
dzioryty): 4 portrety (sygn. „Fr. Bolt sc.”), 
4 widoki (sygn. „Georg Cooke”), 4 ilustracje 
do tekstu (sygn. „W. Jury”). Tym tekstem jest 
historia Berlina i Poczdamu podczas panowa-
nia Fryderyka Wielkiego spisana przez Fry-
deryka Bucholza. Ponadto kalendarz zawiera 
nowelę L. Tiecka Szczęście przywraca rozum, 
genealogie domów panujących i książęcych 
w Europie oraz rozkład kursów dyliżansów. 
Frontispis z podobizną cara Mikołaja I. 
Pierwsze osiem kart i kilka miedziorytów ze 
śladami zalania. Oprawa wydawnicza: papier 
z tłoczonym ornamentem. 

600

[KALENDARZ]388  Berliner Kalender 
auf das Gemein–Jahr 1830. Mit Kupfern, 
herausgegeben von der Kön: Preuß: Kalen-
der-Deputation [Berlin 1829 ]. 13 x 10 cm, 
k. [14], s. 204; 108; 107, [1], 66, 12 tablic 
ilustr. (miedzioryty), z czego 8 ilustruje 
główny tekst kalendarza: Landeskunde von In-
dien C. Rittera. Ponadto powieść Sartoriusa 
Quinti Aligheri del Ponte (2 ilustr.), genealogia 
domów panujących i rozkład kursów poczty 
dyliżansowej. Opr. skóra złoc. z epoki; brze-
gi kart złocone. Frontispis z portretem księ-
zniczki Augusty, późniejszej cesarzowej Nie-
miec i królowej Prus. FOT. na s. 76.

1 000

KALENDARZ389  pielgrzymstwa polskie-
go na rok 1840. Paryż [1839] w Drukarni Pol-
skiej J. Marylskiego. 13,5 cm, karta tytułowa, 
s.141, [1]. Bez oprawy, jedynie w okładkach 
ochronnych (niewielkie ubytki papieru). Uka-
zały się wydania na lata 1838, 1839 i 1840. 
Kalendarz redagował i wydawał Aleksander 
Jełowicki. Rocznik 1840 zawiera m. in.: Li-
sta Polaków zamieszkałych w Paryżu; Polacy 
zmarli na pielgrzymstwie w 1839 r.; informa-
cje o działalności stowarzyszeń, Czytelni i Bi-
blioteki Polskiej, subsydiach dla emigrantów; 
obszerny szkic Wspomnienie o piśmiennictwie pol-

387
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skim na emigracji autorstwa Stanisława Rope-
lewskiego [ogłoszone anonimowo], s. 31-94; 
tu m.in. osławione idiotyzmy o Słowackim, 
Panu Tadeuszu, etc. Z księgozbioru Wacława 
Józefa Zawadzkiego. E.XIX², XIII, 202.

300

KALENDARZYK390  kieszonkowy na 
rok 1804. W Krakowie [1803] w Drukarni 
Jana Maja.

10 cm, s. [30], 113, [1]. Opr. wydawni-
cza: tekt. /podniszczona/. Zawiera m.in.: Ge-
nealogia panujących w Europie…; Apophtegmata; 
Ułamek historyi o zbytku i guście szesnastego wieku 
w Polszcze (z Bielskiego); Zwyczaie Karaibów…; 
Opisanie Monarchii Portugalskiej; Ludność Euro-
peyskich państw. Ubytki grzbietu oprawy. Na 
licu, atramentem wpisane: 1804. Ślady zala-
nia. E.2, 332. Rzadkość. Z księgozbioru Wa-
cława Józefa Zawadzkiego.

400

KALENDARZYK 391 Krakowski na 
Rok 1812. w Krakowie [1811] w Księgar-
ni Gröblowskiey. 10,5 cm, s. [32], 167, [1], 
63, [12]. Opr. wydawnicza: pł. Brzegi kart 
złocone. Zawiera: [kalendarium]; Genealo-

gia Nayiaśnieyszego Krola Saskiego Xiążęcia 
Warszaw:; Genealogia wszystkich Mocarstw 
w Europie; Święte Kollegium Kościoła Rzym:; 
Pierwsi Funkcyonarze Cesarstwa Francuzkie-
go; Xsięstwo Warszawskie – Senat, Wydział 
Sprawiedliwości, Ministerium Spraw we-
wnętrznych i Religiynych, Ministerium Woy-
ny, Władze Administracyjne w dziesięciu De-
part: Xsięstwa War:. 

 W Dodatkach Historycznych m. in. Do-
kończenie Historyi Puławskiego[!], z Rulhière’a; 
Krotka wiadomość o życiu Hrabi Ignacego Potoc-
kiego, z Zschokkego; Wiadomość o życiu Generala 
Kościuszki, z Biographie moderne...; List Krola 
Jana III, do żony swoiey Maryi, pisany z obozu 
pod Wiedniem; Wiadomość o Łobzowie. Tabli-
ce 4 rozkł. w miedziorycie ręcznie kolorowanym 
akwarelą, przedstawiające ofi cerów i żołnierzy 
wojska polskiego; pierwsza z nich sygnowana 
„Mich. Stachowicz del. Cracov.” i „Langer sc. 
Viennae”; identycznie sygnowany miedzioryt 
czarnobiały Kraków od południa. 

Braki: s. [5-8], z Obiaśnieniem Kopersz-
tychów woyska Polskiego i styczniem (z Kalen-
darium); jedna tablica z fi gurami 9-14. Brak 
grzbietu oprawy. Widok Krakowa i k. tytuło-
wa ze śladami zalania. Okładki oprawy pod-
niszczone. Na tylnej wyklejce notatki gospo-
darskie – piórem i ołówkiem. E. XIX², XIII, 
365. Rzadkie. Z księgozbioru Wacława Józe-
fa Zawadzkiego.

900

KALENDARZYK 392 Pamiątkowy z epo-
ki agonii Polski i walk toczonych o jej nie-
podległość. Ułożył St. Miłkowski. Kraków 
1902 Wydał St. Cyrankiewicz. Czcionkami 
Drukarni „Czasu”.

15 cm, s. 53. Broszura bez oprawy. Drob-
ne ubytki okładek, nieliczne plamki. Wyda-
rzenia z lat 1771-1891 ułożone wg kolejnych 
dni w roku. Z księgozbioru Wacława Józefa 
Zawadzkiego.

80

391
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KALENDARZYK393  polityczny na rok 
1843. Wydawany za Upoważnieniem Rzą-
du przez Fr. Radziszewskiego. Rok jedenasty. 
Warszawa [1842] w Drukarni przy ulicy Dłu-
giéj N˚ 591.

12,5 cm, s. [8], 494, 24; 2 tablice w li-
tografi i: barwna „Pałac Cesarski Łazienki 
w Warszawie” (sygn. „K[?]. H. Zabłocki”) 
i „Szczątki Zamku Ciechanowskiego” (sygn. 
nieczytelna). Opr. wtórna: psk z epoki, pod-
niszczony. „Część druga” obejmuje m.in. 
Wiadomość o zamku w mieście Ciechanowie przez 
Wincentego Hipolita Gawareckiego (s. końcowe 
1-12). E. 4, 16. E. XIX², XIII, 337. Litografi a 
barwna przedarta, reperowana. Oprawa pod-
niszczona, okładki luźne. Nieznaczne plamy 
u góry kart w części tomu. Z księgozbioru 
Wacława Józefa Zawadzkiego.

300

KALENDARZYK394  polityczny na rok 
1844 wydany przez Fr. Radziszewskiego. Rok 
dwunasty. W Warszawie [1843] w Drukarni 
przy ulicy Bednarskiej N˚ 2673 lit a.

12 cm, s. XII, 504, 44 (Część historyczno 
– statystyczna; tu m.in. Oporowo. Wspomnienie 
historyczne przez Wincentego Hipolita Gawarec-
kiego, s. 1-22), 2 tablice litografi czne: Belwe-
der (sygn.: „Kasprzycki s. c. Vars.” i „Goed-
sche u. Steinmetz in Meissen”) oraz Zamek 
w Oporowie („Kasprzycki s. c. Vars.”). Opra-
wa wtórna: psk /podniszczony/.

E. 4,16. E. XIX², XIII, 337. Rzadkie. Pod-
pisy wł. Józefa Myszkowskiego i A. Przegaliń-
skiego. Ekslibris Józefa Zawadzkiego (w drze-
worycie M. Hiszpańskiej-Neumann).

500

[KAMPANIE NAPOLEOŃSKIE]

Edme BOVINET395  (1767-1832) – Ma-
newry Gwardii Cesarskiej (w obecności dwóch 
cesarzy: Napoleona Bonaparte i Aleksandra 
I w Tylży 28 czerwca 1807 r.) wg J. F. J. SWE-
BACHA (1769-1823). Akwaforta, miedzioryt, 
24,5 x 38 cm, na arkuszu 39,5 x 56,5 cm. 

600

Edme BOVINET 396 – Bitwa pod Pruską 
Iławą (1807). wg J. F. J. SWEBACHA. Akwa-
forta, miedzioryt, 24,5 x 38 cm, na arkuszu 
39,5 x 56,5 cm. 

600

 Trzy plansze z France Militaire. Histoire des 
Armées françaises de Terra et de Mer 1792-1837, 
par A. Hugo. Paryż 1839. 

Napoleon397  przy grobie wielkiego Fry-
deryka; Wilhelmina, królowa Prus; Fryderyk 
Wilhelm III, król Prus. Trzy miedzioryty na 
jednej planszy rytował Rèville. 22 x 12,5 cm.

240

393

394

395
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Odpoczynek398  Cesarza; Cesarski reko-
nesans. Rytował Rèville. 22 x 12,5 cm. 

240

Pożegnanie z Fontainebleau399 . Ryto-
wał Rèville. 12,5 x 17 cm w świetle passe-par-
tout.

240 

NAPOLEON400  w kampanii hiszpań-
skiej. Miedzioryt z akwafortą ręcznie koloro-
wany akwarelą. 31 x 24 cm w świetle p-p. 

660

[401 NAPOLEON] Przejście Niemna na 
początku kampanii napoleońskiej 1812 roku 
(The Boasting Crossing of the Niemen…),

Londyn 1816, wyd. E. Orme. Akwa-
tinta barwna, 19,5 x 27,5 cm na arkuszu 
25,5 x 32 cm.

„Według rysunku ofi cera [uczestniczą-
cego w tym wydarzeniu], sztychowali Clark 
i Dubourg”. Pochodzi z dzieła Historic, Mili-
tary and Naval Anecdotes, Londyn 1816, wyd. 
Edward Orme. Sztychowali: John Heaviside 
Clark /ok.1771-1863/, Matthew Dubourg 
/1774 – ok. 1820/.

Z kolekcji Zbigniewa Rybczyńskiego. 
500

KATALOG402  Wystawy powstania listo-
padowego z uwzględnieniem czasów przed 
i po powstaniowych. Warszawa 1931 Mu-
zeum Narodowe i Muzeum Wojska. 19,5 cm, 
s. 219, 8 tablic z reprodukcjami. Brosz. wy-
dawnicza. Ekslibris: „Zbiór Andrzeja Rysz-
kiewicza” (drzeworyt Zygmunta Kamińskie-
go). Opis 1655 obiektów w działach: obrazy 
olejne, akwarele, gwasze, pastele, miniatury, 
rysunki, ryciny, rzeźby, plakiety, medale, pie-
częcie, monety i banknoty, rękopisy, druki, 
ubiór i oporządzenie wojskowe, broń, chorą-

gwie i sztandary, ordery i odznaki honorowe, 
pamiątki, ubiory, obyczaje.

160

KLACZKO Julian – 403 Notatki z po-
dróży (osobne odbicie z „Przeglądu Polskie-
go”). Kraków 1871 w Drukarni Uniwersytetu 
Jagiellońskiego. 23 cm, s. 54. Opr. wtórna: 
karton; okładki broszury wydawniczej zacho-
wane, naklejone. Egz. nierozcięty. Dziennik 
paryski z końca marca i pierwszej połowy 
kwietnia 1871 – czasu Komuny paryskiej.

100

KOCZY Leon404  – Dzieje handlu polskie-
go przed rozbiorami. Lwów 1939 Państwowe 
Wydawnictwo Książek Szkolnych. W Dru-
karni L. Wiśniewskiego we Lwowie pod za-
rządem Klemensa Preidla. 18,5 cm, s. 103. 
Broszura wydawnicza. Okładkę projektował 
Wacław Siemiątkowski. Roboty introligator-

396

397
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skie wykonał Józef Legeżyński we Lwowie. 
Z cyklu „Ludzie i praca”, t. VI.

80

KORZON Tadeusz405  – Dzieje wojen 
i wojskowości w Polsce. Wydanie drugie przej-
rzane i uzupełnione przez autora. T. I – Epo-
ka przedrozbiorowa; T. II – Epoka przedro-
zbiorowa [c. d.]; T. III – Dokończenie epoki 
przedrozbiorowej. Epoka porozbiorowa. Roz-
dział o broni i uzbrojeniu oraz epokę poroz-
biorową opracował Bronisław Gembarzewski. 
Z ilustracjami [...] i mapą. Lwów – Warszawa 
– Kraków 1923 Wydawnictwo Zakładu Naro-
dowego im. Ossolińskich. 23 cm; t. I – s. 388, 
14 ilustr. w tekście, mapa rozkł. (Wojny Polski 
z sąsiadami); t. II – s. 522, 16 ilustr. w tekście, 
2 tablice rozkł.; t. III – s. 465, [1], 12 ilustr. 
w tekście. Współoprawne: psk współcze-
sny, złocenia grzbietu oprawy, szyldziki. Na 

k. przedtytułowych wszystkich tomów – nie-
czytelny podpis wł. Stan bardzo dobry. 

1 400

 [KOŚCIUSZKO Tadeusz]406  Grób Ko-
ściuszki [w West Point] (The Tomb of Kosciu-
sko)

Londyn 1837; staloryt, 12 x 17,5 cm, na 
arkuszu 20 x 27,5 cm. Wg rysunku W. H. Bar-
tletta sztychował R. Young. 

Z kolekcji Zbigniewa Rybczyńskiego. 
360

398

399

400
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[407 KOŚCIUSZKO] Thade Kosciuszko, 
1840. Staloryt wg obrazu Józefa Grassiego, 
rytował James Hopwood. 

20 x 12,5 cm w świetle passe-partout.
240

KRAJEWSKI Józef408  – Tajne związki 
polityczne w Galicyi (od r. 1833 do r. 1841). 
Według niewydanych źródeł rękopiśmien-
nych, oraz aktów sądowych i gubernialnych. 
Lwów 1903 Nakładem [i w drukarni] „Słowa 
Polskiego”. 20,5 cm, s. 133, [7].Opr. wtórna: 
pł. [współoprawne:]

MASZEWSKI Stanisław – Sycylia w la-
tach 1848 i 1849 (Ludwik Mierosławski). 
Lwów 1904 Nakładem [i w drukarni] „Słowa 
Polskiego”, s. 72. Rdzawe plamy na wyklej-
kach; k. tyt. Tajnych związków… zaplamiona. 
Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadzkie-
go.

200

KRASZEWSKI Józef Ignacy409  – Pol-
ska w czasie trzech rozbiorów 1772-1799. 
Studya do historyi ducha i obyczaju. Tom II: 
1788-1791, z 97 ilustracyami. Warszawa-
Kraków 1902 nakład Gebethnera i Wolffa; 
G. Gebethner i Sp. 24 cm, s. [4], 414, [1], 
97 ilustracji w tekście. Opr. introligatorska: 
pł., tłoczenia na licu i grzbiecie oprawy, na-
pisy i medalion z portretem autora złocone. 
Okładka sygnowana „St. S /901” (St. Sawi-
czewski). Opr. sygnowana „Introligatornia 
J. F. Puget w Warszawie”. Stan bardzo dobry; 
minimalne zadarcia płótna na grzbiecie. Pie-
czątka wł. „Teodor Kalinowski”. 

400

[j.w.] Tom III410 : 1791-1799, z 89 illu-
stracyami. Warszawa – Kraków 1903 nakład 
Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner i Sp. 

24 cm, s. [4], 563, [1], 89 ilustr. w tekście. 
Oprawa współczesna: plast.; złocone napisy 
na grzbiecie.

200

KRAUSHAR411  Alexander – Ostatni 
czyn ostatniego naczelnego wodza. Epilog 
wojny 1831 r. Warszawa 1908 Druk Piotra 
Laskauera i S-ki.

401 406

407
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17,5 cm, s. 13. Broszura wydawnicza. Mi-
scellanea historyczne. XXXI. Pieczątka: „Z 
księgozbioru Stanisława Zielińskiego”.

O przeprowadzeniu skarbu narodowego 
– z rozkazu gen. Macieja Rybińskiego – do 
Torunia, przed złożeniem broni na ziemi pru-
skiej.

50

[KRZYWICKI412  Kazimierz] POLSKA 
i ROSSYA w 1872 r. przez b. członka Rady 
Stanu Królestwa Polskiego. Dresden 1872 
G. Schönfeld’s Buchhandlung (R.v. Zahn). 
(Commissions-Verlag.). 23,5 cm, s. [4], 80. 
Broszura wydawnicza. Skasowane dawne, 
zagraniczne pieczątki biblioteczne. Okład-
ki broszurowe podniszczone, z ubytkami; 
grzbiet nieoryginalny. Wewnątrz stan dobry.

E. 2, 503.
120

KSIĘGA CHWAŁY PIECHOTY413 . Re-
daktor: Eugeniusz Quirini. Układ grafi czny 
oraz projekt oprawy – Anatol Girs i Bole-
sław Barcz. Plakietę na okładce projektował 
Bolesław Barcz. Warszawa 1937-1939 Depar-
tament Piechoty Ministerstwa Spraw Woj-
skowych; druk – M. Arct, S. A. 35 cm, s. XII, 
462, [2] – druk dwuszpaltowy; s. [128] – me-

tryki chwały pułków piechoty; Lista kawale-
rów Orderu Virtuti Militari. Liczne fotografi e, 
rysunki, szkice; 3 portrety, w tym dwa w li-
tografi i; 20 barwnych tablic ilustr. Oprawa 
wtórna: skóra, kopia opr. wydawniczej – bez 
plakiety. Stan idealny.

1 000

KSIĘGA jazdy polskiej. 414 Warszawa 
MCMXXXVIII [1938]. Red. Bolesław Wienia-
wa-Długoszowski [i in.]. Oprac. grafi czne Stani-
sław HAYKOWSKI. Druk: Zakłady Grafi czne 
Instytutu Wydawniczego „Biblioteka Polska” 
w Bydgoszczy. 32 cm, s. 429, [3], liczne ilustr. 
w tekście, mapki, plany bitew; 24 tablice ilustr. 
barwnych. Oprawa wydawnicza: skóra tłocz., 
złocenia. Przetarcia i naderwania górnej części 
grzbietu oprawy. Blok poluzowany.

800

KUBALA L[ludwik] Dr415 . – Szkice 
historyczne. Serya pierwsza. Królewicz Jan 
Kazimierz. Oblężenie Lwowa. Oblężenie 
Zbaraża. Poselstwo Puszkina w Polsce. Bitwa 
pod Beresteczkiem. Kostka-Napierski. Wyda-
nie czwarte z pięcioma rycinami. Warszawa 
– Kraków 1901 Nakład Gebethnera i Wolf-
fa; G. Gebethner i Spółka. 20,5 cm, s. [4], 
337, [3], 5 tablic z portretami. Opr. wtórna: 
pł., tłoczenia, złocone napisy; sygnowana 
„O. Bunimowicz/WILNO”. Odbarwienia 
górnych i dolnych krawędzi oprawy. Poza tym 
stan bardzo dobry.

100

KUBALA L[ludwik] Dr416 . – Szkice 
historyczne. Serya druga. Proces Radziejow-
skiego. Pierwsze „liberum veto”. Krwawe 
swaty. Czarna śmierć. Wyprawa żwaniec-
ka. Mieszczanin polski w XVII w. Wyda-
nie czwarte z czterema rycinami. Warszawa 
– Kraków 1901 Nakład Gebethnera i Wolffa; 
G. Gebethner i Spółka. 21,5 cm, s. [4], 316, 
[1], 4 tablice z portretami.

Opr. wtórna: pł., tłoczenia, złocone napi-
sy; sygnowana „O. Buninowicz/WILNO”. 
Przebarwienia dolnych krawędzi i części tyl-
nej okładki oprawy; poza tym stan bardzo 
dobry.

100

KUCHARZEWSKI Jan 417 – Czasopi-
śmiennictwo polskie wieku XIX w Królestwie, 
na Litwie i Rusi oraz na emigracji (zarys biblio-
grafi czno-historyczny). Odbitka z „Przeglądu 
Narodowego”. Warszawa – Kraków 1911 
Nakład Gebethnera i Wolffa; G. Gebethner 
i Spółka.

409
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23,5 cm, k. tytułowa, s. 121, [2]. Opr. 
wtórna: ppł. W tekście liczne podkreślenia 
ołówkiem. Z księgozbioru Wacława Józefa 
Zawadzkiego.

120

KUCHARZEWSKI Jan – Od Białego Ca-
ratu do Czerwonego, t. I-VII, Warszawa 1923-
1935 Wydawnictwo Kasy im. Mianowskiego 
– Instytutu Popierania Nauki, Pałac Staszica. 

Dwa z siedmiu tomów [planowanych było 
dziesięć] monumentalnej, nieukończonej hi-
storii politycznej Rosji i ZSRR.  

Tom VI418 . Rządy Aleksandra III. Ku re-
akcji. Testament ojca. Drużyna Święta. Spra-
wa żydowska. Warszawa 1933. 24 cm, s. [4], 
521, [2]. Broszura wydawn. Minimalny uby-
tek grzbietu, nieliczne plamy na okładce. We-
wnątrz stan bardzo dobry. 

140

Tom VII419 . Tryumf reakcji. Pięć szubienic. 
Aleksander III i jego ludzie. Zawiedzione nadzie-
je. Diegajew. Odrębna droga. Przyjęcie marksi-
zmu. Demokracja socjalna. W matni. Ułaska-
wieni. Warszawa 1935. 24 cm, s. [4], 367, [1]. 
Broszura wydawn. Stan bardzo dobry. Na IV 
okładce spis treści siedmiu tomów dzieła. 

150

KUKIEL420  Marian, generał – Zarys hi-
storii wojskowości w Polsce. Wydanie piąte 
[zmienione]. Londyn 1949 Nakładem Orbi-
su. 21,5 cm, s. XVI, 242. Broszura wydaw-
nicza.

90

KUMANIECKI K[azimierz W[łady-421 
sław] i inni – O naprawę Rzeczypospolitej. 
Kraków 1922 nakładem Krakowskiej Spółki 
Wydawniczej. 23 cm, s. 199, [1]. Opr. wtór-
na: ppł. bibl. Piecz. „Bibljoteka Państw. gimn. 
klasycznego Bydgoszcz”. W czterech „księ-
gach”: Życie moralne, Ustrój państwowy, Na-
uka i szkoła, Zagadnienia gospodarcze. Teksty: 
R. Dybowskiego, St. Estreichera, W. L. Ja-
worskiego, A. Krzyżanowskiego, K. W. Ku-
manieckiego, J. Łosia, K. Morawskiego, 
M. Rostworowskiego, J. M. Rozwadowskiego, 
M. Siedleckiego, F. Zolla. Rzadkie. 

180

KURYLEW Oleg P.422  – Bojewyje na-
grady Tretiego Reicha [Ilustrowana encyklo-
pedia]. Moskwa 2005 Izdatielstwo „Eksmo”. 
25,5 cm, s. 351, [1], ponad 950 ilustracji: 
fotografi i dokumentalnych, portretów, barw-
nych reprodukcji odznaczeń, medali, orde-
rów, itp. Opr. wydawnicza: tekt. z ilustr. na 
okładkach. 

Treść obszerniejsza niż zapowiada tytuł; 
są także odznaczenia Niemiec przedhitlerow-
skich, partyjne (NSDAP), sportowe, za osią-
gnięcia na polu kultury i nauki, jak również 
odznaczenia „inostrannych dobrowolcow” 
z ponad 20 krajów (np. Legion Indyjski). 
Jedyny polonik: naszywka za udział w wal-
kach z powstańcami warszawskimi z napisem 
„Warschau 1944” (s. 231). Najobszerniejsza 
monografi a w literaturze światowej. 

480

LECONTE Jacques-Robert423  – L’aide 
des offi ciers polonaise exilés à la renovation 
militaire Belge 1832-1853. Bruxelles 1945 
b.w. 21 cm, s. 32, [8] tablic ilustr. Brosz. wy-
dawnicza. Napis wł.: „Bogusław Cygler[?]”. 
Podczas wojny o niepodległość z Holandią 
w r. 1832 Belgowie zwerbowali wielu emi-
grantów popowstaniowych, przebywających 
we Francji. Wykaz ofi cerów polskiego pocho-
dzenia w wojsku belgijskim.

60

LEWICKI Anatol424  – Dzieje narodu 
polskiego w zarysie. Wydanie nowe. Warsza-
wa-Kraków 1904 Nakład Gebethnera i Wolf-
fa; G. Gebethner i Spółka. Druk. Tow. Ak-

422
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cyjnego S. Orgelbranda S-ów. 20,5 cm, s. [4], 
499. Opr. wtórna: pł. Podkreślenia ołów-
kiem. Pierwsze karty książki zabrudzone. Na 
k. ostatniej [vacat] notatki ołówkiem.

60

LIBROWICZ Zygmunt425  – Stara Pol-
ska w opisie malowniczym. Historja niewy-
danego dzieła według nieogłoszonych dotąd 
listów i dokumentów Mich. Grabowskiego, 
Kaczkowskiego, Kirkora, Kondratowicza, Kra-
szewskiego, księgarza Mauryc. Wolffa i wielu 
innych napisał… Petersburg 1883 Wydaw-
nictwo Henryka Glińskiego. W drukarni Wł. 
L. Anczyca i Sp. w Krakowie. 18,5 cm, s. 50. 
Broszura wydawnicza. Okładki luzem, z ubyt-
kami (bez szkody dla tekstu), reperowane. 
Perypetie projektu planowanej edycji Daw-
na Polska. Podróż malownicza w l. 1851-1883. 
E. III, 40. Z księgozbioru Wacława Józefa Za-
wadzkiego.

120

LIMANOWSKI 426 Bolesław dr – Sta-
nisław Worcell. Życiorys. Warszawa 1948 
Spółdzielnia Wydawnicza „Wiedza”. 24 cm, 
s. 461, [9]. Opr. wtórna: plast., złoc. napisy 
na grzbiecie [brak okładki oryg.] Podstawowa 
monografi a postaci i epoki.

100

 [LINOWSKI Aleksander]427  List do 
przyjaciela odkrywający wszystkie czynno-
ści KOŁŁĄTAJA w ciągu Insurekcyi. Pisany 
Roku 1795. Trzecie wydanie. Wrocław 1846 
Drukiem i w komisie Wilh[elma] Bog[umiła] 
Korna. 12 cm, s. 100. Broszura wydawnicza.

 Przedruk rzadszych materiałów do Histo-
ryi polskiej od roku 1750. Zeszyt pierwszy. 
Rok 1794. E. 2, 603. 
Ślady zalania; drobne ubytki broszuro-

wych okładek. Egz. nierozcięty. Z księgozbio-
ru Wacława Józefa Zawadzkiego.

200

LISTA strat kultury polskiej428  (1. IX. 
1939 – 1. III 1946). Zestawił Bolesław OLSZE-
WICZ. Warszawa 1947 Wydawnictwo S. Arc-
ta. 17,5 cm, s. XVI, 336. Broszura wydawnicza. 
Okładkę projektowała Maria Bilińska. 

Lista strat obejmuje ok. 4400 nazwisk: 
uczonych, artystów, literatów, działaczy spo-
łecznych, politycznych, lekarzy, techników, 
wojskowych. Układ alfabetyczny podaje 
w miarę możliwości osoby zmarłe śmiercią 
naturalną, poległych w boju, zabitych pod-
czas działań wojennych, zamęczonych w obo-
zach. Uwzględniono informacje ustne, prasę 

podziemną, inne źródła drukowane oraz licz-
ną korespondencję nadesłaną po rozpoczęciu 
w lipcu 1945 r. publikacji „Listy strat kultury 
polskiej” w „Tygodniku Powszechnym”. Licz-
ne luźne składki.

 Maria BILIŃSKA (1912-1990), malarka, 
grafi czka, autorka plakatów, znaków fi rmo-
wych. Okładka reprodukowana: 1000 polskich 
okładek..., poz. 69. 

120

LISTY429  z czasów Jana III. i Augusta II. 
wydane przez G. B. U. [Gotard baron Unn] 
i Władysława Skrzydylkę. Kraków 1870 
w Drukarni Wincentego Kirchmayera.

23,5 cm, s. [4], 135, errata. Oprawa wtór-
na: ppł. biblioteczne. Ekslibris „Gesellschaft 
für Geschichte und Altertumskunde in Riga”. 
Nieaktualne pieczątki biblioteczne.

E. 4, 272.
150
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LOOS430  Józef, Dr. – Wojna przyszłości. 
Warszawa [1928?] Nakładem Księgarni Ro-
botniczej. Z Drukarni Schwarza i Robinsoh-
na w Przemyślu. 21,5 cm, s. [16]. Oprawa 
wtórna: ppł.

„Socjalistyczny program pokojowy na 
dziś”. Gdyby nie został przyjęty, powiada au-
tor, „socjalizm spełni swój pokojowy obowią-
zek. Zerwie swoje masy do wojny, ale nie do 
wojny narodów, lecz do międzynarodowej woj-
ny o pokój”. Nieaktualne, skasowane pieczątki 
biblioteczne. Pieczątka wł. „A. Salman”. 

100

[431 LOTNICTWO] 5 lat lotnictwa sporto-
wego w Polsce. Redakcja: Bogdan. J. Kwieciń-
ski, Leopold Kwaśniak, Wacław Sobol. Rysunki 
Feliksa Ciechomskiego. Warszawa, październik 
1933 Aeroklub Rzeczypospolitej Polskiej. Druk: 
Zakłady Wł. Łazarski w Warszawie.

32 cm, s. [4], 112, [4]; druk dwuszpalto-
wy; liczne rysunki w tekście, mapki, wykre-
sy; 7 plansz barwnych z inseratami. Opr. 
wydawnicza: tekt., napisy barwne. Nakład 
1025 egz. Przegląd wydarzeń, zawodów, „im-
prezy i wyczyny sportowe”, Aerokluby; także 
szybownictwo i sport balonowy; prasa lotnicza. 
Nieznaczne plamy na okładkach. Rzadkie!

600

LUDZIE PIERWSZEJ ARMII. 432 War-
szawa 1946 Wyd. GZPW Wojska Polskie-
go. Opracowanie grafi czne: mjr. Zakrzewski 
Włodzimierz, kpt. Bojko Szymon. 22,5 cm, 
s. 347, [1]; „książka zawiera 362 ilustracje, 
w tym 225 fotografi i, 110 rysunków, 5 foto-
montaży, 13 fotodokumentów, 8 szkiców 
sytuacyjnych oraz 1 barwny szkic”. Opr. wy-
dawnicza, pł. ze złoc. Brak obwoluty. 

Wspomnienia i teksty m.in. Janiny Bro-
niewskiej [najwięcej], Jerzego Putramenta, 
Bronisława Króla, Józefa Sigalina, Jacka Ro-
lickiego, a także Edwarda Ochaba.

100

ŁOWMIAŃSKI433  Henryk – Prusy po-
gańskie. Rozprawa z pracy zbiorowej „Dzieje 
Prus Wschodnich”. Toruń 1935 Skład główny: 
Kasa im. Mianowskiego – Instytut Popierania 
Nauki; Wydawnictwa Instytutu Bałtyckiego.

24 cm, s. IV, 56, mapa w tekście. Broszura 
wydawnicza. Niewielkie uszkodzenia grzbie-
tu broszury. Zaklejone dawne, zagraniczne 
pieczątki biblioteczne.

80

ŁOZIŃSKI434  Władysław – Salon i ko-
bieta (z estetyki i z dziejów życia towarzyskie-
go). Rycin 113, z tych 29 po części barwnych 
na osobnych tablicach. Przygotował do druku 

431
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i wydał Dr. Mieczysław Treter. Lwów 1921 
Gubrynowicz i Syn, H. Altenberg 22 cm, 
s. VII, 212, 84 ilustracje w tekście, 29 tablic 
ilustr. (w tym 8 barwnych). Opr. wtórna: pł. 
z napisami na grzbiecie. Ślady zalania. Strony 
193/194 i 207-212 w reprodukcji.

90

ŁOZIŃSKI Władysław 435 – Życie polskie 
w dawnych wiekach, napisał... Wydanie trzecie, 
ilustrowane, przejrzane i uzupełnione. We Lwo-
wie 1912 Nakładem Księgarni H. Altenberga; 
w Warszawie Księgarnia E. Wende i S-ka. 25 cm, 
s. VIII, 259, 114 tablic ilustracji. Opr. wtórna: pł. 
tłoczone; okładki broszurowe zachowane; górne 
brzegi kart złocone. Tytuły rozdziałów: Zamki 
i pałace; Dwory i dworki; Ubiory i splendory; Dom 
i świat. Wydanie 1 wyszło w 1907 r. Dopiero 
jednak obecne, 3. wydanie, przynosi tak bogaty 
materiał ikonografi czny. Piękna edycja. 

420

ŁUBIEŃSKI436  Henryk Ignacy – Droga 
na wschód Rzymu. Warszawa 1932 nakła-
dem autora. Drukarnia Piotr Pyz i S-ka, War-
szawa, Miodowa 8.

18 cm, s. 130, [1]. Opr. wtórna: ppł. tekt. 
Napis wł. na karcie tytułowej.

Zawartość: Historia Kościoła Unickiego; 
Kościół Unicki a polityka Watykanu; Roz-
wój ruchu unickiego w Polsce. Jeden z głów-
nych wniosków autora: „…po cóż pojednania 
z prawosławiem poszukiwać uporczywie na 
tych samych drogach, które nigdy dotychczas 
nie doprowadziły do upragnionego celu?”. 
Rzadkie!

120

[437 MALLY Fryderyk Dominik] Stani-
sław Dom (pseud.) – Uwagi o kampanii wrze-
śniowej 1939 roku. Edinburgh 1941 nakła-
dem autora; Thomas Nelson and Sons Ltd.

21,5 cm, s. 44, [4]. Broszura wydawnicza. 
Na końcu tabela: Zestawienie sił walczących 
po stronie Polski i Niemiec.

60

MAGAZYN POWSZECHNY438 . 
Dziennik użytecznych wiadomości . Re-
daktor: Kazimierz Brudziński (1834-1836). 
Warszawa 1834-1844 Nakładem i drukiem 
J. Glücksberga księgarza szkół publicznych 
w Królestwie Polskiém. R. III: 1836, nr 105-
156 (brak nr 128 i 155), s. od 833 do 1248, 
liczne ilustr. drzeworytowe w tekście i na 
osobnych tabl. Przed nr 105 wklejony nu-
mer 156 oraz „Spis rzeczy umieszczonych 
w Magazynie Powszechnym z roku 1836”. 

Oprawa wtórna: psk z epoki, podniszczo-
ny; zażółcenia papieru, rdzawe plamki, na 
s. 1137 uszkodzony dolny róg E. 3, 37, Ba-
nach 937. Rzadkie.

Informacje z różnych dziedzin nauki, 
malarstwa, architektury, muzyki, literatury, 
historii. M.in. w numerze 106 artykuł o sy-
gnaturach Napoleona w latach 1785-1816 
(wraz z ilustracjami), historia rodu Bona-
parte (nr 121 do 128), traktat o malarstwie 
Leonarda da Vinci (w nr 138), opis wyspy św. 
Heleny (nr 150).

900

MARIA KAZIMIERA439  królowa Pol-
ski (Maria Casimira Regina Poloniae), 1684. 
Miedzioryt, 22 x 16,8 cm. Sztychował Lodo-
vico Mattioli (1662-1747), grafi k pracujący 
w Bolonii. Na odwrocie pieczątka wł. Katalog 
portretów...BN nie notuje. Z kolekcji Zbignie-
wa Rybczyńskiego . 

900

[MASONERIA] 440 „Narodzie! broń się! 
Masonerja! [...] Na kresach wschodnich sze-
rzy się po szkołach tzw. Zakon Wyzwolenia, 
[...] piekielna mafja, która, idąc z bolszewji, 
zalewa Polskę, grożąc nam zagładą. To jest 
masonerja! Taka jest jej robota, jej ohyda 
i zbrodniczość! Idzie ku nam, wdziera się na 
Śląsk”. „Przemówienie to wygłoszone przez 
J. E. Ks. Biskupa Augustyna Hlonda na III Ślą-
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skim Zjeździe Katolickim nabiera groźnego 
znaczenia, na tle nowych wypadków w kraju. 
Przypomnijmy je młodzieży i starszemu spo-
łeczeństwu. Redakcja miesięcznika WIARA 
i CZYN. Warszawa, 31 maja 1925 r.”. Druk, 
k. 1, 28 x 20,5 cm, obustronnie zadrukowa-
na. Druk Synów St. Niemiry, Warszawa, Plac 
Napoleona 4.

150

 [MECISZEWSKI]441  Zjazd polski 
w Wrocławiu na dniu 5go maja 1848 roku. 
(Ustęp historyczny z pamiętników Hilarego 
Meciszewskiego). (Przedruk z Nrów 5, 6, 9, 
10, 11, 13, 14, 15, 16 i 17 dziennika „Polska” 
za rok 1849.). Lwów 1849 Własność i nakład 
Redakcyi dziennika „POLSKA”. W drukarni 
A. B. Winiarza. 18,5 cm, s. [2], 86. Opr. wtór-
na: pł.

Na ostatnich kartach ślady zalania. Trzy 
ostatnie karty podklejone papierem, zabru-
dzone.

60

MIŁKOWSKI Zygmunt442  (T[omasz 
T[eodor] Jeż) – Sylwety emigracyjne. Lwów 
1904 Nakładem i w drukarni „Słowa Polskie-
go”. 24 cm, s. [8], 321, [3]. Opr. wtórna: pł. 

438

439
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z szyldzikiem. Literacko ujęte biografi e posta-
ci z emigracji 1831 r., m.in.: Wiktor Heltman, 
Joachim Lelewel, Michał Czajkowski, Henryk 
Dembiński, Józef Bem, Józef Bohdan Zaleski, 
Ludwik Mierosławski, Władysław Plater. 
Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadzkie-
go.

240

MORAWSKI Kazimierz443  – Andrzej 
Patrycy Nidecki, jego życie i dzieła przedsta-
wił ... Profesor Uniwersytetu Jagiellońskiego. 
Kraków 1892 nakładem Akademii Umie-
jętności. 23 cm, s. [6], X, 402, [1]. Andrzej 
Patrycy Nidecki (1522-1587), uczony fi lo-
log i wydawca, teolog, sekretarz królewski, 
biskup, autor m. in. dzieła De ecclesia vera et 
falsa libri V (Kraków 1583). Jedyna o nim mo-
nografi a.

100

MOŚCICKI Henryk444  – Generał Ja-
siński i Powstanie Kościuszkowskie. Ze 101 
ilustracyami. Warszawa 1917 nakład Gebeth-
nera i Wolffa. 24 cm, s. [4], 435, 96 ilustr. 
w tekście, 5 tablic ilustr., mapa rozkł. Opr. 
wtórna: pł. ze złoc. napisami na licu i grzbie-
cie oprawy oraz ilustr. na licu; zachowane 
okładki wydawnicze. Narożniki i grzbiet opra-
wy z przetarciami i niewielkimi ubytkami. Na 
s. 398 i 399 nieznaczne plamy z atramentu; 
poza tym stan dobry.

120

NOWAKOWSKI445  Zygmunt – Wieczo-
ry pod dębem. Gawędy historyczne, opraco-
wała Lidia Ciołkoszowa. Słowo wstępne Leo-
polda Kielanowskiego. Obwoluta i rysunki 
Ireny Ludwig. Londyn 1966 Gryf Publica-
tions Ltd. Stowarzyszenie Polskich Komba-
tantów.

21,5 cm, s. XV, [1], 506, liczne ilustr. 
w tekście, rysunkowy portret autora. Broszu-
ra wydawnicza z barwną obwolutą.

Pisarz, dramaturg, człowiek teatru (1891 
– 1963). Gawędy o historii Polski wygłaszał 
przed mikrofonem Wolnej Europy od grudnia 
1952 do czerwca 1956 r. Z okazji Millenium, 
Stowarzyszenie Polskich Kombatantów wy-
brało właśnie ten cykl pogadanek radiowych 
do popularyzacji dziejów ojczystych wśród 
Polonii. Uszkodzenia obwoluty, wewnątrz 
stan bardzo dobry.

100

O WOJNIE imperialnej. 446 Lwów 1934 
Państwowe Wydawnictwo Książek Szkol-
nych. Biblioteka Klasyczna Filomaty [okładka 

ochronna, właściwie:] Warszawa 4. 4. [19]44 
Komenda Główna AK BIP. 20,5 x 15 cm, 
s. 47. Broszura wydawnicza [tylna okład-
ka z zagnieceniami]. Druk konspiracyjny: 
Chojnacki, 831. Zawiera: I. Istota imperia-
lizmu totalnego. II. Kanony imperium, III. 
Imperializm pruski. IV. Polska przeszkodą an-
tyimperialistyczną. V. Imperializm żydowski. 
VI. Imperializm moskiewski. VII. Imperia-
lizm japoński. VIII. Imperializm anglosaski. 
IX. Wojna anglosasko-rosyjska. X. Stanowi-
sko Polski. Posłowie do rozważnego Czytel-
nika. Rzadkie. 

160

[447 OBCHODY] 11 listopad [!]. Jak 
urządzić obchód powstania Polski, opraco-
wał Prof. S. (pseud.). Okładkę projektował 
prof. WRONIECKI Jan. Poznań 1932 nakła-
dem i czcionkami Drukarni Mieszczańskiej 
T. A. Poznań, Murna 2.

22,5 cm, s. 68, nuty. Broszura wydawnicza 
z ilustr. na okładce (sygnowana „J. Wroniec-
ki”). Wiele tekstów opublikowanych anoni-
mowo lub pod pseudonimami, ale jest też ob-
razek sceniczny Jana Sztaudyngera Narodowe 
Jasełka. Fragment z ożywioną rozmową trzech 
męczenników wiszących na krzyżach, jest pre-
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kursorski wobec fi nału Żywota Briana. Podpisy 
wł., niestety także na okładce. 

80

OBRAZ 448 Polityczny i Statystycz-
ny Królestwa Polskiego iaki był w roku 
1830 przed dniem 29 listopada. Warszawa 
1830 w Drukarni Zawadzkiego i Węckiego. 
13,5 cm, s.[8], 276, w tekście drzeworytni-
cze fi naliki, 3 tablice litografi czne: portrety 
„Cesarza Wszech Rossyi Króla Polski”, Miko-
łaja I i „Cesarzowej, Alexandry Federowny” 
(sygnowane: Dietrich) oraz podwójna tabl., 
wykonana w Litografi i T Viviera: Herby Wo-
jewodztw.

[współoprawne:]
Część historyczno – statystyczna Kalen-

darzyka politycznego na r. 1844, s. 1-44, 
[4], tabl. litografi czne. Zawiera m.in. Opo-
rowo. Wspomnienie historyczne przez Wincentego 
Hipolita Gawareckiego (s. 1-22) oraz litografi ę 
przedstawiającą zamek w Oporowie (sygn. 
„Kasprzycki s. c. Vars”.). Opr. pł. z epoki, 
grzbiet oprawy reperowany (przyklejony do 
boku książki). Wewnątrz stan bardzo dobry. 
Rzadkie. E.3, 263. Z księgozbioru Wacława 
Józefa Zawadzkiego .

400

OKRĄGŁY Stół.449  dokumenty i mate-
riały. Pod redakcją Włodzimierza Borodzieja 
i Andrzeja Garlickiego. Tom I-V. Warszawa 
2004. Publikację wykonano na zlecenie Kan-
celarii Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. 
29,5 cm. Oprawa wydawnicza w 5 wol.: 
pł., tłoczone napisy na grzbiecie i licu opra-
wy, z barwną obwolutą z ilustr. W 5 wol. 
Dołączona płyta CD-Rom z elektroniczną 
wersją książki oraz tekturowa torba reklamo-
wa. T. I, wrzesień 1986 – luty 1989. Wybór 
i opracowanie dokumentów Błażej Brzostek 
i Grzegorz Sołtysiak. Współpraca Paweł Ko-
wal. S. 401; T. 2, luty 1989 – kwiecień 1989. 
Wybór i opracowanie dokumentów Jacek Ga-
lewski i Piotr Osęka. S. 422; T. III, marzec 
1989 – kwiecień 1989. Wybór i opracowanie 
dokumentów Jacek Galewski i Piotr Osęka. 
S. 419. T. IV, kwiecień 1989 – czerwiec 1989. 
Wybór i opracowanie dokumentów Grzegorz 
Sołtysiak. S. 253; T. V Aneks. Wybór mate-
riałów Błażej Brzostek i Grzegorz Sołtysiak. 
S. 159. 

Wydawnictwo dokumentujące genezę, 
przebieg i wyniki Okrągłego Stołu. Publiko-
wane dokumenty i zdjęcia pochodzą z archi-
wów państwowych i społecznych. W wielu 
przypadkach zostały po raz pierwszy udo-

stępnione. Publikacja nie była dostępna 
w normalnym obiegu księgarskim.

500

OSADA Stanisław (opracował) 450 
– Sześć Odczytów o Stronnictwie Demo-
kratyczno-Narodowem i Lidze Narodo-
wej. Chicago 1905 Nakładem autora; dru-
kiem „Zgody”, organu Zw. Nar. Pol. 20,5 cm, 
s. 144. Opr. wtórna: psk, pł. Kartka: „Olszo-
wy i Spółka, Zakład Introligatorski 814 Mil-
waukee Avenue, Chicago, Illinois”. Liczne 
pieczątki „Biblioteki i Czytelni im. J. Słowac-
kiego w Chicago, Ill.” Na wyklejce koperta 
biblioteki, z drukowaną „Przestrogą dla Czy-
telników”. Psk. podniszczony, przetarcia, na-
derwany przy grzbiecie oprawy. Wewnątrz, 
poza niewielkimi plamami na pierwszych kil-
ku kartach, stan dobry. Rzadkie. 

300

PAMIĘTNIK451  Dawida Rubinowicza. 
Słowo wstępne Jarosław Iwaszkiewicz. Po-
słowie Maria Jarochowska. Warszawa 1960 
Książka i Wiedza. Wydanie 1.

20,5 cm, s. 122, [2], 8 reprod. rękopisu 
w paginacji, 4 na osobnych tablicach; 4 tabli-
ce ilustr. Broszura wydawnicza z obwolutą.

Wstrząsający dziennik chłopca z lat 1940-
1942, „jest jednym z najdramatyczniejszych, 
najbardziej wymownych oskarżeń ustroju, 
który wymordował miliony takich ludzi, jak 
Rubinowicze” (M. Jarochowska).

70

PAPÉE Fryderyk D452 r – Studya i szki-
ce z czasów Kazimierza Jagiellończyka. War-
szawa – Kraków 1907 Nakład Gebethnera 
i Wolffa; G. Gebethner i Spółka. 21,5 cm, 
s.[6], 327, [1]. Opr. wtórna: pł., tłoczenia, 
złocone napisy; sygnowana „O. Bunimo-
wicz/WILNO”. Odbarwienia grzbietu i gór-
nej krawędzi oprawy. Poza tym stan bardzo 
dobry.

100

PARITIUS Christian Fridericus453  
– Commentatio brevis ex historia literaria, 
qua de quibusdam Silesia eruditis in Polonia 
muneribus functis paucula disserit. Craco-
viae, Typis Academicis. MDCCCXVI [1816]. 
23,5 cm, s. 24. Broszura bez okładek. Przy-
brudzenia, naddarcia k. tytułowej. Ekslibris 
heraldyczny Zbigniewa Rzeszotarskiego de 
Lehndorff. Omawia życie i dzieła osiemnastu 
duchownych luterańskich związanych z Pol-
ską w XVI-XVIII w. E. 3, 354.

150
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[PAWLIKOWSKI J. H.]454  CZY PO-
LACY mogą się wybić na niepodległość. Wy-
danie szóste. [Paryż] 1843 b. wyd. 14 cm, 
s. 102. Broszura bez oprawy, w papierowych 
okładkach ochronnych. Wydana anonimowo 
w r. 1800 w Paryżu, długo przypisywana ge-
nerałowi Kniaziewiczowi, jest autorstwa Jó-
zefa Hermana Pawlikowskiego (1767-1829). 
Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadzkiego. 
E. 2,391 (Karol Kniaziewicz jako autor).

200

PIŁSUDSKA Aleksandra455  – Wspo-
mnienia. Londyn 1960 Gryf Publications 
Ltd. Wydanie 1 polskie. 21,5 cm, s. 383, [3], 
36 ilustracji w tekście. Opr. wydawnicza: pł., 
złocone napisy na grzbiecie. W przedmowie 
wdowa po marszałku Józefi e Piłsudskim wy-
jaśnia, że książka obecna znacznie różni się 
od opublikowanej 20 lat wcześniej wersji an-
glojęzycznej. 

90

 [PIŁSUDSKI]456  Zdzisław Czermański 
– „Józef Piłsudski w 13 planszach”. Teka. War-
szawa 1935 Wydawnictwo J. Przeworskiego. 
K. 3, 13 plansz litografi cznych 47,5 x 33 cm. 
Teka oryginalna zachowana, uszkodzona i po-
plamiona. Całość w nowej tece: pł., tektura. 

800

PLOTHO, Carl v. 457 – Der Krieg in 
Deutschland und Frankenreich in den Jahren 
1813 und 1814, von... Erster – Zweiter The-
il. Berlin 1817 bei Carl Friedrich Amelang. 
21 cm, s. VIII, 256, [2], 171 [26 tablic, w tym 
3 rozkł.]; s. [4], 557, [1], IV, 123 [29 tablic, 
w tym 2 rozkł.]. Brzegi kart barwione. Opr. 
wtórna: psk z epoki [w 1 wol.] z szyldzikiem, 
złocenia na grzbiecie oprawy. Na k. tytułowej 
obu części – pieczęć własnościowa: pod mitrą 
książęcą inicjały „F.W /K. P. u. P”. Minimal-
ne przetarcia grzbietu oprawy, poza tym stan 
bardzo dobry.

300

POECHE Izydor 458 – Fałszywe proroki 
czyli pogrom socyalistów we wsi Rozumo-
wie. Prawdziwe zdarzenie z naszych czasów 
opowiedział dla włościan, ludu robotniczego 
i mieszczan..., były kierownik szkoły, autor 
licznych dzieł naukowych, religijnych i ludo-
wych. Poznań 1897 Czcionkami i nakładem 
W. Simona. 21,5 cm, s. 72, [1]. Opr. wtórna: 
karton; okładka broszury oryginalnej nakle-
jona. Drukowana dedykacja autora dla księ-
cia Jerzego Czartoryskiego. 

Zapobiegliwie, nie do końca ufając swemu 
wywodowi – lub czytelnikom, autor wyjaśnia: 
„Przed ustępami, zawierającemi zasady i na-
uki socyalistów kładziemy znak kółka (o) 
umyślnie dla ostrzeżenia ziomków przed tymi 
obcokrajowemi (od Niemców, Francuzów itd. 
pochodzącemi) bezbożnemi i zgubnemi wy-
wodami”. K. tytułowa poplamiona, naddarta 
i z ubytkami papieru – bez szkody dla tekstu. 
Urwane narożniki czterech ostatnich kart. 
E. III, 402. Rzadkość. 

140

POLSKA459  od VIII° do XIX° wieku. (ta-
blica chronologiczna), przed 1830. Ułożył J[ó-
zef] Miklaszewski, litografował A. Z. [Alek-
sander Zakrzewski (?)]. Litografi a ręcznie 
kolorowana akwarelą, 58 x 34 cm. Ukazana 
równolegle do dziejów Polski chronologia 
wydarzeń w państwach i krajach ościennych: 
Państwo Niemieckie, Austria, Prusy, Węgry, 
Czechy, Litwa, Infl anry, Wlk. Ks. Moskiew-
skie, Rosja i t. d. Pochodzi z dzieła Rys Histo-
ryi polskiej... Józefa Miklaszewskiego (zapew-
ne wyd. 3 lub 4, 1823 lub 1829).

360

456 
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POLSKA 460 (Pologne), mapa przed 1750. 
Miedzioryt liniowo kolorowany akwarelą, 
15,5 x 16 cm. Autor – Gilles ROBERT de Vau-
gondy (1688-1766), geograf krola Francji. 

300

POLSKA461 , Litwa, Prusy (Poland, Lithu-
ania and Prussia), mapa; Londyn, po 1750. 
Miedzioryt, liniowo kolorowany akwarelą, 
19,5 x 23 cm. Autor, Thomas KITCHIN 
(1718-1784), londyński kartograf i wydaw-
ca, hydrograf krolewski korzystałtu z mapy 
A New Geographical and Historical Grammar..., 
[Londyn; rytował Th. Jefferys].

360

[POLSKA] Pro Polonia. 462 Zbiór do-
kumentów, odezw, głosów prasy europejskiej 
i osób wybitnych o Polsce i Polakach w okresie 
Wojny Europejskiej. Warszawa 1915 nakła-
dem Księgarni Mazowieckiej, ul. Senatorska 
Nº 32. 14 cm, s. 32. Broszura wydawnicza. 
Stan bardzo dobry. Publikacja z początku 
drugiego roku Wielkiej Wojny, kontrolowana 
jeszcze przez władze rosyjskie („dozwolono 
Wojennoju Cenzuroju”, 17 lutego 1915). 
Kontynuacja projektu znanego z odezwy (za-
mieszczonej również w tej broszurze) Wodza 
Naczelnego do Polaków, obiecującego naro-
dowi polskiemu „połączenie się w jedno ciało 
pod berłem Cesarza rosyjskiego”. Interesujące 
wyjątki z prasy rosyjskiej, jak też rzewne wier-
sze o zgodzie – Walerego Briusowa i Teodora 
Sołłohuba – świetnych poetów, nagle rozmi-
łowanych w „Wielkiej Polsce”. 

120

 [463 PONIATOWSKI] Joseph Poniatow-
ski, ok. 1840. Wg obrazu Antoniego Brodow-

skiego rytował James Hopwood. Staloryt, 
20 x 12,5 cm w świetle passe-partout. 

 240

POPIEL Karol 464 – Na mogiłach przy-
jaciół. London 1966 Odnowa. 19 cm, s. 189. 
Brosz. wydawnicza. Relacje z rozmów, prze-
prowadzonych w latach 1945-1947 z licznymi 

460 461 

463 
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przywódcami Podziemia i z rodzinami poległych 
i pomordowanych w czasie II wojny światowej. 
Karol Popiel (1887-1977), polityk chadecki, 
działacz Narodowego Związku Robotniczego, 
potem Centrolewu. Z powodu infi ltrowania 
Stronnictwa Pracy przez czynniki prokomuni-
styczne, w lipcu 1946 r. zawiesił działalność par-
tii i w 1947 r. opuścił kraj – przebywał w USA, 
Francji, we Włoszech. Stan bardzo dobry.

150

POTOCKI Albert465  (Julian Aleksander 
Bałaszewicz) - Raporty szpiega. T. I-II. Wy-
bór, opracowanie i studium wstępne – Rafał 
Gerber. Przekład raportów z jęz. rosyjskiego 
– Wiktoria Śliwowska. Okładkę i obwolutę 
projektował René Mulas. Warszawa 1973 
Państwowy Instytut Wydawniczy. 20,5 cm, 
s. 419, [5], 11 ilustr. na 5 tablicach; s. 572, 
[3], 32 ilustr. na 14 tablicach (reprodukcje 
dokumentów). Opr. wydawnicza w 2 wol.: pł. 
z obwolutą. Drobne reperacje obwolut, poza 
tym stan bardzo dobry. 

„Obszerny wybór z korespondencji służ-
bowej carskiego agenta i prowokatora /.../ 
działającego w środowisku polskiej emigracji 
we Francji i Anglii w l. 1861-1876 pod nazwi-
skiem Alberta Potockiego”. 

120

POTOP SZWEDZKI

Ryciny z dzieła Samuela PUFENDORFA 
De rebus a Carolo Gustawo Sueciae Rege gestis…, 
Norymberga 1696. Rysował Erik Dahlberg 
(1625-1703).

Z kolekcji Zbigniewa Rybczyńskiego.

PRZYSIĘGI PANÓW POLSKICH466  
– DWIE SCENY PRZYSIĘGI PANÓW POL-
SKICH na wierność Szwedom na przedpo-
lach Krakowa i Sandomierza, październik 
i listopad 1655 r. 

Miedzioryty, 29,5 x 38,3 cm, sygnowane 
„Dahlbergh ad vivum delin.” we wspólnej ra-
mie z dwoma ozdobnymi kartuszami.

Reprodukcja: Bronisław Heyduk – Dahlbergh 
w Polsce… Wrocław, 1971 Ossolineum, s. 99. 
  900

BITWA w WIDŁACH RZEK WI-467 
SŁY i SANU, 25 marca 1656. 

Miedzioryt, 28,5 x 56,5 cm. 
Reprodukcja: Bronisław Heyduk, j.w., 

s. 107.
700

BITWA POD WARSZAWĄ468 , trzeci 
dzień, 20 lipca 1656. 

Miedzioryt, 30 x 56 cm.
Wielkich rozmiarów kartusz, zawierający 

opis ważniejszych wydarzeń tej fazy bitwy, 
zwieńczony portretem Karola Gustawa. Sy-
gnowany „Dahlbergh ad vivum delin.”

Reprodukcja: Bronisław Heyduk, j.w., s. 116.
1 500

 469 SPOTKANIE KAROLA GUSTAWA 
z JERZYM RAKOCZYM, 7 kwietnia 1656.

Miedzioryt, 30 x 38,5 cm, sygnowany 
„Dahlberg ad vivum delin.”

Reprodukcja: Bronisław Heyduk, j.w., 
s. 122. 

700

BITWA POD GNIEZNEM470 , maj 
1656. 

Miedzioryt, 29,5 x 37,5 cm. 
Reprodukcja: Bronisław Heyduk, j.w., 

s. 109.
900

POWSTANIE Listopadowe471 . L’In-
surection de Novembre. The Novembre 
Insurrection. 1830-1831. Z upoważnienia 
Obywatelskiego Komitetu Obchodu Stulecia 
Powstania Listopadowego we Lwowie opraco-
wał i wydał Komitet Redakcyjny z inicjatywy 
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Józefa Jackowskiego [to samo w jęz. francu-
skim i angielskim]. 30 cm, s. 400, liczne ilu-
stracje. Opr. wtórna luksusowa: psk, grzbiet 
sześciopolowy, złoc. napisy na grzbiecie. 
Stan bardzo dobry. Piszą m.in. A. Śliwiński, 
M. Gumowski, E. Ligocki, Wł. Bandurski, 
St. Wasylewski, E. Łepkowski, L. Belmont, 
A. Sujkowski, E. Łuniński, A. Ossendowski, 
A. Kraushar. Utwory poetyckie Słowackiego, 
Mickiewicza, Wyspiańskiego, Konopnickiej, 
C. Delavigne’a, Tennysona. Bogata ikonogra-
fi a Powstania i epoki. 

360

PRADT [Dominique Dufour] de472  
– Histoire de l’ambassade dans le Grand Du-
ché de Varsovie en 1812, par... archevêque 
de Malines, alors Ambassadeur à Varsovie. 
Deuxième édition [wydanie 2]. Paris 1815 
chez Pillet, Imprimeur-Libraire. 20 cm, 
s. [4], X, XXII, 239. Wydanie 1 – 1812 r. Do 
1825 r. ukazało się dziewięć wydań wspo-
mnień ambasadora Francji w Księstwie War-
szawskim. 

[współoprawne:]
TENŻE – Rècit historique sur la restau-

ration de la Royauté en France, le 31 mars 
1814; par... Paris 1816 chez Rosa, Libraire Et 
chez MeVe Perronneau. S. 103. Opr. wtórna: 
psk, tekt., złocenia grzbietu oprawy, na tektu-
rowych okładkach plamy, narożniki wystrzę-
pione; przetarcia grzbietu oprawy. Maliszew-
ski, 1440. E. 3, 521.

200

[PRZEMYSŁAW I] 473 „Śmierć Prze-
mysława” 1876. Rysował w drzewie Jan 
Matejko, rytował Józef Holewiński. Drze-
woryt 30 x 40,5 cm. Sygnowany na klocku 
p.d. „J. M.” oraz l.d. Józef Holewiński Sc.”. 
Z Albumu Matejki, 1876.

650

 RADWAN Władysław474  – Postulaty 
w sprawie ustroju szkolnictwa w Rzeczypo-
spolitej Polskiej. Warszawa – Łódź 1925 Na-
kładem „Naszej Księgarni”. 24,5 cm, s. 157, 
[2]. Broszura wydawnicza. Skasowane pie-
częcie: Biblioteki Instytutu Naukowego Rze-
mieślniczego Warszawie; Biblioteki S. R. na 
Pradze i Biblioteki Zakładu Doskonalenia 
Zawodowego w Warszawie. Drobne ubytki 
grzbietu broszury.

60

RAWICZ Jerzy475  – Generał Zagórski 
zaginął... z tajemnic lat międzywojennych. 
Opracowanie grafi czne [i okładka] Woj-

466 

467 

468 

469 

468 
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ciech ZAMECZNIK. 
Warszawa 1963 
„Książka i Wiedza”. 
20,5 cm, s. 375, [1], 
liczne fotografi e, 
rysunki, reproduk-
cje dokumentów, 
fotomontaże. Opr. 
wydawnicza: tekt. 
(z fotomontażem 
na całej powierzchni 
okładek i grzbietu 
oprawy). Tę książkę 
propagandową, wy-
daną w niecodzien-
nym w l. 60-tych na-
kładzie 40 000 egz., 
warto odnotować dla 
brawurowej oprawy 
grafi cznej, typogra-
fi cznej i edytorskiej 
Wojciecha Zamecz-
nika – od rodzajów 
czcionek po wyklejki 

i okładkę jest to zaskakujące i dla tamtego 
czasu nietypowe.

60

ROCZNIK 476 Urzędowy obejmujący 
spis naczelnych władz Cesarstwa oraz wszel-
kich władz i urzędników Królestwa Polskiego 
na rok 1860. Dodatek: Genealogia monar-
chów i książąt panujących zagranicznych. 
Warszawa [1859] w Drukarni J. Jaworskiego. 
Tekst i tytuł (Adres-Kalendar…) równole-
gle po rosyjsku i po polsku. 13,5 cm, s.[20], 
863, 49, XCIV. Opr. wydawnicza: pł., tłocze-
nia na grzbiecie i licu oprawy (złocony orzeł 
rosyjski), napis na grzbiecie złocony cyrylicą 
– „Adres Kalendar 1860”. Brzegi kart złoco-
ne. E. 4, 66 [błędnie podaje paginację]. Eksli-
bris Józefa Zawadzkiego (dat.1959). Oprawa 
podniszczona: krawędzie grzbietu naderwane; 
przetarte narożniki. Blok książki odchodzi od 
oprawy. Wewnątrz stan dobry.

500

ROLEWSKI477  Marcin, ksiądz – Świąto-
bliwa królowa Polski Jadwiga. Katowice 1934 

476 

473 
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Drukiem OO. Franciszkanów w Panewniku, 
poczta Katowice 6.

18,5 cm, s. 158, [2], errata, mapa roz-
kładana, 4 tablice ilustr., barwna tablica jako 
frontispis. Broszura wydawnicza z ilustr. na 
okładce. Drobny ubytek grzbietu broszury, 
poza tym stan dobry.

Opowieść o świętości życia królowej koń-
czy wzór modlitwy o jej beatyfi kację.

70

ROŻENEK478  Jakub – Anglia i Anglicy. 
Rzym 1946 Nakładem Oddziału Kultury 
i Prasy 2. Korpusu.

17 cm, s. 47. Broszura wydawnicza. Bi-
blioteka Orła Białego.

Popularne kompendium o warunkach ży-
cia w Anglii przeznaczone dla przyszłych imi-
grantów – Polaków. Autor niemal powtarza 

słynne „przede wszystkim, Panowie, Anglia 
jest wyspą”, choć na tym nie poprzestaje.

60

RZECZPOSPOLITA479  Polska po roz-
biorze w r. 1772 i Królestwo Polskie od 1815 
(Die Republik Polen nach ihrem Bestande im Jah-
re 1772 und das Königreich Polen seit dem Jahre 
1815), mapa 1836. Staloryt, liniowo kolo-
rowany akwarelą, 18,5 x 25 cm. Wydawca: 
Bibliograph. Institut w Hildburghausen, dla 
„Meyers Zeitungs – Atlas” (N° 61). Pobocz-
nie, u góry, plany Warszawy i Wilna.

460

[480 SAMOSIERRA] „Polacy w bitwie pod 
Samosierrą”, 1831, akwaforta, 17 x 40 cm na 
arkuszu 23,5 x 47,5 cm, sygnowana pod płytą 
„Verico” wg rys. Verneta.

Ilustracja do Storia della Polonia…, Bernar-
da Zaydlera, Florencja 1831.

600

SKRZYŃSKI Aleksander481  – Mowy i prze-
mówienia Ministra Spraw Zagranicznych Dr. … wy-
głoszone w czasie pobytu w Stanach Zjednoczonych 
Ameryki Północnej w lipcu 1925 roku. Warszawa 
1925 Drukarnia Ministerstwa Spraw Zagranicz-
nych. 23 cm, s. [2], 80, [1]. Broszura wydawn.

90

SKRZYŃSKI Aleksander – Polska 482 
a pokój. Warszawa 1924 Towarzystwo Wy-
dawnicze „Ignis” (E. Wende i Ska) Sp. Akc. 
25,5 cm, s. X, 116, [2]. Broszura wydawnicza 
[reperowana, grzbiet uzupełniany]. Tłumacze-
nie własne książki „Poland and Peace”, którą 

480 

479 
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Skrzyński opublikował w Anglii w 1923 r., 
wkrótce po ustąpieniu z urzędu ministra 
spraw zagranicznych (w rządzie Sikorskiego). 
Wydanie polskie zamieszcza przegląd opinii 
prasy angielskiej; książkę Skrzyńskiego re-
cenzowały obszernie wszystkie poważniejsze 
czasopisma angielskie. 

120

SMOLEŃSKI Władysław483  – Ostatni 
rok Sejmu Wielkiego. Wydanie drugie nie-
zmienione. Kraków – Warszawa 1897 Nakład 
Księgarni G. Gebethnera i Spółki; Gebethner 
i Wolff.

21,5 cm, s. [4], 481. Opr. wtórna: pł., 
tłoczenia, złote napisy; sygnowana „O. Bu-
nimowicz/WILNO”. Odbarwienia górnych 
krawędzi oprawy. Poza tym stan dobry.

E. IV, 189. Właściwie nakład drugi wyda-
nia 1., które – w tym samym roku – zostało 
wyczerpane.

100

SOBIESKI Wacław484  – Trybun ludu 
szlacheckiego. Studyum historyczne napi-
sał… Warszawa – Kraków 1905 Nakład Ge-
bethnera i Wolffa; G. Gebethner i Spółka.

20,5 cm, s.[2], VII, 205, [3]. Opr. wtórna: 
pł., tłoczenia, złocone napisy; sygnowana 
„O. Bunimowicz/Wilno”. Znaczne przetar-
cia grzbietu oprawy. Wewnątrz stan bardzo 
dobry.

100

SOWIŃSKA Stanisława485  („Barbara”) 
– Lata walki. Okładkę projektował A. Bow-
belski. Warszawa 1948 „Książka”. 20,5 cm, 
s. 389, [1], errata, 38 ilustr. w tekście: repro-
dukcje dokumentów, fotografi e [m.in. Dowód-
ca AL obwodu lubelskiego „Moczar” na koniu]. 
Wspomnienia ofi cera Sztabu Głównego Armii 
Ludowej z l. 1942-1944. Skrzypek 7407 [por. 
8289 – autorkę poddano represjom w latach 
stalinowskich z przyczyny tej właśnie publi-
kacji]. Podpis wł. „Wiesław Iskra”. Pieczątka 
„Uczestnikowi II-go Ogólno-Polskiego Zlotu 
Przodowników Brygad Służba Polsce Gdańsk, 
22. VIII. 1948”.

90

SPRAWOZDANIE K486 omitetu 300-le-
cia Gimnazjum Męskiego w Białej Podlaskiej. 
Biała Podlaska 1930 Nakładem Komitetu 
Obchodu 300-lecia. Drukarnia Polska w Bia-
łej Podlaskiej. 24,5 cm, s. 16, ilustr. w tekście. 
Broszura wydawnicza z fot. budynku Gimna-
zjum na okładce. Bibljoteczka Bielska 4.

50

[487 Sprawozdanie] Stowarzyszenie 
„Bratnia Pomoc Byłym Uczestnikom Walk 
o Niepodległość”. Sprawozdanie na dzień 
16 października 1934 r. z prac związanych 
z budową Osiedla im. Aleksandry Piłsudskiej. 
Warszawa 1934. 24 cm, s. [8], 32, fotografi e, 
plany. Broszura wydawnicza z ilustracjami na 
okładkach. (niewielkie ślady zalania). 

80

STACHOWSKI Franciszek [Ksawery]488  
– Mowa w czasie żałobnego nabożeństwa za du-
szę ś.p. Jana Śniadeckiego, nauk wyzwolonych i fi -
lozofi i doktora ... miana dnia 26. listopada 1832 
roku w Krakowie w kościele akademickim s. Anny. 
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Kraków [1832] Nakładem i drukiem Uniwersyte-
tu. 20,5 cm, s. [2], 16, brosz. wydawnicza. 

Rys zasług dla nauki i społeczeństwa Jana 
Śniadeckiego (1756-1830), astronoma, mate-
matyka, fi lozofa i geografa, założyciela Obser-
watorium Astronomicznego i Stacji Klimatolo-
gicznej w Krakowie (1792-1803), autora m.in. 
Geografi i, czyli opisania matematycznego i fi zycznego 
Ziemi (1804), twórcę polskiej terminologii ma-
tematycznej i astronomicznej. Mowę wygłosił 
Franciszek Stachowski (1790-1850) – profe-
sor Wydziału Teologicznego Uniwersytetu Ja-
giellońskiego oraz kanonik kapituły katedral-
nej krakowskiej. Tytuł na okładce: „Mowa na 
pochwałę ś.p. Jana Śniadeckiego”. Egzemplarz 
nieprzycięty do trochę mniejszego formatu 
okładki, grzbiet po konserwacji, ślad zalania 
na k. tyt., oprócz tego stan dobry. Rzadkie. 

150

[489 STALIN] Josif Wissarionowicz STA-
LIN. Moskwa 1949 Institut Marksa – Engelsa 
– Lenina pri CK WKP (b); Centralnyj Muzej 
W. I. Lenina. Gosudarstwiennoje Izdatielstwo 
Polityczeskoj Litieratury.

38,5 x 31 cm, kilkaset stron nlb. fotogra-
fi i, reprodukcji dokumentów i artykułów pra-
sowych, map, barwnych reprodukcji obrazów 
przedstawiających Stalina. Oprawa wydawni-
cza: pełna skóra koloru bordo, z tłoczonymi 
złotem napisami na licu i grzbiecie oprawy. 

Monumentalna (największa z istnieją-
cych), hagiografi czna edycja okolicznościowa 
na 70-lecie wodza postępowej ludzkości (z po-
minięciem wszystkich niewygodnych faktów 
i zamianą innych na bardziej wygodne). Nie-
bywały przepych ikonografi i: nowe Bizancjum, 
stalinolatria. Próbka stylu: „W historii ludzko-
ści XIX i XX w. na plan pierwszy wysuwają się 
cztery ogromne postacie genialnych myślicieli 
i wybitnych rewolucjonistów – Marksa, Engel-
sa, Lenina, Stalina, oświetlających swoimi ide-
ami drogę walki milionowych mas pracujących 
całego świata przeciwko kapitalizmowi, za ko-
munizmem”. Obecnie rzadkie.

1 000

[STANISŁAW LESZCZYŃSKI, 490 
król Polski] „Stanislas Ier Roy de Pologne”. 
Według obrazu J. B. van Loo. Miedzioryt, 
51 x  33 cm. Paryż, u N. de Larmessina szty-
charza królewskiego. Katalog portretów… BN 
nie notuje. Rycina po starannej konserwacji. 

1 100

490 

493 
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STEMPOWSKI Leon491  – Żywot Pio-
tra Łagowskiego Pułkownika Wojsk Polskich. 
Paryż 1845 w Drukarni i Litografi i Maulde 
i Renou. 22,5 cm, s.12, tablica z portretem 
Łagowskiego w miedziorycie, sygn. mono-
gramem wiązanym „AO” (Antoni Olesz-
czyński). Broszura wydawnicza. Pieczątka 
„Dublet Biblioteki Kórnickiej”. E. 4, 383. 
Rzadkie. Z księgozbioru Wacława Józefa Za-
wadzkiego.

300

STEMPOWSKI Stanisław 492 – Pamięt-
niki (1870-1914). Wrocław 1953 Zakład Na-
rodowy im. Ossolińskich. Wydawnictwo Pol-
skiej Akademii Nauk. 25 cm, s. XXIII, 428, 
[2], tabl. ilustr. 12, tabl. faks. 2, opr. wydaw-
nicza: karton. 

Wspomnienia działacza społecznego Sta-
nisława Stempowskiego (1870-1952). Wstęp 
Marii Dąbrowskiej. Grzbiet po konserwacji, 
stan dobry. 

90

[493 STRASZ] Portret generałowej Woj-
ciechowej Straszowej, żony generała ko-
ściuszkowskiego, jenerała milicji woj. sando-

mierskiego, szambelana Stanisława Augusta, 
1822.

Rysunek ołówkiem (w owalu) 
14,5 x 11,5 cm. Sygnowany: „I. Sonntag 
1822 dn. 20. III jenerałowa”. Na odwrocie 
dawny napis: „Jenerałowa Straż” oraz kartka 
kolekcjonerska Wacława J. Zawadzkiego z in-
formacją o portrecie i z własnoręcznym pod-
pisem. Pisownia nazwiska generała oboczna 
„Strasz” lub „Straż”.

2 500

[494 STUART Dudley Coutts, 1803-
1854] ODEZWA do Polaków Towarzystwa 
Literackiego Przyjaciół Polski, przez Lorda…, 
członka Parlamentu Wielkiej Brytanii. Lon-
dyn, wrzesień 1850 E. Detkens, Bookseller, 
Stationer, & c. Druk Maulde et Renou (Pa-
ryż). 22,5 cm, s.47. Broszura wydawnicza, 
przewidziana do oprawy (okł. ochronne). Ty-
tuł i tekst w jęz. angielskim i polskim. Egz. 
nierozcięty.

E. 4, 399.
90

SUJKOWSKI495  Antoni – Geografi a ziem 
dawnej Polski, z 204 ilustracjami i 48 mapa-
mi. Wydanie drugie. Warszawa 1921 Wydaw-
nictwo M. Arcta.

498 
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28 cm, s. VIII, 420, 251 rysunków, ma-
pek i fotografi i w tekście. Opr. wydawnicza: 
ppł., tekt., tłoczone napisy na grzbiecie opra-
wy. 5 map rozkł., m.in.: mapa hydrografi czna 
Polski; izotermy roczne; szlaki drogowe na 
ziemiach dawnej Polski.

Zacieki i przetarcia tektury okładek. 
S. I – VII nieznacznie poplamione. Poza tym 
stan dobry. 

150

[SZANIECKI] 496 Pamiętnik Jana Olry-
cha Szanieckiego. Wydał, wstępem i przypisa-
mi opatrzył Marceli Handelsman. Warszawa 
1912 Nakładem Koła Prawników Polskich. 
23,5 cm, s. VI, XXII, 99, tabl. ilustr. 2, brosz. 
wydawnicza. 

Pierwszy zeszyt „Materiałów do Dziejów 
Adwokatury w Polsce”. Przybliżenie postaci 
wybitnego adwokata i patrioty Jana Olry-
cha Szanieckiego (1783-1840), pełniącego 
w czasie powstania listopadowego funkcję 
ministra sprawiedliwości, aktywnie występu-
jącego przeciwko porozumieniu z carem Mi-
kołajem I – za co władze carskie skazały go 
zaocznie na śmierć. Przebywał na emigracji 
w Paryżu, gdzie wydawał m.in. czasopismo 
„Polska” i przez kilka lat pełnił funkcję pre-
zesa Komisji Funduszów Emigracji Polskiej. 
Okładka po konserwacji, stan dobry. 

180

SZELĄGOWSKI497  Adam – Walka 
o Bałtyk (1544-1621). Lwów 1904 Nakła-
dem Księgarni Polskiej B. Połonieckiego. 
20 cm, s. XI, [1], 399, errata. Opr. wtórna: 
pł. z szyldzikem. K. przedtytułowa zaplamio-
na. Sprawa północna w wiekach XVI i XVII. 
Część I. Walka o Bałtyk. 

120

SZYSZKO – BOHUSZ498  Marian – Por-
tret por. Alojzego Krawczyka, jeńca ofl agu 
w Gross-Born z dedykacją artysty dla portreto-
wanego, 1944. Rysunek ołówkiem na kartonie.

30 x 40 cm, datowany w Gross-Born 
19. II. 1944. [Ofl ag II DG].

600

ŚLIWIŃSKI Artur499  – Maurycy Moch-
nacki. Żywot i dzieła. Wydanie drugie, popra-
wione, z wizerunkiem Mochnackiego według 
rzeźby Wł. Oleszczyńskiego. Warszawa 1921 
Wydawnictwo M. Arcta. 19,5 cm, s. 440, ta-
blica z reprod. Opr. wtórna z epoki: ppł., tekt. 
(Wydanie 1 – 1909 ). Nieznaczne przetarcia 
płóciennego grzbietu oprawy. 

80

TARNOWSKI Stanisław500  – Studya 
polityczne. T. I-II. Kraków 1895 Nakładem 
Autora. Skład główny w Księgarni Spółki Wy-
dawniczej Polskiej. 20,5 cm, s. VII, [3], 478, 
[2]; s. [8], 451, [3]. Broszura wydawnicza 
w dwu wol. Egz. nierozcięty. Okładka tylna 
t. I uszkodzona, podklejona. E. IV, 373.

160

TEKI501  Historyczne. Tom XV, Londyn 
1966-1968 Polskie Towarzystwo Historyczne 
na Obczyźnie. Skład Główny: Księgarnia SPK. 
Druk: Veritas Foundation Press. 22,5 cm, 
s. 367. Broszura wydawnicza. Zawiera m.in.: 
O. Halecki – O początkach państwa i chrześcijań-
stwa w Polsce; W. Dzięcioł - Tysiąclecie Związku 
Ziemi Czerwińskiej z Polską; L. Koczy - Grun-
waldiana; A. Michałek – Zejście załogi polskiej 
z Kremla i konfederacja Cieślińskiego 1612-1614; 
St. Mękarski – 150 lat Ossolineum; M. Kukiel 
– Od Zurichu do Wiednia [o Międzynarodo-
wych Kongresach Nauk Historycznych]. 
Liczne recenzje. W dziale In memoriam m. in. 
wspomnienia o Kazimierzu Tymienieckim, 
Zygmuncie Lubicz-Lisowskim i Tytusie Ko-
marnickim.

100

THON O[zjasz] Dr.502  – Teodor Herzl. 
Przekład z niemieckiego z upoważnienia auto-
ra. Warszawa 1929 Wydawnictwo M. J. Freid 
i S-ka, Rymarska 16. 19,5 cm, s. 47, [1]. Bro-
szura wydawn; drobne ubytki grzbietu.

90

THUGUTT Stanisław503  – Wybór pism 
i autobiografi a. Warszawa 1939 Wydawnic-
two Towarzystwa Kooperatystów. 23,5 cm, 
s. XV, [1], 375, 8 tablic fot., reprodukcja 
drzeworytu T. Cieślewskiego syna. Opr. wtór-
na: plastik, napisy złocone; oryginalna okł. 
kartonowa projektu T. Cieślewskiego syna 
zachowana. Drukowana dedykacja: „Książkę 
niniejszą Towarzystwo Kooperatystów ofi a-
rowuje swemu długoletniemu prezesowi Sta-
nisławowi Thuguttowi z racji 35-lecia Jego 
pracy społecznej”. Na k. przedtytułowej od-
ręcznie: „Panu Marianowi Zyndram Kościał-
kowskie[mu]/ na pamiątkę lat dawnych/ Stan. 
Thugutt 20 VI 39”.

200

TOKARZ Wacław504  - Rozprawy i szki-
ce. Tom I – Historia społeczna i polityczna. 
Tom II – Militaria. Przejrzał i wstępem opa-
trzył Stanisław Herbst. Warszawa 1959 Pań-
stwowe Wydawnictwo Naukowe. 19,5 cm, 
s. 568, 16 ilustr. [całostron. w paginacji], 
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tabl. z portretem autora, errata; s. 576, [3], 
errata, 7 ilustracji, 11 mapek w tekście, tabli-
ca z portretem autora, 2 tablice rozkł. – mapy. 
Opr. wydawnicza w 2 wol.: pł., tłoczenia, 
tomy w obwolutach. Okładkę i obwolutę pro-
jektował Zenon Januszewski. Nakład 2200 
egz. 

„...Badania Tokarza obejmują lata 1773-
1863 (...). Główny zrąb dotyczy powsta-
nia r. 1794, a raczej jego genezy i początków 
(...). Drugie skupienie badań nastąpiło wokół 
powstania listopadowego (...). Również po-
wstanie styczniowe skupiło badania Tokarza 
nad jego początkami” (ze Wstępu St. Herbsta). 
Marian Kukiel (1938): „Wśród polskich histo-
ryków wojskowych zajmuje Tokarz pierwsze 
miejsce”.

120

TRAUGUTT.505  Dokumenty, listy, wspo-
mnienia, wypisy. Zebrał i opracował ks. Józef 
Jarzębowski. London 1970 Nakładem Zgro-
madzenia Księży Marianów. 25,5 cm, s. 263, 

[1], liczne ilustr. w tekście, opr. wydawnicza: 
pł. ze złoc. na licu i grzbiecie. 

Obszerna biografi a o Romualdzie Trau-
gutcie (1826-1864), dyktatorze powstania 
styczniowego, sporządzona przez ks. Józefa 
Jarzębowskiego, który ubiegał się o jego be-
atyfi kację. Niewielkie otarcia oprawy, ogólnie 
stan bardzo dobry. 

200

[506 TURSKI Wojciech] „Albert Turski le 
Sarmate”, koniec XVIII w. Miedzioryt (owal), 
10,5 x 8,5 cm na arkuszu 19,5 x 13 cm. Kata-
log portretów…BN t.5, poz. 5612, reproduko-
wany tamże, t.7, s. 271.

800

TUSZYŃSKA Agata507  – Rosjanie 
w Warszawie. Paryż 1990 Instytut Literacki. 
21,5 cm, s. 122, [4]. Broszura wydawnicza. 
Refl eksje nad „wieloletnim współżyciem” za-
borcy rosyjskiego ze społeczeństwem warszaw-
skim uporządkowane w formie alfabetycznego 
„inwentarza”, od hasła Apuchtin do Zamku.

70

506 
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[UKRAINA] 508 Ludność ukraińska 
Z.S.R.R. Rozprawy T. Olesiewicza, O. Ryte-
la, W. Sadowskiego i O. Czubenki. Warszawa 
1931 Prace Ukraińskiego Instytutu Nauko-
wego [tom pierwszy]. Karta tytułowa, wstęp 
i spis rzeczy także w jęz. ukraińskim i fran-
cuskim. Rozprawy w jęz. ukraińskim. 25 cm, 
s. 160, [3]. Broszura wydawnicza. Piecz. 
„Znaki biblioteczne unieważniono…”. 

100

USTAWA509  Konstytucyjna Królestwa 
Polskiego z roku 1815. W Warszawie, w Dru-
karni Stereotypowej, przy ulicy Królewskiej 
ner[!] 1065. 1830. 13,5 cm, s. 46. Opr. ppł. /
podniszczone/. E. 4, 614. Z księgozbioru Wa-
cława Józefa Zawadzkiego.

200

UWAGA!510  Keine Bombe! To nie bom-
ba! /…/ Do ludności polskiej w Generalnym 
Gubernatorstwie! – ulotka w jęz. polskim 
przypominająca o obowiązku oddawania poli-
cji (lub w koszarach lotniczych) znalezionych 
próżnych zbiorników na materiały pędne. Kto za-
niedba, będzie ukarany, ale: Aby wynagrodzić 
znalazcę za jego trud, ustanowiła odnośna władza 
jako znaleźne 1 litr wódki za każdą „bombę”… 
Nawet jeśli próżne zbiorniki na materiały pędne 
nie były poszukiwanymi częściami rakiet nie-

mieckich, wycena trudu znalazcy na 1 litr wód-
ki potwierdza znaną powściągliwość Niem-
ców w postępowaniu z ludnością tubylczą. 

400

UWAGA !511  Uwaga! ... Podajemy Ko-
munikat Wojenny. Komunikaty wojenne kra-
jowe i zagraniczne oraz głosy prasy i radia Pa-
ryż – Londyn – Berlin – Warszawa. Warszawa 
1940 „Wydawnictwo Nowoczesne Sp. z o.o.”. 
Wydawca: Jan Powierza. 20,5 cm, s. 61, 
w tekście 15 fotografi i z „kampanii wojennej 
w Polsce”. Broszura wydawnicza z barwnym 
fotomontażem na okładce. 

Propagandowe wydawnictwo niemieckie. 
„Z chwilą ukończenia kampanii wojennej 
w Polsce obydwa państwa ongiś z nią sąsiadu-
jące postanowiły, że po ustanowieniu granicy 
interesów między Niemcami i Rosją Sowiec-
ką na tych ongiś polskich obszarach obudzi 
się nowe życie pod rządami i opieką tych 
państw” [ostatnie zdanie książeczki].

90

UWIADOMIENIE512  Względem Skle-
pu w domu Towarzystwa Dobroczynności na 
Ulicy Wileńskiey pod N. 716 otworzonego. 
Wilno, dnia 18 lutego 1819 roku. Apel o hoj-
ność i dary dla sklepu uruchomionego dla 
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wspomożenia ubogich. Podpisał sekretarz To-
warzystwa Dobroczynności, Ignacy Jundziłł. 
K. 1, 37 x 22 cm. Dodatek do Kuryera Litew-
skiego, N. 41. Pieczęć heraldyczna Zbigniewa 
Rzeszotarskiego de Lehndorff.

60

WAŃKOWICZ Melchior513  – Na tro-
pach Smętka. Opracowanie grafi czne, fo-
tomontaże, dobór materiału ilustracyjnego 
Mieczysława BERMANA. Rysunki Karola 
Ferstera. Warszawa 1959 Czytelnik. Wyda-
nie II. 23,5 cm, s. 434, [6], liczne ilustr., fot., 
reprodukcje, fotomontaże. Opr. wydawnicza: 
pł. Przedmowy autora: do wydania przedwo-
jennego i do wydania powojennego, datowa-
na: 1956. Skasowane pieczątki „Biblioteka 
Domu Kultury Kolejarza w Pruszkowie”. 
Płótno oprawy z niewielkimi plamkami, na-
derwane na grzbiecie.

100

WAŃKOWICZ Melchior514  – Polacy 
i Ameryka. [Londyn 1955] Ofi cyna Poetów 
i Malarzy na emigracji w Anglii. 18,5 cm, 
s. 181, [1]. Broszura wydawnicza z obwolutą. 
Polski wkład w kulturę i naukę amerykańską; 
jak emigranci mogą przystosować się do nad-
chodzącej zmiany cywilizacyjnej.

70

WASYLEWSKI Stanisław – 515 U Księż-
nej Pani. Wydanie drugie przejrzane i uzupeł-
nione. Przedmowę napisał Józef Kallenbach. 
Okładkę rysował Władysław WITWICKI. 
Lwów – Warszawa [1927] Wydawnictwo Pol-
skie we Lwowie; E. Wende i Ska. 20 cm, s. [4], 
IV, 213, [3], 10 tablic ilustr. Oprawa wtórna: 
pł., tłoczenia, sygnowana „K. WÓJCIK /In-
trolig. Kraków”. Okładka broszury wydawn. 
naklejona na lico oprawy, sygn. „W W 1917”. 
Blok książki poluzowany. Naddarcie grzbietu 
oprawy. Podpis wł. „Jadwiga Pilecka”. 

120

WAT Aleksander516  – Mój wiek. Pamięt-
nik mówiony. Część pierwsza i druga. Przed-
mowa Czesława Miłosza. Do druku przygoto-
wała Lidia Ciołkoszowa. Londyn 1977 Polonia 
Book Fund Ltd. 21,5 cm; [t. I:] s. 373, [3], 
tablica fot.; [t. II:] s. 392, tablica fot., errata. 
Broszura wydawnicza w 2 wol. Wydanie 1. 

Aleksander Wat (1900-1967) – pisarz, 
więzień, zesłaniec, emigrant. Książka jest 
zapisem rozmów, jakie w 1965 r. przeprowa-
dził z Watem Czesław Miłosz, który napisał 
później: „Na całej ziemi nie było poza Watem 
ani jednego człowieka, który by tak właśnie 

doświadczył stulecia jak on i tak jak on to od-
czuwał”. 

100

WEYSSENHOFF Jan517  – Pamiętnik 
generała… z portretem autora. Wydał Jó-
zef Weyssenhoff. Warszawa – Kraków 1904 
Nakład Gebethnera i Wolffa; G.Gebethner 
i Spółka.

20,5 cm, s. [4], 251, [1], V, tablica (por-
tret). Opr. wtórna: pł., tłoczenia, złocone na-
pisy; sygnowana „O.Bunimowicz/WILNO”. 
Przebarwienia na grzbiecie i nieznaczne na 
licu oprawy; poza tym stan bardzo dobry. Ma-
liszewski, 1604. 

100

WEYSSENHOFF Józef518  – Polskie 
kalendarzyki polityczne. Lwów MCMXXVI 
(1926) Nakładem Towarzystwa Miłośników 
Książki we Lwowie. Druk W. Anczyca i Spółki 
w Krakowie. 14,5 cm, s. 30. Brosz. wydawni-
cza. Ofi arowana Drugiemu Zjazdowi Bibljo-
fi lów Polskich w Warszawie R. 1926. Odbito 
350 egz. numerowanych; egz. nr 237. Na 
odwrocie broszurowej okładki – odręczna 
dedykacja Juliusza Wiktora Gomulickiego 
dla Wacława Józefa Zawadzkiego, datowana 
26 IX 1965 r. Grzbiet broszury reperowany. 
Wewnątrz stan bardzo dobry. Z księgozbioru 
Wacława Józefa Zawadzkiego.

200

520 
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[WILEŃSZCZYZNA]519  Sympozjum 
historyczne „Rok 1944 na Wileńszczyźnie”. 
Wilno 30 czerwca – 1 lipca 1994 r. Warsza-
wa 1996 Rada Ochrony Pamięci Walk i Mę-
czeństwa; Biblioteka „Kuriera Wileńskiego”. 
20,5 cm, s. 306, [2]. Brosz. wydawnicza.

60

WŁADYSŁAW WARNEŃCZYK. 520 
Rysował w drzewie Jan MATEJKO, rytowal 
Jan Styfi . Drzeworyt, 38,5 x 31 cm. Sygno-
wany l.d. „J. Styfi ”. Z Albumu Matejki, 1876. 

650

WOJCIECHOWSKI Zygmunt521  
– Zygmunt Stary (1506-1548). Warszawa 
1946 Wydawnictwo S. Arcta. 22 cm, s. 394. 
Broszura wydawnicza z portretem króla na 
okładce. Biblioteka Wiedzy o Polsce, pod red. 
Zygmunta Wojciechowskiego, tom I.

80

[WOJNA polsko-rosyjska 1831]522  
„Obywatele! Żołnierze! Rząd Narodowy [...] 
mianował Naczelnym Wodzem Siły Zbroj-
nej Narodowej, Generała Dywizji Henryka 
DEMBINSKIEGO”. Warszawa, 17 sierpnia 
1831 r. Prezes Rządu A[dam] X. CZARTO-

RYSKI; Radca Sekretarz Ilny Rządu And[rzej] 
PLICHTA. Druk, k. 1, 24 x 21,5 cm.

100

[WOJNA polsko-rosyjska 1831] 523 
Obrona Woli. Litografi a 18 x 26 cm. Na odwro-
cie [na tekturze] notatka kolekcjonera: „Zdoby-
cie Woli przez Rosjan w dniu 6. IX. 1831 r. mal. 
January Suchodolski [?]. Litogr. w Zakł. de 
Thierry Fréres […] Brak w Muz. Warsz. Znaj-
duje się egz. w muzeum Czartoryskich”.

Litografi a reprod. m. in. w: W. Tokarz 
– Rozprawy i szkice Warszawa 1959, t. 1., 
s. 477. Z kolekcji Wacława Józefa Zawadzkie-
go. Rzadkość!

1 500

[WOJNA 1920]524  Sąsiedzi wobec wojny 
1920 roku. Wybór dokumentów. Opracował 
Janusz Cisek. Londyn 1990 Polska Fundacja 
Kulturalna. 21,5 cm, s. 324. Opr. wydawn.: 
tekt. z fotomontażem na okładce (projektu 
Tadeusza Filipowicza). Słowo wstępne Wa-
cława Jędrzejewicza. 

100 

[wojsko polskie]525  WOLNY Strzelec 
pieszy.. Akwatinta, 21,5 x 16 cm. Pod ryci-

523 
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ną tytuł także w jęz. francuskim oraz sygna-
tura „à Varsovie chez A. Dal-Trozzo”. 

300

[wojsko polskie] 526 KURPIKI Ostro-
łęckie Strzelcy piesze. Pod ryciną tytuł także 
w jęz. francuskim oraz sygnatura „à Varsovie 
chez A. Dal-Trozzo. 

300

WOROTYŃSKI 527 Wiktor, Dr. – Semi-
narjum Główne w Wilnie. Drugi okres dzie-
jów i zniesienie (1816-1833). Wilno 1938 
z zasiłku Funduszu Kultury Narodowej Jó-
zefa Piłsudskiego. Skład główny w Księgarni 
św. Wojciecha. Drukarnia „ZORZA”, Wilno. 
Studja Teologiczne X.

22 cm, s. XVII, [1], 307, errata, 7 tablic ilustr. 
(portrety). Opr. wtórna: pł. (ślepe).

Ciąg dalszy rozprawy doktorskiej auto-
ra, wydanej 1935 r. w Wilnie i obejmującej 
okres poprzedni, 1803-1816. Przed k. tytu-
łową oprawiono dwie karty informacji o serii 
wydawniczej „Studja Teologiczne”. K. 79/80 
i 81/82 zabrudzone; s. XVII – 4 z niewielkim 
rozdarciem u dołu, bez szkody dla tekstu. 
Pieczątka: Biblioteka „Dobro Piękno Praw-
da” Z księgozbioru Ks. Z. Brodnickiego Iława 
Pomorska pow. Susz.

160 

WRACAMY528  do Kraju! „Czekają tam 
najbliżsi, pola i warsztaty!”. Oświadczenie 
Prezydenta Krajowej Rady Narodowej. Lon-
dyn [1946] Polska Agencja Prasowa. Drukar-
nia Polska Superior Printers Ltd. 21,5 cm, 
s. 16. Broszura wydawnicza. Zawiera: Oświad-
czenie Prezydenta KRN; Chcemy aby rzetelna 
prawda o Polsce odrodzonej dotarła do wszystkich 
Polaków we wszystkich krajach; Wezwanie Rzą-
du Jedności Narodowej; Apel posła Kuryłowicza; 
Wywiad z Marszałkiem Polski Michałem Żymier-
skim; Zdemobilizowani wracają do swych warszta-
tów; Oświadczenie dla prasy pułk. Wągrowskiego, 
attachè wojskowego Ambasady RP. w Londynie.

90

WRÓBLEWSKI [Kazimierz] 529 – Ze 
wspomnień lekarza. Poznań 1923 Nakładem 
Księgarni Fr. Gutowskiego. 19 cm, s. [4], 73, 
[2]. Opr. współczesna: ppł. Wydanie 1. Wspo-
mnienia z długoletniej praktyki lekarskiej Ka-
zimierza Wróblewskiego (1858-1934). Opra-
wa współczesna z odtworzoną na licu kartą 
tytułową. Stan dobry. 

80

525 

526 
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ZAHORSKI Andrzej530  – Ignacy Wy-
ssogota Zakrzewski, prezydent Warszawy. 
Warszawa 1963 Państwowe Wydawnictwo 
Naukowe. 19,5 cm, s. 411, [1], 14 ilustr. 
w tekście. Broszura wydawnicza. Okładkę pro-
jektował Henryk Białoskórski. Studia i Mate-
riały z Dziejów Polski w okresie Oświecenia 
pod red. Bogusława Leśnodorskiego, [t.] 6. 
Nakład 1000 egz. Ekslibris „Z księgozbioru 
Janusza Zarzyckiego”. Na k. przedtytułowej 
odręczna dedykacja: „Przewodniczącego Pre-
zydium Rady Narodowej miasta Stołecznego 
Warszawy Pana Janusza Zarzyckiego o przy-
jęcie pracy prosi Andrzej Zahorski, Warszawa 
1963”.

90

ZATORSKI Wacław531  mjr dypl. – Czyn-
gis-Chan, z 6 mapami i 3 szkicami. Wydane 
staraniem Sekcji Kawalerii T. W. W. War-
szawa 1939 [wł. 1938] Główna Księgarnia 
Wojskowa. 24 cm, s. 263, 3 szkice w tekście, 
6 map rozkł. Opr. wtórna: ppł., tekt. Na 

k. przedtytułowej odręczna dedykacja autora 
z 7 XI 1938 r. Rzadkie.

200

ZAWISZA Czarny Alfred532  (1811-
1878). Uczestnik powstania listopadowego, 
walczył w Pułku Jazdy Płockiej, ranny pod 
Stoczkiem, awansowany na porucznika, wraz 
ze starszym o trzy lata bratem Arturem emi-
growali do Paryża. Artur, ponownie wysłany 
z Francji do Polski, schwytany w nieszczęsnej 
partyzantce Zaliwskiego, zginął na szubienicy 
w listopadzie 1833 r. Alfred wstąpił do ka-
walerii belgijskiej, w wojnie o niepodległość 
z Holandią dosłużył się stopnia rotmistrza. 
Na żądanie rządu carskiego po kilkunastolet-
niej służbie musiał w 1846 r. opuścić Belgię; 
siedział w więzieniu pruskim. W 1850 r. ku-
pił niewielki majątek w Wielkopolsce, ożenił 
się, poświęcił się pracy na roli i w lokalnych 
samorządach. Na pięciu fotografi ach przed-
stawiony jest on, żona i córki w późnych la-
tach 60-tych XIX w. 

1. FOTOGRAFIA portretowa z odręcz-
nym podpisem, 10,5 x 6 cm wykonana w Za-
kładzie Walerego Rzewuskiego w Krakowie. 

2. PORTRET żony Zofi i z Jeżewskich 
wykonany w zakładzie Augusta Kriesnera 
w Waldenburgu (Śląsk), 9 x 5,5 cm.

3. „ZAWISZANKI”, córki Zofi i i Alfreda, 
zakład i format j. w. 

4. PORTRET córek wykonany w po-
znańskim zakładzie A. i F. Zeuschnera, 
8,5 x 5,5 cm.

5. ALFRED przy biurku, zdjęcie wykona-
ne w zakładzie Alberta Grundnera w Berlinie, 
9 x 5,5 cm. 

Ponadto: Wł[adysław] CHOTKOWSKI 
– Mowa żałobna na pogrzebie św. Alfreda 
Zawiszy Czarnego, dziedzica dóbr Warsze-
wic, powiedziana w kościele parafi alnym 
w Chełmży na ziemi Chełmińskiej dnia 18 
maja 1878 r. przez... Poznań 1878 w Drukar-
ni Jarosława Leitgebera. 23,5 cm, s. 31, fi na-
lik w drzeworycie. Opr. wtórna: tekt., okładka 
broszury oryg. zachowana, naklejona na licu 
nowej oprawy. E. 6, 114.

760

ZDANIE 533 sprawy z czynności Komite-
tu Narodowego Polskiego. Od grudnia 1831, 
do maja 1832. Paryż 1832 Drukarnia A. Pi-
nard. 22 cm, s. 112;

[współoprawne:]
ZDANIE sprawy z czynności Komite-

tu Narodowego Polskiego od maja do końca 
września 1832. Paryż 1832 Drukarnia A. Pi-
nard. S. 113-250;

532 
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[współoprawne:]
CAŁOROCZNE trudy Komitetu Narodo-

wego Polskiego na dniu 8 grudnia 1831 r. we 
Francji zawiązanego. Paryż 1831-1833. 
S. 251-296, 8, 8. Na s. 289-296: Joachima 
Lelewela Ogólne Komitetu Narodowego obliczenie; 
oraz opłacenie jego długu, datowane w Brukseli 
1 października 1836. E. 5, 271. Bez oprawy, 
jedynie papierowe okładki ochronne, repero-
wane.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

300

ZIEMIE534  RZECZYPOSPOLITEJ 
(Estats de la Couronne de Pologne), mapa, 
ok. 1640. Miedzioryt kolorowany akwarelą, 
15,5 x 18 cm. U góry po prawej: Tom: I Pag: 
281.Autor – Nicolas SANSON D’ABBEVIL-
LE, MŁ. (1625-1648), geograf króla Francji. 

240

ZIEMIE535  RZECZYPOSPOLITEJ 
(Royaume de Pologne...), mapa; Paryż 1749. 
Miedzioryt liniowo kolorowany akwarelą, 
17 x 20 cm. Autor – Didier ROBERT de Vau-
gondy (1723-1786), syn Gillesa Roberta, po-
dobnie jak ojciec – geograf króla Francji. Od 
wczesnych lat 40-tych pracowali razem, wy-
konując m.in. wiele map Rzeczypospolitej.

300

ZIMMER536  George – Unser Westpreus-
sen! Das volkstümliche Buch für jeden Land-
smann, ein Buch der Belehrung und Ehrhe-
iterung für alle Deutsche, die unsere schöne 
Heimat verstehen und lieben lernen wollen. 
Berlin 1933 Aufbau – Verlag.

22,5 cm, s. 77, [3], 16 tablic ilustr. (fo-
tografi e, mapki). Broszura wydawnicza. Dru-
kowana dedykacja wydawcy dla prezydenta 
Rzeszy, von Hindenburga.
Ślady zalania w górnej części kilkunastu 

pierwszych kart. Niewielkie uszkodzenia 
grzbietu broszury. Podkreślenia czerwoną 
kredką w tekście.

Fotografi e zabytków Gdańska, Malborka, 
Kwidzynia, Elbląga, pod hasłem „Unser Dan-
zig”, itd. Przesłanie: Wir sind also nich Slaven 
und auch nich Sklaven, sondern wir sind und wol-
len freie Deutsche bleiben.

60

„ZYGMUNT AUGUST w Lublinie 537 
1569 r.”. Rysował w drzewie Jan MATEJKO, 
rytował Jan Styfi . Drzeworyt, 29 x 50 cm. 
Sygnowany i datowany na klocku p.d. „1875 
J.M.” i l.d. „J. Styfi ”. Z Albumu Matejki, 
1876.

650

537 
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ŻYCIORYSY538  panujących w Polsce od 
Mieczysława I do Stanisława Augusta. War-
szawa 1861 Nakładem Księgarni Polskiej 
A. Dzwonkowskiego i Spółki, przy ulicy Mio-
dowej Nr. 482 (4). W Drukarni J. Jaworskie-
go. [Tytuł okładkowy: Wizerunki królów polskich 
wydane nakładem Zakładu Artystyczno Litogra-
fi cznego A. Dzwonkowskiego i S]. 26,5 cm, s. 128, 
tablic w litografi i 38 [zamiast 40]. Opr. arty-
styczna, pł. tłoczone, złocenia, sygnowana 
na licu: „Kantor introligator w Warszawie i na 
grzbiecie „Kantor introligator””. Brzegi kart 
złocone. Zachowana barwna okładka z wi-
zerunkami 66 herbów [ich spis na osobnej, 
rozkł. tablicy sygn. „Lit. i chromo. L. Piecha-
czek”]. Portrety rysunku Aleksandra LESSE-
RA, litografowane przez Henryka ASCHEN-
BRENNERA – wszystkie sygnowane. Bibułki 
ochronne zachowane. Brak s. 113/114 oraz 
portretów Jana III Sobieskiego i Stanisława 
Augusta. Na marginesach k. tytułowej ślady 
zalania. Minimalny ubytek grzbietu oprawy. 
Dolna część przedniej wyklejki uszkodzona. 
Oprawa luzem. E. 5, 331.

1 200
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„BIECZ – STARA BASZTA539 ”, 1954. 
Drzeworyt, 20,5 x 25,5 cm, sygnowany i da-
towany ołówkiem pod klockiem p.d. „M. Ga-
bryel-Rużycka 1954”; po lewej tytuł grafi ki. 
Z teki Biecz. 

Maria GABRYEL-RUŻYCKA (1905-
1961), grafi czka i malarka, uczennica Sko-
czylasa, wystawiała z Rytmem, we Lwowie, 
w Krakowie, Warszawie i zagranicą. Na-
grodzona w 1937 r. na I Międzynarodowej 
Wystawie Drzeworytów. W latach II wojny 
uległ zniszczeniu niemal cały jej dorobek ar-
tystyczny. 

360

[Capri] 540 „PALMY na wyspie Capri”, 
rysował Aleksander ŚWIESZEWSKI (1848 
-1895), rytował M. Kluczewski. Drzeworyt, 
21,5 x 27,5 cm na arkuszu 34,5 x 41,5 cm. 
Z Albumu Malarzy Polskich, Serya 1; Mona-
chium, Warszawa 1876 nakładem i drukiem 
Józefa Ungra. 

600

CIECHOCINEK, 1854.541  Rysował 
z natury i litografował Maksymilian FAJANS 
w swoim zakładzie w Warszawie. Litografi a, 
12,5 x 20 cm na arkuszu 23 x 29 cm. Liczne 
rdzawe plamki. Z publikacji Brzegi Wisły od 
Warszawy do Ciechocinka, Warszawa 1854. 

300

[GDAŃSK] 542 Kazimierz Świątecki 
– Rozwój portu gdańskiego. (Pamiętnik In-
stytutu Bałtyckiego; z. 4. Wydawnictwa 
Instytutu Bałtyckiego). Toruń 1932 Skład 
główny: Kasa im. Mianowskiego, Instytut 
Popierania Nauki. 24,5 cm, s. XIV, 309, plan 
1 (rozkł., 66 x 39 cm), tabel 8 (rozkł.), opr. 
wtórna: ppł.

Obszerna monografi a gdańskiego portu 
uwzględniająca szczególnie kwestie konku-
rencji ze strony portów niemieckich. Rozkła-
dany plan portu gdańskiego. Stan dobry.

150

[Gdańsk] 543 DANZIGER Statistische 
Taschenbuch 1934. 3. Ausgabe. Danzig 
1934, herausgeber und Verlag: Statistisches 
Landesamt der Freien Stadt Danzig. Drucke-
rei R. Gorschalky. 17 cm, s. IV, 198, 2 mapki 

rozkł., tablica fot. (portret Hermanna Rau-
schninga, prezydenta Senatu Wolnego Mia-
sta). Broszura wydawnicza. Podpisy wł. na 
okładce. Okładki nieznacznie zaplamione; 
wewnątrz stan bardzo dobry.

60

[GNIEZNO] 544 Tadeusz Trzciński, Ks. 
– Przewodnik po pamiątkach Gniezna. Po-
znań 1909 Nakładem i czcionkami Drukarni 
i Księgarni św. Wojciecha.

17,5 cm, s. [8], 172, [20 – inseraty]. 
Brosz. wydawnicza.

60

Regionalia

539

540
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HARTWIG Ludwik 545 – „PRÓBA MO-
STU 42,60 mt. w świetle przez Bystrzycę na 3 
klm. szlaku Lublin – Rozwadów dnia 30 wrze-
śnia 1922 r.”. Przedstawia dwa parowozy na 
moście; odbitka fotografi czna, 17 x 23 cm, na-
klejona na tekturę z wydrukowanym tytułem 
i autorem, 27 x 33 cm. Tektura zabrudzona.

400

HARTWIG Ludwik546  – „PRÓBA 
MOSTU...” (j.w.). Przedstawia pracowni-
ków przy parowozie. Odbitka fotografi cz-
na, 19,5 x 17 cm naklejona na tekturę (j.w.) 
33 x 27 cm.

400

JAREMCZE547 , Mikuliczyn, Worochta. 
20 zdjęć z natury. Kraków [l. 30-te XX w.] 
Wydawnictwo Polskiego Towarzystwa Księ-
garni Kolejowych „Ruch” S. A. Druk: Za-
kłady Reprodukcyjne „Akropol”, Kraków. 
14 x 20 cm, k. tyt. i 20 reprodukcji fotografi i 
na kartonie. Zachowane bibułki ochronne. 
Oprawa wydawnicza: tekt., związana. Tytuł 
tłoczony na licu oprawy; pieczątka wł. „Stani-
sław Kucharski”. Plama na k. tytułowej. Stan 
fotografi i bardzo dobry.

90

KATALOG zabytków sztuki w Polsce. 
Warszawa 1951 Ministerstwo Kultury i Sztu-
ki; Biuro Inwentaryzacji Zabytków [z. 5 i 7]. 
Tom I – Województwo Krakowskie pod red. 
doc. Jerzego Szabłowskiego. 17 cm, broszury 
wydawnicze.

Zeszyt 5:548  Powiat dąbrowsko-tarnow-
ski. Opracował Józef E. Dutkiewicz. S. [4], 10, 
[4], mapka powiatu, 16 ilustr. na osobnych ta-
blicach. W tekście liczne podkreślenia. 

50

Zeszyt 7549 : Powiat limanowski. Opraco-
wał Józef E. Dutkiewicz. S. [4], 21, [5], map-
ka powiatu, 32 ilustr. na osobnych tablicach.

60

Zeszyt 8550 : Powiat miechowski. Opra-
cowała Zofi a Boczkowska. Wydawca: Pań-
stwowy Instytut Sztuki, Dział Inwentaryzacji 
Zabytków. S. [4], 47, [5], mapka powiatu, 85 
ilustr. na osobnych tablicach.

80

[Kraków] 551 DZIELIŃSKI Jan Kazi-
mierz (1894-1955) – „WIDOK NA WA-
WEL”, 1938. Akwaforta, IX/XI (dziewiąta od-
bitka z jedenastu), 28 x 17,5 cm na arkuszu 
35 x 27 cm, sygnowana i datowana ołówkiem 
pod płytą: p.d. „JK Dzieliński 1938”, l. d. ty-
tuł ryciny, pośrodku „IX/XI”. 

360

JANOSZANKA M[ichalina]552  – Skałka 
na podstawie pracy dra Józefa Muczkowskie-
go. Kraków 1927 Nakład i własność Komitetu 
odnowienia kościoła na Skałce w Krakowie. 
22 cm, s. 15, [1], brosz. wydawnicza. 

Broszura okolicznościowa wydana 
w związku ze zbieraniem funduszy na ratowa-
nie kościoła na Skałce. Powstała na podstawie 
pracy Józefa Muczkowskiego (1860-1943), 
Skałka (Kraków 1897; Biblioteka Krakowska 
nr 4). Historia kościoła na Skałce i konfl iktu 
Bolesława Śmiałego z biskupem Stanisławem 
Szczepanowskim, którego zwłoki zostały 
umieszczone na honorowym miejscu w kate-
drze wawelskiej. W krypcie na Skałce pocho-
wani zostali m.in. Jan Długosz, Wincenty Pol, 
Lucjan Siemiradzki, Józef Ignacy Kraszewski, 
Teofi l Lenartowicz, Adam Asnyk, Henryk 
Siemiradzki, Stanisław Wyspiański, Jacek 
Malczewski, Karol Szymanowski, Ludwik 
Solski i Czesław Miłosz. Pieczątki: „Komitet 

541 545
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Odnowienia Kościoła na Skałce w Krakowie”, 
„Dochód na odnowienie kościoła św. Michała 
i św. Stanisława w Krakowie na Skałce”. Na 
s. 4 pod tekstem wklejono papierową, cztero-
wierszową uwagę autorki. Grzbiet po konser-
wacji, stan dobry. Rzadkie.

90

[Kraków] Juliusz KOSSAK, Stani-553 
sław TONDOS (według akwareli) - Kościół 
św. Katarzyny i Małgorzaty z klasztorem 
O. O. Augustynów na Kazimierzu, po 1886. 
Litografi a barwna, 21,5 x 29,5 cm. Wydawcy: 
Kutrzeba i Murczyński w Krakowie. 

500

[Kraków ] Stanisław RACZYŃSKI (1903-
1990 ) – 5 drzeworytów z teki Kraków :

„KOŚCIÓŁ św. Idziego554 ”, 
16,5 x 13 cm, sygnowany p.d. ołówkiem pod 
klockiem „St. Raczyński”, l.d. tytuł ryciny. 
Oprawiony.

240

„BARBAKAN555 ”, 13,5 x 18 cm, sygno-
wany j.w. Oprawiony.

240

„COLLEGIUM Maius556 ”, 15 x 14 cm, 
sygnowany j.w. Oprawiony.

240

„OŁTARZ Wita Stwosza”,557  
17,5 x 12,5 cm, sygnowany j.w. Oprawiony. 

240

„DZIEDZINIEC wawelski”,558  
18 x 11 cm, sygnowany j.w. Oprawiony. 

240

Jan RUBCZAK559  (1884 Stanisławów 
– 1943 zamordowany przez Niemców w Au-
schwitz) – „MAŁY RYNEK w KRAKOWIE”, 
ok. 1912, akwaforta, miękki werniks na pa-
pierze czerpanym, 24 x 17,5 cm na arkuszu 
36 x 27,5 cm, sygnowana ołówkiem pod płytą 

551

553

555
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p.d. „Jan Rubczak”, na odwrocie ołówkiem 
napis: „N0 50 mały rynek w Krakowie”. 

Studia w krakowskiej ASP w latach 1904-
1911 pod kierunkiem F. Cynka i J. Pankie-
wicza, w Akademie für Graphische Künste 
und Buchgewerbe w Lipsku oraz w Académie 
Colarossi w Paryżu. Przebywał w Paryżu 
w latach 1915-1923. Od 1924 r. prowadził 
w Krakowie prywatną Wolną Szkołę Malar-
stwa. Członek TAP „Sztuka”, współzałoży-
ciel Cechu Artystów Plastyków „Jednoróg”. 
Wystawiał w kraju, brał udział w paryskich 
Salonach, reprezentował polską sztukę na 
międzynarodowych wystawach. Grafi ką zajął 
się ok. 1908, uprawiał akwafortę i akwatintę 
oraz litografi ę. 

Jego prace w tych technikach zaliczane są 
do najwybitniejszych osiągnięć polskiej sztu-
ki grafi cznej.

1 200

[Kraków – Warszawa] 560 Radzie mia-
sta WARSZAWY Rada miasta KRAKOWA 
cześć i pozdrowienie! [...] A przeto my, Pre-
zydyum i Rada miasta Krakowa, w którym 
po raz pierwszy czasu naszej niewoli i roz-
darcia dokonało się zjednoczenie wszystkich 
stronnictw polskich tutejszej dzielnicy, dając 

najwspanialszy i najpełniejszy wyraz woli pol-
skiej w tej wojnie – Legiony polskie, spieszy-
my dzisiaj do was – Świetna Rado państwowej 
stolicy Polski nietylko z wyrazami głębokie-
go umiłowania i czci, ale przedewszystkiem 
z zapewnieniem, że Kraków jednym się czu-
je z Warszawą, jednym i nierozerwalnym. 
[...] Na Ratuszu Krakowskim dnia 22 lipca 
1916 roku – Rada Krakowskiego Stołeczne-
go miasta Krakowa. Druk, k. 1, 50 x 66 cm. 
Nieznaczne rozdarcia papieru, ślady po skła-
daniu. W dwu miejscach podklejenie taśmą. 
Rzadkie.

360

Stanisław KUGLIN561  (1907 Bogu-
min na Śląsku Cieszyńskim – 1983 Świnouj-
ście) „NAD NIEMNEM”, 1935, drzeworyt, 
36 x 25,5 cm w świetle passe-partout, sygno-
wany i datowany ołówkiem, pod klockiem 
p.d. „St. Kuglin /35”. 

Wystawiany, opisany, reprodukowany:
–  1936 Poznań, Salon TPSP, wystawa 

Sztuka – Kwiaty – Wnętrze;
–  Słownik Grafi ków Poznania i Wielkopolski..., 

Poznań 1996, s. 213, il. 162.
Grafi k, rysownik, pedagog związany w la-

tach 1920-1950 z Poznaniem oraz od 1951 
ze Związkiem Polskich Artystów Plastyków 
w Szczecinie, w sekcji Grafi ki. Uczeń J. Wro-
nieckiego w Państwowej Szkole Przemysłu 
Artystycznego i Zdobnictwa, stypendysta 
(w 1939 r.) Ministerstwa Kultury na ASP 

557

558
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w Warszawie, na Wydziałe Grafi ki u Bona-
wentury Lenarta. 

Wielka rzadkość antykwaryczna o znako-
mitych walorach techniczno-warsztatowych. 

1 500

POLKOWSKI 562 Franciszek Krzywda 
– Krzyże na Litwie rysował dla J. Hr. Prze-
ździeckiego z Rakiszek… latem R. 1908. 
(Materiały Wydawnictwa Towarzystwa „Pol-
ska Sztuka Stosowana” w Krakowie, zeszyt 
XII. 1909). 33 cm, k. 3, 12 tablic il., w tym 
5 barwnych, brosz. wydawnicza. Stan dobry, 
drobne ubytki grzbietu broszury, naddarcia 
krawędzi lica [właściwa data ukazania się 
– 1910].

150

[Lwów ] 563 The Centenary of the Tech-
nical University of Lwow 1844-1944 (POLI-
TECHNIKA LWOWSKA). London [1944] 
The Committee of the Centenary of the Tech-
nical University of Lwow. 25,5 cm, s. 103, 
ilustracje, fotografi e. Appendix: m.in. Plan stu-
diów i obsada personalna katedr w roku aka-
demickim 1937/1938.

100

[Lwów] 564 Mieczysław OPAŁEK – Lito-
grafi a lwowska 1822-1860. Wrocław-Kraków 
1958 Wydawnictwo Zakładu Narodowego 
im. Ossolińskich. 20,5 cm, s. 107, [1], 20 ilu-
stracji całostronicowych [w paginacji]. Bro-
szura wydawnicza z ilustr. na okładce. M. in. 
warsztaty litografi czne; widoki Lwowa lito-
grafowane; słownik litografów lwowskich.

70

[Mandżuria] Wiktor DOLEŻAN 565 
– Mandżuria. Opis kraju i ludzi. Na podsta-
wie najlepszych źródeł opracował... (Z ilustra-
cyami). Warszawa 1904 Biblioteka Dzieł Wy-
borowych (330). 17,5 cm, s. 159, [1], mapa 
Mandżurii (w paginacji), 26 ilustr. w tekście. 
Opr. wydawnicza: pł. , napisy tłocz. na grzbie-
cie oprawy. Pieczątka wł. i podpis: „Biblioteka 
Gustawa Raczyńskiego”. Odbarwienia płótna 
oprawy – poza tym stan dobry. 

70

[Neapol]566  Philip HACKERT (1737-
1807), wg obrazu z 1787 r.: ZATOKA NE-
APOLITAŃSKA (Veduta di Baja), ok. 1790. 
Miedzioryt z akwafortą, 37 x 55 cm. Szty-
chował Wilhelm Friedrich Gmelin; pod płytą 
m.in. „Se vende a Napoli da Giorgio Hackert, 

559
561
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Incisore...”; także: rycina dedykowana Giov. 
[Johnowi] Actonowi. Rycina obcięta - zapew-
ne w XIX w. – do odcisku płyty i naklejona na 
tekturę. Stan dobry. 

Słynny pejzażysta niemiecki odwiedził 
Neapol wiosną 1787 r. wraz z W. F. Gmeli-
nem, który wykonał sześć sztychów wg jego 
wedut. 

2 000

[Niemcy]567  MAPA stanu dróg w Niem-
czech. Wydanie letnie 1939 (Straßenzustand-
skarte von Deutschland. Ausgabe Sommer 
1939). Wydawca: Der Deutsche Automobil-
Club; Druk wielobarwny, 89 x 104 cm. Po-
działka 1 : 1. 100000. 

300

OSSENDOWSKI568  F[erdynand] Anto-
ni – Puszcze polskie. Układ ilustracyjny i gra-
fi czny Jana Kilarskiego. Okładka wielobarwna 
wg obrazu Kazimierza Sichulskiego. Poznań 
b.r. Wydawnictwo Polskie (R. Wegner). 
19,5 cm, s. 234, [6], ponad 250 ilustr. w tek-
ście – fotografi e, reprodukcje, mapka. Oprawa 
wydawnicza: pł.; tłoczenia, barwne napisy na 
grzbiecie. Na licu oprawy Orzeł i Pogoń. Stan 
bardzo dobry, jedynie fragment k. przedty-
tułowej podklejony, z minimalną szkodą dla 
tekstu.

160

[PIŃCZÓW]569  REGULAMIN sanitar-
no-porządkowy. Wydany na podstawie rozpo-
rządzenia Ministra Opieki Społecznej z dnia 
26.9.1935 roku o utrzymywaniu porządku 
i czystości w miejscach publicznych i niektó-
rych miejscach prywatnych (Dz.U.R.P. Nr 76, 
poz. 47) uchwalony przez Gminną Radę Na-
rodową w Pińczowie. Jędrzejów 1949 (Druk 
R.S.W. „Prasa”), 60 x 32 cm. Z pieczęciami 

Zarządu miasta Pińczowa i herbem oraz datą 
wejścia przepisów w życie. Ślady składania 
i zagniecenia na krawędziach, poza tym czy-
sty druk.

100

PŁOCK, 1854.570  Wg fotografi i Karola 
Bayera litografował Maksymilian FAJANS 
w swoim zakładzie w Warszawie. Litografi a, 
12,5 x 20 cm na arkuszu 23 x 29 cm. Liczne 
rdzawe plamki. Z publikacji Brzegi Wisły od 
Warszawy do Ciechocinka, Warszawa 1854. 

300

[Płock]571  Halina RUTSKA – Towarzy-
stwo Naukowe Płockie 1820-1830 – 1907-
1928. Notatka historyczna. [Płock] 1929. 
Druk: Płockie Zakłady Grafi czne Sp. z ogr. 
odp. 24,5 cm, s. 23, [1]. Broszura wydawni-
cza.

60

[Podhale] 572 Józef PIENIĄŻEK – Pod-
hale w obrazach. Lwów 1937 Wydawnictwo 
„Podhale w obrazach”. Teka 40 tablic barw-
nych (światłodrukowe reprodukcje akwa-
rel Józefa Pieniążka), ok. 28 x 22 cm, wy-
miary teki: 42 x 34 cm, z broszurą: 40 cm, 
s. 28+4. Zawiera artykuły T. Szydłowskiego 
„Przeszłość artystyczna Podhala”, T. Sewery-
na „Stroje górali polskich” i J. Wiktora „Na 
odkrywczej drodze”, ponadto streszczenia 
w jęz. angielskim, francuskim i niemieckim 
oraz spis 40. tablic. Tekę projektu autora 
{płótno, złocone napisy na licu opr.) wykonał 
Zakład Introligatorski W. J. Romanowskiego 
we Lwowie.

1 400

[Podole] 573 Władysław Pobóg Górski – 
Powiat mohylowski w gubernii podolskiej. 

566 
570 
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Opis geografi czno – historyczny wszystkich 
miast, miasteczek, wsi, przysiołków, futorów, 
słowem zaludnionych miejscowości w tym 
powiecie, z dodaniem odpowiednich do-
kumentów. Zebrał i opracował… Wydanie 
nakładem księżny Amelii Czetwertyńskiej. 
Kraków 1902 czcionkami Drukarni „Czasu”. 
25 cm, s. 346, ilustracje w tekście. Opr. wtór-
na: pł. Ubytki płótna na grzbiecie oprawy; 
przebarwienia fragmentów okładek. Karta 
z erratą – ostatnia – reperowana. Poza tym 
stan dobry. Rzadkie.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

400

[Podole] Otton Hedemann 574 – Histor-
ja powiatu brasławskiego. Wilno 1930.

23 cm, s. XXI, [1], 483, [1], 49 ilustr. 
w tekście, mapa rozkładana – historyczna 
(powiat w 2. poł. XVIII w.). Opr. wtórna: pł. 
z szyldzikiem. Okładka oryginalna zachowa-
na. Brak k. tytułowej, poza tym stan bardzo 
dobry.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

480

POZNAŃ – KSIĘGA pamiątkowa575  
miasta Poznania. Dziesięć lat pracy polskie-
go Zarządu stołecznego miasta Poznania. 
Poznań 1929 Nakładem Magistratu stołecz-
nego miasta Poznania. 28,5 cm, s. VIII, 715, 
tablica ilustr. (barwna), kilkaset ilustr. w tek-
ście i na osobnych tabl. czarnobiałych. Opr. 
wydawnicza: pł. tłocz., złocone lico z herbem 
miasta oraz napisy na grzbiecie. 

Brak planu miasta. Stan dobry; lekkie od-
barwienia grzbietu oprawy. 

150

[POZNAŃ] Romuald LIETZ576  – „Z ta-
jemnic” Polskiego Banku Handlowego Tow. 
Akc. w Poznaniu. Poznań [1926] Nakładem 
autora. 22,5 cm, s. 24. Ekslibris „Biblioteka 
Publiczna stołecznego m. Poznania” i skaso-
wane piecz. biblioteczne [dublet].

O „niedozwolonych machinacjach Zarzą-
du P. B. Handlowego” – broszura demaska-
torska.

60

[Puszcza Białowieska]577  „Umgegend 
des BIALOWIEŹIER WALDES”. Litografi a, 
18,5 x 27,5 cm na arkuszu 35 x 55 cm. Szty-
chował H. v. Hindersin w Köngl: Lith. Inst. 
zu Berlin. 

280

[Sachalin] W. DOROSZEWICZ 578 – 
Sachalin. Przełożył z rosyjskiego Zenon Piet-
kiewicz. (Z ilustracyami). Warszawa [1901] 
Biblioteka Dzieł Wyborowych. [T. 189]. 
Drukarnia A. T. Jezierskiego Nowy Świat 47. 
17,5 cm, s. 152, [2], rozkł. mapka Sachali-
nu [w paginacji], 6 tablic ilustr. [rozmaite 
„typy zabójców”]. Opr. wydawnicza: pł. Brak 
k. przedtytułowej i k. ostatniej nlb. [z częścią 
spisu dotychczas wydanych tomów BDW]. 
Blok książki poluzowany.

60

[WIELKOPOLSKA]579  M. ZIEMSKI, 
T. PIECHOCKI – Wzdłuż i wszerz Ziemi 
Wielkopolskiej. Tom I. Poznań 1934 na-
kładem autorów w Drukarni Dziennika Po-
znańskiego. 30,5 cm, s. 175, [2], 16 tablic 
z fotografi ami. Opr. sygnowana „J Zimny 
Introligatornia Poznań”: pł. tłocz., złoc. tytu-
latura na licu i grzbiecie oprawy. Oryginalna 
okładka barwna zachowana. Treść: Gniezno, 

572 577 
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Chodzież, Czarnków, Wągrowiec, Szamotuły, 
Oborniki, Kościan, Wolsztyn, Nowy Tomyśl, 
Międzychód, Leszno, Gostyń, Śrem. Wstęp 
Józefa Winiewicza. Dalsze tomy nie ukazały 
się. 

150

[WILEŃSZCZYZNA] Czesław Jan-580 
kowski – Powiat oszmiański. Materjały do 
dziejów ziemi i ludzi. Zebrał i wydał… Część 
pierwsza – czwarta. Petersburg–Kraków, 
1896-1900 Nakładem wydawcy. Księgarnia 
K. Grendyszyńskiego; G. Gebethner i Spół-
ka. Druk W. L. Anczyca i Sp. w Krakowie. 
23 cm, s.VIII, 391, 39 ilustr. w tekście, 5 
tablic ilustr., 2 rozkł. tablice genealogiczne, 
ponadto 2 w paginacji; s. VI, 286, 8 (nuty po-
lonezów Ogińskiego), 38 ilustr. w tekście, 6 
tablic ilustr., 3 tablice genealogiczne (w pagi-
nacji); s. V, [1], 219, ilustr. – B. Tomaszewicz: 
26 ilustr. w tekście, tabl. 4 (w tym 2 rozkł. ge-
nealog., w tekście dalsze 3); s. IV, 90, 7 ilustr. 
w tekście, 2 tablice genealog. Przed każdą 
z części – mapa rozkł. powiatu oszmiań-
skiego z 1896 r. Współoprawne (opr. wtórna): 
psk, złocenia na grzbiecie oprawy; sygnowa-
na (cyrylicą): „Pierepletn. mastersk./M. Gle-
izer/Odessa/Nieżynskaja 68”. Na k. tyt. 
Części czwartej – pieczątka: „E. Ostrowski 
Księgarnia, Skład nut i Prenumerata pism. 

Odesa [!] Derybasowska 31”. Ekslibris Józefa 
Zawadzkiego (drzeworyt M. Hiszpańskiej-
Neumann). Nieznaczne przetarcia skóry na 
górnej krawędzi grzbietu oprawy i dwóch na-
rożnikach. Poza tym stan bardzo dobry. E. II, 
172; E. XIX², XII, 229-230.

1 000

WŁOCŁAWEK581 , 1854. Wg rysunku 
A. Matuszkiewicza litografował Maksymilian 
FAJANS w swoim zakładzie w Warszawie. Li-
tografi a, 12,5 x 20 cm na arkuszu 23 x 29 cm. 
Liczne rdzawe plamki (reakcje chemiczne pa-
pieru), zwłaszcza na marginesach litografi i. 
Z publikacji Brzegi Wisły od Warszawy do Cie-
chocinka, Warszawa 1854.

300

[Wrocław]582  HALA STULECIA 
(Breslau. Jahrhunderthallen – Panorama), 
ok. 1912. Offset barwny, 10 x 41 cm w świe-
tle ramy. Uszkodzone oryginalne szkło opra-
wy. Z kolekcji Zbigniewa Rybczyńskiego. 

600

[Wrocław] Zbiór widokówek583  Wro-
cławia, znaczków i druków pocztowych, 
z lat 1888-1922. Trzy plansze, 91 x 66,5 cm 

579 

580 
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w świetle ramy, z 32 kolorowymi i czarnobia-
łymi obiektami na każdej, przedstawiającymi 
głównie Halę Stulecia i jej otoczenie, a także 
mosty, wiadukty, halę dworca i ratusz. Łącz-
nie 91 widokówek. Rzadkość kolekcjonerska. 
Z kolekcji Zbigniewa Rybczyńskiego. 

1 500

VARSAVIANA

BARUCH Maksymilian584  – Ród Fukie-
rów. Warszawa 1922 Nakładem Tow. Miło- 
śników Historyi. 21,5 cm, s. [4], 115, [2], 16 
tablic ilustr., tablica genealogiczna. Broszura 
wydawn. reperowana. Biblioteka Historycz-
na im. T. Korzona, Nr. 19. Monografi a jed-
nego z najsłynniejszych warszawskich rodów 
patrycjuszowskich, wspólnego pochodzenia 
z niemieckimi Fuggerami.

60

BIELANY585 , 1854. Malował F[ryde-
ryk] Hr. Skarbek. Lit[ografował] Maksymi-
lian FAJANS. Odbito w Lit[ografi i] M. Fajans 
w Warszawie. Litografi a, 12,5 x 20 cm na ar-
kuszu 23 x 29 cm. Liczne rdzawe plamki (re-
akcje chemiczne papieru), zwłaszcza na mar-
ginesach litografi i. Z publikacji Brzegi Wisły od 
Warszawy do Ciechocinka, Warszawa 1854

300

ENCYKLOPEDIA 586 Warszawy. War-
szawa 1975 Państwowe Wydawnictwo Na-
ukowe. 24 cm, s. 815, [1]. Druk dwuszpalto-
wy. Liczne ilustr., fotografi e, wykresy, tabele, 
mapy, plany, tablice ilustr., 3 tablice barwne. 
Opr. wtórna: pełna skóra, złocone ornamen-
ty na okładkach i tytuł na grzbiecie. Składka 
s. 473-496 oprawiona odwrotnie. Stan bar-
dzo dobry. 

Jedyna publikacja encyklopedyczna po-
święcona stolicy; ponad 150 arkuszy, impo-
nująca ikonografi a. 

280

FRYZE F., CHODOROWICZ I. 587 – 
Przewodnik po Warszawie i jej okolicach na 
rok 1873 i 1874, z mapą miasta, mapami ko-
lei żelaznych i drzeworytami, ułożony i wy-
dany przez... Warszawa [1873] Skł. gł. Gebe-
thner i Wolff. 15,5 cm, s. [2], XIV, 444, 68, 
152, LXIV, 168, tablice rozkł. 4 (drzeworyty), 
mapa rozkł. Opr. pł. z epoki (uszkodzona).

Jeden z najlepszych przewodników war-
szawskich. Obejmuje dokładny opis miasta, 
jego zabytków i instytucji, informacje o te-
atrach i wydawanych w mieście periodykach 
oraz opis życia społeczności miejskiej z jej 
taryfą (spis wszystkich budynków i placów 
Warszawy z podaniem ich właścicieli).

Ozdobę przewodnika stanowią dwie pano-
ramy miasta: widok Warszawy z wieży kościo-
ła ewangelicko-augsburskiego (18 x 52 cm), 
widok z wieży kościoła św. Anny (17 x 48 cm) 
oraz widoki Łazienek (13 x 19 cm) i Teatru 
Wielkiego (19 x 26 cm).

Brak karty tyt., mapy kolejowej zach. Eu-
ropy i planu miasta. Miejscami zabrudzenia 
i zażółcenia w tekście. Drobne rozerwania 
mapy i rycin (bez ubytków). Brak grzbietu 
opr. Blok książki zwarty. Rzadkie.

300

585 
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HABRIK-WIŚNIEWSKA Jadwi-588 
ga (1887-1964) – „FRAGMENT RYNKU 
STAREGO MIASTA”, 1948. Akwaforta, 
11,5 x 16 cm, sygnowana ołówkiem pod pły-
tą p.d., z lewej tytuł ryciny, pośrodku techni-
ka. Grafi ka opisana i reprodukowana m. in.: 
Słownik artystów plastyków Okręgu Warszawskie-
go ZPAP, Warszawa 1972, s. 173 /174.

240

HALKIEWICZ Eugeniusz 589 – KO-
LUMNA ZYGMUNTA I PLAC ZAMKOWY, 
l. 40-te XX w. Fotografi a, 14,5 x 23 cm, na 
odwrocie pieczątka artysty.

120

KRAUSHAR Aleksander 590 – Dawne 
pałace warszawskie. Pałace: Rzeczypospolitej, 
Kazimierzowski, Radziwiłłowski i Błękitny. 
Zarysy historyczno-obyczajowe z 47 ilustra-
cjami. Poznań – Warszawa – Wilno – Lublin 
1925 Nakład Księgarni św. Wojciecha. 26 cm, 
s. 85, [5], 47 ilustracji na 42 tablicach, s. [2]. 
Oprawa wydawnicza: tekt. z tytułem i or-
namentem na okładce (sygn. „Z. Stanisław-
ska”).

100

KRAUSHAR Aleksander 591 – Zamek 
Królewski w Warszawie. Zarys historyczno-
obyczajowy z 57 ilustracjami. Poznań – War-
szawa – Wilno – Lublin 1924 Nakład Księ-
garni św. Wojciecha. 26 cm, s. [4], 73, [3], 57 
tablic ilustr. Oprawa wydawnicza: tekt. z ty-
tułem i ornamentem na okładce (sygnowana 
„JB”). Ekslibris (Edwarda KUCZYŃSKIE-
GO) „Książka uratowana z gruzów zniszczo-
nej Warszawy 1944 – z podziemi Kościoła 
Wszystkich Świętych”. Tekturowy grzbiet 
oprawy lekko spłowiały, przetarty. Poza tym 
stan dobry.

100

KUCZBORSKA Irena592  (1907-1961) 
– HANDLARKA AMATORKA, 1946. Tusz, 
piórko na kartonie, 23,5 x 16,5 cm. Warszaw-
ska grafi czka, ilustratorka, projektantka pla-
katów. 

900

[przewodnik po wystawie]593  WAR-
SZAWA wczoraj * dziś * jutro. Przewodnik 
i plan wystawy. Warszawa w liczbach. Paź-
dziernik – grudzień 1938 [Muzeum War-
szawy – oddział Muzeum Narodowego]. 
15,5 cm, s. 44, [2], 2 tablice rozkł., s. [6], VI, 
[2], 62, [1]. Broszura wydawnicza. Przedmo-
wa Prezydenta Miasta Stefana Starzyńskiego. 
Nieaktualne pieczątki: „Centr. Ośr. Szkol. 
Part. P.Z.P.R. Biblioteka”. Minimalny ubytek 
narożnika broszurowej okładki.

60

SOŁTAN Aleksander594  (1903-1994) 
– „PŁONĄCA OPERA”, 1947. Autolitogra-
fi a, 60 x 40 cm, sygnowana i datowana p.d. 
„ASołtan 1947”; l.d. tytuł grafi ki. Z teki War-
szawa 1939-1945.

500

SOŁTAN Aleksander595  – „FRAGMENT 
RYNKU STAREGO MIASTA. WARSZAWA. 
WĄSKI DUNAJ”. Litografi a, 33 x 26 cm 
w świetle passe-partout. Sygnowana ołów-
kiem pod kamieniem: l.d. „Litografi a 9/50”, 
pośrodku tytuł, p.d. „ASołtan”. 

500

STALOWA STRZAŁA596  na Marienszta-
cie; Rynek mariensztacki w Warszawie, l. 50-
te XX w. Fotografi a niesygnowana, 30 x 40 cm, 
na odwrocie tytuł zdjęcia w jęz. polskim, rosyjskim 
i francuskim. Tytuł pierwotny przekreślony. 

280

588 589 
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SUMIŃSKI Tadeusz597  (ur. 1924) – 
„NOC LISTOPADOWA” [Łazienki warszaw-
skie]. Fotografi a, 30 x 39 cm, na odwrocie 
pieczątka artysty i tytuł pracy.

400

SZAMURIN Jurij – 598 Старая Варшава 
и ея окресности. Moskwa 1915 Izdani-
je T-wa „Obrazowanije”. 25 cm, s. 61, [3], 
10 fot. wklejanych (w paginacji), 30 tablic 
z fotografi ami (część naklejona na karton). 
Kulturnyja sokrowiszcza Rossii. Wypusk od-
inadcatyj. Opr. wtórna: tekt.; okładki oryg., 
broszurowe naklejone na oprawę. Pieczątka 
(cyrylicą) niezidentyfi kowanego antykwaria-
tu.

150

SZWANKOWSKI 599 Eugeniusz – War-
szawa. Rozwój urbanistyczny i architektonicz-
ny. Warszawa 1952 Państwowe Wydawnictwa 
Techniczne, Instytut Urbanistyki i Architek-
tury. 24 cm, s. 341, [3], 452 ilustr. w tekście. 
Opr. wtórna: pł., złocone napisy na grzbiecie 
i licu. Stan bardzo dobry.

120

ŚWIĄTEK Zygmunt600  (ur. 1929) 
– „POMNIK MIKOŁAJA KOPERNIKA” na 
Krakowskim Przedmieściu w Warszawie. Fo-
tografi a, 30 x 40 cm, na odwrocie pieczątka 
artysty i tytuł pracy. 

400

TESSARO-KOSIMOWA Irena601  – Hi-
storia litografi i warszawskiej. Warszawa 1973 
Państwowe Wydawnictwo Naukowe. 20,5 cm, 
s. 301, [3], 55 ilustracji w tekście. Oprawa 
wtórna: skóra, tłoczenia na grzbiecie złoco-
ne. Nakład 1000 egz. „Historia i działalność 
warszawskich zakładów litografi cznych w XIX 
i XX w. ze szczególnym uwzględnieniem okre-
su ich największej aktywności artystycznej 
przypadającej na lata 1830-1860, a związanej 
z wykorzystaniem tej gałęzi sztuki dla celów 
ilustratorskich” (ze Wstępu).

 480 

„602 TUNEL TRASY W-Z W WARSZA-
WIE”, lata 50-te XX w. Fotografi a niesygno-
wana, 30 x 40 cm, na odwrocie tytuł zdjęcia 
w jęz. polskim, rosyjskim i francuskim.

280

592 
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WARSZAWA 603 [widok od strony Pragi], 
1854. Rysował z natury i litografował Mak-
symilian FAJANS w swoim zakładzie w War-
szawie. Litografi a, 12,5 x 20 cm na arkuszu 
23 x 29 cm. Liczne rdzawe plamki. Z publi-
kacji Brzegi Wisły od Warszawy do Ciechocinka, 
Warszawa 1854. 

300

WARSZAWA604  [Album], ok. 1910. 
48 eprodukcji fotografi i w formacie pocztów-
kowym (11 x 15 cm). Wydawnictwo K. Wo-
jutyńskiego w Warszawie; podpisy w jęz. 
polskim i francuskim. Opr. wydawnicza: pł., 
tłoczenia; napis na licu złocony. Oprawa od-
chodzi od bloku, poza tym stan dobry.

150

602  

597  
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WARSZAWA605  [Album fotografi i], 
ok. 1912. Nakładem A. J. Ostrowskie-
go, Warszawa. 36 reprodukcji fotografi i na 
18 tablicach formatu 21 x 25 cm, zdjęcia 
(12,5 x 19 cm) przyklejone górną krawędzią 
do kartonu. Zachowane bibułki ochronne; 
tekturowe okładki wydawnicze z rozdarcia-
mi, niewielkimi ubytkami. Stan fotografi i 
bardzo dobry. 

140

WŁASNEMI siłami. 606 9 czerwca 
1928 r. [Warszawa] 1928 Nakładem Komi-
tetu Budowy Gmachu dla Wydziału Farma-
ceutycznego Uniwersytetu Warszawskiego. 
36 cm, s. 78, [2], ilustr. w tekście, brosz. wy-
dawnicza. 

Jednodniówka wydana przez Komitet Bu-
dowy Gmachu dla Wydziału Farmaceutycz-
nego Uniwersytetu Warszawskiego, pierwszej 
tego rodzaju placówki w Polsce. Wybitni 
przedstawiciele świata nauki apelowali o po-
moc fi nansową, niezbędną przy zbliżającym 
się terminie oddania gmachu. Pracę zdobił 
Tadeusz GRONOWSKI (1894-1990), jeden 
z najznakomitszych polskich twórców grafi -
ki użytkowej, ilustracji książkowej i plakatu. 
Tytuł na okładce: „WFUW”. Odbito 1500 
egz. numerowanych (egz. nr 751). Grzbiet po 
konserwacji, niewielkie zabrudzenia okładki, 
stan dobry. Ładna okładka wydawnicza. 

180

ZARUBA Jerzy607  – Patrząc na Warsza-
wę. Opracowanie grafi czne Bolesław Penciak. 
Warszawa 1959 Wydawnictwo Artystyczno 
-Grafi czne RSW „Prasa”. 23,5 cm, s. 133, [3]. 
Oprawa wydawnicza: pł., tłoczenia, z obwolu-
tą barwną. Od s. 33 rysunki autora w czterech 
działach: Warszawa moich pierwszych wrażeń 
(1910-1913), Warszawa międzywojenna (1920-
1939), Warszawa za okupacji (1939-1945), 
Warszawa dzisiejsza (1945-1958). Skądinąd, 
znamienne jest pominięcie lat 1914-1920. 
Obwoluta reperowana, poza tym stan bardzo 
dobry. 

100
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ADHÉMAR608  Jean – La gravure ori-
ginale au XVIII siècle, Paris 1963 Éditions 
Aimery Somogy. 

21 cm, s. 255, (1), 167 ilustracji w tek-
ście. Opr. wydawnicza: pł.

120

AKT609 . Eros, natura, sztuka. Pod redak-
cją Glorii Fossi. Tłumaczenie z jęz. włoskie-
go. Warszawa 1999 Iskry.

38 cm, s. 302, [1], 322 reprodukcje 
w tekście. Opr. wydawnicza: tekt. z obwolutą 
barwną, futerał tekturowy.

280

ALBUM610  malarstwa polskiego. Album 
de l’art. polonais. Tytuł i tekst w jęz. polskim 
i francuskim. Warszawa – Paryż [1900] Wy-
dawnictwo M. Arcta. Druk: Lapina & Fils, Pa-
ris. 38 x 28 cm; karta tytułowa projektu Jana 
BUKOWSKIEGO [fot.], sygnowana; k. 3, 
s. 28 (Malarstwo polskie T. Jaroszyńskiego), 
k. 50 (teksty), tablic reprodukcji barwnych 
50. Opr. wtórna: psk, tekt., grzbiet odwzo-
rowany wg oryginału: tłoczenia, ornament 
złocony, złoty napis. Na licu i tylnej okładce 
papier marmoryzowany, z epoki.

Luksusowa edycja z przełomu wieków, 
w świetnym stanie zachowania.

1 400

ANDRIOLLI611  w sztuce i życiu spo-
łecznem przez Henryka PIĄTKOWSKIEGO 
i Henryka DOBRZYCKIEGO. 278 rysunków 
w tekście, 25 po za tekstem; w tem 28 utwo-
rów dotąd niereprodukowanych. Warszawa 
1904 Nakładem Henryka Dobrzyckiego. 
Skład główny w Księgarni E. Wende i S-ki. 

36 cm, s. X, 200, 278 ilustr. w tekście, 
25 ilustr. na 10 osobnych tablicach. Opra-
wa: odwzorowanie oprawy wydawniczej 
w skórze; tłoczona i złocona sygnatura ar-
tysty na licu oprawy. S. 15/16 oprawione 
omyłkowo przed s. 314. S. 15 zabrudzona; 
k. przedtytułowa z plamą u dołu. Poza tym 
stan bardzo dobry. Biografi a z imponującą 
stroną ilustracyjną. Wielu zamieszczonych 
tu reprodukcji rysunków artysty nigdy potem 
nie publikowano.

2 000

Książki o sztuce
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AMEISENOWA612  Zofi a – Francuskie 
rękopisy ilustrowane z Wilanowa w Bibljote-
ce Narodowej. Kraków 1933 Nakładem Bi-
bljoteki Narodowej w Warszawie. Drukarnia 
Tow. św. Michała Archanioła w Miejscu Pia-
stowem.

23 cm, s. 20, 7 tablic ilustr. Broszura wy-
dawnicza. Osobne odbicie z Przeglądu Bibl-
jotecznego Rocznik VII, 1933, zeszyt 2-3, 
w 380 egzemplarzach. Na odwrocie okład-
ki, odręcznie: „Z prośbą o przyjęcie od au-
torki/ 30. XI. 1933“. Pieczątki wł. „V[ojsław] 
MOLÉ“.

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego

80

AMEISENOWA613  Zofi a – Legenda au-
rea z warsztatu Parentina w Bibljotece Zamoy-
skich w Warszawie. Kraków 1936 Redakcja 
Przeglądu Bibljotecznego. Druk W. L. Anczy-
ca i Spółki.

25 cm, s. 17, 9 tablic ilustr. Brosz. wydaw-
nicza. Dedykowane IV. Zjazdowi Bblioteka-
rzy Polskich. Okładka reperowana (podklejo-
ne naderwania).

Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadz-
kiego.

90

BEREZOWSKA614  Maja – Rysunki 
i akwarele. Wybór i układ grafi czny – Lech 

Zahorski. Warszawa 1958 Wydawnictwo 
„Polonia”.

21,5 x 23 cm, s. 87, od s. 15 do 87 repro-
dukcje barwne i czarnobiałe. Opr. wtórna: 
skóra, złoc. napisy na grzbiecie.

280

BÓBR615  Maciej – Mistrzowie grafi ki eu-
ropejskiej od XV do XVIII wieku. Opracowa-
nie grafi czne – Andrzej Heidrich.

26 cm, s. 317, [3], 416 reprodukcji w tek-
ście. Opr. wtórna: skóra, tłoczenia na grzbie-
cie częściowo złocone, szyldzik.

200

CZARNOCKA616  Krystyna – Półtora 
wieku grafi ki polskiej. Opracowanie grafi czne 
– W. Kosiński. Obwoluta, okładka karta tytu-
łowa – J. Cz. Bienek. Warszawa 1982 Wiedza 
Powszechna 21 cm, s. 378, [2], 193 ilustr. 
w tekście. Oprawa wtórna: skóra, tłoczony 
tytuł na grzbiecie.

180

DOBROWOLSKI617  Tadeusz – Nowo-
czesne malarstwo polskie. T. I-III. Okładka 
i obwoluta wg projektu Franciszka Seiferta. 
Wrocław – Warszawa – Kraków 1957-1960 
– 1964 Wydawnictwo Zakładu Narodowego 
im. Ossolińskich.

30 cm; s. 459, [1], 361 reprodukcji w tek-
ście, 8 ilustr. barwnych na osobnych tabli-
cach; s. 451, [1], 301 reprodukcji w tekście, 
8 tablic ilustr.; s.503, [1], 258 reprod. w tek-
ście, 8 tablic ilustr. Opr. wydawnicza w 3 wol.: 
pł., napisy na licu i grzbiecie oprawy. Oprawa 
t. III zabrudzona; poza tym stan bardzo do-
bry. Brak obwolut.

280

DRESDENER618  Galerie. Drezno 
[ok. 1870] Verlag von F. & O. Brockmann’s 
Nachfolger (R. Tamme). 

35 cm; 30 tablic reprodukcji arcydzieł ma-
larstwa ze zbiorów Galerii Dreźdeńskiej w fo-
tograwiurze (fotografi e naklejone na tekturę). 
Opr. wydawnicza: płótno, tłoczenia i tytuł 
złocone. Minimalne rozdarcia płótna oprawy 
na grzbiecie, dolnej krawędzi i narożnikach.

1 200

[GERSON]619  Wojciech Gerson 1831-
1901 przez Dr Kazimierza MOLENDZIŃ-
SKIEGO. Opracowanie grafi czne Anatol 
Girs i Bolesław Barcz. Warszawa b.r. Towa-
rzystwo Zachęty Sztuk Pięknych.

30 cm, s. 71, 20 tablic ilustr., w tym re-
produkcje barwne. Oprawa wydawnicza: ppł., 
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pergamin – wykonana w Zakładach Introliga-
torskich B. Zjawiński w Warszawie. Monogra-
fi e artystów polskich pod redakcją Dr. Kazi-
mierza Molendzińskiego.

280

GLASER620  Curt – Die Graphik der 
Neuzeit vom Anfang des XIX. Jahrhunderts 
bis zur Gegenwart. Berlin 1923 bei Bruno 
Cassirer.

24 cm, s. X, 584, [2], 486 reprodukcji 
w tekście. Opr. wydawnicza: pł., ilustr. na 
okładce; szyldzik.

200

GOSTWICKA621  Joanna – Włoskie me-
ble renesansowe w zbiorach wawelskich. War-
szawa 1954 Wydawnictwo „Sztuka”.

24 cm, s. 56, [6], k. [32] z LXIV tablicami 
ilustr. Broszura wydawnicza; okładkę projek-
tował Henryk Białoskórski.

50

[GROTTGER]622  Antoni POTOCKI – 
Grottger. Lwów-Warszawa 1907 Nakład 
i własność Księgarni H. Altenberga; E. Wende 
i Spółka. 26,5 cm, s. VIII, 236; 252 repro-
dukcje na osobnych tablicach. Górne brze-
gi kart złocone. Opr. wydawnicza: psk, pł., 
tłocz. i złocony monogram artysty na licu 
oprawy; na grzbiecie złoc. napisy i złoc. wi-
zerunek uwięzionego orła białego. Podpis wł. 
„Halina Kłobukowska”. Stan dobry; jedynie 
minimalne przetarcia górnej krawędzi grzbie-
tu oprawy.

380

[GROTTGER]623  Jan BOŁOZ AN-
TONIEWICZ – Grottger. Napisał…, z 403 
ilustracyami. Lwów – Warszawa 1910 Wy-
dawnictwo Towarzystwa Nauczycieli Szkół 
Wyższych we Lwowie. 24 cm, s. [4], 592, 
371 ilustr. w tekście, 32 tablice ilustr., w tym 
barwne. Opr. wydawnicza: pł., złoc. napisy. 
Nauka i Sztuka, tom XI.

Na pierwszych kilkudziesięciu stronach 
i okładce ślady zalania; grzbiet oprawy nad-
darty.

200

HOMOLACS624  Karol – Podręcznik do 
ćwiczeń zdobniczych. Wydanie II. Kraków 
1930 nakładem Miejskiego Muzeum Prze-
mysłowego imienia dra Adrjana Baranieckie-
go w Krakowie.

25 cm, s. 324, [8], liczne ilustracje w tek-
ście, tablica rozkł. barwna. Opr. wtórna: ppł. 

biblioteczne. Pieczątki dawne „Biblioteka XX-
lecia/F. A. E. K. Szpotański i Ska S.A.”.

100 

[HOPPEN]625  Jan KOTŁOWSKI – Jerzy 
Hoppen rytownik. Katalog grafi ki, akwarel 
i rysunków w zbiorach Biblioteki Uniwersy-
teckiej w Toruniu. Wystawa w setną roczni-
cę urodzin artysty [październik – listopad 
1991]. Toruń 1991 Biblioteka UMK; Muz. 
Okręgowe w Toruniu.

24 cm, s. 60, 48 reprodukcji na osobnych 
tablicach. Broszura wydawnicza z obwolu-
tą. Druk w nakładzie 500 egz. wykonała 
Ofi cyna Drukarska Wojewódzkiej Biblioteki 
Publicznej i Książnicy Miejskiej im. M. Ko-
pernika w Toruniu. Opracowanie grafi czne 
– Zygfryd Gardzielewski.

60

[KANDINSKY Wassilij]626  Folke DAGE, 
Björn HALLSTRÖM – Kandinsky Design. 
Stockholm 1996 Art Collector Porcelain AB. 
Translated [z jęz. szwedzkiego] Judy Petersen. 
Design & Illustrations – Csilla Patachich.

23 x 21 cm, s. 64, liczne ilustr. barwne 
i czarnobiałe, fotografi e dokumentalne, re-
produkcje obrazów oraz projektów wzornic-
twa porcelany autorstwa Kandinskiego.

80
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[KATALOG627  kolekcji zegarków kieszon-
kowych] Die Marfels’sche UHREN-SAMM-
LUNG umfassend interessante Taschen - Uhren 
seit Erfi ndung derselben in 48 Lichtdruck-Tafeln 
nebst erläuterndem Text. Frankfurt am Main 
1888 Lichtdruck un Verlag von Kühl & Co. 
24,5 x 33 cm, s. [4], 32 [druk dwuszpaltowy, 
karty z podwójną numeracją], 48 tablic w świa-
tłodruku. Opr. wydawnicza: pł. barwione, napi-
sy czarne; grzbiet reperowany.

320

KATALOG628  obrazów wywiezionych 
z Polski przez okupantów hitlerowskich w la-
tach 1939-1945. II. Malarstwo polskie, pod re-
dakcją Wydziału Wydawnictw. Warszawa 1951 
Ministerstwo Kultury i Sztuki. Prace i materia-
ły Biura Rewindykacji i Odszkodowań Nr 11.

24 cm, s. 70, 255 reprodukcji na osobnych 
tablicach. Broszura wydawnicza.

200

[katalog629 ] XXXVI Wystawa Towarzy-
stwa Artystów Pol[skich] „Sztuka”. Kraków 
1926 [maj – czerwiec].

17,5 x 12,5 cm, 15, [1], tablice ilustr. – 12 li-
tografi i artystów zrzeszonych w TAP „Sztuka”. 
Okładkę projektował Wojciech Weiss. 

800

[katalog wystawy]630  Artur NACHT-
SAMBORSKI 1898-1974. Katalog przygo-
towała Maria Gołąb. Poznań 1999 Muzeum 
Narodowe w Poznaniu, Galeria Sztuki Współ-
czesnej Zachęta.

28 cm, s. 219, [5], liczne ilustr. w tekście, 
80 reprod. barwnych na osobnych tablicach; 
katalog prac artysty z opisem i fot. 264 po-
zycji. Opr. wtórna: skóra, złocony napis na 
grzbiecie.

200

[katalog wystawy]631  BERLIN – PARIS 
1900-1933.Rapports et contrastes France 
– Allemagne 1900 – 1933. Centre Georges 
Pompidou 12 juillet – 6 novembre 1978.

30 cm, s. 576, liczne ilustr. czarnobiałe 
i wielobarwne. Opr. wydawnicza: tekt. z ilu-
stracją na okładce.

120

KATALOG632  Wystawy Sto lat malar-
stwa polskiego 1800-1900 (dzieła artystów 
nieżyjących). Opracował Dr Franciszek Klein, 
z 40 ilustracjami. Kraków MCMXXIX (1929) 
nakładem Komitetu Wystawy „Sto lat malar-
stwa polskiego”.

22,5 cm, s. XII, 74, [2], 40 reprodukcji na 
osobnych tablicach; k. 3 [inseraty]. Broszura 
wydawnicza; grzbiet reperowany.

100

Katalog wystawy633  SZTUKI WSPÓŁ-
CZESNEJ urządzonej staraniem Towarzystwa 
Dziennikarzy Polskich i Tow. Przyjaciół Sztuk 
Pięknych we Lwowie, na dochód Funduszu 
wdów i sierot po dziennikarzach polskich. 
Lwów 1913 nakładem Księgarni Gubrynowi-
cza i Syna.

23 cm, s. 33, [1], 56 reprodukcji na osob-
nych tablicach, s. [24] – ogłoszenia Księgarni 
Gabrynowicza i Syna we Lwowie. Oprawa 
wtórna: pł. z napisem na grzbiecie.

100

[katalog wystawy]634  Polnische Male-
rei von 1830 bis 1914. Köln 1978 DuMont 
Verlag; herausgegeben von Jens Christian Jen-
sen.

20,5 cm, s. 277 [druk dwuszpaltowy], [3], 
9 ilustr. w tekście, 21 reprodukcji barwnych 
i 101 czarnobiałych, na osobnych tablicach. 
Opr. wydawnicza: tekt. z barwnymi reprod. 
na okładkach.

Katalog w języku niemieckim towarzyszył 
wystawom w Kiel, Stuttgarcie i Wuppertalu 
w r. 1978. Komisarzem wystaw była Agniesz-
ka Morawińska, także współredaktor katalogu 
wraz z J. Ch. Jensenem. Teksty A. Morawiń-
skiej, T. Osterwolda, S. Kieniewicza, J. Biało-
stockiego, J. Zanozińskiego, M. Porębskiego, 
M. Poprzęckiej, M. Olszanieckiej, W. Juszcza-
ka i A. Ławniczakowej.

100

[Katalog zbiorów]635  Deutsche und 
Österreichische Malerei. Ermitage. Leningrad 
1986 Aurora – Kunstverlag.

33 cm, s. 429, [1]; w paginacji: 316 re-
produkcji barwnych. Opr. wydawnicza: pł., 

629
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tłoczenia na okładce 
i grzbiecie oprawy 
złocone; obwoluta 
barwna.

180

K O P E -636 
RA Feliks – Dzieje 
malarstwa w Polsce 
ilustrowane licznemi 
rycinami w tekście, 
tablicami barwne-
mi i rotograwiurami. 
Cz. I – Średniowiecz-
ne malarstwo w Pol-
sce. Z 211 rycinami 
w tekście, 24 tablica-
mi, w tem barwnych 

7 i 12 rotograwjur. Cz.2 – Malarstwo w Pol-
sce od XVI do XVIII wieku (Renesans, Ba-
rok, Rokoko). Z 313 rycinami w tekście, 52 
tablicami, w tem barwnych15 i 26 rotograw-
jur. Cz. 3 – Malarstwo w Polsce XIX i XX wie-
ku. Z 556 rycinami w tekście i 103 tablicami, 
wśród których chromotypii i wielobarwnych 
rotograwjur 32. Kraków 1925 – 1926-1929. 
Druk i nakład Drukarni Narodowej w Krako-
wie.

27 cm; s. VII, 250, [2], 211 il. w tekście, 
tabl. il. 24; s. IV, 345, 313 il. w tekście, tabl. il. 
52; s. XII, 572, 556 il. w tekście, tabl. il. 103. 
Opr. wydawnicza w 2 wol. [cz. 1-2 i cz.3]: pł., 
tłoczenia, złocenia na licu i grzbiecie oprawy; 
projekt Franciszka Joachima Radziszewskie-
go. Idealnie zachowany, w oryginalnej opra-
wie, egzemplarz najlepszej historii malarstwa 
rodzimego, z imponującą ikonografi ą. Książ-
ka niezbędna w bibliotece kolekcjonera ma-
larstwa lub pięknych edycji polskich. 

4 800

KOPERA637  Feliks prof. dr – Malarstwo 
w Polsce od XVI do XVIII wieku (Renesans, 
Barok, Rokoko). Z 313 rycinami w tekście, 
52 tablicami, w tem barwnych 15 i 26 roto-
grawjur. Kraków 1926 Druk i nakład Drukar-
ni Narodowej w Krakowie.

26,5 cm, s. [2], 345, 313 ilustr. w tekście, 
52 tablice ilustracyjne. Opr. wydawnicza: pł., 
złocona tytulatura na licu i grzbiecie oprawy. 
Górne brzegi kart barwione. Brak k. przedty-
tułowej; tablica nr 16 luzem. Poza tym stan 
bardzo dobry. Drugi z trzech tomów „Dzie-
jów malarstwa w Polsce”.

900

KOWALSKI638  Leon – Pendzlem i pió-
rem. Kraków b.r. Skład główny: Gebethner 

i Wolff. Odbito w Drukarni „Czasu”. Wstęp 
– Jan Wiktor. Ozdobił drzeworytami autor.

22 cm, s. 178, [2], liczne drzeworyty 
w tekście. Opr. wtórna: pł., złocony napis na 
grzbiecie. Wspomnienia malarza – gawęda 
o życiu artystycznym Krakowa z przełomu 
wieków XIX i XX.

100

[KULISIEWICZ]639  Tadeusz Kulisie-
wicz. Wystawa rysunków/ kaukaskie kredowe 
koło/ indie/ meksyk. Warszawa 1958 ZPAP 
– CBWA.

23,5 cm, s. [10], [24 – w tym 12 ilustr.], 
[1]. Broszura wydawnicza z obwolutą. Wstęp 
Mieczysława Porębskiego. Na k. przedty-
tułowej odręcznie: „Kochanej Litce/ Kulis 
10. I. 58”.

100

LINKE640  Bronisław Władysław – Ka-
mienie krzyczą. [Wstęp Mari Dąbrowskiej]. 
Opracowanie grafi czne – Stefan GIEROW-
SKI. Warszawa 1959 Wydawnictwo Arty-
styczno – Grafi czne RSW „Prasa”.

41 x 29 cm, k. [4], 14 tablic ilustr. Broszu-
ra wydawnicza z reprodukcją na okładce. Na 
k. przedtytułowej odręczna dedykacja autora 
dat. 24. 10. 1959.

240

640
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LORGUES-LA POUGE C641 . – The Old 
Masters Byzantine – Gothic – Renaissance – Ba-
roque. Translated from the French by Anthony 
Rhodes. Milan [Mediolan] b.r. The Uffi ci Press.

32,5 cm, s. 208, [3], liczne ilustr. w tek-
ście, ponad 150 reprod. barwnych, częściowo 
naklejanych na kartach książki [w pagina-
cji]. Opr. wydawnicza: pł., złocony napis na 
grzbiecie. Brak obwoluty.

150

[ŁOPIEŃSKI] W. Zwierowicz 642 
– Ignacy Łopieński. Szkic biografi czny, z 11 
reprodukcjami. Warszawa [1931] Nakładem 
Związku Polskich Artystów Grafi ków. 24 cm, 
s. 16, tablic ilustr. 10, reprod. autoportretu 
artysty [w paginacji]. Broszura wydawnicza. 
Nakład 300 egz. Ekslibris Andrzeja Ryszkie-
wicza (proj. Z. Kamińskiego). 

80

Malarstwo polskie. 643 MODERNIZM. 
Studium wprowadzające napisał Wiesław 
JUSZCZAK. Noty biografi czne i katalog 
opracowała Maria Liczbińska. Warszawa 
1977 Auriga (WAiF).

29 cm, s. 354, [1], 218 ilustracji, w tym 
wiele barwnych. Opr. wydawnicza: pł., tłocze-
nia, obwoluta.

100

MALARSTWO644  polskie w odbitkach 
barwnych. I (48 odbitek – 48 tekstów). War-
szawa [1908] Salon Kulikowskiego; Gebeth-
ner i Wolff. Druk barwny M. Knappa w Kar-
linie (Czechy)

36 x 28,5 cm, k. [3], k. tekstu 49 [zamiast 
50], 50 tablic z reprodukcjami barwnymi. 
Opr. wtórna: pł. lniane, złocony napis na 
grzbiecie. Stan bardzo dobry.

Materiały do Historii Sztuki w Polsce. 
Nakładem i pod redakcją Stefana Kulikow-
skiego.

Brak k. 39 tekstu do obrazu E. Wrzesz-
cza.

600

[MINTEROWIE]645  Małgorzata DU-
BRAWSKA, Andrzej SOŁTAN – Rzemiosło 
artystyczne Minterów 1828-1881. Warszawa 
1987 Państwowe Wydawnictwo Naukowe.

19 x 20,5 cm, s. 205, [3], 38 ilustr. w tek-
ście. Od s. 67: Katalog Pamiątek Krajowych li-
czący 181 pozycji (z ilustracjami). Broszura 
wydawnicza.

80

[NORBLIN]646  Catalogue des estampes 
qui composent l’oeuvre de Jean-Pierre Nor-
blin peintre français, graveur à l’eau forte. 
Mis en ordre et dressé Par Frédéric HILLE-
MACHER. Paris 1999 A. D. Martinez.

20,5 cm, s. 46, 93 ilustr. w tekście. Bro-
szura wydawnicza. Reedycja katalogu grafi k 
Norblina, wydanego w 1848 r.

240

[NORBLIN]647  Jana Piotra Norblina 
prace rytownicze opracował i chronologiczno 
– opisowym wykazem prac opatrzył Przecław 
SMOLIK. Z 30 ilustracjami. Łódź 1934 na-
kładem Tow. Bibljofi lów w Łodzi.

25 cm, s. 53, [3], 2 ilustr. w tekście, 28 re-
prod. na osobnych tablicach. Broszura wydaw-
nicza; grzbiet reperowany. Nakład 300 egz.

180

[PICASSO]648  Pablo. Der Private Picas-
so. Le Musée Picasso à Berlin [katalog wysta-
wy w Neue Nationalgalerie w Berlinie, 30 IX 
2005 – 22 I 2006]. Prestel Verlag.

29,5 cm, s. 297, [3], liczne fot. w tekście, 
154 reprod. barwne. Oprawa wydawnicza: 
tekt. z reprodukcją na okładce.

100 

[PICASSO Pablo]649  katalog wystawy 
PICASSO. Deux périodes: 1900-1914 & 1950 
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-1954. Maison de la Pensée Fançaise, Paris 
[1954].

22 cm, s. 8; s. [16] – 14 reprodukcji czar-
nobiałych. Broszura wydawnicza. Na s. 3-8 
esej Louisa Aragona o artyście „Oedipe Roi”. 
Na stronie tytułowej autograf Pabla Picas-
sa.

4 000

PORĘBSKI650  Mieczysław – Maria Ja-
rema. Warszawa 1958 Państwowy Instytut 
Sztuki. 14 x 18 cm, s. 18, [6] – druk dwusz-
paltowy; 36 ilustr. na osobnych tablicach, 
w tym 4 barwne. Broszura wydawnicza z re-
produkcją na okładce. Publikacje „Przeglądu 
Artystycznego”.

50

POTOCKI651  Antoni – Portret i krajo-
braz angielski, napisał…..., z 84 ilustracyami. 
Lwów 1907 Wydawnictwo Towarzystwa Na-
uczycieli szkół wyższych we Lwowie. Skład 
główny w Księgarni H. Altenberga we Lwo-
wie; Warszawa – E.Wende i Spółka.

24,5 cm, s. [4], 123, [1], 70 ilustracji 
w tekście, 14 reprod. na osobnych tablicach. 
Opr. wydawnicza: pł., tłocz. złocone; górne 
brzegi kart złocone.

Nauka i Sztuka, t. VI.
120

PUCIATA – PAWŁOWSKA652  Jadwiga 
– Dzieje Miejskiej Szkoły Sztuk Zdobniczych 
i Malarstwa w Warszawie.

30 cm, s. VIII, [4], 91, [4], liczne ilustr. 
fot. w tekście. Opr. wtórna: pł. Okładka bro-
szury wydawniczej zachowana, naklejona 
na licu oprawy. Nakład 950 + 50 egz. Brak 
s. przedtytułowej.

180

RASTAWIECKI Edward653  – Słownik 
malarzów polskich tudzież obcych w Polsce 
osiadłych lub czasowo w niej przebywających, 
przez… z dołączeniem szesnastu rycin, wize-
runków celniejszych artystów. Tom I-III. War-
szawa 1850-1857 nakładem autora; w Drukar-
ni S. Orgelbranda Księgarza i Typografa.

23,5 cm, s. [4], VIII, 334, 6 tablic por-
tretowych w litografi i; s. XVI, 326, 8 portre-
tów; s. [4], errata; 536, 2 portrety. Opr. ppł. 
z epoki (w 3. wol.). Portrety – 16 litografi i 
–wykonał Jan Feliks PIWARSKI w Cynkogra-
fi i Banku Polskiego.

E. 4, 25.
Banach, 439.

4 500

„RZECZY PIĘKNE”.654  Miesięcznik. 
Kraków. Redaktor: Kazimierz Witkiewicz.

R. IX: lipiec – sierpień – wrzesień 1930 
(nr 7-9)

31,5 cm, s. 103 -156 /druk dwuszpaltowy/, 
10 tablic [w paginacji]: Druki układu Stefana 
Baranowskiego. Broszura wydawnicza. Eksli-
bris „Ze zbiorów Jana Stelmaszczyka”.

100

SEWERYN655  Tadeusz – Kapliczki 
i krzyże przydrożne w Polsce. Strony tytuło-
we, inicjały, przerywniki i tłoczenie na okład-
ce projektował Andrzej Zaborowski. Warsza-
wa 1958 Instytut Wydawniczy PAX.

29 cm, s. 213, 3; ilustr. w tekście, 211 fo-
tografi i. Opr. wydawnicza: pł., tłoczenia bar-
wione. Brak obwoluty.

80

SIEDLECKI656  Franciszek – Grafi ka pol-
ska w świetle krytyki zagranicznej. Warszawa 

653
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MCMXXVII (1927) nakładem Związku Pol-
skich Artystów Grafi ków.

22,5 cm, s. 30, [2], 27 tablic reprodukcji. 
Opr. wtórna: pł. Nakład 3000 egz. na papie-
rze ilustracyjnym oraz 50 egz. numerowa-
nych ręcznie I – L na papierze oryginalnym 
japońskim. Egz. N0 XIV, z autografem auto-
ra. Na okładce niewielka plama białej farby.

160

[SIEMIRADZKI]657  Album obrazów 
Henryka Siemiradzkiego. Światłodruki wy-
dane przez T. E. Bułhakowa. Tipografi ja A. S. 
Suworina [Petersburg 1891].

32,5 cm, s. [4], 8, [18], 18 tablic reproduk-
cji w heljograwiurze, , tablica ilustr., 2 ilustr. 
w tekście. Opr. wydawnicza: pł. tłoczone, zło-
cone napisy; sygnowana (cyrylicą): „Perep. 
Kirchnera[…...] Amorskaja 14”. Znaczne 
odbarwienia oprawy, zniszczone narożniki, 
grzbiet naderwany.

Rzadkość!
E. I, 205 /opis z błędami/; E. IV, 154.
Pieczątka antykwariatu rosyjskiego 

[ZSRR].
200

SOBESKI658  Michał – Interludia. Z po-
granicza sztuki i fi lozofi i. Kraków – Warszawa 
1912 Księgarnia S. A. Krużanowskiego; Księ-
garnia G. Centnerszwera i Ski. Z drukarni 
W. Poturalskiego, Podgórze – Kraków.

19 cm, s. 219, [5]. Broszura wydawnicza. 
Rysunek na okładce sygn. „F. Siedl…”[Fran-
ciszek Siedlecki]. Książnica Naukowa i Lite-
racka [na okł. i k. przedtytułowej błędnie:…
Naukowa i Artystyczna].

Zawartość: Z fi lozofi i tragedii; Mistyka 
Słowackiego; W sprawie fi lozofi i sztuki; Idea 
w sztuce; Myśl a marmur; Rodin o sobie; 
Twórczość artysty; Henryk Bergson; Drogi do 
metafi zyki.

Grzbiet broszurowej oprawy reperowany. 
Drobne uszkodzenia okładki.

80

STARZEWSKA659  Maria, JEŻEWSKA 
Maria – Polski fajans. Wrocław – Warszawa 
1978 Wydawnictwo Zakładu Narodowego 
imienia Ossolińskich.

18,5 x 20,5 cm, s. 138, [2], 60 znaków 
wytwórni w tekście, 156 ilustr. na osobnych 
tablicach, 10 tablic barwnych. Opr. wtórna: 
skóra, tłoczenia na grzbiecie, szyldzik.

300

[STAŻEWSKI]660  Bożena KOWALSKA 
– Henryk Stażewski. Opracowanie grafi czne 

Wojciech Freudenreich. Warszawa 1985 Ar-
kady.

31 cm, s. 143, [1] – druk dwuszpaltowy; 
14 ilustr. czarnobiałych w tekście, portret ar-
tysty; 80 ilustr. barwnych i czarnobiałych na 
osobnych tablicach [w paginacji]. Opr. wy-
dawnicza: pł., tłoczenia barwione. Brak ob-
woluty.

90

SZAJNA661  70 lat. Opracowanie: Zbi-
gniew Taranienko. Opracowanie grafi czne 
Krzysztof Jerominek. Publikacja wydana 
z okazji 70. rocznicy urodzin i 45-lecia pracy 
twórczej Józefa Szajny. Warszawa 1992 Cen-
trum Sztuki Studio.

30 cm, s. 87, [1] – teksty w jęz. polskim 
i angielskim; ilustr. barwne i czarnobiałe. Opr. 
wydawnicza: tekt. z ilustracją.

80

„SZTUKA” 1897-1922. 662 Kraków 
[1922] Nakład i własność H. Altenberga 
& Gubrynowicza i Syna we Lwowie. 27,5 cm, 
s. [2], XXIX, 34 ilustr. w tekście, 65 ta-
blic reprodukcji światłodrukowych [w tym 
2 tabl. barwne], opr. wydawnicza: pł. tłocz., 
złocenia na licu i grzbiecie; projekt oprawy 
– Józef Mehoffer. 

Zawiera: F. Klein – Zarys historyczny To-
warzystwa Artystów Polskkich „Sztuka”; T. Żuk-
Skarszewski – Towarzystwo Artystów Polskich 
„Sztuka”; wykaz członków Towarzystwa, spis 
wystaw w latach 1897-1922; reprodukcje 
65 prac artystów zrzeszonych w „Sztuce”. 
Przetarcia grzbietu opr., poza tym stan do-
bry.

800

SZTUKA polska.663  Historja architek-
tury, rzeźby i malarstwa od czasów najdaw-
niejszych, aż do chwili obecnej. Opracowali: 
Szczęsny Dettloff, Wacław Husarski, Włady-
sław Tatarkiewicz, Michał Walicki, Stefanja 
Zahorska. Warszawa b.r. (około 1930) Wy-
dawnictwo „Wiedza o Polsce”. 30,5 cm, s. [4], 
193 [druk dwuszpaltowy], [2], liczne ilustr. 
w tekście, 64 tablice ilustr. Opr. wydawnicza: 
pł. tłocz., złocenia na licu i grzbiecie. Przetar-
cia i drobne rozdarcia grzbietu oprawy. 

Wydany osobno, fragment tomu II wy-
dawnictwa encyklopedycznego „Wiedza 
o Polsce” (całość w czterech tomach).

280 

SZTUKI PIĘKNE664 . Miesięcznik po-
święcony architekturze, rzeźbie, malarstwu, 
grafi ce i zdobnictwu. Organ Polskiego Insty-
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tutu Sztuk Pięknych. Ukazywał się w l. 1924-
1934. Redaktor: Władysław Jarocki.

Rocznik 6: 1930. Kraków – Warszawa. 
28 cm, s. VI, [2], 464; ok. 250 ilustracji 

w tekście, 60 na osobnych tablicach [w pa-
ginacji], 8 tablic ilustr. Zachowane oryginal-
ne okładki wszystkich zeszytów rocznika, 
w drzeworycie barwnym wg projektu Sta-
nisława Ostoji-Chrostowskiego (sygnowa-
ne: „SC”). Oprawa introligatorska: skóra, 
tłoczenia na grzbiecie, złocona tytulatura na 
grzbiecie i licu. Brzegi kart barwione. Stan 
bardzo dobry.

1 400

WALICKI665  M[ichał] i STARZYŃSKI 
J[uliusz] – Dzieje sztuki polskiej. [Warszawa] 
1936 M. Arct.

24,5 cm, s. 302, [1], 380 ilustracji w tek-
ście, 26 tablic ilustr., 1 tablica barwna. Opra-
wa wydawnicza: pł., tłoczenia i złocenia 
ornamentów i napisów; wykonanie – Introli-
gatornia B. Zjawiński w Warszawie. Fotogra-
fi a na s. 134.

160

WALLIS666  Mieczysław – Dzieje zwier-
ciadła i jego rola w różnych dziedzinach kul-
tury. Okładkę projektowała Zuzanna Jackow-
ska. Łódź 1956 Zakład im. Ossolińskich we 
Wrocławiu.

22,5 cm, s. 122, 2 tablice ilustr. barwne, 
48 ilustr. na osobnych tablicach. Broszura wy-
dawnicza. Niewielkie ubytki grzbietu broszu-
ry, reperowane. Na tylnej okładce minimalne 
ślady zalania.

80

WIĘCEK Adam667  – Dzieje sztuki me-
dalierskiej w Polsce. Wydanie drugie posze-
rzone i uzupełnione. Kraków 1989 Wydaw-
nictwo Literackie. 22,5 x 23,5 cm, s. 325, [2], 
507 ilustr. w tekście, XIV ilustr. barwnych 
na osobnych tablicach. Opr. wtórna skóra, 
złoc. napis na grzbiecie, ornamenty na grzbie-
cie i narożnikach.

280

WITKIEWICZ668  Stanisław – Matejko. 
Wydanie drugie, powiększone z 300 ilustra-
cyami. Lwów [1912] Skład główny w księ-
garni Gubrynowicza i Syna; Warszawa: Ge-
bethner i Wolff. Druk W. L. Anczyca i Spółki 
w Krakowie.

24,5 cm, s. [4], 301, [1], 255 ilustracji 
w tekście, 39 tablic ilustr., w tym 9 barwnych. 
Bibułki ochronne oraz szkice objaśniające (do 

6 obrazów) zachowane. Opr. wydawnicza: pł. 
tłoczone, złocenia lica i grzbietu oprawy.

Grzbiet oprawy z niewielkim rozdarciem; 
przetarcia na krawędziach: górnej i dolnej. 
Wyklejki z minimalnymi ubytkami. We-
wnątrz stan bardzo dobry.

Na odwrocie przedniej wyklejki odręcznie: 
„Kochanemu Koledze Michałowi Jodokasowi 
w dniu przyjęcia Kapłaństwa 13 kwietnia 
1914 r.” i ponad sto podpisów.

Nauka i Sztuka. Wydawnictwo Towarzy-
stwa Nauczycieli Szkól Wyższych we Lwowie 
pod redakcją Tadeusza Piniego. Tom IX.

360

ŻADOWA669  Łarisa A. – Poszukiwana 
i eksperymenty. Z dziejów sztuki rosyjskiej 
i radzieckiej lat 1910-1930. Z rosyjskiego 
przełożyli Janusz Derwojed i Jerzy Tasarski. 
Ilustracje z wydania niemieckiego, Drezno 
1978. Warszawa 1982 Wydawnictwa Arty-
styczne i Filmowe.

27 x 24,5 cm, s. 372, liczne reprodukcje 
w tekście, fotografi e, 286 ilustr. i 39 fot. na 
osobnych tablicach. Opr. wydawnicza: pł., 
tłoczenia; obwoluta.

100

ŻECHOWSKI670  Stefan – Na jawie. 
Wspomnienia z młodości i rysunki. Słowem 
wstępnym opatrzył. Ryszard Wójcik. Obwo-
luta projektu autora. Łódź 1981 Wydawnic-
two Łódzkie.

22,5 x 22,5 cm, s. 146, [2], 65 reprodukcji 
na osobnych tablicach. Opr. wydawnicza: pł. 
z barwną obwolutą.

90
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AFANASJEW 671 [Jerzy] z Sopotu – Se-
zon kolorowych chmur. Bim-Bom... Co-To... 
Cyrk... Opracowanie grafi czne Alina Ron-
czewska-Afanasjew i Marian Leciej. Gdynia 
1968 Wydawnictwo Morskie. 23 x 30 cm, 
s. 241, [3] – druk dwuszpaltowy; rys. w tek-
ście, 138 fotografi i. Opr. wydawnicza: pł., tło-
czenia barwione. Z życia gdańskich teatrzy-
ków 1954-1964, z bogatą dokumentacją, 
także ikonografi czną. Wydanie 1. 

100

AJDUKIEWICZ672  Tadeusz (1851-
1916) – ARAB, 1881, litografi a, 25 x 19 cm 
w świetle passe-partout, sygnowany i datowa-
ny na klocku, l.d. 

Z publikacji Kraków Zagrzebiowi, Kraków 
1881 Wydawnictwo Koła artystyczno – lite-
rackiego; litografi a A. Prószyńskiego. E. II, 
344.

550

d’ALMERAS673  Henryk – Małżeństwo 
u różnych narodów. Przekład Maryi Rodyso-
wej. Warszawa – Kraków 1904 Nakład Gebe-
thnera i Wolffa; G.Gebethner i Sp.

18 cm, s. 157, [3]. Opr. wydawnicza: pł., 
tłoczone napisy i ornament. 

Biblioteka Tygodnika Illustrowanego Nr. 
2. Bezpłatny dodatek dla prenumeratorów.

80

BANACH 674 Andrzej – Lekcja z nut. Kra-
ków 1971 Polskie Wydawnictwo Muzyczne.

21 cm, s. 327, [5], liczne ilustracje. Opr. 
wydawnicza: pł. z tłoczonymi napisami, ob-
woluta.

100 

BATTAGLIA Roger 675 – Zagadnienia 
kartelizacji w Polsce (ceny a kartele). Warsza-
wa 1933 Nakładem Izby Przemysłowo-Han-
dlowej w Warszawie. 20 cm, s. [12], 455, [1]. 
Broszura wydawnicza. Na marginesach ostat-
nich kart ślady zalania.

60

BERNSTEIN A[ron] 676 – Tajemne siły 
przyrody. II. Przełożył Stanisław Löwenhard. 
Warszawa 1858 Nakładem Karola Bernste-
ina, Księgarza przy ul. Miodowej Nr. 483. 

W Drukarni J. Jaworskiego. 15,5 cm, s. [4], 
185, [3]. Oprawa: psk z epoki, tekt. oładki 
podniszczone. E. XIX², II, 216. 

[współoprawne;]
BERNSTEIN A[ron] – O rozwoju zwierzę-

cego życia. Pożytki i ważność tłuszczu w or-
ganizmie ludzkim. Postęp ludzkiego ducha. 
Przełożył Stanisław Löwenhard. Warszawa 
1858 Nakładem Karola Bernsteina, Księgarza 
przy ul. Miodowej Nr. 483. W Drukarni J. Ja-
worskiego. S. 183. Biblioteka Popularna Nauk 
Przyrodzonych podług niemieckiego orygina-
łu A. Bersteina. [T.]V i VI. Biblioteka... składa-
ła się z 12 tomów, wydanych w l. 1858-1860. 
Tekturowe okładki oprawy podniszczone.

120

BOUFFAŁŁ677  Bronisław – Szkoła jazdy 
konnej i tresury konia wierzchowego. Warsza-
wa – Lwów 1912 Nakładem S-ki Wydawni-
czej „Biblioteka rolnicza”.

Varia

672
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20 cm, s. 112, 22 ilustr. w tekście, tablica 
fot. Oprawa wtórna: pł. Na k. tytułowej napis 
wł. i nieaktualne pieczątki estońskie. 

240

BOYS 678 C[harles] V[ernon] – Bańki 
mydlane. Wykład początkowy o zjawiskach 
włoskowatości. Przełożył z upoważnienia au-
tora Wiktor Biernacki… Z licznymi drzewo-
rytami w tekście i jedną tablicą litografowaną. 
Warszawa 1894 Nakład Gebethnera i Wolffa. 
Druk Rubiszewskiego i Wrotnowskiego.

18 cm, s. IX, 158, 62 ilustr. w tekście. 
Brak tablicy (w litografi i). Opr. wtórna: psk 
z epoki; złocenia, m. in. monogram właści-
ciela „E.P.”. Na pierwszych czterech kartach, 
u dołu, niewielkie plamy; s. IX oprawiona 
omyłkowo jako ostatnia.

E.I, 178; E. XIX², II, 481.
120

BOŻYCZKO Zbigniew679  – Kradzież 
kieszonkowa i jej sprawca. Warszawa 1962 
Wydawnictwo Prawnicze. 21 cm, s. 198, [1], 
9 ilustr. na 3 tablicach. Broszura wydawnicza. 
Nakład 2 356 egz. numerowanych; egz. nr 
2209.

100

BOŻYCZKO Zbigniew680  – Kradzież 
z włamaniem i jej sprawca. Warszawa 1970 
Wydawnictwo Prawnicze. 21 cm, s. 255, 

20 ilustr w tekście, tablica rozkł. Broszura wy-
dawnicza. Nakład 3370 egz. numerowanych; 
egz. nr. 3231. 

Obie monografi e – wyjątkowe w polskiej 
literaturze prawniczej – były rozprowadzane 
w sposób reglamentowany, co nie dziwi, gdy 
czyta się w spisie treści: „Technika kradzieży 
kieszonkowej” (z ilustracjami) lub „Technika 
kradzieży z włamaniem” (j.w.). 

100

BYSTROŃ Jan Stanisław681  – Megalo-
manja narodowa. Warszawa 1935 Towarzy-
stwo Wydawnicze „Rój”. 22,5 cm, s. 268, [4]. 
Opr. wtórna: pł., złoc. tytuł na grzbiecie. Wy-
danie 1. Nakład 2265 egz. numerowanych; 
egz. nr 1018. Piecz. „Bronisław Gołębiowski 
Biblioteka Domowa”. Na k. przedtytuło-
wej, ołówkiem: „Do studiów p. BW [?] nad 
Nowym Średniowieczem /15 III 42”. Stan 
bardzo dobry, jedynie na małym fragmencie 
grzbietu nieznaczne zarysowanie i wgniece-
nie płótna oprawy. 

90

CENNIK682  nasion E. Freege 1938. Kra-
ków [1938] Drukarnia Związkowa.

24,5 cm, s. 128, liczne ilustr. w tekście. 
Broszura wydawnicza z barwną, rysunkową 
okładką. 

60

677
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CHYBIŃSKI Adolf 683 – Od Tatr do 
Bałtyku. Część II – Lud polski gra. Wybór 
125 polskich melodii ludowych zestawił... 
Okładka i ozdobniki H. Makarewicza. Kra-
ków 1951 Polskie Wydawnictwo Muzyczne. 
24,5 cm, s. 98, [2], nuty. Broszura wydawni-
cza, ilustr. na okładce. Minimalne naddarcia 
i ubytki okładki; poza tym stan bardzo dobry. 
Częścią I „Od Tatr do Bałtyku” była edycja 
Śpiewnika krajoznawczego.

80

CINEMA684  Palace. Teatr Kinematogra-
fi czny, Piękna 15.

„Program od 1 czerwca 1910 r. Ostatnie 
nowości dnia. Książęta i królowie obecni na 
pogrzebie króla Edwarda VII. Życie i oby-
czaje Indian na półwyspie Malakka. Pogrzeb 
Elizy Orzeszkowej w Grodnie. Polowanie na 
jelenie. Miłość ich dwojga… Dramat na tle 
powieści Walter-Scotta. Jak poskromić teścio-
wą? Komiczne”.

K.1, 42 x 13,5 cm. T. Kołomański i S-ka. 
Tłocznia, Warszawa, Piękna 15.

90

[CHOPIN]685  K[rystyna] CĘKALSKA 
– Fryderyk Chopin komponuje, rys. ołów-
kiem; 31,5 x 24 cm, sygnowany na odwrocie 
„K. Cękalska”. 

180

[686 commedia dell’arte] Jacques CAL-
LOT (1583-1635) – 9 akwafort [z 24] z cyklu 
Balli di Sfessania, wymiary od 7,1 x 9,1 cm do 
7,5 x 9,6 cm. Postacie z włoskich przedsta-
wień komediowych na tle widoków i prze-
chodniów, a także pejzażu. 

Stan V. Akwaforty Callota, twórcy wybit-
nego i bardzo popularnego, były wielokrot-
nie wydawane przez jego spadkobierców, np. 
Israela Silvestre’a, następnie przez wydawców 
paryskich. Prezentowane odbitki – na papie-
rze z Owernii, ze znakami wodnymi, można 
datować na ok. 1750 r. Ekspertyza. 

1 600

[687 Cyganie] LEGITMATIONS Schein. 
Dem Zigeuner…[tu miejsce na wpisanie na-
zwiska] Wird hiemit die Erlaubniss ertheilt, 
gegen Entrichtung der an den Zigeuner Vor-
steher abzufürende ordinairen Kontribuzion, 
ausser den übrigen extra ordinar zu bestim-
menden Steuern pr. 3. fl . 57 xr. sage drey Gul-
den reinisch 57 xr. sich im Kreise von seinem 
Handwercke ernähren zu können. Vom k. k. 
Bukowiner Kreis-Amt. Tschernowitz (Czer-
niowce) b.r. [1 poł. XIX w.] K.1, 17 x 21 cm, 

papier czerpany ze znakami wodnymi. Stan 
dobry. 

Interesujący przykład uregulowań praw-
nych dotyczących Cyganów na Kresach 
Wschodnich – pod administracją austriacką.

300

CZERNIECKI Stanisław688  – Compen-
dium ferculorum albo Zebranie potraw Przez 
Urodzonego… J. K. M. Sekretarza A Jaśnie 
Wielmożnego Jego Mości Pana Aleksandra 
Michała Hrabię na Wiśniczu i Jarosławiu LU-
BOMIRSKIEGO, Wojewody Krakowskiego, 
Sandomierskiego, Zatorskiego Niepołomskie-
go, Lubaczewskiego, Ryckiego. & c & c. Sta-
rosty: KUCHMISTRZA, Ad usum Publicum 
napisane. W Jędrzejowie W Ofi cynie Wydaw-
niczej Poligrafi a S. A. Roku Pańskiego 2002. 
„Nakładem POLIGRAFII S.A. w Kielcach 
w Ofi cynie Wydawniczej w Jędrzejowie wg 
projektu i pod kierunkiem Elżbiety CHOD-
KIEWICZ-PRZYPKOWSKIEJ wykonano 
500 numerowanych egzemplarzy na pa-
pierze ręcznie czerpanym z czerpalni Poli-
grafi i S. A. w Bilczy. Układ typografi czny 
wzorowano na najstarszym wydaniu pierw-
szej polskiej książki kucharskiej z roku 
1682 wg egzemplarza ze zbiorów Muzeum 
im. Przypkowskich w Jędrzejowie. […] Księgi 

685
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oprawiono w skórę w pracowni Wydawnic-
twa Artystycznego Urszuli Kurtiak i Edwar-
da Leya w Koszalinie”. 22,5 cm, s. [10], 95, 
[9], winiety, fi naliki, inicjały, herb Szreniawa. 
Oprawa wydawn.: skóra, grzbiet pięciopolo-
wy, tłoczenia; tytuł tłoczony na licu oprawy; 
złoc. i tłoczenia na grzbiecie. 

600

DAWSKI Stanisław689  (1905-1990) 
– 30 szkiców portretowych z lat 50. XX w. na 
27 luźnych kartkach papieru, wysokości od 
8 do 16 cm i szerokości od 12 do 14,5 cm 
– niekiedy dwustronnie zarysowanych; dwie 
prace na odwrocie zaproszeń na wystawę lub 
spotkanie dyskusyjne. Jedna praca sygnowa-
na p.d. „St. Dawski”. Tusz, piórko, długopis. 
Z wrocławskiej pracowni artysty.

Stanisław DAWSKI, wybitny malarz, ry-
sownik, grafi k. Związany z wrocławskim śro-
dowiskiem artystycznym, wieloletni rektor 
tamtejszej PWSSP. W latach 50. uprawiał 
sztukę fi guratywną, często nadając postaciom 
cechy nawiązujące do stylu „kobiet kolosal-
nych” Picassa.

1 100

[690 DEKRET przyznania spadku, 
maj 1944] Horodskij Sud w Dobromyli, 
5 V 1944/…/ Spadok pozistałyj po błp. Kazy-
myri Stankiewicziw Zielonczyna…

Odpis /maszynopis, k. 1/ uchwały sądu 
i dekretu przyznania spadku. Tekst w jęz. 
ukraińskim, pisany alfabetem łacińskim. Pie-
częć okrągła, dwujęzyczna: „Generalgouver-
nement, Burggericht in Dobromil; Gorodskij 
Sud w Dobromili [cyrylicą]”. Dołączona ko-
perta z pieczątką „Burggericht in Dobromil” 
i znaczkami pocztowymi Generalnego Guber-
natorstwa.

100

DIETETYKA691 , pod redakcją Prof. Dra 
J. K. Parnasa (Lwów), Prof. Dra F. Malinow-
skiego (Warszawa), Doc. Dra St. Kleina (War-
szawa), Dra L. Justmana (Warszawa) i Mag. 
Przyrody i Dietetyki Marji Morzkowskiej 
(Warszawa). Warszawa 1934 Nakładem War-
szawskiej Ajencji Wydawniczej „Delta” Sp. 
z o.o. Drukarnia „Siła”, Warszawa, Marszał-
kowska 71. 23 cm, s. VIII, 698, errata, [30 
– inseraty medyczne i farmaceutyczne]. Opr. 
wydawnicza: pł., napisy złocone. Pieczątki: 

686
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„Kwatera Główna D-twa K.O.P. Kwatermi-
strzostwo /.../ Warszawa, dnia [wpisane: 16. 
III] 1935”. Oprawa odchodzi od boku książ-
ki.

300

DYAKOWSKI 692 Bogdan – Ptaki poży-
teczne naszych lasów, pól i ogrodów opisał… 
43 ptaki i ich jaja na 25 tablicach kolorowych. 
Warszawa b. r. Nakładem Michała Arcta.

20,5 cm, s. [2], 62; 25 tablic w chromo-
litografi i. Opr. wydawnicza: pł., ilustr. na 
okładce. Ślady zalania, zabrudzenia niektó-
rych kart. Książka jednak kompletna i dość 
rzadka, z pięknymi ilustracjami. 

480 

DYBOWSKI693  Benedykt Dr. – Sen 
i marzenia senne. Streszczenie odczytu wy-
głoszonego w Towarzystwie przyrodników 
polskich im. Kopernika we Lwowie. Warsza-
wa 1907 Redaktor – Wydawca St. Kucharski; 
„Bibljoteka Naukowa”.

22,5 cm, s. 88. Opr. wtórna: ppł. biblio-
teczne. Pieczątki „Societas Theologorum Po-
lonica” i skasowane estońskie. 

90

ENCYKLOPEDJA694  Popularna Ilustro-
wana. Treść wszystkich gałęzi wiedzy ludzkiej, 
podana przystępnie. T. I-IV. Warszawa 1909-
1912 Nakładem „Wiadomości Codziennych” ul. 
Chmielna N° 23. Druk Piotra Ambroziewicza.

22,5 cm, s. 339; 336; 319; 543 [druk 
dwuszpaltowy]; liczne ilustracje w tekście. 
Opr. wtórna: ppł., tekt.

400

ENCYKLOPEDYJA 695 Powszechna S. OR-
GELBRANDA. Nowe Stereotypowe odbicie. 
T. I-XIII. Warszawa 1883-1884 nakład, druk 
i własność S. Orgelbranda Synów, ul. Bednarska 
N° 20. 24 cm. W prawie każdym tomie s. [4], 
480, choć w t. XI – s. 528, w t. XII – 451, w t. XIII 
[Suplementy I i II] s. 248 i 97. Druk dwuszpalto-
wy. Opr. psk z epoki. Napisy na grzbiecie złocone, 
w tym monogram właściciela „W. L.”. Stan bardzo 
dobry, jedynie oprawy kilku tomów – IV, VIII, IX 
– ze śladami zalania.
   2 800

FOTOGRAFIE aktorów scen krakowskich 
z autografami, lata 1945-1947.

Tadeusz 696 BIAŁOSZCZYŃSKI (pry-
watnie). Autograf zielonym atramentem, pod 
fotografi ą. 15 x 8,5 cm. Pieczątka fotografa 
na odwrocie: „Foto-Nowicki Kraków…”.

240

Emil 697 CHABERSKI – reżyser; 
15 x 9 cm, Autograf pod fotografi ą. Na od-
wrocie pieczątka fotografa: „Pro-Arte. Mie-
czysław Ryś, Kraków Florjańska 15”.

240 

Antoni 698 FERTNER w sztuce Ostrożnie, 
świeżo malowane, 1945. Autograf. Fot. E. Ha-
nemann. 18 x 13 cm.

240 

Irena 699 GÓRSKA – Żabusia Gabrieli Za-
polskiej. 13,5 x 8,5 cm. Odręcznie: „Na pa-
miątkę waszego pobytu w Krakowie uroczej 
pani Janinie Żabusia – Irena Górska”.

180

Zofi a 700 JAROSZEWSKA – Romans, 1947. 
11 x 7 cm. Autograf pod fotografi ą. Na odwrocie 
pieczątka: „Foto-Nowicki. Kraków, Tomasza 24”.

180

Józef 701 KARBOWSKI w sztuce Stefa-
na Flukowskiego Soczewica, koło, miele, młyn, 
1947. 18 x 11,5 cm.

240

692
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Jerzy 702 LESZCZYŃSKI w Rozbitkach Jó-
zefa Blizińskiego. Autograf. 9 x 14 cm.

240

Ludwik 703 SOLSKI w Judaszu Karola Hu-
berta Rostworowskiego, 1947. Autograf zielo-
nym atramentem. 14 x 9 cm. Na odwrocie 
pieczątka: „Foto-Nowicki Kraków, Tomasza 
24”.

240

Władysław 704 WALTER w sztuce Stefa-
na Flukowskiego Soczewica, koło, miele, młyn, 
1947. 18 x 11,5 cm. Odręcznie: „W.Walter/ 
3. I. [19]47”.

240

[FOTOGRAFIA] 705 Juliusz OSTERWA 
w Orlątku E. Rostanda. Autograf: „Juliusz 
Osterwa 1923”. 14 x 9 cm /pocztówka/.

240

GEIKIE706  Archibald – Geologia. Tłó-
maczył z angielskiego Prof. Karol Jurkiewicz. 
Wydanie nowe, przejrzane i uzupełnione z 47 
rysunkami w tekście. Warszawa 1894 nakład 
Gebethnera i Wolffa. 

16 cm, s. [4], IV, 211, 47 ilustracji w tek-
ście. Opr. wtórna: ppł., złocenia na grzbiecie. 
Pieczątka wł. „Z księgozbioru Adolfa Kohna 
w Łodzi”. Napisy wł.: „EWróblewskiej”.

E. II, 21.
100

GRABOWSKI Lech707  – Jan Bułhak. 
Warszawa 1961 „Arkady”. 21 cm, s. 25, [1], 
56 reprodukcji fot. na osobnych tablicach. 
Broszura wydawnicza z Pejzażem mazowieckim 

Jana Bułhaka na okładce. Ostatnia składka 
książki luzem. Stan dobry.

60

HABERLANDT Michał708  Dr – Nauka 
o ludach, spolszczyła Zofja Rygier-Nałkow-
ska. Warszawa 1913 Nakładem i Drukiem 
M. Arcta. 17,5 cm, s. 184, 51 ilustr. w tekście. 
Opr. wydawnicza: ppł., tekt., fot. okładkowa. 
Opisy malownicze i podróże, V. Krawędzie 
okładek z przetarciami, nieznaczne zabrudze-
nia; wewnątrz stan dobry.

90

HEROLDYA 709 Królestwa Polskiego, pa-
tent z 1852 r. Rękopiśmienny, kaligrafowany 
dokument potwierdzający dziedziczne prawo 
do tytułu szlacheckiego dla Waleryana Piotra 
herbu Nałęcz Lekczynskiego podpisany przez 
Franciszka hrabiego Potockiego jako Prezesa 
Heroldii. Arkusz 35,5 x 39 cm z tekstem sta-
łym w litografi i, zdobiony alegoryczną bor-
diurą z motywem rycerzy polskich i herbem 
Królestwa Polskiego .W dolnej części ręcznie 
kolorowany herb Nałęcz. Na odwrocie ten 
sam dokument pisany cyrylicą, opatrzony 
dwiema pieczęciami z carskim orłem oraz od-
ręcznym potwierdzeniem w języku polskim 
o uiszczeniu należności skarbowej. 

709

710
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Heroldia Królestwa Polskiego – komi-
sja dla rozpatrywania dowodów szlachec-
twa, ustanowiona po roku 1831, działała do 
1861r. Dokument oprawiony. Ślady złożenia. 
Stan dobry. 

2 800

HISZPAŃSKA-NEUMANN Ma-710 
ria – Św. Franciszek, 1947. Drzeworyt, 
12,5 x 10 cm, sygnowany i datowany ołów-
kiem pod klockiem „M Hiszpańska /1947” 
i gmerk artystki. Reprodukowany m.in. : Jan 
Białostocki, Maria Hiszpańska-Neumann, War-
szawa 1963 Arkady, il. 10.

300

IWASZKIEWICZ Jarosław711  – Jan Se-
bastian Bach. Warszawa 1951 Państwowy In-
stytut Wydawniczy. 19 cm, s. 123, [1], tablica 
z podobizną kompozytora. Broszura wydaw-
nicza z reprod. zapisu nutowego i faksymile 
podpisu J. S. Bacha. Wydanie 1. Podpis wł. 
na k. przedtytułowej.

70

[JAURÈS Jean, LAFARGUE Paul]712  
Idealistyczne i materjalistyczne pojmowanie 
dziejów. Konferencja J. Jaurèsa i odpowiedź 
P. Lafargua. Tłumaczenie J. Rudnickiego. 
Warszawa 1906 „Bibljoteka Naukowa”. Wyd. 
St. Kucharskiego. Druk Piotra Laskauera 
i S-ki. 21 cm, s. 50. Opr. wtórna: pł., złoc. 
napisy na grzbiecie. 

[współoprawne:]
PIOTROWSKI Stanisław – K. Marxa teo-

rja wartości. Studjum ekonomiczne przez... 
Warszawa 1891 Skład Główny w Księgarni 
E. Wende i C0. W Drukarni K. Kowalewskie-
go, Warszawa, Królewska 29. S. [4], 45. Ana-
liza krytyczna: „Marx (...) sprawdza rzeczy-
wistość swą teoryą i to co w rzeczywistości do 
jego teoryi nie pasuje, nazywa mistycyzmem” 
(s. 41). E. III, 387.

80

[713 karta miesięczna] MONATSKARTE 
1/1945 z fotografi ą. Ważna na wszystkie linie 
tramwajowe Städtische Strassenbahn Kra-
kau, „jednak tylko w miesiącu, na który zo-
stał naklejony znaczek abonamentowy”. Jest 
znaczek: „1/1945/20ZL”.

80

[katalog aukcji]714  Bibliothèque de 
M. Eugène Renevey. Premier partie – Livres 
anciens, éditions et reliures romantiques, li-
vres illustrés contemporains. Paris 1924 Jules 
Meynial, L. Giraud-Badin.

27,5 cm, s. [4], 108, [3], 20 tablic z repro-
dukcjami pięknych opraw. Oprawa wydawni-
cza: psk.

Dedykacja (na wyklejce ołówkiem): „Ko-
chanemu Bonawenturze Lenartowi jako 
materiał do Jego wykładów z życzeniami 
serdecznymi, żeby nareszcie wychował gru-
pę uczniów zdolnych przechować, współcze-
snym i potomnym przekazać, Jego wiedzę 
o zdobieniu i utrwalaniu bytu książki – No-
sicielki Kultury. Stały przyjaciel: StPK, 28/
IV/[19]52”. Bonawentura Lenart, wybitny 
znawca książki, mistrz opraw, pedagog, dopi-
sał u góry: „Czcigodny Kolega Stanisław Dr 
Koczorowski na kilka lat przed śmiercią swą 
przyszedł z tym podarkiem do nas na świę-
to Wielkanocne i u nas tę dedykację, już od 
kilku lat ociemniały, pisał! Po wypadku na 
kolejce objazdowej utracił wzrok […] 90-letni 
B. L.”.

Bonawentura LENART (1881-1973), 
w l. 1919-1929 wykładał na Uniwersytecie 
Wileńskim, w l. 1929-1944 naczelny konser-
wator Biblioteki Narodowej i profesor Akade-
mii Sztuk Pięknych. Otrzymywał najwyższe 
nagrody na międzynarodowych wystawach 
pięknej książki.

Stanisław Piotr KOCZOROWSKI (1888-
1958). Bibliotekarz, bibliograf. Od 1920 
pracował w Bibliotece Polskiej w Paryżu, od 
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1931 w Bibl. Narodowej w Warszawie. Za-
łożył Polskie Towarzystwo Przyjaciół Książki 
w Paryżu, w l. 1924-1930 był jego prezesem; 
po powrocie do Polski prezes Tow. Bibliofi lów 
Polskich.

300

KATALOG715  pędzli. Warszawa 1955 
Centrala Techniczna. Biuro Katalogów i Cen-
ników.

24 cm, s. 32, liczne ilustr. Broszura wy-
dawnicza z barwną okładką. 

90

KOCHMAN716  Józef – Choroby róż. 
Warszawa 1932. Odbitki wydano z zasiłkiem 
Kasy im. Mianowskiego Instytutu Popierania 
Nauk. Osobne odbicie z t. I, cz. III i IV (Rok 
1931) Wydawnictwa Choroby roślin.

24,5 cm, s. 25. Broszura wydawnicza.
50

KORZENIOWSKA Wanda717  (1873-
1935) – „JOB” (Hiob), ok. 1923. Akwaforta, 
24 x 26 cm. Sygnowana ołówkiem p.d. „Wan-
da Korzeniowska”. Na odwrocie odręcznie 
atramentem tytuł „Job” oraz nalepka wysta-
wowa warszawskiej Zachęty z 1923 r.

Jedna z najlepszych i najrzadszych gra-
fi k artystki. Ten sam temat podjęła artystka 
w obrazie olejnym „Hiob”.

Grafi ka reprodukowana i omówiona w: 
F. Siedlecki „Grafi ka polska w świetle krytyki 
zagranicznej”, 1927 oraz I. Rylska „Katalog 
zbiorów gabinetu grafi ki” T. 1. Muzeum Na-
rodowe we Wrocławiu, Wrocław 1983.

Grafi czka, malarka. Od 1890 roku zwią-
zana ze Lwowem. Dorobek grafi czny artystki 
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obejmuje ok. 100 rycin. Przedstawiała w nich 
zabytki architektoniczne Lwowa, pejzaże, 
sceny rodzajowe i religijne. 

1 200

KOWALSKI Zbigniew718  – Czytam las. 
Zdjęcia – Włodzimierz PUCHALSKI. Opra-
cowanie grafi czne – Jerzy Srokowski. Okład-
kę i stronę tytułową projektował Mieczysław 
Kowalczyk. Warszawa 1957 Państwowe Wy-
dawnictwo „Iskry”. 19 x 24 cm, s. 239, [1], 
liczne fotografi e w tekście. Opr. wydawnicza: 
pł., tłoczenia barwione. 

Wspomnienia myśliwego obejmujące czasy 
od przedednia I wojny do lata 1954 r., ilustro-
wane mistrzowskimi fotografi ami lasu i jego 
mieszkańców. Na licu oprawy i pierwszych 
kilkunastu stronach – ślad po śrucie, jakżeby 
inaczej. Okładka przetarta, nieznaczne ślady 
zalania, minimalny ubytek grzbietu płócien-
nej oprawy. Wewnątrz stan bardzo dobry. 

90

KOTARBIŃSKI Józef719  – W służbie 
sztuki i poezji. Warszawa 1929 Nakładem 
Księgarni F. Hoesicka. Drukarnia Narodowa 
w Krakowie. 19,5 cm, s. 242, [3], 6 reprod. 
afi szów teatralnych w tekście, 9 tablic ilustr. 
Broszura wydawnicza z fot. na okładce.

Wspomnienia aktora, reżysera i pisarza 
z l. 1899-1905 z Krakowa, gdy wydzierżawił 
od miasta Teatr im. J. Słowackiego będąc zara-
zem dyrektorem tej sceny. Jak owocne to były 
lata, pokazują niektóre ówczesne premiery: 
25 XI 1899 – Kordian, 16 VIII 1901 – Wesele, 
31 X 1901 – Dziady, 29 X 1902 – Nieboska 
komedia, 28 II 1903 – Wyzwolenie.

80

LASSAR-COHN, Dr. 720 – Chemia życia 
codziennego. Wykłady publiczne. Z upoważ-
nienia autora podług III.go wydania niemiec-
kiego przełożył Maryan Stępowski, Asy-
stent Pracowni Chemicz. Warsz. Tow. Farm. 
Z przedmową Juliana OCHOROWICZA, 
z 21 drzeworytami w tekście. t. I-II. War-
szawa 1900 Biblioteka Dzieł Wyborowych. 
18 cm, s. 160; 180, [4]; Oprawa introligator-
ska: pł. tłocz., złocenia. 

FOT. na s. 142.
120

[LITWA]721  Stanisław ALEKSANDRO-
WICZ – Rozwój kartografi i Wielkiego Księ-
stwa Litewskiego od XV do połowy XVIII 
wieku. Wydanie II poprawione i uzupełnio-
ne. Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu 
m. Adama Mickiewicza.

24 cm, s.278, [1], 9 ilustr. w tekście, 38 
reprodukcji map /w oddzielnym tomie/. Uni-
wersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, 
Seria Historyczna nr 138.

120

LÎLÂVATÎ.722  Rozrywki matematyczne. 
Zebrał i opracował Inż. S. JELEŃSKI. Z 172 
rysunkami w tekście i jedną tablicą. Książka za-
twierdzona przez Ministerstwo W. R. i O.P. Wy-
danie III. Poznań [1945] nakładem Drukarni 
św. Wojciecha pod zarządem państwowym.

22 cm, s. XI, [1], 304, [2], ilustracje, ta-
bele, rysunki w tekście; tablica rozkł. Oprawa 
wtórna: pł. biblioteczne; okładka oryginalna 
zachowana.

„Matematyka czarująca” – dla kilku już 
pokoleń (dwa pierwsze wydania przed 1939). 
Wydawnictwo podaje, że książkę wydruko-
wano z matryc przechowywanych przez cały 
czas trwania okupacji niemieckiej, choć za 
posiadanie czcionek i matryc polskich groziły 
najsurowsze kary. 

100

LUTOSŁAWSKI723  Wincenty – Tajem-
nica powszechnego dobrobytu. Zarys polskiej 
teorji gospodarstwa narodowego. Szamotuły 
1926 nakładem Wydawnictwa „Halszka”; 
Księgarnia Mikołaja Skiby w Szamotułach.

15,5 cm, s. XXXI, [1], 256; fot. autora. 
Broszura wydawnicza.

Wincenty Lutosławski (1863-1954), fi lo-
log (wybitny znawca Platona), fi lozof, twórca 
tzw. eleuteryzmu i kilku organizacji wcielają-
cych w życie koncepcje fi lozofi czne autora. 
Ekscentryk, szanowany jednak i popularny 
także w krajach anglosaskich.

150

ŁEMPICKI Michał,724  inżynier górniczy 
– O wodzie artezyjskiej i Studniach wierco-
nych. Warszawa 1912 Nakładem fi rmy: Biuro 
Wiertnicze i Robót Górniczych M. Łempicki 
i S w Sosnowcu, Fabryczna 26, telefon 149. 
W Warszawie, Włodzimierska 15. Telefon 
215.40. 22 cm, s. 28, 9 ilustr. [w paginacji], 
10 rys. na 5 tablicach; papier kredowy. Bro-
szura wydawnicza z fot. na okładce. Stan 
dobry, jedynie właściciel broszury w r. 1969 
nabazgrał swoje dane 5 razy, w różnych miej-
scach.

70

MARITAIN Jacques725  – Religia i kul-
tura. Przekład autoryzowany Haliny Wężyk-
Widawskiej z wydania francuskiego. Okładkę 
projektował Wł. W. Spychalski. Poznań 1937 
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Naczelny Instytut Akcji Katolickiej. 20,5 cm, 
s. 80, [1]. Broszura wydawnicza. Kultura 
Katolicka pod red. ks. dr Stanisława Brossa, 
tom XXV. Pieczątki wl. „Dr Marian Majner /
lekarz”.

60

[MARKIEWICZ Andrzej]726  Nauka 
obyczaiowa o obrzydzaniu występków, wad 
i przesądów: a zamiłowaniu prawdy, cnoty 
i przymiotów towarzyskich: do ukształtowa-
nia Młodzieży na dobrych Ludzi, Obywa-
telów i Urzędników stosowna. w Krakowie 
Dnia 17 Lutego 1810 Roku. Nakładem Auto-
ra. 16,5 cm, s. [6], 221, [1]. Opr. wtórna: psk 
z epoki, tekt. Profesor Akademii Krakowskiej. 
Dedykacja: „Do Nayiaśnieszego Frederyka Augu-
sta Króla Saskiego, Xiążęcia Warszawskiego etc., 
etc. E. 3, 70. Ekslibris: monogram wiązany 
„AJH” [?] pod mitrą książęcą. 

200

MENU.727  Moskwa, Kreml, April 1971. 
Druk na jedwabiu, tekst w jęz. rosyjskim i an-
gielskim. Wizerunek wież kremlowskich i – 
w dali – Uniwersytetu im. Łomonosowa.

28,5 x 9,5 cm. Jadłospis obiadu wydane-
go na cześć tow. Edwarda Gierka na Kremlu 
przez przywódców ZSRR.

120

 [728 moda] Plansza z siedmioma projek-
tami sukienek i kostiumów damskich, lata 30. 
XX w.(?). Wykonana na konkurs ogłoszony 
przez jeden z kobiecych magazynów mody. 
Opatrzona godłem „Słoń”. Piórko, tusz, 
gwasz, 43 x 31 cm na grubej tekturze. Na od-
wrocie odręcznie atramentem „Godło Słoń”.

600

[729 moda] Plansza z ośmioma projekta-
mi sukienek, kostiumów, płaszczy podróż-
nych wykonana na ogłoszony przez jeden 
z kobiecych magazynów mody, opatrzone 
(na odwrocie) godłem „makuk”. Piórko, tusz, 
gwasz, 43 x 31 cm na kartonie. Na odwrocie, 
ołówkiem i atramentem „godło makuk”.

600

[MODRZEJEWSKA] 730 Dżenana 
[pseud.] – Wspomnienie o Helenie Modrzejew-
skiej. Poznań 1929 Nakładem własnym L. Ch. 
Czcionkami Drukarni Lotniczej, Poznań, Stary 
Rynek 95-97. 21,5 cm, s. 64, fotografi a aktorki 
naklejona na k. tytułową. Broszura wydawnicza 
z identyczną fot. na okładce. Wstęp Konstante-
go Górskiego. Na s. 61 /64 wiersz Adama Asny-
ka Do Heleny Modrzejewskiej. Rzadkie.

90

[731 nuty] Stanisław MONIUSZKO 
– Straszny dwór. Opera w 4 aktach. Słowa Jana 
Chęcińskiego. Wyciąg fortepianowy [ze śpie-
wem] opracował Jerzy Lefeld. Warszawa 1937 
Towarzystwo Wydawnicze Muzyki Polskiej.

33,5 cm, s. VI, [2], fot. portret Moniusz-
ki, reprod. karty autografu opery; s. 1 – 370: 
nuty. Opr. wydawnicza: pł., tekt. Tytuł i tekst 
w jęz. polskim i niemieckim. Niewielkie 
uszkodzenia pł. na grzbiecie oraz narożników 
oprawy. Mały fragment karty tytułowej obcię-
ty, bez szkody dla tekstu. Pierwsze komplet-
ne wydanie Strasznego dworu.

400

[obrazki dewocyjne koronkowe]732  
Zbiór 36 obrazków religijnych z 2. poł. XIX 
w. Wydawcy m.in. Bouasse-Lebel i Lataille 
z Francji, Mayer i Schemm z Niemiec, nie-
ustaleni z Polski. Staloryty z koronkową 
bordiurą wykonaną kunsztowną metodą 
igłową. Większość w formacie 12 x 8 cm. 32 
czarnobiałe, 4 kolorowane akwarelą. W zbio-
rze jest 6 obrazków z polskimi imionami świę-

729
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tych oraz modlitwami na rewersie, w tym dwa 
z wytwórni w Przemyślu z 1891 roku. Obraz-
ki przedstawiają Matkę Boską, świętych pa-
tronów m.in. Annę, Marię Magdalenę, Agatę, 
Małgorzatę, Helenę, Antoniego z Padwy. Na 
rewersach kilku obrazków odręczne dedykacje 
[wszystkie w jęz. polskim]. Stan zachowania 
znakomity. Zbiór wyjątkowej rzadkości. 

2 100

OLSZEWICZ Bolesław733  – Polskie 
zbiory kartografi czne. Warszawa 1926 Towa-
rzystwo Bibliofi lów Polskich; Drukarnia Wł. 
Łazarskiego.

20 cm, s. 118, [2]. Oprawa wydawnicza: 
karton. Nakład 414 egz. ręcznie numero-
wanych, z autografem autora, z czego egz. 
opatrzone numerami 151-400 przeznaczone 
do sprzedaży; egz. nr 200. Na k. tytułowej 
pieczątka: „Dar Księdza Regensa Kanonika 
Romana Archutowskiego dla Swego Semina-
rium Duchownego w Warszawie”. Podpis wł. 
„ARyszkiewicz”.[prof. dr Andrzej RYSZKIE-
WICZ, 1922-2005].

120

734

732



154

OSTOJA-CHROSTOWSKI Stani-734 
sław – Exlibrisy. Tekst Stanisław Woźnicki 
[s. 7-24]. Warszawa 1937 Wydawnictwo 
M. Arcta. 29,5 cm, s. 24 [brak s. 3 /4]. Opr. 
wtórna: karton, zachowana k. tytułowa z pod-
pisem [ołówkiem] autora. Nakład 25 egz. 
imiennych i 300 numerowanych i sygnowa-
nych przez autora. Dołączono 30 [z 46-ciu] 
zamieszczonych w albumie ekslibrisów wy-
konanych w latach 1929-1936. Prezentowa-
ny egzemplarz książki jak i ekslibrisy zostały 
ocalone podczas powstania warszawskiego. 
W zbiorze m. in. ekslibrisy malarzy Tadeusza 
Pruszkowskiego i Bolesława Cybisa, pisarzy 
Mariana Piechala i Józefa Wittlina, ambasa-
dora USA w Polsce Johna B. Stetsona Jr. oraz 
cztery osobiste znaki książkowe artysty i jego 
żony. 

Stanisław Ostoja-Chrostowski (1900-
1947) należy do czołówki polskich drzewo-
rytników okresu międzywojennego. Jego eks-
librisy są pięknym przykładem polskiego Art 
Déco. 

900 

PACIORKIEWICZ735  Maurycy Michał 
– „Wolna myśl” i „Wolna szkoła”. Poznań 
1912 nakładem i czcionkami Drukarni i Księ-
garni św. Wojciecha.

19,5 cm, s. 56. Broszura wydawni-
cza. Dedykacja odręczna autora z grudnia 
1925 r. Spór o szkołę świecką, bez religii 
– i szkołę wyznaniową. Głosy na czasie. 31. 
Drobne ubytki grzbietu broszury.

60

POWSZECHNY 736 obowiązek wojsko-
wy w Polsce. Niezbędne dla każdego wska-
zówki w sprawach poboru, czynnej służby 
wojskowej, odroczeń służby wojskowej, ulg 
wojskowych i wiele innych ważnych infor-
macyj związanych z powinnością wojskową 
(z wzorami podań). Opracowali na podstawie 
zmienionej Ustawy o powszechnym obowiąz-
ku wojskowym /.../ Ppłk. Deschu Tadeusz, 
Kpt. Skąpski Juljan, Por. Moczyński Hen-
ryk. Warszawa 1930 Skład główny – Główna 
Księgarnia Wojskowa. 19,5 cm, s. XX, 144, 
[48 – wzory, załączniki]. Brosz. wydawnicza. 
Na k. tyt. atramentem: „Naczelny Komitet 
Akademicki” i ołówkiem „Dublet”. Niewiel-
kie plamy z atramentu u góry tylnej okładki 
i kilku k. ostatnich.

60

[program teatralny]737  Stary Teatr, Pań-
stwowa Wyższa Szkoła Aktorska w Krakowie 
– Aleksander Fredro, Przyjaciele. Komedia w 4 
aktach w wykonaniu zespołu absolwentów 

739
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PWSA. Kierownictwo pedagogiczne i reży-
seria – Prof. Jerzy Kaliszewski. Premiera 28 
kwietnia 1953 r. W obsadzie m.in. Zbigniew 
Cybulski (Smakosz) i Bogumił Kobiela (ba-
ron Antenacki); sceniczne debiuty obu akto-
rów. 21 cm, s. 11, [1]. Broszura bez okładek.

40

[738 projekt okładki płytowej] „FOGG 
– RECORD gra i śpiewa dawne i nowe 
przeboje” tusz na tekturze, fotografi a, 
30,5 x 30,5 cm. Niesygnowana. Późne lata 
40-te XX w.

360

[739 projekt scenografi i] Stanisław ŚLI-
WIŃSKI (1893-1940) – Biała rękawiczka Ste-
fana Żeromskiego. Projekt do przedstawienia 
w Teatrze Polskim w Warszawie.

Akwarela, 19 x 30 cm, sygnowana ołów-
kiem p.d. „WŚliwiński”, niżej tytuł sztuki.

1 200

[projekty kostiumów]740  STRASZNY 
DWÓR St. Moniuszki. „Władysław Goło-

bów, student P.W. S.T. Wydział reżyserski. 
Rok I, semestr I.”. 

21 szkiców kostiumów na bibułce; gwasz, 
ołówek, 29 x 19 cm naklejone na tekturę 
36 x 25 cm. Praca uczelniana w PWST, l. 60-te 
XX w. Plansza tytułowa z opisem projektów.

960

[741 projekty reklamowe] ASTRID – ko-
smetyki dr. m. Gajewskiej na najlepszych 
surowcach. Cztery projekty: gwasz, tusz, ołó-
wek, formaty 12 x 11,7 cm. Dwa projekty na 
kartonikach; na odwrocie pieczątka „Zdzi-
sław CZACZKO/ artysta grafi k/ Kraków Ła-
zarza-Boczna 3 m11”. 

1 200

[reklama]742  „HADURO” Sp. z o. o. Po-
znań. Pierwsza krajowa wytwórnia prepara-
tów koloidalno-grafi towych. Dwie broszurki: 
Rola koloidalnego grafi tu w pracy motoru samocho-
dowego, 20,5 cm, s. 16, ilustr. oraz Hadurolit 
– pasta montażowa…, 17 cm, s. 16, ilustr. na 
okładce. Załączony list (maszynopis) poleca-
jący obie publikacje.

100

740
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 743 [reklama] „KATASTROFA! A tak ła-
two można tego uniknąć. Trzeba mieć tylko 
silne nerwy, dobre hamulce i … AKUMULA-
TOR”. Broszurka reklamowa, 16 cm, s. [8], 
ilustracje. Zakłady Akumulatorowe TUDOR 
S. A. Warszawa, ok. 1935.

90

[744 reklama] „OPONY Engelbert są 
w stanie dać pełne zadowolenie”. Warszawa 
[1935]. Broszura rekl., 14,5 cm, s. [24], foto-
grafi e, fotomontaże. Druk L. Wolnicki, War-
szawa. Pieczątka wł. „Pieniążek Stanisław, 
1948”.

90

ROCZNIKI745  Gospodarstwa Krajowe-
go. (Październik 1861) Istnienia Roczników 
Rok 20. [Ukazywały się w l. 1842-1864] 
Okresu drugiego Tom XXI. Ogólnego Zbioru 
Tom XLV. Warszawa 1861 Expedycya główna 
w księgarni G. Gebethnera i B. Wolffa, przy 
Krakowskiém-Przedmieściu Nro 17 (415) 
w pałacu hr. St. Potockiego.

21,5 cm s. [2], 509, [2].
[współoprawne:]
TREŚĆ Roczników Gospodarstwa Kra-

jowego wydanych przez Towarzystwo Rol-
nicze w Królestwie Polskiem w czterech 
latach: 1858, 1859, 1860 i 1861 [uło-

żona przez Władysława Garbińskiego]. 
Opr. z epoki: ppł., tekt. Złocony tytuł i nr 
tomu na grzbiecie. Na k. tytułowej nieczy-
telne faksymile podpisu wł. Pieczątka wł. 
„L. Górski”.

E. XIX², II, 476.
300

ROCZNIKI746  Gospodarstwa Krajowe-
go. (Lipiec. Sierpień. Wrzesień 1861) […] 
Ogólnego zbioru tom XLIV.

21,5 cm, s. 659, 2 drzeworyty w tekście [jeden 
sygn. „E. Minhaymer”]. Piecz. własn. „L. Górski” 

Brak s. 249-256. Stan dobry. Oprawa 
z epoki: ppł., tekt. złocony tytuł i nr tomu 
na grzbiecie.

240

ROLLAND 747 Romain – La vie de 
Beethoven. Les portraits et les entêtes ont 
été gravés sur bois par Paul BAUDIER. Paris 
1927 Librairie Hachette.

21 cm, s. 170, [8], 6 drzeworytów winiet-
kowych, 8 tablic z reprod. nut, listów, doku-
mentów; 6 tablic z drzeworytami P. Baudie-
ra. Nakład 1935 egz. numerowanych; egz. 
nr 1226 /na papierze welinowym z Marais/.

Oprawa artystyczna z epoki: psk, grzbiet 
sześciopolowy, napisy tłocz. i złocone. Wy-
klejki marmoryzowane, górne obcięcia kart 
złocone. Zachowane okładki i grzbiet broszu-
rowej oprawy wydawniczej. 

120

ROSSET Edward748  – Prawa demogra-
fi czne wojny. Referat, wygłoszony na Między-
narodowym Kongresie Badań Ludnościowych 
w Rzymie w dniu 8 września 1931 roku roz-
szerzony i uzupełniony. Łódź 1933 odbito 
w „Drukarni Polskiej” Ludomira Mazurkie-
wicza i S-ki. 25 cm, s. 63. Egz. nierozcięty. 
Brosz. wydawnicza. Odbitka z „Dziennika 
Zarządu m. Łodzi”, nr 7 i 8 z dnia 15 lipca 
i 15 sierpnia 1933 r. Okładka funkcjonalna, 
zapewne projektu Ludomira Mazurkiewicza.

90

ROŻAŃSKI749  Adam, inż., szef Sek-
cyi Min. Rob[ót] Publicznych – Żegluga 
śródziemna i drogi wodne (118 rysunków 
i 2 mapy). Lwów 1920 nakładem Księgarni 
Polskiej Bernarda Połonieckiego.

25,5 cm, s. X, 136, 118 ilustr. w tekście, 
2 mapy rozkł. (Drogi wodne w Ameryce Pół-
nocnej i w Europie). Opr. wydawnicza: ppł., 
tekt. Brzegi kart barwione.

Zagadnienia techniczne Odbudowy Kraju 
XIX, pod red. prof. Artura Kühnela. Wydaw-

747
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nictwo Polskiego Towarzystwa Politechnicz-
nego we Lwowie.

160

SAY750  Jean-Baptist (1767-1832) – Wy-
kład ekonomii politycznéy, czyli proste wy-
łuszczenie Jak się tworzą, rozdzielaią i spoży-
waią Bogactwa. Czwarte wydanie poprawione 
i pomnożone, do którego dołączono Treść Za-
sad Głównych Ekonomii Politycznéy. Przez… 
Tłumaczenie z Francuzkiego przez Damazego 
Dzierożyńskiego mecenasa przy Sądzie Nay-
wyższéy Instancyi Król.: Pol: T. I-II. W War-
szawie 1821 Nakładem Tłumacza, w Drukar-
ni Zawadzkiego i Węckiego…

20 cm, s. [28], I-CII [„Uwagi tłumacza”], 
457; s. [8], 525, [1 – errata]. Opr. wtórna, w 2 
wol.: psk z epoki [podniszczony, w T. I drob-
ne ubytki grzbietu oprawy].

Na k. przedtytułowej t. I dedykacja dla 
„Kochanego Tymoteusza Łaniewskiego” od 
Karola Huzarskiego [z 1821r. ?]. W obu to-
mach napisy wł. T. Łaniewskiego oraz – póź-
niejsze – dyspozycje co do losów książki 
(„zwrócić należy żonie ś. p. Huzarskiego, lub 
iego dzieciom”).

Rzadkie. 
E. 4, 187.

150

SĘKOWSKI751  Konstanty – Bulchalte-
rya podwójna w zastosowaniu do fabryk pro-
duktów spożywczych to jest: cukrowni, go-
rzelni, browarów, młynów parowych, piekarni 
i t.d. oraz gospodarstwa rolnego z wiadomo-
ściami wstępnemi o rachunkowości podwój-
nej. Opracował…Warszawa 1888 nakładem 
autora. Skład główny w Księgarni Gebethnera 
i Wolffa Krakowskie-Przedmieście Nr 15.

20 cm, s.[4], III, [1], 206, [2-errata], licz-
ne tablice w tekście, tabl. rozkładana. Opr. 
wtórna: psk z epoki. Stan zachowania dobry.

E. IV, 143-144.
100

SIMON752  Juliusz – Rzecz o szkole. 
. Tłumaczenie z fracuzkiego [tłum. Alfred 
Szczepański]. Kraków 1866 Nakład i wła-
sność Wydawnictwa Dzieł Tanich i Pożytecz-
nych [Ogólnego Zbioru Tom II]; w Drukarni 
„Czasu” W. Kirchmayera.

21 cm, s. [4], II, II, 216. Opr. ppł. z epoki; 
złocone napisy na grzbiecie.

E. 4, 244.
Jules Simon (1814 – 1896), historyk fi -

lozofi i, pedagog, minister wyznań religijnych 
i oświecenia publicznego.

120

[SŁOWNIK]753  Dictionnaire encyc-
lopédique usuel, publié sous la direction de 
Charles SAINT-LAURENT. Paris 1844 Ma-
gen et Comon, Libraires-Éditeurs. 26 cm, 
s. [4], 1470 [druk trzyszpaltowy], [1 – erra-
ta]. Oprawa: psk z epoki, grzbiet sześciopolo-
wy, złoc. Stan dobry. 

180

[754 SPIS powszechny] Le premier recen-
sement général de la République Polonaise du 
30 Septembre 1921. Logements. Population. 
Professions. Département de LWOW. Varso-
vie 1927 Publication de l’Offi ce Central de 
Statistique. Statistique de la Pologne, Tome 
XXVII.

34,5 cm, s. XVI, 374. Broszura wydawni-
cza. Nieaktualne, estońskie pieczątki biblio-
teczne.

180

[755 SPIS powszechny] Le premier recen-
sement général de la République Polonaise du 
30 Septembre 1921. Logements. Population. 
Professions. District Administratif de WIL-
NO. Varsovie 1927 Publication de l’Offi ce 
Central de Statistique. Statistique de la Po-
logne.

34,5 cm, s. XVIII, 167. Broszura wydaw-
nicza. Nieaktualne estońskie pieczątki biblio-
teczne.

Francuskojęzyczne wersje wyników I Spisu 
powszechnego (1921) we Lwowie [poz. 754] 
i Wilnie.

120

[SPIS]756  Drugi Powszechny Spis Lud-
ności z dn. 9. XII 1931 r. Mieszkania i go-
spodarstwa domowe. Ludność. Stosunki za-
wodowe. Miasto LWÓW. Warszawa 1937 
nakładem Głównego Urzędu Statystycznego 
RP. Statystyka Polski, Seria C, zeszyt 58.

29,5 cm, s. XXVIII, [2], 126, mapa „Mia-
sto Lwów” (wycinek z mapy Wojskowego 
Instytutu Geografi cznego, skala 1:100 000). 
Broszura wydawnicza. Nieaktualne estońskie 
pieczątki biblioteczne.

180

STEFANOWICZ757  D., Dyrektor gim-
nazjum – Jak należy czytać. Warszawa b.r. 
[lata 30-te XX w.] Wydawnictwo „HAWU”. 
17 cm, s. 32. Broszra wydawnicza.

50

SZEJNERT Małgorzata758  – Sława i in-
famia. Rozmowa z Bohdanem Korzeniew-
skim. Londyn 1988 „Aneks”. 21,5 cm, s. [2], 
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186, [1]. Opr. wydawnicza: tekt., fot. Bohda-
na Korzeniewskiego na okładce. Wydanie 2. 
Wydanie 1. [poza cenzurą] w Wydawnictwie 
Pokolenie, Warszawa 1988 .

80

„SZKOŁA”.759  Pismo poświęcone spra-
wom szkół ludowych i średnich tudzież semi-
nariów nauczycielskich. Tom I: 1868, z. 1-6. 
(I półrocze). Lwów 1868 nakładem Karola 
Wilda [ukazywało się do 1939 r.].

21,5 cm, s. VII, [1], 432. Opr. psk z epo-
ki; na grzbiecie napisy złote. M. in. rozprawy: 
Izydora Szaraniewicza Ruś i Podole od r. 1453; 
St. Sobieskiego Uwagi do reformy nauki jęz. 
łacińskiego; K. Widmana Nauka gospodarstwa 
w szkołach ludowych; teksty o dydaktyce, re-
cenzje, ustawy i akty urzędowe; działalność 
Towarzystwa Pedagogicznego, nekrologi, kro-
nika; także Dostrzeżenia meteorologiczne we Lwo-
wie. 

E. XIX², III, 477.
250

„SZKÓŁKA”760  dla młodzieży. Pismo 
sześciotygodniowe wraz z dodatkiem literac-
kim i artystycznym redagowane przez Ewa-
rysta Estkowskiego [wychodziło w Poznaniu 
w l. 1849 – jako „Szkółka dla dzieci” – 1856]. 
Rok piąty czyli Tom piąty. 1854. VI. i VIII.

21,5 cm, s. II (Spis rzeczy całego roczni-
ka); s. 405-524. M.in. Opis katedry krakowskiej 
E. Estkowskiego (s. 410-452); sylwetki Karo-
la Balickiego i botanika, Józefa Warszewicza; 
dodatek literacki [informacje bibliografi czne], 
dodatek artystyczny, poezje.

Opr. wtórna: ppł. biblioteczne. Pieczęć 
„Stowarzyszenia Polskich Kobiet Pracujących 
w Rawiczu”; ekslibris Witolda Kalińskiego. 
Dużo rdzawych plam; minimalne ślady zala-
nia.

E. XIX², III, 477.
180

SZYDELSKI Stanisław761  – Majster 
do wszystkiego. Przewodnik do robót ama-
torskich w wolnych chwilach, wedle XXXIX 
wydania M. Kerna opracował... Z 441 rysun-
kami i 4 tablicami kolorowemi. Cieszyn 1924 
Nakład i własność Księgarni B. Kotuli. Odbito 
czcionkami Drukarni P. Mitręgi w Cieszynie. 
22,5 cm, s. 303, [1], 446 ilustr. w tekście, wi-
niety i fi naliki, 4 tablice z ilustr. barwnymi. Opr. 
wydawnicza: pł. z naklejonymi ilustr. barw-
nymi. Liczne pieczątki własnościowe. Strony 
143 /144 i 287 /288 naderwane, z ubytkiem 
tekstu, podklejone; s. 30/31 luzem. Drobne 
plamki z atramentu. Blok książki poluzowany. 
Przetarcia płóciennych okładek.

80

762
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[ŚWIĘTY FRANCISZEK Z ASY-762 
ŻU] Saint François d’Assise. I. Vie de Saint 
François, II. Saint François après sa mort. Pa-
ris 1885 Librairie Plon, Nournit et Cie. [Praca 
zbiorowa przygotowana przez badaczy z za-
konów franciszkańskich].

34 cm, s. XVI, 438, [1]; ilustracje: akwa-
forty, drzeworyty, chromolitografi e, helio- 
i fotograwiury. XXXV tablic grafi cznych, setki 
ilustracji w tekście .

Opr. wydawnicza: jedwab na tekturze, 
złocone ornamenty i napisy; tłoczony i złoco-
ny herb franciszkański. Wyklejki oryginalne, 
marmoryzowane. Brzegi kart złocone. Ob-
woluta ochronna. Grzbiet oprawy częściowo 
luźny. 

Imponująca biografi a św. Franciszka, za-
razem monografi a formacji zakonnych zwią-
zanych z osobą, czynami i pismami świętego. 
Bogata ikonografi a podnosi znaczenie edycji. 
Stan idealny, wyjąwszy oderwanie – zewnętrz-
nej tylko – części grzbietu oprawy.

1 200

WIELKA763  Przyroda Ilustrowana [praca 
zbiorowa uczonych polskich]. Tom I – Zie-
mia. Tom II – Świat roślin. Tom III – Świat 
zwierząt. Tom IV – Człowiek. Warszawa 
[1933] Wydawnictwo „Bibljoteka Dzieł Na-
ukowych”.

27,5 cm; s. [4], 414, 298 ilustr. w tekście, 
XLVII tablic ilustr. ;s. [4], 296, 428 ilustr. 
w tekście, XXXII tablice ilustr.; s. [4], 312, 
170 ilustr. w tekście, XVII tablic ilustr. Opr. 
wydawnicza w 3 wol. [t. III i IV łącznie]: pł., 
tłoczenia, złocone napisy na grzbiecie i licu 
oprawy. Stan bardzo dobry. Pieczątka wł. „Bi-
blioteka Domowa J. Szewczyk/ Bochnia”.

400

WITWICKI764  Władysław Dr., Profesor 
Uniwersytetu Józefa Piłsudskiego – O typach 
charakteru. Warszawa 1939 Wydawnictwo 
Sekcji Psychologicznej Towarzystwa Wiedzy 
Wojskowej. Skład: Główna Księgarnia Woj-
skowa.

20,5 cm, s. 32. Broszura wydawnicza. 
Okładka zaplamiona, naddarta. Na kilku kar-
tach niewielkie plamy.

50

WIZBEK765  Stanisław – Miary i wagi 
oraz tablice zamienne do kalkulacji w handlu 
morskim. Zebrał i ułożył… Londyn 1942 na-
kładem przyjaciół autora.

21,5 cm, s. 33, [3]. Broszura wydawni-
cza.

Zawiera: waluty; wagi; miary długości; 
miary objętości; temperatury; liny – stalowe 
i manillowe; kalkulacje frachtów morskich; 
angielskie skróty handlowe. Napisy własno-
ściowe. Ślady zalań. Rzadkie!

150

[wizytówka malarza]766  Henryka BER-
LEWIEGO (1894-1967) z paryskim adresem. 
Kartonik 6,5 x 9 cm. Artysta, wybitny malarz, 
twórca mechanofaktury mieszkał w Paryżu 
od 1928 roku aż do śmierci.

90

WROCKI Edward767  – Z doli i niedo-
li moich zbiorów muzycznych. Warszawa 
MCMXXXVII (1937) nakład autora. Zakłady 
Drukarskie F. Wyszyński i S-ka, Warszawa.

24 cm, s. 30, [2], ilustracje w tekście. Bro-
szura wydawnicza.

Niewielkie uszkodzenia okładek.
Z księgozbioru Wacława Józefa Zawadzkiego.

70
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WYŻYCKI768  Józef Gerald – ZIELNIK 
ekonomiczno-techniczny, czyli Opisanie 
Drzew, Krzewów i Roślin dziko rosnących 
w kraju, jako też przyswojonych, z pokaza-
niem użytku ich w Ekonomice, Rękodziełach, 
Fabrykach i Medycynie domowéj, z wyszcze-
gólnieniem jadowitych i szkodliwych, oraz mo-
gących służyć ku ozdobie ogrodów i mieszkań 
wiejskich. Ułożony dla gospodarzy i gospodyń 
przez… Tom I-II. Wilno 1845 Nakładem Au-
tora, Drukiem Józefa Zawadzkiego.

22 cm, s. XII, 407, [3]; s. 4, 555, [3], 
tabl.

Opr. wtórna w dwu wol.: pł. z tłoczonymi 
tytułami na licach i grzbietach. Oryginalne 
okładki papierowe zachowane w obu tomach.

Pieczęcie herbowe i autografy autora w t. 
I i t. II. Pieczęcie własnościowe „Z biblioteki 
R. Kobendzy”. Pieczęć – z lat międzywojen-
nych – BUW; pieczątka „Sprzedano…” (…)
ze zbiorów zbędnych UW. Rok 1984…” Stan 
idealny. E. 5, 210. 

800

ZABAWKI769  i mebelki dla dzieci. Tłu-
maczyli [z angielskiego, What to make for chil-
dren, Chicago] Witold Józefowski i Wacław 
Keller. Warszawa 1958 Wydawnictwo Prze-
mysłu Lekkiego i Spożywczego.

24 cm, s. 115, [1], 123 ilustr. w tekście. 
Broszura wydawnicza z barwną okładką. Nie-
aktualne pieczątki biblioteczne.

90

ŻYMIERSKI770  Michał - Dwa listy od-
ręczne na papierze ministerialnym – do puł-
kownika Graba, dowódcy 41 p.p.

dat. 12 XI. 1945 r. „Kochany Pułkowni-
ku! Brat mój z rodziną pragnie osiedlić się 
w Szczecinie. Zróbcie wszystkie ułatwienia 
i udzielcie mu Waszej pomocy. Dłoń serdecz-
nie ściskam – Żymierski”. K. 1, 30 x 20,5 cm, 
nagłówek drukowany: Minister Obrony Na-
rodowej Naczelny Dowódca Wojska Pol-
skiego Michał Żymierski Marszałek Polski 
– i pieczątka tej samej treści. Rkps czerwoną 
kredką.

2. dat. 22. I. 1946. „Kochany Pułkowniku! 
Załączam dla Was dwa pudełka cygar. Proszę 
o doręczenie paczki dla brata. Za wszyst-
ko dziękuję i łączę serdeczne pozdrowienia. 
M. Żymierski”. K.1, 20 x 14 cm, rkps (atra-
mentem), nagłówek drukowany j.w.

200 

769
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rękopisy królewskie

STANISŁAW AUGUST771  z Bożey Ła-
ski Król Polski, Wielki Xiążę Litewski, Ruski, 
Pruski(…) Oznaymuiemy tym Listem Juris 
Caduci Przywilejem naszym(…) połowę fol-
warku Brecianka mała zwanego U[rodzone-
mu] Jerzemu Białopiotrowiczowi Łowczemu 
Powiatu Lidzkiego na wieczność (…) niniej-
szym Przywileyem naszym (…) dajemy”. 
W Warszawie, 12 stycznia 1776 r.

K.1, 24,5 x 38,5 cm, ślady złożenia, stan 
dobry. Podpis własnoręczny „Stanisław Au-
gust Król”. Pieczęć Wielkiego Księstwa Litew-
skiego. Dopisek Jana Haraburdy, sekretarza 
Pieczęci: „Jus Caducum na połowę Folwarku 
Brecianka mała nazwanego w Województwie 
Nowogrodzkim sytuowanego U[rodzonemu] 
Jerzemu Białopiotrowiczowi Łowczemu Po-
wiatu Lidzkiego”.

Jerzy BIAŁOPIOTROWICZ (1740-1812) 
– „jeden z celniejszych mężów polskich za 
Stanisława Augusta” (Julian Bartoszewicz). 
W 1764 podpisał elekcję króla, jako strażnik 
lidzki, od 1771 – łowczy. Na sejmie 1780 ob-
rany członkiem Rady Nieustającej.

Przed sejmem grodzieńskim król – objeż-
dżając Litwę – odwiedził Białopiotrowicza 
w tejże Breciance, którą prezentowanym tu 
Przywilejem nadał mu osiem lat wcześniej. 
Zajechał król do tych dóbr pojezuickich (stąd 
„Iuris caduci”) 23 września 1784 r. Wiemy, że 
na pożegnanie „gospodyni podarował piękny 
zegarek”.

W r. 1787 Jerzy Białopiotrowicz został 
rotmistrzem kawalerii narodowej. W r. 1794 
czynny w insurekcji. Jako wzór obywatela wy-
mieniony przez Henryka Rzewuskiego w Pa-
miętnikach Soplicy. W Panu Tadeuszu, gdy mowa 
o sławnych polowaniach litewskich, Białopio-
trowiczowi samemu odmówił, nie chcąc jechać na 
łowy, wojewoda Niesiołowski stary.

3 600

[772 STANISŁAW AUGUST] Chcąc 
„zachęcić Młódź Szlachecką w Korpusie Na-
szym Kadetów umieszczoną tak do pilności 
w uczeniu się wszelakich umiejętności Oby-
watelskich, iako też do Nauk i Sztuk wojen-
nych tudziesz do układności w obyczajach 
i postępkach, skłoniliśmy się dobrotliwie do 
zaszczycenia Urodzonego Benedikta BIA-
ŁOPIOTROWCZA Kadeta Naszego Rangą 
Chorążą w Woysku Naszym Koronnym”. 
W Warszawie, 1 września 1769 r. Podpis 
własnoręczny „Stanisław August Król”. Pie-
częć Korpusu Kadetów lakowa, nieczytelna. 
Adnotacja: „Dimissya z zaszczytem Rangi 
Chorążkiey dla Urodzonego Benedikta Bia-
łopiotrowicza Kadeta Korpusu JKMci y Rze-
pltey”.

Bifolium, 21 x 32,5 cm. Ślady składania. 
Stan dobry.

O Benedykcie BIAŁOPIOTROWICZU 
wiemy znacznie mniej niż o Jerzym (patrz 
poz. poprzednia). Robił potem karierę woj-
skową, był kapitanem, a także – po 1773 – 
szambelanem króla; jego brat, Wincenty, wła-
ściciel wsi Wołejsze, łowczy lidzki, odstąpił 
mu część tejże wsi.

2 400
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WARUNKI SPRZEDAŻY

1. Przedmiotem aukcji są książki i obiekty kolekcjonerskie, powierzone przez Klientów 
Domowi Aukcyjnemu.

2. Dom Aukcyjny OKNA SZTUKI podejmuje się sprzedaży, w imieniu Właścicieli, przed-
miotów będących ich wyłączną własnościa, nie objętych postępowaniem sądowym i skarbo-
wym, wolnych od zajęcia i zastawu oraz jakichkolwiek praw osób trzecich.

3. Ceny podane w katalogu są cenami wywołania rozpoczynającymi licytacje.

4. Aukcja jest prowadzona zgodnie z polskimi przepisami prawnymi przez upoważnioną 
osobę – Aukcjonera.

5. Aukcjoner ma prawo wycofać dowolne obiekty bez podania przyczyny, decyduje o tzw. 
postąpieniu w licytacji, a także rozstrzyga sytuacje sporne.

6. Opisy zawarte w katalogu mogą być uzupełnione lub zmienione przez Aukcjonera przed 
rozpoczęciem licytacji.

7. W licytacji biorą udział wyłącznie osoby, które posiadają numer licytacyjny. Odbiór 
numeru licytacyjnego jest równoznaczny z zaakceptowaniem Regułaminu aukcji i warunków 
sprzedaży.

8. Osoby, które nie biorą osobiście udziału w aukcji, mogą dokonać zakupu za pośrednic-
twem organizatora, lub korespondencyjnie z podaniem oferowanej ceny – limitu, który po-
zostaje informacją ściśle poufną. Zgłoszenie udziału w aukcji za pośrednictwem organizatora 
zobowiązuje Klienta do kupna obiektu co najmniej po cenie wywołania.

9. W zamówieniach korespondencyjnych prosimy podać nr katalogowy, nazwisko autora 
i pierwsze słowo tytułu oraz najwyższą oferowaną cenę (limit). Informacje te mają charakter 
ściśle poufny. Korespondencję prosimy kierować na adres: Dom Aukcyjny OKNA SZTUKI, 
05-822 Milanówek, ul. Grodeckiego 17, e-mail: mariaochalska@wp.pl.

10. Zakończenie licytacji danego obiektu następuje w momencie uderzenia mlotkiem przez 
Aukcjonera i jest równoznaczne z zawarciem umowy kupna-sprzedaży.

11. Do wartości kontraktu doliczamy 7% opłaty organizacyjnej.

12. Kupione przedmioty wysyłamy pocztą kurierską; można je także odebrać w siedzibie 
Domu Aukcyjnego, w Milanówku, ul. Grodeckiego 17.

13. Całość należności za kupione przedmioty powinna być zapłacona gotów-
ką lub przelewem, nie później niż po siedmiu dniach od daty Aukcji. Po tym terminie 
Dom Aukcyjny ma prawo anulować kontrakt i obciążyć Nabywcę kosztami wynikły-
mi z tego tytułu. Wpłaty prosimy kierować na konto: Dzieła Sztuki, Maria Ochalska
 74 9291 0001 0088 2635 3000 0010.

14. Prawo własności zakupionego obiektu przechodzi na Nabywcę w momencie dokonania 
całej wpłaty.

15. Dom Aukcyjny OKNA SZTUKI gwarantuje zgodność opisu katalogowego ze stanem 
faktycznym. W przypadku wykazania rażącej niezgodności stanu przedmiotu kupionego z opi-
sem, nabywca ma prawo zwrotu takiego obiektu do 14 dni od daty aukcji.

16. Dom Aukcyjny OKNA SZTUKI nie ponosi odpowiedzialności za wady prawne i ukryte 
wady fi zyczne wystawionych na aukcję przedmiotów.

17. Biblioteka Narodowa, Biblioteka Jagiellońska, Archiwum Główne Akt Dawnych oraz 
Muzea Narodowe mają prawo pierwokupu po najwyższej wylicytowanej cenie.

Dom Aukcyjny przypomina: zgodnie z obowiązującymi przepisami gromadzimy dane osobowe Klientów 
dokonujących transakcji o wartości powyżej 15 000 euro.
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ABEL Caspar 1
ADHÉMAR Jean 608
AFANASJEW Jerzy 671
AJDUKIEWICZ Tadeusz 672  
ALEKSANDROWICZ
Stanisław 721
d’ALMERAS Henryk 673
d’ ANGOULEME
Małgorzata 111
AMBORSKI Jan 73
AMEISENOWA Zofi a
612 613 
AMFITEATROW
Aleksander 56
ANDREJEW Leonidas 57
ANDRIOLLI  Elwiro M.
159 611
ANDRZEJEWSKI Jerzy 58 59
ANTONIEWICZ BOŁOZ
Jan 623
ARCHENHOLTZ
Johann W. 3
ARSKI Stefan 331
ASCHENBRENNER
Henryk 538
ASKENAZY Szymon 332
ATELIER GIRS-BARCZ
62 413 619
AVRILLON Jean-Elie 4
BACH Jan S. 711
BACZYŃSKI Krzysztof
Kamil 64 
BALICKI Zygmunt 333
BANACH Andrzej 674 
BANDROWSKI Jerzy 64 264
BANDROWSKI Juliusz 
Kaden 265 
BAR Adam 66
BARANOWSKI Józef 266
BARAŃSKI Wiktor 67 
BARTELSKI Lesław M. 68
BARUCH Maksymilian 584
BARCZ Bolesław 62 413 619
BATTAGLIA Roger 675 
BECMANN Johann Ch. 5

BEETHOVEN
Ludwig van 747
BELCOUR Thesby 334 
BEŁZA Władysław 69
BÉRANGER
Pierre J. 70 71 72 73 
BERENT Wacław 74
BEREZOWSKA
Maja 291 309 614
BERLEWI Henryk 766
BERMAN
Mieczysław 290 513
BERNSTEIN Aron 676
BIAŁKOWSKI Antoni 336
BIAŁOSZCZYŃSKI
Tadeusz 696 
BIERDIAJEW Mikołaj 337
BILIŃSKA Maria 428
BLONDEL François 6
BŁOCISZEWSKI
Kazimierz 338
BOCCACIO  Giovanni 77
BOELCKE Józef I. 8 9
BOUFFAŁŁ Bronisław 677 
BOWRING John 78
BOVINET Edme 395 396
BOYS Charles 678
BOŻYCZKO
Zbigniew 679 680 
BÓBR Maciej 615
BRAHMER Mieczysław 79
BRANDEL Konstanty 154
BRANDES Jerzy (Georg) 339
BREGMAN Aleksander 340
BROSZKIEWICZ
Jerzy 80 81
BRZĘKOWSKI Jan 82
BUKATY Antoni 341
BUŁHAK Jan 707
BUKOWSKI Jan 343 610
BUŁHAKOWA Teresa 357 
BUŁHARYN Tadeusz 83
BURY Jan 321
BYSTROŃ Jan Stanisław 681
CALLOT Jacques 686

CASTELIUS Sebastian 7
CERVANTES Miguel 84
CĘKALSKA Krystyna 685 
CHABERSKI  Emil 697  
CHAREWICZOWA
Łucja 342
CHAUDON L. Mayeul 8 9 
CHŁĘDOWSKI
Kazimierz 343
CHMIELOWSKI Piotr 156
CHOCISZEWSKI Józef 86
CHODOROWICZ I. 587
CHODOWIECKI
Daniel 3 27 32
CHOŁODECKI Józef 344
CHOPIN Fryderyk 80 685 
CHOTKOWSKI
Władysław 532 
CHROSTOWSKI Stanisław 
Ostoja 345 664 734
CHWALIBÓG Feliks 87 88
CHYBIŃSKI Adolf 682 
CIESIELCZUK Stanisław 89
CIEŚLEWICZ Roman 292
CLÜVER Philipp 5
CONSTANT Benjamin 346
CZACZKO Zdzisław 741
CZAJKOWSKI Michał 90
CZAYKOWSKI Bogdan 91
CZAPSKA Maria 347
CZAPSKI Józef 348
CZERNIECKI
Stanisław  668 
CZARNOCKA Krystyna 616
CZERMAK Wiktor 349
CZERMAŃSKI Zdzisław 456
CZUCHNOWSKI
Marian 350
CZYNGIS-CHAN 531 
CZYŻEWSKI Tytus 150 151
CZYŻOWSKI
Kazimierz Andrzej
DAGE Folke 625
DAHLBERG Erik 466 - 470
DANTE Alighieri 92

Indeks osobowy
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DAWSKI Stanisław  689
DĄBROWSKI Józef 351
DEDINGER Johann 10
DEDIO Stanisław 352 
DOBOSZYŃSKI Adam 353
DOBROWOLSKI
Stanisław R. 94
DOBROWOLSKI
Tadeusz 617
DOBRZYCKI Henryk 611 
DOLEŻAN Wiktor 565
 DOROSZEWICZ W.  578
DOSTOJEWSKI Fiodor 95
DUBIECKI
Marian 354 355 356 357 358
DUBRAWSKA Małgorzata 
645
DYAKOWSKI Bogdan 692  
DYBOWSKI Benedykt 693
DYTEL Zdzisław 96
DZIELIŃSKI Jan K. 551 
DZWONKOWSKI
Włodzimierz 360
EILE Marian 293
ENGELBRECHT H. C. 361
EWERS Hanns H. 97 98
FAJANS Maksymilian 155 
541  570 581 585 603    
FAJKOWSKI Józef 362
FELDMAN Józef 363
FERTNER Antoni 698
FOGG Mieczysław 738
FRANCE Anatol 99
FRANCISZEK
 z Asyżu św. 710  762 
FREDRO Aleksander 295 737
FRIESE Christian 364
FRYZE F. 587
GABRYEL-RUŻYCKA
 Maria 539
GADOMSKI Jan 365
GAŁCZYŃSKI Konstanty 
Ildefons  100 296 297
GARDNER Monika 366
GARLIŃSKI Józef 367 
GAWALEWICZ Marian 102
GAWIŃSKI Jan 227
GĄSIOROWSKI Wacław 368
GEIKE Archibald 706

GEORGE Stefan 103
GERSON Wojciech 619
GESNER Conrad 49
GESSNER Salomon 11
GIDE André 369
GILLER Agaton 370 371
GIRS Anatol 62 121 413 619
GLASER Curt 620
GLIŃSKI Kazimierz 104
GLUZIŃSKI Tadeusz 372
GMELIN W. F. 566 
GOGOL Mikołaj 105
GOLSKI Jerzy Zbigniew 100
GOŁĘBIOWSKI Łukasz 373
GOMBROWICZ Witold 106
GOMULICKI Wiktor 140
GONCOURT
Edmond i Jules 107
GOSTWICKA Joanna 621
GÓRSKA Irena 699
GÓRSKI Artur 374
GÓRSKI
Władysław Pobóg 573
GRABOWSKI Lech 707
GRONOWSKI Tadeusz 75 
283 284 606
GROTIUS Hugo 12
GROTTGER Artur 622  623
GRUSZECKI Artur 108
HABERLANDT Michał 708
HABRIK-WIŚNIEWSKA 
Jadwiga 588
HACKERT Philip 566
HANDELSMAN Marceli 375
HANIGHEN F. C. 361
HALKIEWICZ Eugeniusz 589
HALLSTRÖM Björn 626
HARASYMOWICZ Jerzy 109
HARTWIG Ludwik 545 546 
HAUPTMANN Gerhardt 110
HEARN Lafcadio 267
HEDEMANN Otton 574 
HEMAR Marian 298
HENEL Nicolaus 47 
HERTZ Paweł 112
HERTZ-BARWIŃSKI
 Henryk 299
HERZL Teodor 502

HILLEMACHER Frédéric 646
HIRSZFELD Ludwik 376
HISZPAŃSKA-NEUMANN 
Maria 81 710
HIŻ Tadeusz 377 
HOBBES Thomas 13
HOESICK Ferdynand 378
HOFFMAN
E[rnest] T. A. 268
HOFFMANOWA Klementyna 
113
HOLZER Jerzy 379
HOMER 114
HOMOLACS Karol 624 
HOPPEN Jerzy 625
HORACY  14
HORN Maurycy 380
HUME Fergus 115
IWASZKIEWICZ Jarosław 
116, 117 118 119 711
JADWIGA, królowa 366 477
JAKLIŃSKI Józef A. 15 
JAN PAWEŁ II 381 382 383 
384 
JANKOWSKI Czesław 580
JANOSZANKA
Michalina 552 
JANOWSKI Florian J. N.  16
JANTA
Aleksander  120 121 385
JAREMA Maria 650
JAROSZEWSKA Zofi a 700
JAROSZYŃSKI T. 610
JAURÈS Jean 712
JELEŃSKI S.  722
JELLENTA Cezary 75
JENSEN Jens  Ch. 634
JEŻEWSKA Maria 659
JONSTON Jan 37
JORDAN Peter 385
JUSZCZAK Wiesław 643
KANDINSKY Wassily   626
KANTOR Tadeusz 106
KARBOWSKI Józef 701
KARPIŃSKI Światopełk 123
KASPROWICZ Jan 124
KELLNER Andreas 35 
KIPLING Rudyard 269
KLACZKO Julian 403 
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KOCHANOWSKI Jan 243
KOCHMAN Józef 716
KOCZOROWSKI Stanisław  
Piotr 714
KOCZY Leon 404
KOŁŁĄTAJ Hugo 427 
KONCZYŃSKI Tadeusz 125
KONDRATOWICZ
Łudwik 70
KONIŃSKI
Karol Ludwik 126
KONOPNICKA Maria 127 
128 270 271
KOPERA Feliks 636 637
KORZENIEWSKI
Bohdan 758
KORZENIOWSKA
Wanda 717
KORZON Tadeusz 405 
KOSTRZEWSKI
Franciszek 129
KOSSAK Juliusz 553
KOŚCIUSZKO
Tadeusz 406  407 
KOTARBIŃSKI Józef 719
KOTŁOWSKI Jan 625
KOTT Jan 130
KOWALSKA Bożena 660
KOWALSKI Leon 638
KOWALSKI Zbigniew 718
KRAJEWSKI Józef 408 
KRASICKI
Ignacy 36  300 301
KRASIŃSKI Zygmunt 131 
132 133
KRASZEWSKI
Józef Ignacy 409 410 
KRASZEWSKI Kajetan 134
KRAUSHAR Aleksander 411 
590 591
KRAWCZYK Alojzy 498   
KRZYWICKI Kazimierz 412 
KUBALA Ludwik 415 416 
KUBIAK Tadeusz 135
KUCHARZEWSKI Jan 417 
418 419
KUCZBORSKA Irena 592
KUGLIN Stanisław 561  
KUKIEL Marian 420 
KULISIEWICZ Tadeusz 639

KUMANIECKI
Kazimierz 421 
KURYLEW Oleg 422 
KWIATKOWSKI
Remigjusz 136
LAFARGUE Paul 712
LASSAR-COHN 720
LEC Stanisław Jerzy 305 306
LECONTE
Jacques-Robert 423
LELEWEL Joachim 533
LEMAŃSKI  Jan 307
LEMERY Nicolas 37
LENART Bonawentura 714
LESSER Aleksander 538
LESZCZYŃSKI Jerzy 702 
LEWICKI Anatol 424 
LEWIN Leopold 137
LIBROWICZ Zygmunt 425
LIDIN Włodzimierz 138
LIETZ Romuald 576
LIMANOWSKI Bolesław 426 
LINKE Bronisław  W. 640
LINOWSKI Aleksander 427
LIPKOWSKI Józef 146
LOUŸS Piotr (Pierre) 147
LOOS Józef 430
LORGUES-LA
POUGE C. 641
LÜNIG Johann Ch. 38
LUTOSŁAWSKI
Wincenty 723
ŁAGOWSKI Piotr 491
ŁEMPICKI Michał 724
ŁOPIEŃSKI Ignacy 642
ŁOŚ Wincenty 148
ŁOWMIAŃSKI Henryk 433
ŁOZIŃSKI
Władysław 434 435 
ŁUBIEŃSKI Henryk 436 
MACPHERSON James 149
MAKOWSKI
Tadeusz 150 151
MALCZEWSKI Antoni  152
MALLY Fryderyk 437 
MARI Arturo 384
MARIA KAZIMIERA
królowa Polski  439
MARITAIN Jacques 725

MARKIEWICZ Andrzej 726
MARRENÉ-MORZKOWSKA 
Waleria 143 153
MATEJKO
Jan 473 520  537 668
MAUROIS André 154
MECISZEWSKI Hilary 441
MEHOFFER Józef 662
MERWIN Bertold 188
MIĘDZYRZECKI Artur 162
MICKIEWICZ
Adam 155-161   
MIGNOT Wincenty 39 
MIŁKOWSKI
Zygmunt 163 442 
MIŁOSZ Czesław 164 516
MINTEROWIE 645
MŁODOŻENIEC Jan 170
MOCHNACKI Maurycy 499
MODRZEJEWSKA
Helena 730
MOLENDZIŃSKI
Kazimierz 619
MONIUSZKO
Stanisław 731 740
MORAWIŃSKA Agnieszka 
634
MORAWSKI Kazimierz 443
MORCINEK Gustaw 166
MOŚCICKI Henryk 167 444 
MROZOWICKA Irena 272
MROŻEK Sławomir 308
MRÓZ Daniel 308
NACHT-SAMBORSKI
Artur 630
NAŁKOWSKI Wacław 168
NAPIERSKI Stefan 169
NAPOLEON Bonaparte 395 
397 398 399 400 401 438
NARBUTT Ignacy 170
NEGRI Ada 171
NIDECKI
Andrzej Patrycy 443 
NIEMCEWICZ
Julian Ursyn 172  173 174
NIEMOJOWSKI
Wincenty 346
NORBLIN Jan Piotr 646 647 
NORWID
Cyprian Kamil 175 176
NOWAKOWSKI
Zygmunt 445 
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OLSZEWICZ
Bolesław 428 733
OPAŁEK Mieczysław 564
OPPMAN Artur 273
ORGELBRAND Samuel 695
ORKAN Władysław 165 
OSADA Stanisław 450
OSSENDOWSKI
Ferdynand Antoni 568 
OSTERWA Juliusz  705
OSTROWSKA
Bronisława 177 178
OWIDIUSZ
Publiusz Nazo 179
PACIORKIEWICZ Maurycy  
180 735
PACZKOWSKI Jerzy 181
PADURRA Tomasz 67
PAPÉE Fryderyk 452
PARANDOWSKI Jan 182
PARITIUS Christian F. 453
PAWLIKOWSKA-JASNO-
RZEWSKA Maria 183
PAWLIKOWSKI Józef H. 454
PERRAULT Charles 184
PIASECKI Stanisław 185
PIĄTKOWSKI Henryk 611
PICASSO Pablo 648 649 
PIECHOCKI T. 579
PIENIĄŻEK Józef 572 
PIOTROWSKI Stanisław 712
PIŁSUDSKA
Aleksandra 455 487
PIŁSUDSKI Józef 299 456
PIWARSKI
Jan Feliks 173 653
PLOTHO Carl 457
POECHE Izydor 458 
POLAK Tadeusz 362
POLKOWSKI Franciszek 562 
PONIATOWSKI Józef,
książę  332 463 
POPIEL Karol 464
PORĘBSKI Mieczysław 650
POSSELT Franz 42
POTOCKI Albert 465
POTOCKI Antoni 622 651
POTOCKI Wacław 309
PÖLLNITZ Karl Ludwig 41

PRADT Dominique
Dufour  472
PROROK Leszek 189
PRUS
Bolesław 190 191 192 193
PRZEMYSŁAW I, król 473
PRZYBORA Jeremi 310 - 313
PRZYBOROWSKI W. 274
PRZYBOŚ Julian 194
PRZYBYSZEWSKI
Stanisław 195 196
PRZYPKOWSKI Samuel 44
PRZYPKOWSKI Tadeusz 275
PUCHALSKI
Włodzimierz 718
PUCIATA-PAWŁOWSKA 
Jadwiga 652
PUFENDORF
Samuel 466-470
PUSZKIN
Aleksander 197 198
RACZYŃSKI
Stanisław 554-558
RADWAN Władysław 474
RAMUZ Charles 199
RAUPACH Ernest 200
RASTAWIECKI  Edward 653
RAWICZ Jerzy 475 
RODARI Gianni 276
ROLLAND Romain  747
ROLEWSKI Marcin 477 
ROLICKI Henryk 372
ROSINKIEWICZ
Kazimierz 277
ROSSELIUS Annibal 45
ROSSET Edward 748
ROSTAND Edmond 202 203
ROSTWOROWSKI
Karol H. 204
ROŻENEK Jakub 478 
RÓŻEWICZ Tadeusz 205
ROŻAŃSKI Adam 749
RUBCZAK Jan 559
RUBINOWICZ Dawid 451
RUDNICKI Adolf 206
RUTSKA Halina 571 
RYDEL Lucjan 207
RZEPECKI Ryszard 381 382 
SAGAN Françoise 208
SALES Piotr 209

SALTEN Feliks 278
SANSOVINO Francesco 46
SAY Jean-Baptist 750
SCHEFFER Andreas 47
SCOTT Walter 210
SHAKESPEARE
William 211 212
SEWERYN Tadeusz 655
SĘKOWSKI Konstanty 751
SICHULSKI Kazimierz 568 
SIEDLECKI Franciszek 656
SIEMIRADZKI Henryk 657
SIENKIEWICZ
Henryk 213-216 220 279
SIMON Juliusz 752
SKRZYŃSKI
Aleksander 481 482
SŁOWACKI
Juliusz 218  315 658
SMOLEŃSKI Władysław 483
SMOLIK Przecław 647
SOBESKI Michał 658
SOBIESKI Wacław 484 
SOLSKI Ludwik 703
SOŁTAN Aleksander 594 595 
SOŁTAN Andrzej 645 
SOWIŃSKA Stanisława 485
STACHOWSKI
Fr. Ksawery 488
STALIN J. W. 489
STANISŁAW August
Poniatowski, król 771 772
STANISŁAW
LESZCZYŃSKI, król 490
STAROWOLSKI Szymon 48 
STARZEWSKA Maria 659 
STAŻEWSKI Henryk 660
STARZYŃSKI Juliusz 665 
STEINBERG Saul 316
STEFANOWICZ D.  757
STĘPOWSKI Janusz 219
STEMPOWSKI Leon 491
STEMPOWSKI
Stanisław 492 
STOBAEUS Joannes 49
STRASZOWA  493
STUART D. C. 494
STYKA Jan 220
SUDERMANN Hermann 221
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SUJKOWSKI Antoni 495 
SUMIŃSKI Raymund 222
SUMIŃSKI Tadeusz 597
 SWINARSKI
Artur Maria  223
SYGIETYŃSKI Antoni 224
SYROKOMLA patrz
KONDRATOWICZ
SZAJNA Józef 661
SZAMURIN Jurij 598
SZANCER
Jan Marcin 186 268 276
SZANIAWSKI Jerzy 317
SZANIECKI Jan O. 496 
SZEJNERT Małgorzata 758
SZELĄGOWSKI Adam 497
SZEWCZENKO Taras 225
SZWANKOWSKI
Eugeniusz 599
SZYDELSKI Stanisław 761
SZYMANOWSKI
Wacław 280
SZYMONOWICZ
Szymon 226 227
SZYSZKO-BOHUSZ
Marian 498
ŚLIWIŃSKI Artur 499
ŚLIWIŃSKI Stanisław 739
ŚNIADECKA Ludwika 347 
ŚNIADECKI Jan 488
ŚWIĄTECKI  Kazimierz 542 
ŚWIĄTEK Zygmunt 600 
ŚWIDERSKA Alina 133
ŚWIESZEWSKI
Aleksander 540 
TARNOWSKI Stanisław 500
TASSO Torquato 228
TESLAR Józef Andrzej 230
TESSARO-KOSIMOWA
Irena 601
TETMAJER Kazimierz
Przerwa 231-234 281
THON Ozjasz 502 
THUGUTT Stanisław 503
TOKARZ Wacław 504
TOMASZEWSKI
Henryk 305 306 311 312 318
TONDOS Stanisław 553 
TOPOR Roland 292
TRAUGUTT Romuald 505

TROCZYŃSKI
Konstanty 235
TROJANOWSKI Edward 165
TRZCIŃSKI Tadeusz 544
TURSKI Wojciech 506
TUWIM Julian 236
TUSZYŃSKA Agata 507 
TYSZYŃSKI Aleksander 237
UJEJSKI Kornel 238
ULATOWSKI Jur 239
UMIŃSKI Władysław 282
UNIECHOWSKI Antoni 80 
190 300 315 319
VOCELKA Karl 320
WALICKI Michał 665
WALLIS Mieczysław 666
WALTER Władysław 704
WAŃKOWICZ
Melchior 513 514 
WASILEWSKA
Wanda 283 284
WASYLEWSKI
Stanisław 240 515 321 
WAT Aleksander 516 
WAŻYK Adam 241
WEISS Wojciech 629 
WERGILIUSZ 50 
WEYSSENHOFF Jan 517 
WEYSSENHOFF
Józef 322 518
WIECH 323
WIERZYŃSKI
Kazimierz 245-248
WIĘCEK Adam 667 
WILKOŃ Józef 84  256 
WINDAKIEWICZ
Stanisław 243
WIRPSZA Witold 244
WISZOWATY Andrzej 44
WITKIEWCZ
Stanisław 249 668
WITWICKI Władysław 764
WIZBEK Stanisław 765
WŁADYSŁAW Warneńczyk, 
król 520
WOJCIECHOWSKI
Zygmunt 521
WORCELL Stanisław 426 
WOROTYŃSKI Wiktor 527
WROCKI Edward 767

WRONIECKI Jan 447
WRÓBLEWSKI
Kazimierz 529
WYGODZKI Stanisław 250
WYSPIAŃSKI Stanisław 251
WYŻYCKI Józef G. 768
YOUNG Eduard 51
ZAHORSKI Andrzej 530 
ZAKRZEWSKI Wyssogota 
Ignacy 530
ZAŁUSKI
Józef Andrzej 52 53
ZAMECZNIK
Wojciech 318 475
ZAPOLSKA Gabriela 252 253
ZARUBA Jerzy 105 324 607
ZATORSKI Wacław 531
ZAWISTOWSKA
Kazimiera 254
ZAWISZA CZARNY
Alfred 532
ZBIERZCHOWSKI
Henryk 255 285 325
ZIEMBA Teofi l 257
ZIEMSKI M. 579
ZIMMER George  536
ZOFIA, królowa Polski 76
ZWEIG Stefan 258
ZWIEROWICZ W. 642
ZYGMUNT AUGUST, król 
537
ZYGMUNT Stary, król 521 
ŻADOWA Łarisa A. 669
ŻECHOWSKI Stefan 670
ŻELEŃSKI Tadeusz Boy 259 
ŻEROMSKI Stefan 260 261
ŻMICHOWSKA Narcyza 262
ŻUKROWSKI Wojciech 275
ŻUŁAWSKI Jerzy 263
ŻURAKOWSKA Zofi a 286
ŻYMIERSKI Michał 770
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Indeks rzeczowy
ANTOLOGIE 2 49 954 55 
60-63 69 78 126 132 136  
139-145 165 169 176  186  
188 287-291 302-304 307 
314 324

ARIANIE 44

BENEDYKTYNKI 335

BIAŁA PODLASKA 486

„BIAŁY PAW“ 75 

BIBLIA  76

BIECZ 539

BIOGRAFIE 2 41 44   67 86 
133 154 156 237 243 259   
328 347 357 365  376  426 
427 442 443  488  491  499  
502 505 507 538 530 532 
538 

CIECHOCINEK 541 

CZASOPISMA literackie  75  
85 101 201 217 229 417

CYGANIE 687

DEMOGRAFIA 749 754-756

DEWOCJONALIA 732

DRUKI KONSPIRACYJNE 
61 64 359 446   

EKONOMIA 353 576  675 
723 745 746  750

EMIGRACJA 389 417 442 
465 478  494 514 528 533 

ENCYKLOPEDIE 294 586  
694 695 753

EROTYKA 111 122 291 295  
609 670

EXLIBRISY 734

FILOZOFIA 13 658  676 681 
712 723

FOTOGRAFIA 187 275 545-
547 589 596 597 600 602 
604 605  696-705 707

GDAŃSK 542 543 

GEOGRAFIA 5  47 495 708 
721

GEOLOGIA 706

GNIEZNO 544

GOSPODARSTWO
DOMOWE 373 691 720 

GRAFIKA 129 150 151 155 
197 345 439 473 480 490 
505 520 537 551 561 566 
588 594 595 608 615 616  
620 656 664 672 7610 717 

GUŁAGI 350  516

HANDEL
361 404 682 715 765

HARCERSTWO 362 

HEROLDIA 709

HISTORIA POLSKI  do 
1918: 47 48 52 78 174 349 
360 409 410 412 415 416 
424 441 445 452 454 459 
472 475 479 482 501 509 
522 524      

HISTORIA POLSKI 1919-
1939: 330  356 431  386 440  
445 447  448 494  497  507 
524 

HISTORIA
POLSKI po 1945:  331 449

HISTORIA POWSZECHNA 
1 3 5 8 9 38 39 41 46  338 
339 356 364 379 387 423 
457    

JAREMCZE 547

JEŹDZIECTWO 677

KALENDARZE polskie: 17 
18-26 28-34 389-394 476  
518

KALENDARZE niemieckie: 3 
17 27 32 386 - 388

KAMPANIE NAPOLEOŃ-
SKIE 395-401 480

KOMUNIZM 337  430 489

KONSPIRACJA 61 64 314 
324 359

KONSTYTUCJE 33 34 509

KRAKÓW 551 - 560

KRESY WSCHODNIE 547 
561 562 563

KRYMINALISTYKA 679 680

KULINARIA 719 727

LITERATUROZNAWSTWO 
66 78 86 130 153 235 242 
257

LOTNICTWO   327 431

LWÓW
342 415 563 564 754 756

LITWA 562  721

ŁAMIGŁÓWKI 722

MAJSTERKOWANIE 761

MALARSTWO POLSKIE 
610 617 628 629 630 632 
633 634 636 637 643 644 
653 654 662 664

MALARSTWO OBCE 618 
628 631 635 641 651 654 
664

MANDŻURIA 565 

MASONERIA 440

MEDALE 422 667

MODA 728 729

MUZYKA 35 186 674 683 
711 731 747 767  

OBYCZAJE 373 421 434 435 
673 726

ODZNACZENIA 422

„OKRĄGŁY STÓŁ” 449

OPRAWY SYGNOWANE 
122  213 279 415 416 452 
483 484  515  517 538     

ORDERY 422

PAMIĘTNIKI 126 163 261 
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333  336 350 370 371 376 
377 378 403 432 451 455 
472 485 492 496 503 516 
517  529         

PINCZÓW 569 

PŁOCK 570  571

PODHALE 572 

PODOLE 573 574

PODRÓŻE 42 

POLITYKA 13 46  333  346 
353 363 367  368  374 379 
408  421 430 446 481 482 
500 675 681 723 750

POMORZE 35

PORT gdański 542  

PORT gdyński 385 

POTOP SZWEDZKI 466 - 
470

POWSTANIE KOŚCIUSZ-
KOWSKIE  444 504  

POWSTANIE
LISTOPADOWE 402  411 
448 471 504 522 523 532   

POWSTANIE
STYCZNIOWE 351 354 355 
370 371 504 505

PRAWO
12 43 47 46 346 690 736

PROPAGANDA
475  508 510 511 528 536  

PRZYRODA 37 568 577   
676 682 692 716 718 763 
768

PRZEWODNIKI 544 587 

REKLAMA 738 741 742 743 
744

RELIGIA 35  93 436 453 501 
527 655 725 732 735 762

RĘKOPISY 770 771 772   

ROSJA 339 364 412 418 419  
472 669  

ROSJA SOWIECKA
340 348 369  489  516 669

RYSUNKI 105 170 190 315 
319 493 498 592 685 689 

SACHALIN 578 

SOCJALIZM 430 458  

STATYSTYKA  543 754 755 
756  

STRONNICTWO NARO-
DOWO-DEMOKRATYCZNE 
333 353 450

SZKOLNICTWO 74 338 355 
421 474 486 624 652 735 
752 757 759 760 

 ŚLĄSK 47 166 453 

TATARZY 531

TEATR 2 447 661 671 684 
686 696-705 730 737 739 
740 758

TRANSPORT drogowy 567

UKRAINA 165 225 508 

UNICI 436 

VARSAVIANA
123 167 222 507 584-607  

WIELKOPOLSKA 579 

WILNO
i WILEŃSZCZYZNA
167 329 512  519 580 755

WŁOCŁAWEK 581 

WOJNA ŚWIATOWA 1914 - 
1918: 344 462 

WOJNA ŚWIATOWA
1939-1945: 314 324 327 340 
367 422 428 432 437  451 
485 510 511 640   

WOJSKOWOŚĆ 6 25 329 
330  344 345 361  367  385 
405 413 414  420  431  432 
497 508  526 525 736 

WROCŁAW 47 582 583  

WYCHOWANIE 113 280 
726 735

ZABAWKI 769

ZEGARKI 627

ZIELNIKI 37 768

ŻEGLUGA 749

ŻYCIE TOWARZYSKIE 373  
434 435 

ŻYDZI
352 372 380 451 502 
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acc.  = accessit (współwydane/y)
adl. = adligat (współoprawne/y)
akw. = akwaforta
b.a. = bez autora
b.m. = bez miejsca wydania
BN = Biblioteka Narodowa
b.r. = bez roku wydania
b.w. = bez wydawcy
brosz. = broszura
ded. = dedykacja
drzew. = drzeworyt
E. = Estreicher
egz. = egzemplarz
faksym. = faksymile, faksymilia
fot. = fotografi e
ilustr. = ilustracje
j.w. = jak wyżej
k. = karta
k. tyt. = karta tytułowa
litogr. = litografi a
łac. = łaciński/a/e
miedz. = miedzioryty

NK = Nowy Korbut
opr. = oprawa
pap. = papier
perg. = pergamin
pl. = plansza, karta
pł. = płótno
p.-p. = passe-partout
PSB = Polski Słownik Biografi czny
psk= półskórek
ppł. = półpłótno
pperg. = półpergamin
ryc. = rycina
rys. = rysował
ryt. = rytował
s. = strona/y
sygn. = sygnował/sygnatura
t. = tom
tabl. = tablica/e
tłocz. = tłoczenia
wol. = wolumin/y
współopr. = współoprawny
wyd. = wydanie/wydał
złoc. = złocenia

WYKAZ SKRÓTÓW
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